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Presiede la seduta,  i l  Presidente del Consig lio :  Consig liere  Tiero Raimondo. 
 
Il Presidente: 
Segretaria a lei la parola per l'appello.  
 
Il Segretario Generale procede all'appello nominale per la verifica dei presenti. 
 
Il Segretario Generale:  
Vi é il numero legale.  
 
Il Presidente:  
Garantito il numero legale. Passiamo al primo punto previsto dall'ordine del giorno: 
"Proposta di deliberazione numero 68..." 
Prego consigliere Iavarone.  
 
Consigliere Iavarone: 
Sull'ordine dei lavori, chiedo una sospensione massimo di 10 minuti, per una conferenza capigruppo per 
concordare l'ordine dei lavori della giornata.  
 
Il Presidente:  
Quindi se ho capito sta chiedendo una sospensione per stabilire l'ordine dei lavori del Consiglio odierno. 
 
Consigliere Iavarone: 
Conferenza capigruppo, sì. 
 
Il Presidente: 
Quindi devo porre ai voti la richiesta da parte del consigliere Iavarone circa l'eventuale sospensione del Consiglio 
per 5 minuti. Un attimo che inseriamo la votazione nel programma in maniera tale che facciamo presto.  
Avviamo la votazione con la quale si chiede la sospensione per 10 minuti del Consiglio per una conferenza 
capigruppo.  
Nel frattempo sono arrivati i consiglieri sia Miele che Carnevale. 
23 favorevoli. 
0 contrari. 
0 astenuti. 
La richiesta é approvata.  
Quindi sospendiamo il Consiglio per 10 minuti per una conferenza capigruppo.  
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Dopo la sospensione la seduta riprende 
 
 (RIPRESA SEGNALE STREAMING) (AUDIO MANCANTE)  
 
Assessore Caschera: 
...naturalmente sempre con la delibera ci si propone di dare atto che la gestione delle successive fasi vengano 
svolte dal responsabile del settore Lavori Pubblici. Questa delibera segue due Commissioni consiliari: la prima 
avvenuta in data 8 marzo 2022, nella quale venivano sottoposti ai commissari tre ipotesi di realizzazione. La 
prima era un intervento di riparazione e miglioramento statico. La seconda un intervento di adeguamento 
sismico; e la terza ipotesi un intervento di demolizione e ricostruzione. Nella successiva Commissione, acquisiti i 
documenti, la Commissione naturalmente - e se non ricordo male all'unanimità - approvava la terza ipotesi e, 
quindi, un intervento di demolizione e ricostruzioni. Io credo che la prima considerazione é che questa decisione 
comporterà un tempo, come già è stato detto in Commissione, abbastanza lungo, quindi l'amministrazione dovrà 
certamente anche per le vie regionali cercare di comprimere i tempi rispetto a quello che sono le autorizzazioni 
dell'ufficio VIA. Dall'altra parte anche una possibilità di intervento immediato sul ponte certamente, sempre se é 
possibile, per una percorrenza che sia limitata a una pedonabilità e una ciclabilità. Posso concludere dicendo e 
spero e auspico che questa opera possa essere l'inizio di una delle tante opere che il nostro litorale richiede da 
tempo e che possa essere quindi un augurio affinché l'amministrazione possa continuare su questa linea. Grazie.  
 
Il Presidente: 
Grazie assessore Caschera. É  iscritto a parlare l'onorevole Zaccheo. Prego onorevole.  
 
Consigliere Zaccheo: 
Grazie Presidente. Saluto l'assemblea e il Presidente, la Segretaria Generale, tutti gli addetti ai lavori, gli assessori 
presenti in aula. Assessore, è una vicenda che noi stiamo seguendo dall'inizio della legislatura. Ha omesso di dire 
che il ponte è chiuso ormai da quasi 3 anni e che molto probabilmente nell'ultima audizione che c'è stata con 
dirigente della Sogin é stato posto anche qualche interrogativo. Allora intanto lei parla di tecnici della Sogin SpA. 
Perché i tecnici della Sogin SpA se la Sogin ha affidato un incarico a un nuovo Studio di professionisti di Latina? 
Non è tecnici SpA. Sappiamo anche qual è lo Studio di questi professionisti. Ma io vorrei soffermarmi su un 
aspetto che è quello temporale. Io intanto apprezzo l'impegno che lei sta mettendo non soltanto su questa 
vicenda ma su ben altre e oltretutto una concertazione istituzionale lei ha con i rappresentanti del Consiglio 
Comunale, maggioranza e opposizione senza distinzione alcuna, perché quando sono in ballo gli interessi della 
città si rompono anche gli schemi partitici di appartenenza e si cerca tutti quanti di dare un contributo. Lei 
capisce che questo ponte se tutto va bene ci vogliono dai 4 ai 5 anni. E quindi pena l'isolamento di quelle 
comunità. Che é un problema non indifferente, anche di sicurezza. Quella è una delle poche vie di fuga. Vorrei 
ricordare a lei assessore che 2 anni fa-3 anni fa c'è stato un incendio a Borgo Sabotino e sono entrati tutti nel 
panico perché si è creato un tappo a Borgo Sabotino. Qui c'è l'aggravante, che dopo il blocco di questo ponte c'è 
un blocco di un altro ponte che rappresentava a Borgo Santa Maria un'altra via di fuga. Allora la domanda che mi 
viene spontanea fare a lei, questo vale per il ponte Mascarello, vale per l'Icos. Ma scusate, avete fatto una prova 
di carico che costa 10.000 euro? Avete chiesto alla Sogin nell'ambito di quelle risorse di vedere se attraverso una 
prova di carico c'è la possibilità di fare il senso alternato senza naturalmente il transito dei mezzi pesanti? Voi 
capite che lì è in ballo il futuro di molte attività turistiche della nostra città e ha riflessi certamente non positivi. 
Allora a fronte di un collaudo - e se mi consente non è che dobbiamo aspettare la Sogin quando si chiude un 
ponte nella città - ci si attrezza, poi tanto meglio se la Sogin dà il finanziamento come previsto da questo accordo 
con la Regione Lazio. Però lei capisce che mantenere chiuso quel ponte per 4-5 anni senza verificare ipotetiche 
condizioni per poterlo riaprire, attenzione io non dico domattina andate a riaprirlo, naturalmente non sono uno 
scellerato, un ponte in sicurezza, con la prova di quello che naturalmente... Le dico questo perché dopo quella 
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audizione io ho sentito qualche professionista che conosce molto bene il problema e mi è stato detto che 
attraverso una prova di carico e anche attraverso una soluzione ottimale il senso alternato con l'impianto 
semaforico o il divieto di transito ai mezzi pesanti, molto probabilmente ci sono le condizioni. Allora perché 
aspettare 2 anni? Va bene, aspettiamo quello che dobbiamo aspettare perché la Sogin realizzi il ponte che è stato 
scelto anche in una prospettiva futura di sviluppo della Marina, della portualità e quant'altro, e tra le altre cose 
posso dire che l'altro il Direttore della Sogin ha ricordato del famosa accordo di programma - lei ci stava 
sicuramente - per il trasferimento del depuratore da Foce Verde all'interno della Sogin e si è dichiarato 
disponibile. Io capisco che manca la memoria storica, ma ogni tanto qualcuno dovrebbe pensare anche ad andare 
a chiedere come sta questa cosa. E da parte della Sogin c'è stata, c'è sempre stata una disponibilità ad andare 
incontro alle esigenze dell'amministrazione comunale. D'altronde lei saprà che nell'audizione ultima é emersa 
anche un'altra realtà, che noi purtroppo avremmo perennemente questa servitù della nucleare in quanto il 
nocciolo è in grafite e un esperto di fusione nucleare e di fisica nucleare ha detto che stanno studiando ma non 
danno per scontato che il nocciolo possa essere rimosso. Allora tutte queste cose, condizioni, che di fatto hanno 
tarpato la potenzialità dello sviluppo della Marina attraverso l'insediamento della centrale nucleare. Nessuno 
pensò all'epoca che quell'erogazione di energia in mezza Italia avrebbe dovuto quantomeno favorire i cittadini di 
Latina con un abbattimento del costo energetico. Non è stato fatto. Adesso ci manteniamo per milioni di anni 
questo catafalco e non pensiamo a uno sviluppo compatibile, come c'è stato per esempio quello del progetto 
Cirene, può diventare un centro di eccellenza. Allora io mi fermo soltanto, quindi non parlo della Fontana degli 
Alpini sui quali hanno dato disponibilità, non parlo di tante cose, però assessore noi lo approviamo ma dopo un 
minuto alzi il telefono si faccia dire "vogliamo fare subito una prova statica? Vogliamo vedere se c'è la possibilità 
di fare la percorrenza a senso unico alternato col divieto dei mezzi pesanti?" perché onestamente una realtà 
come quella della Marina di Latina, imbottigliata per altri 5 anni, beh molte aziende vanno al collasso e creano 
disagio anche ai cittadini della zona.  
 
Il Presidente: 
Grazie onorevole Zaccheo. É iscritto il consigliere Belvisi, prego.  
 
Consigliere Belvisi: 
Buongiorno a tutti. Buongiorno consiglieri, buongiorno sindaco, buongiorno assessori e dirigenti. Il mio 
intervento verte chiaramente in analogia con quanto precedentemente detto dall'onorevole Zaccheo. Abbiamo 
portato in Commissione in primis la proposta delle 3 soluzioni alternative e, poi, si è scelto in modo unanime - 
penso - la terza ipotesi, che é quella appunto della demo ricostruzione del Ponte. Una soluzione che ritengo 
tecnicamente la più valida che ha una visione di futuro un po' più allargata e centrata sullo sviluppo della Marina. 
Questo è una buona cosa. Come Presidente della Commissione lavori pubblici terrò sotto controllo e quindi mi 
attiverò sempre per far sì che i lavori proseguano speditamente, soprattutto quelle in fase adesso di 
progettazione, anche se è uno Studio tecnico esterno, ma comunque c'è l'interfaccia necessaria dell'ufficio dei 
lavori pubblici, appunto rappresentato compiutamente dal dirigente Vagnozzi e, soprattutto, l'altro punto 
fondamentale è quello del periodo transitorio. Un periodo transitorio che chiaramente noi sappiamo che è molto 
lungo, già sono anni che il ponte è chiuso, ha funzionato in senso alternato per diverso tempo, adesso é 
completamente chiuso. Tecnicamente ho fatto dei sopralluoghi, effettivamente una possibilità di riapertura 
sempre in senso alternato tecnicamente è possibile, chiaramente c'è bisogno - come diceva l'onorevole Zaccheo - 
delle prove di carico, di un nuovo certificato di collaudo anche se temporaneo. Però non possiamo lasciare la 
comunità, soprattutto la Marina di Latina, con questa chiusura che effettivamente ostacola anche il deflusso e 
l'abbiamo già visto nei primi giorni di mare, in cui Latina mare si è completamente chiusa nel traffico. Ultima 
cosa, ne avevo parlato anche con gli uffici, ma pensare in alternativa a un ponte provvisorio, tipo Bailey, come è 
successo già sul fiume Sisto, che è stato demolito il precedente ponte in attesa della nuova realizzazione, è stato 
fatto questo ponte in ferro, eseguito dalla Provincia, in affitto, che consentirebbe nel frattempo, visto che i tempi 
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effettivamente sono abbastanza lunghi perché per un nuovo ponte serve anche la via per un impatto ambientale, 
abbiamo appunto la necessità effettivamente di pensare anche a questa alternativa. Quindi chiedo a voi tutti di 
pensare e di organizzarci di trovare una soluzione. E lo dico sempre in funzione dei cittadini, di dare delle 
risposte. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Belvisi. La parola al consigliere Ranieri. Prego consigliere Ranieri.  
 
Consigliere Ranieri: 
Io con soddisfazione anche da parte del gruppo di Latina Bene Comune andiamo avanti su questo recupero 
strutturale di questo ponte, che è fondamentale sicuramente per la vita della fascia nord della nostra costa e del 
nostro litorale. Voglio sottolineare però due-tre questioni. Innanzitutto che è frutto di un accordo di programma 
non banale, fatto con la Regione Lazio. E questo era un passo fondamentale, perché le compensazioni ambientali 
in questo caso sono ultronee ai soldi che noi prendiamo dalla delibera Cipe annuale del Ristoro Nucleare. Quindi 
bene che l'Arera e la Sogin hanno stabilito finalmente che questo compenso del 2% sui 322 milioni di euro che 
costa lo smantellamento, la dismissione della centrale nucleare, possano essere utilizzati da questa comunità. 
Inizialmente con questo intervento, poi spero anche con altri interventi. Sottolineo altre due questioni. Questa 
storia ha vari passaggi, ho visto e ricordo a tutti che noi scrivemmo al Ministero sollecitati dal Ministero delle 
Infrastrutture a seguito del crollo del Morandi e anche per mettere al corrente tutto il Consiglio noi abbiamo 
fatto un lavoro e sono stati monitoriati dalla società LT, che è la stessa che ha fatto alcune verifiche statiche sul 
ponte, circa 8 ponti del Comune di Latina. Quindi sarebbe importante proseguire con fondi ultronei anche sul 
Ministero degli Interni sulla sicurezza nei prossimi anni a cercare di portare a fare le progettazioni e la messa in 
sicurezza, la manutenzione straordinaria di questi ponti. Ci tengo anche a dire che il ponte siccome non è stato 
detto, ed è comunque importante, il ponte ha sin dal 2017, dal novembre 2017, delle indagini fatte, e sono state 
delle indagini fondamentali perché hanno permesso anche alla società, alla Sogin e al Ministero, di fare dei 
collaudi statici, l'idoneità statica di quel ponte. Sono stati fatti due collaudi statici, l'ultimo - che ho qui portato, 
che posso darlo anche al collega Belvisi - era firmato 4 giugno 2019. Ma già all'epoca del primo collaudo si 
chiedeva un impegno di spesa per ripristinarlo almeno nelle condizioni importanti per oltre 600.000 euro di 
quadro economico. Una spesa molto grande, anche superiore a quella che si voleva mettere. Allora abbiamo 
rifatto il collaudo statico all'epoca, però purtroppo devo dire non siamo stati "bravi" a evitare che sul ponte 
passassero mezzi pesanti, ci furono una serie di questioni. Abbiamo aperto il ponte anche in maniera pedonale. 
Quindi mi auguro che se la Sogin è favorevole a fare le prove di carico, sicuramente non sarà sufficiente fare le 
ricarico, sarà necessario fare degli interventi; e non vorrei che questi soldi fossero eccessivi rispetto agli impegni 
che la Sogin può mettere. Io sono convinto che la Sogin se ci si mette di suo può fare avendo in capo adesso in 
carico il ponte stesso. Io ci tengo a dirlo che il ponte sta in queste condizioni con una ordinanza, la numero 10 del 
4 febbraio 2010. Ordinanza numero 10 del 4 febbraio 2010, con cui l'ordinanza comunale diceva che sul ponte si 
percorreva a 30 km/h nel senso unico alternato. Però non voglio soffermarmi su questo. Voglio soffermarmi sul 
fatto che abbiamo fatto di tutto in questi anni per tenerlo aperto il più possibile. Ad un certo punto il 
collaudatore, a fronte di difficoltà non ha più consentito questa proroga. Anche perché - e questo forse è meno 
conosciuto - nel 2019 é uscita una circolare del Ministero delle Infrastrutture sulle verifiche sui ponti, e potete 
trovarla sul sito del Ministero delle Infrastrutture, che cambiava radicalmente la possibilità di aprire i ponti o 
tenerli aperti se non si facevano determinate verifiche. Quindi alcune difficoltà le dobbiamo mettere in conto, 
però quello che è importante, quello che secondo me è fondamentale in questo momento é percorrere 
velocemente tutto l'iter progettuale. E su questo dovremmo in qualche maniera incalzare la Regione affinché le 
valutazioni di impatto ambientale, cioè le parti progettuali programmatiche e autorizzative siano fatte nel più 
breve tempo possibile. Io sono sicuro che questo è possibile. Voglio anche dire un'altra cosa rispetto all'ipotesi di 
un ponte in più. Noi abbiamo anche sostenuto per un periodo, su mia iniziativa, parlando col Genio Militare, se 
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era possibile a fronte della presenza anche di servitù militari nella vicinanza, se era possibile usare il Genio 
Militare per fare una struttura con le prerogative proprio dell'Esercito, che è in grado di fare queste cose nel più 
breve tempo possibile. L'Esercito ha risposto che non è consentito, cioè che loro potevano farlo ma erano in 
grave ritardo e le priorità sulla Regione Toscana e Lazio erano date alle strutture del post terremoto di Amatrice. 
Quindi non avevamo possibilità di utilizzare questo "escamotage", questa possibilità. Quindi bene ha fatto 
l'assessore a muoversi rispetto a questa cosa della Sogin. Ben vengano tutti i passaggi formali, noi dobbiamo 
vigilare affinché non ci siano tempi morti e si possa in qualche maniera cercare di realizzare il ponte nel più breve 
tempo possibile. Un ponte nuovo, che avrà una manutenzione ordinaria per i prossimi - poi speriamo - 10-15 anni 
quasi nulla. Voglio anche aggiungere - e lo dico così - mi auguro anche la Sogin possa provare a fare queste prove 
di carico, ha detto che è disponibile, ben venga; che faccia di tutto per poter veicolare così, cercando di evitare 
che sul ponte continuino a passarci mezzi pesanti, perché in questi anni tante volte la nostra Polizia Locale 
insieme ai servizi ha messo barriere e poi le barriere sono state tolte perché la gente deliberatamente passava sul 
ponte. Questo lo ritengo inaccettabile e frutto anche di una grande difficoltà di gestione del territorio, ma 
l'inciviltà non si può combattere se non poi con delle misure drastiche. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Ranieri. Non ci sono altri interventi in prenotazione. Prego consigliere Carnevale.  
 
 
Consigliere Carnevale: 
Grazie Presidente. Noi, come anticipato dalla collega Presidente della Commissione lavori pubblici Roberto 
Belvisi, chiaramente voteremo favorevolmente a questa proposta. Però a differenza di quanto detto dal collega 
Ranieri non siamo di certo soddisfatti. Non siamo affatto soddisfatti. E non possiamo esserlo dal momento stesso 
in cui siamo cercando, abbiamo cercato di risolvere il problema già da diversi anni. Lo facciamo perché a 
differenza dell'allora maggioranza dell'amministrazione Coletta abbiamo fatto un emendamento nel 2018 in cui 
chiedevamo di impegnare le somme per la messa in sicurezza e la manutenzione straordinaria del ponte ed 
evitare quello che poi è successo, ovviamente bocciato dalla maggioranza. Non siamo soddisfatti perché abbiamo 
fatto una mozione in cui chiedevamo a distanza di qualche mese l'impegno del Consiglio Comunale a mettere le 
somme per fare quei lavori. E non siamo soddisfatti perché ricordo le parole dell'allora capogruppo Bellini 
quando anche lui nel 2018, settembre 2018, con grossa soddisfazione annunciava "il problema al ponte 
Mascarello é risolto". Abbiamo fatto un accordo con la Sogin e quindi in tempi certi e veloci risolviamo tutto. Beh, 
io mi chiedo se l'allora capogruppo avesse detto alla città, ai residenti di quell'area, a chi voleva beneficiare anche 
del mare di Latina venendo da tutta la zona che comunque serve quel ponte, ci sarebbero voluti i tempi certi 10 
anni. 10 anni. Io penso che doveva scappare di notte. Perché mettere in condizione un territorio come quello 
nostro che ha due mesi a causa della mancata destagionalizzazione, dove si riversano migliaia di turisti e dove 
diventa un passaggio fondamentale quello per tutta un'area che va a servire e dove soprattutto insistono, anzi 
forse insistevano, diverse attività, molte delle quali sono state costrette a chiudere, no di rischiano di chiudere, 
hanno chiuso, proprio perché quel ponte non è stato più messo in condizione di poter essere fruito. Beh, io non 
sono soddisfatto. Così come non sono soddisfatto quando non si ricorda che la legge 145 del 2018, la famosa 
finanziaria, prevedeva finanziamenti proprio per la messa in sicurezza la manutenzione di strade e ponti che 
finanziava al 100% fino alla concorrenza di 5.000.000 di euro. Quindi notevolmente maggiori rispetto alle somme 
che servono oggi per rifare interamente il ponte. Allora mi chiedo: posso essere soddisfatto per aver perso 4 
anni? No. No, non sono soddisfatto. Questa era un'opera che si poteva fare in tempi diversi, con la serietà di dire 
chiaramente quali erano i percorsi, perché non è che la Sogin, sai é un privato, ce lo fa il privato e quindi decide e 
procede, ovviamente rispettando poi quello che l'iter comunale. No, dovrà essere inserito nel piano del 
quadriennale della Sogin; dovrà passare per Arera. Ci vogliono tutti una serie di passaggi che vi avevo detto 
chiaramente che avrebbe comportato una lunga e lungaggine perdita di tempo, purtroppo. E quindi oggi ci 
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troviamo a dire soddisfazione tutti contenti e felici quando le attività hanno chiuse, comunque il turismo nella 
nostra Marina ha subito necessariamente un handicap, perché chiaramente chiudendo quella arteria e 
limitandoci a... noi non ci possiamo dimenticare, quando parliamo di sviluppo della Marina, assessore Caschera io 
ho grossa simpatia verso l'assessore Caschera, però lui dice "una delle prime opere che il litorale richiede da 
tempo, ovviamente per lo sviluppo della Marina". Ma come possiamo pensare allo sviluppo della Marina se non 
c'è una pianificazione della Marina? Se noi sono 6 anni che il ragionamento si è fossilizzato: senso unico una 
parte; senso unico dall'altra; passerelle che non ci stanno. La pianificazione! Noi abbiamo la viabilità che ci porta 
la Marina che é ridotta a via del Lido e via Sabotino, l'avete mai percorsa in questo periodo? É tutta una buca. 
Oltre ad essere stretta e quindi non possiamo pensare allo sviluppo della Marina con una viabilità del genere, é 
anche in condizioni spaventose. Non abbiamo ancora fatto nulla di concreto per la salvaguardia del litorale. Non 
abbiamo fatto nulla per la salvaguardia delle acque. Non abbiamo fatto nulla nonostante c'è un progetto pagato 
da questa amministrazione di perfettibilità che non viene portato in Commissione urbanistica, non viene 
affrontato, non si dice va bene o va male. Abbiamo speso i soldi per nulla. E le commissioni non si fanno e 
argomenti del genere non si affrontano! Presidente, io l'ho sollecitato diverse volte a portare argomenti tipo 
questo. Non l'abbiamo mai fatto! Quale? Lo studio di perfettibilità che è stato pagato da questa amministrazione 
e depositato da 4 anni negli uffici e nei cassetti! Allora di che parliamo? Ma come la vogliamo sviluppa questa 
Marina? Veramente io rimango... cioè io ricordo perfettamente il primo Consiglio Comunale, Sindaco. Io avevo 
detto faccio il tifo per lei. Ma era faccio il tifo per la città. Perché pensavo e speravo che ci potesse essere una 
visione. Non c'è nulla! E non è cambiato nulla con questa nuova maggioranza. Non ho sentito da nessuno di 
questa nuova maggioranza avanzare proposte di riqualificazione. Si parlava di Riccione, si parlava di Rimini, si 
parlava di Miami. Noi dobbiamo parlare di Tunisia! Perché stanno meglio di noi. Perché hanno pianificato, hanno 
razionalizzato. Perché se no tra 5 anni staremo ancora a parlare il senso unico; la rigenerazione urbana, che non è 
stata fatta. Che non è stata fatta! Perché l'articolo due non si è voluto applicare e ci siamo fossilizzati su quel 
famoso ambito dell'articolo 3 che avevo detto in Consiglio Comunale che non avrebbe portato a nulla. Anzi 
poteva essere addirittura dannoso. Quindi soddisfazione? Badi a voi, io soddisfatto non lo sono. Io mi vergogno 
un po' con i miei concittadini a dirgli che dal 2019 se tutto va bene la prossima amministrazione, se tutto va bene 
la prossima amministrazione, quindi tra altri 4 anni, finalmente vedrà la luce di questo ponte. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Carnevale. Interventi non mi risultano. A questo punto passiamo alle dichiarazioni di voto da 
parte dei capigruppo. Invito quindi i capigruppo, se lo ritengono, a prenotarsi. Vedo che è prenotato l'onorevole 
Zaccheo, sicuramente su delega del capogruppo Iavarone.  
 
Consigliere Zaccheo: 
Grazie. Veramente io sono venuto con tutte le buone intenzioni. Lo abbiamo condiviso, lo approveremo, e mi 
aspettavo da parte dell'ex assessore ai lavori pubblici, su alcune sollecitazioni che sono state fatte dai banchi 
dell'opposizione, soprattutto non tanto Vincenzo Zaccheo, ma l'ingegner Belvisi, Presidente della Commissione, 
che ha detto determinate cose. A me poco interessa i percorsi del passato, c'è un fallimento sul passato. Lo 
dicono i tempi, lo dicono i fatti. Ma le faccio una domanda a lei ingegner Ranieri: ma lei è convinto che il Genio 
Militare era l'interlocutore? Ne é convinto? Vabbè. Io ritengo di no. Comunque in ogni caso l'abitudine di questa 
amministrazione é che quando c'è un problema lo scarica agli altri: alla Regione, al Genio Civile, al Genio Militare. 
Ma viva a Dio, ma se si chiude un ponte che è strategico per lo sviluppo della nostra città, ma non pensate che c'è 
anche un bilancio comunale oltre a quello che ha detto il consigliere Carnevale, che c'era un provvedimento della 
finanziaria dello Stato al quale attingere e farlo in tempi certamente più rapidi? Non è stato detto ancorché ci sia 
il discorso della Sogin che ha dato ampia disponibilità l'altra volta. Io vorrei dire: ingegner Ranieri ma Terracina si 
é rivolta al Genio Militare? Non mi risulta. Allora noi qualche esempio da chi fa meglio lo dovremmo anche 
prendere. E lì nel giro di pochi mesi, devo dire per la caparbietà e anche in sinergia - bisogna dirlo - con l'allora 



Comune di Latina – Consiglio Comunale -   Seduta del 10 Giugno 2022 
 

 

 

 [Pagina 8 di 126] 
 

Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN) 
 

Presidente della Provincia, sono riusciti ad aprire immediatamente quel ponte che anche quello era strategico 
per il turismo e per gli abitanti della zona. Allora credo che sia importante che lei, assessore, questa mattina ci 
dica, ancorché siamo tutti d'accordo alla realizzazione, quel territorio non può aspettare 5 anni. Quindi spetta alla 
politica trovare la soluzione emergenziale per fronteggiare una soluzione, per fronteggiare questa situazione 
emergenziale. Ma che pensiamo che quei cittadini - ha detto bene - più di qualche azienda ha chiuso lì. E 
qualchedun altro sta per chiudere. E questi sono problemi che praticamente anche gli interessi di una comunità 
non soltanto chi ci va a passare l'estate. Chi ci vive, chi ci opera, chi c'ha il campeggio, chi c'ha il ristorante, chi 
c'ha altre attività in quella zona. Allora io l'invito che faccio all'assessore, perché io mi rifiuto di credere 3 anni 
non si è pensato a una soluzione alternativa, aspettavamo la manna, aspettavamo la Sogin, ma qui c'è una guida 
di un'amministrazione di fronte a un'emergenza di andare a trovare le soluzioni più rapide. Non è pensabile 
adesso dire la circolare del Ministero. E quante circolari abbiamo ricevuto in 50 anni tutti i sindaci d'Italia? Ma 
non è che stavano appresso alle circolari, andavano appresso eventualmente a qualche Ministro, a qualche 
governatore di Regione per trovare la soluzione. E poi le interpretazioni sono sempre restrittive. Io dico - e lo 
ribadisco - che a collaudo fatto, con risorse non importanti come quelle per la realizzazione del nuovo ponte, 
oppure si segua la strada che ha detto l'ingegnere Belvisi, si è fatto a Terracina si faccia qui. Ma non pensate di 
lasciare quel ponte in queste condizioni e quindi isolare completamente quella comunità per 5 anni, perché è un 
delitto nei confronti di quella comunità.  
 
Il Presidente: 
C'è il consigliere Coluzzi. Prego consigliere, per dichiarazione di voto.  
 
Consigliere Coluzzi: 
Questa é un'opportunità da cogliere quanto prima possibile, ma visto la disponibilità della Sogin a finanziare 
l'opera, adesso la politica però deve intervenire a livello regionale per accelerare al massimo le procedure, 
creando una cabina di regia, perché i tempi di realizzazione dell'opera sono circa un anno- un anno e mezzo, però 
le procedure dicono che ci vogliono 2-3 anni. Invece adesso la politica deve dimostrare di essere capace a fare il  
suo lavoro e portare la riduzione di questo tempo a 3-4 mesi massimo 6 mesi, e quindi teoricamente in un anno e 
mezzo-due anni potremmo avere l'opera completa. Questo deve fare la politica.  
 
Il Presidente: 
Grazie consigliere Coluzzi. Consigliere Ranieri, per dichiarazione di voto su delega della consigliera capogruppo 
Campagna. Prego consigliere.  
 
Consigliere Ranieri: 
Io sono anche un po’ basito dal fatto di dire che non si é mai lavorato. Nel 2016, a giugno 2016 il sindaco Coletta 
é stato nominato sindaco e nel 2017 sono state fatte le prime indagini su quel ponte. Quindi io tutto questo 
ritardo, questo voler dimenticare, non lo trovo. Comunque vado per dichiarazione di voto e voteremo 
favorevolmente. Si può dire tutto tranne che io abbia detto cose diverse da quello che ha detto l'ingegner Belvisi. 
Perché l'avevamo anche in parte concordato, perché delle scelte progettuali e tecniche - e io ho parlato di questo 
- le avevamo anche in qualche maniera dette più volte. Avevamo anche delle idee diverse. Poi é chiaro che si 
prendono delle strade e a volte la politica fa prendere delle strade che poi devono essere percorse. E quando si 
decide di percorrere una strada la si fa. Io non ho neanche detto che non c'è la possibilità di Sogin di fare delle 
esperienze alternative e di provare a riaprire il ponte con delle indagini che può fare e quant'altro. Ho solo 
rappresentato le difficoltà. Perché se noi non vogliamo rappresentare le difficoltà facciamo finta di dire che è 
tutto facile. Così come facciamo finta di dire che é tutto chiuso per un chilometro e mezzo di deviazione; per 
società chiuse, e me ne rendo conto; per la possibilità - e lo sanno bene i commissari della scorsa consiliatura - di 
utilizzare il ponte Mascarello per rispetto all'alaggio; rispetto alle attività per esempio nautiche di quella zona. 
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Quindi non facciamo finta di non sapere le difficoltà che sono emerse e che sono state al centro del dibattito 
anche della scorsa consiliatura. perché una cosa sicuramente non è stata fatta, quella di essere stati fermi e 
immobili rispetto a questo problema. Quindi rinnovo e ribadisco a nome del gruppo consiliare Latina Bene 
Comune la conferma sul voto della proposta di delibera in questione.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Ranieri. La consigliera Celentano per dichiarazione di voto. Prego consigliera.  
 
Consigliere Celentano: 
Presidente grazie per la parola. Ho ascoltato tutti gli interventi e il gruppo di Fratelli d'Italia naturalmente non 
può non votare che favorevole a questa opera importante e strategica per la nostra città. Però, registriamo anche 
noi, come sempre, nonostante le parole del commissario Ranieri, un ritardo cronico. In questa amministrazione 
anche le cose semplici diventano complicate. Io mi ricordo l'iter di questo ponte tre anni fa quando la Sogin era 
venuta in audizione e si era offerta, giustamente, come ristoro di ristrutturare prendendosi carico di tutta 
l'iniziativa. Cioè sono passati 3 anni. Sono passati 3 anni e le conseguenze sono sotto gli occhi di tutti. Prima 
dell'estate sarebbe stato importante dare uno sbocco alla viabilità della zona nord. Abbiamo visto tutti domenica 
cosa è successo con le macchine chiuse a imbuto per due ore, ferme a Latina. E il 2 giugno. Questo ponte 
bisognava programmarlo da prima. I ritardi qui ormai sono cronici. Le cose diventano bibliche in questa 
amministrazione, anche le cose semplici. E l'importanza anche della viabilità della zona nord. Non possiamo 
correre il rischio che ogni volta anche un'ambulanza non può passare perché c'è il traffico bloccato. Volevo 
ricordare lì vicino anche la presenza di un ponte suggestivo che é ponte genovese, che anche questo era stato 
oggetto di un nostro emendamento per la ristrutturazione,; un emendamento del consigliere Coluzzi. Un ponte 
che potrebbe essere un percorso storico, culturale, costruito sulle pietre antiche di ville romane e in completo 
abbandono. E' così che amiamo il nostro territorio? Cioè un ponte che potrebbe essere proprio un percorso 
culturale da fare per quanto é suggestivo, per quanto è antico e ricco di storia. Quindi come incoraggiamento 
naturalmente noi voteremo favorevoli a questa proposta di delibera ma registriamo, come sempre, che in questa 
amministrazione anche le cose semplici diventano complicate. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliera Celentano. Consigliere Colazingari, prego per dichiarazione di voto.  
 
Consigliere Colazingari: 
Buongiorno a tutti. Capita un po' - come dire - in coincidenza questa proposta di deliberazione con una 
Commissione trasparenza, se non ricordo male la settimana scorsa, sull'operato della Sogin e c'è stato proprio 
martedì un servizio sul TG3 nazionale sul format fuori orario, che va in onda tutti i giorni, che ha interessato 
proprio la questione del decommissioning della centrale nucleare di Borgo Sabotino e anche sugli interventi 
relativi alle cosiddette opere di compensazione che la Sogin è tenuta per legge a far visto che ha ottenuto il 
decommissioning della centrale. In questo format hanno partecipato sia rappresentanti della società stessa che 
anche i rappresentanti del Comune di Latina e attivisti. C'era Antonino Mancino, l'ex candidato a sindaco del 
Partito Comunista alle precedenti elezioni. Ed eravamo presenti anche io e il consigliere Emilio Ranieri. Se non lo 
avete visto lo potete rivedere su Raiplay, é abbastanza interessante questa trasmissione. Era una trasmissione 
nella quale si è anche chiesto da parte della RAI stessa il perché di una serie di lungaggini della Sogin. Perché se 
andiamo a vedere l'accordo con la Sogin iniziale risale addirittura all'anno 2018. Invece gli stessi lavori di inizio di 
decommissioning della centrale sono partiti un paio di anni dopo e andati a regime fondamentalmente soltanto 
in tempi recenti. Quindi anche la società stessa non è che proprio - come dire - é nel limite legale del svolgimento 
delle sue funzioni. E anche sulla parte delle opere di compensazione delle quali comunque si era parlato nel 
format e poi invece la parte non è stata portata in fase di montaggio, si era proprio evidenziato che anche qui ci 
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sono comunque delle lungaggini, perché la stessa ipotesi di scelta tecnica cosa fare riguardo al ponte è stata 
comunque attuata dalla società stessa comunque con un notevole ritardo. Non voglio cercare scuse per il 
Comune di Latina, però c'è una compartecipazione a livello di lentezza temporale anche da parte di chi per legge 
si deve occupare di queste opere di compensazione. Opere di compensazione che tra l'altro poi hanno per natura 
tecnica un limite economico che é ancora ben lontano. Perché questo ponte pare che forse costerà un poco più 
di 2.000.000 di euro, ma quello che la Sogin deve rimettere in gioco per l'intervento di smantellamento della 
centrale nucleare mi pare arrivi addirittura a 6 milioni di euro. Quindi ci sono anche cose ulteriori da fare. Quindi 
per carità, una situazione di assoluto disagio, però anche l'affidatario dell'intervento distruzione e ricostruzione 
non è del tutto esente da... come chiamarle? "Colpe" e ritardi. Ed è stata una cosa che é stata ben evidenziata in 
questa trasmissione, che comunque ha lo scopo di realizzare servizi di indagine su quello che funziona o non 
funziona nel pubblico/privato. Ed è stata una buona occasione pure per chiarire alcuni aspetti. Chiaramente ovvio 
il voto favorevole della lista per Latina 2032. Però ci tenevo anche a precisare essendo stato diretto protagonista, 
perché io mi ricordo addirittura che la Sogin venne in conferenza dei capigruppo nel 2019 a presentare il 
progetto di decommissioning e l'avvio delle opere di compensazione. Cosa che poi è arrivata ad inizio parecchi 
anni dopo. Covid, altro? Beh, comunque la colpa qui è un pochettino a metà, non è tutta del Comune di Latina. 
Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Colazingari. Non ci sono altri interventi per dichiarazione di voto, pertanto procediamo con la 
votazione della proposta di deliberazione numero 68 avente ad oggetto "lavori per il recupero strutturale del 
Ponte sul canale Acque Alte in località Foce Verde, approvazione studio di fattibilità". Avviamo la votazione.  
29 voti favorevoli. 
0 contrari. 
0 astenuti.  
La delibera é approvata.  
 
Votiamo anche l'immediata esecutività della delibera. Prego.  
29 voti favorevoli. 
0 contrari. 
0 astenuti. 
La delibera é immediatamente esecutiva.  
 



Comune di Latina – Consiglio Comunale -   Seduta del 10 Giugno 2022 
 

 

 

 [Pagina 11 di 126] 
 

Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN) 
 

Continua il Presidente: 
Passiamo ora al secondo punto:  
"Proposta di deliberazione numero 48/2022 del 14/4/2022 avente ad oggetto: debito fuori bilancio assunzione 
del debito maturato fuori bilancio ai sensi del 194 comma 1 lettera a) del decreto legislativo 267. Sentenza 
numero 6453/2021 del Consiglio di Stato". 
Chi degli assessori relazione sul debito? C'è qualche assessore che relazione su questo debito, su questa 
proposta? L'assessore Bellini relazione sul debito fuori bilancio.  
 
Assessore Bellini: 
Grazie Presidente. Questo è un debito da sentenza, quindi é l'assunzione del debito maturato fuori bilancio ai 
sensi dell'articolo 194 comma 1 lettera a) del decreto legislativo 267, sentenza numero 6453/2021. Si tratta di 
una sentenza nella quale il Comune viene condannato al pagamento di 3.668 euro per una questione riguardante 
il bilancio di previsione finanziato dal 2021-2023. Questa è una deliberazione che riguarda il riconoscimento della 
legittimità dei debiti fuori bilancio previsti dall'articolo 194 e di riconoscere ai sensi di questo articolo, appunto 
dell'articolo 194 quanto condanna. La questione riguarda il SUAP. Trattasi di somme dovute in base a questa 
sentenza del Consiglio di Stato. Per cui si tratta di riconoscimento di debito fuori bilancio. La deliberazione della 
sezione regionale del controllo della Basilicata ha rilevato che l'articolo della disposizione 194 del Tuel è 
finalizzato a ricondurre nei casi previsti e tipici, in particolare delle tipologie spese del sistema di bilancio e che ai 
sensi dei vigenti principi contabili la disciplina legislativa di cui al capo 4 del Tuel in quanto finalizzata alla migliore 
applicazione in materia di gestione degli enti locali e dei principi di veridicità, trasparenza ed equilibrio. L'importo 
è 3.668 euro.  
 
Il Presidente: 
Grazie assessore. È iscritto sul punto il consigliere Carnevale.  
 
Consigliere Carnevale: 
Intanto é abbastanza anomalo che un debito fuori bilancio... io capisco che a questo punto si spera che 
l'opposizione, quando arriva un debito fuori bilancio, lascia l'aula, però arrivare a non conoscere nemmeno una 
proposta di delibera che andiamo a votare, che andate a votare oggi, di cui vi assumete la responsabilità di quello 
che votate, mi pare veramente molto singolare. Però del resto capisco anche un'altra cosa, che la difficoltà che 
ha incontrato l'assessore Bellini nel leggere questa proposta di delibera parzialmente l'ho incontrata anch'io, 
perché ad esempio non sono riuscito a trovare, perché manca proprio nel corpo della delibera, quando è stata 
notificata al Comune e, quindi, giustamente, penso che è legittimo da parte di qualsiasi consigliere che deve oggi 
assumersi questa responsabilità quanto meno andare a vedere se sono passati o meno i 120 giorni che 
automaticamente potrebbero far scattare i termini per poter fare ulteriori azioni da parte del legale e della Parte 
e, allo stesso tempo, fa scattare quelli che possono essere gli interessi. Quindi - voglio dire - un corpo si delibera 
che probabilmente è monca, non è completa, o quantomeno non è trasparente. Dopodiché sarei invece 
interessato a conoscere il meccanismo che viene applicato in questo Ente rispetto al pagamento dei debiti fuori 
bilancio, soprattutto ci riferiamo a quelli proprio avverso sentenze passate in giudicato. Perché mi risulta che ci 
sono sentenze notificate diversi mesi prima di questa che ancora non vengono pagate, e questa che viene 
pagata. Qual è il meccanismo? Non è una critica. Voglio capire il meccanismo. Cioè a piacere? A simpatia? Qual 
è? Se qualcuno me lo spiega sono ben lieto di apprenderlo e magari anche comprenderlo. Ultimo aspetto che 
secondo me é quello più importante, che comunque vado a rilevare da una lettura veloce, purtroppo, di quello 
che è l'allegata relazione tecnica, é che qui parliamo di una condanna del Consiglio di Stato al Comune di Latina a 
causa di inerzia del Comune con un provvedimento espresso su istanza di condono. Ragazzi, sapete che significa 
questo? Significa che le migliaia di istanze di condono che giacciono lì in attesa di essere evase perché non 
vengono messi in condizioni gli uffici col personale di poterle lavorare, non solo non producono somme 



Comune di Latina – Consiglio Comunale -   Seduta del 10 Giugno 2022 
 

 

 

 [Pagina 12 di 126] 
 

Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN) 
 

fondamentali per portare avanti i servizi di questo Comune ma, addirittura, ci creano un danno. Perché se 
domani viene preso a modello e tutti quanti dovessero agire nella medesima situazione, noi ci troviamo che 
siamo a dover pagare decine e decine di debiti fuori bilancio della stessa natura e della stessa entità. Quindi 
questa non è una cosa banale. Questa è una cosa importante che nessuno qui sapeva dirci di cosa parlavamo, 
forse volutamente si voleva non far capire di che debito fuori bilancio stessimo parlando. Quello che è successo è 
gravissimo. Ed io non capisco come fanno i consiglieri di maggioranza a non sollevare le medesime 
problematiche. Oltre - ripeto - al riflesso che questo potrebbe avere sui bilanci futuri, dove non soltanto verranno 
meno le entrate dagli oneri e quant'altro per i condoni ma, addirittura, potremmo trovarci la condizione opposta 
di dover pagare noi. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Carnevale. É iscritta la consigliera Fiore, prego.  
 
Consigliere Fiore: 
Grazie Presidente. Ritengo che l'esposizione del consigliere Carnevale sia fondamentalmente basata su un 
presupposto erroneo, che è quello della non conoscenza degli atti che portiamo in Consiglio Comunale. Perché gli 
atti che portiamo oggi sono atti che conosciamo; sono atti che sono transitati per la Commissione bilancio e che 
probabilmente essendo allegati alla convocazione di oggi si dà per presunto che dovremmo conoscere tutti. La 
vicenda processuale che ha portato alla formazione del debito fuori bilancio è una vicenda che nel giudizio di 
primo grado presso il TAR ha visto il Comune di Latina vincere la causa rispetto all'istanza. Questa pronuncia si è 
ribaltata al Consiglio di Stato. Le vicende processuali possono essere le più diverse e le cause vinte non esistono. 
Quello che noi dobbiamo fare come amministratori di questa città é prendere atto della presenza di spese di 
soccombenza; sono spese anche contenute perché parliamo di una condanna a 3.000 euro , e rispetto alle quali il 
nostro obbligo é dare esecuzione a un titolo esecutivo. Tutto qui. Il resto è polemica. Io capisco quella che è la vis 
polemica del consigliere Carnevale, ma sostenere che noi arriviamo in Consiglio Comunale senza conoscere gli 
atti è una cosa che ritengo profondamente scorretta, perché non è così. 
 
Il Presidente: 
 Grazie consigliera Fiore. L'onorevole Zaccheo ha chiesto di intervenire, prego.  
 
Consigliere Zaccheo: 
Grazie Presidente. Approfitto di questo debito fuori bilancio per chiarire ai consiglieri di maggioranza che ho 
tantissimi difetti, ma ho un pregio, che nella mia vita ho saputo sempre assumermi le responsabilità. A 20 anni 
sono andato in carcere per problemi di carattere politico proprio perché mi sono assunto la mia responsabilità. E 
qui è scorretto che in assenza di un consigliere comunale candidato a sindaco, ex sindaco, in uno degli ultimi 
Consigli Comunali che riguardava debiti fuori bilancio qualcuno in quest'aula ha detto che non avevo avuto il 
coraggio di venire in aula per un debito che avrebbe prodotto la mia amministrazione. Il riferimento è il famoso 
debito di 3.000 euro per un incarico professionale dato quando ero sindaco all'ingegner Le Donne come 
responsabile del procedimento per un finanziamento per la realizzazione dello Stadio del nuoto al mare. Cade la 
mia amministrazione, viene definanziata l'opera e quindi la cosa più lapalissiana, tant'è che altri due dirigenti del 
Comune, il dottor Taglialatela e l'architetto Monti, sono stati liquidati. Quindi quella di Le Donne altro non era 
che un pagamento di una parcella dell'Avvocato che lo aveva difeso. Cosa diversa - a chi ha detto che io scappavo 
- vorrei dire a questi signori che Aimoni Finestra e Vincenzo Zaccheo nei 17 anni di governo di questa città hanno 
pagato circa 100 milioni di euro di debiti fuori bilancio. Ne sa qualche cosa Massimiliano Carnevale perché era in 
aula insieme a me. Ne sa qualche cosa il Presidente del Consiglio. Certo, non paghiamo un debito fuori bilancio di 
5.000 euro che per gli interessi di mora arriva a 10.000 euro. E qui ci sono responsabilità molto individuate e 
individuabili. Come ribadisco - dottoressa Segretaria prego attenzione su questo passaggio - che 
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l'amministrazione guidata dal dottor Coletta ha licenziato un debito fuori bilancio per somme vincolate creando 
una distrazione di denaro. Non basta dire l'articolo 7, che conosco molto bene nella sua emanazione e anche in 
tutti quanti i Commi. Perché l'articolo ha 8 Commi se non ricordo male e io feci una citazione sul comma 7. In 
poche parole é vero che l'articolo 7 consente di migliore la mobilità, ma pagare un debito per un contenzioso di 
tre anni prima con una ditta che non fa più quel lavoro nell'amministrazione, quella é distrazione di risorse! 
Chiaro? Ed entriamo adesso nel merito di questa vicenda che è stata egregiamente rappresentata. Io invoco 
l'intervento del Segretario comunale. Segretario, qui è stato detto che fino a prova contraria nelle 
amministrazioni comunali esiste una cronologia. Quindi se c'è un debito che viene riconosciuto il primo dicembre 
va licenziato il debito il primo dicembre, 10 gennaio, 10 ottobre, 10 novembre, e lo stesso vale la cronologia nel 
SUAP, quando ci sono appesi cittadini e aziende da 12 anni che non hanno risposte con corsie privilegiate. Non 
può essere una amministrazione che funzioni in questo modo, perché comunque in ogni caso c'è la continuità 
amministrativa, perché per avviare quelle procedure che hanno riguardato aziende, siti industriali dismessi, 
attività sportive, l'amministrazione comunale, quindi la nostra città, ha speso delle risorse affidando incarichi 
interni e a professionisti interni per portare avanti delle iniziative per dare risposte ai cittadini della nostra città. 
Attenzione, il consigliere Carnevale ha detto una cosa, ed è vera, che questa sentenza farà Giurisprudenza, per 
cui può sortire un effetto Domino nelle casse comunali. Ma le dico di più, ma voi vi rendete conto che per 800 
metri quadri la società Banditella ha preso quasi 400.000 euro e ci sono altre realtà di 10-15 mila metri quadri. Se 
fate il conto sono 6-8 milioni per 20- 30 - 40 casi! Perché la città in questi sei anni non è stata ripianificata! Cioè 
noi stiamo veramente sulla spada di Damocle. Allora io credo che questo sia un altro degli aspetti importanti, no 
il debito fuori bilancio di 3 mila e passa euro, che comunque ve lo dico farà giurisprudenza. Voi immaginate 
domani mattina tutti quelli che sono in attesa di condono che potrebbero dare alle casse comunali 30 milioni di 
euro, avviano la procedura che ha avviato questa persona e il Comune é costretto. Ma c'è di più, si muove 
l'economia, le imprese, i tecnici. E il condono è stato bloccato per circa 6 anni, perché mo’ l'anno prossimo sono 
7. Allora io credo che sia importante che questa amministrazione, Segretaria, segua come in tutte le 
amministrazioni d'Italia, dove oggi noi siamo l'unica amministrazione d'Italia dottoressa che celebra un Consiglio 
Comunale in spregio alla Costituzione. Perché fino a prova contraria è in atto un referendum che deve consentire 
a tutti di poter esercitare il proprio ruolo per portare a votare i cittadini al referendum. E c'è di più, i Consigli 
Comunali di tutta Italia sono interrotti; i Consigli Regionali di tutti Italia sono interrotti; i Consigli Provinciali sono 
interrotti; il Parlamento è chiuso; il Senato é chiuso. Il Consiglio Comunale di Latina che adotta lo schema di 
bilancio al 9 di maggio ci costringe l'ultimo giorno utile per il referendum, l'ultimo giorno utile per le campagne 
amministrative che ci sono in questa provincia, e qui su questi banchi ci sono rappresentanti di partiti, dirigenti di 
partiti che devono andare a fare la campagna elettorale, a venire in Consiglio Comunale per un capriccio. Non 
parlo della vicenda personale che mi riguarda, beh un po' di bon-ton istituzionale e di correttezza ci vorrebbe 
quando una forza politica di riferimento, una comunità politica giovanile, un anno fa ha deciso di festeggiare i 50 
anni della militanza politica giovanile e oggi iniziano una serie di incontri e di dibattiti bipartisan e si va a 
convocare il Consiglio Comunale lo stesso giorno dove l'antagonista sindaco è impegnato in un dibattito con gli 
altri rappresentanti istituzionali. Per farla breve, oggi pomeriggio verrà il Presidente nazionale della Fondazione di 
Alleanza Nazionale, il senatore Valentino, ex Sottosegretario alla Giustizia; verranno ex Ministri, Deputati, 
Sottosegretari, e io non potrò andare a riceverli perché sono costretto a rimanere qui nell'aula consiliare perché 
qualcuno ha detto che il giorno dopo deve andare in ferie, qualchedun altro ha detto io ci vado fra 4 giorni, io fra 
8 giorni, io fra 15 giorni. Ma il rispetto istituzionale porta anche a fare queste considerazioni. Io ricordo e sono 
stato un avversario del povero Delio Redi - lo ricordavo a Peppino Coluzzi l'altro giorno - noi facemmo una 
manifestazione del Movimento Sociale Italiano e c'era un Consiglio Comunale simile a questo, con il bilancio, 
chiedemmo di rinviarlo. Non solo il senatore Delio Redi, il compianto sindaco della nostra città, ha differito la 
discussione del bilancio ma è venuto a portare i saluti come rappresentante della città. Allora, scusate se sono un 
po' infervorato in queste cose, perché se non ci sono neanche questi approcci di collaborazione, delle ragioni 
dell'altro, poi è chiaro che a un certo punto uno fino a adesso fermo su alcune posizioni di dialettica, di 



Comune di Latina – Consiglio Comunale -   Seduta del 10 Giugno 2022 
 

 

 

 [Pagina 14 di 126] 
 

Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN) 
 

confronto, ma poi ci si comporta anche diversamente. Perché vi do una notizia, la Corte dei Conti sull'articolo 7 
comma 7 non la pensa come voi eh. Quindi chi l'ha votata quella delibera si assumerà la responsabilità eh. E sulle 
delibere successive che saranno segnalate sempre tempestivamente alla Corte dei Conti vi assumete la 
responsabilità eh. E io ve lo dico pro bono pacis perché qualcuno dovesse un domani dire "ma non ci hai detto". 
Allora si paga con la stessa moneta. Vi abbiamo detto: guardate, sarebbe opportuno oggi il Consiglio Comunale 
c'é il referendum, la Costituzione eh.. No, vabbè, vogliamo continuare a fare il Consiglio Comunale? Continuiamo 
a farlo. Però per quanto riguarda questa materia dei debiti fuori bilancio e la materia del SUAP, dottoressa 
Segretaria, io gradirei che sia fatta una puntuale ricognizione per vedere se si rispettano la cronologia delle 
pratiche che sono in essere e, soprattutto, se ha bisogno del mio sostegno, ho una buona memoria, le posso dire 
anche a cosa mi riferisco. La ringrazio.  
 
Il Presidente:  
Grazie onorevole Zaccheo. Altri interventi non ce ne sono, quindi passiamo alle dichiarazioni di voto, nel caso in 
cui fossero. Per dichiarazione di voto consigliere capogruppo Carnevale, a lei la parola.  
 
Consigliere Carnevale: 
Grazie Presidente. Dispiace che rispetto a tre questioni che ho sollevato, in cui dico che per trasparenza sarebbe 
stato opportuno mettere nel corpo della delibera la data in cui è stata notificata al Comune, e quindi il giorno dal 
quale iniziavano a passare i 120 giorni, entro il quale doveva essere riconosciuto il debito fuori bilancio per legge; 
nonché il secondo aspetto, ben più importante, rispetto al rischio che questa sentenza di fatto possa fare 
giustamente giurisprudenza e quindi mettere in condizione l'ente invece di far cassa dover andare a pagare e a 
riconoscere somme a tutti i cittadini che stanno aspettando da anni che venga dato a loro il condono perché ci 
sono migliaia di pratiche giacenti presso gli uffici comunali, ci si limiti a dire che stiamo pagando un debito su 
sentenza del Consiglio di Stato. Eh, lo sappiamo tutti, però non sappiamo che chi vuole fare il primo della classe 
in quest'aula dimentica che qualsiasi proposta di delibera deve essere spiegata e rappresentata o da un assessore 
o da un consigliere. E generalmente viene presentata proprio dal Presidente della Commissione competente. Ma 
non lo dico io, lo dice lo Statuto, lo dice il regolamento, laddove all'articolo 29 nell'ordine della discussione é 
espressamente detto "ogni proposta all'ordine del giorno è relazionata da parte dell'assessore componente o da 
un consigliere comunale individuato". Quindi io posso non far parte di una Commissione ma quando vengo in 
quest'aula io ho il diritto che mi venga rappresentata in maniera chiara ed esplicita la proposta che devo andare a 
votare. Poi che me la sono studiata approfondita è una cosa mia, ma questa è una cosa prevista per Statuto e per 
regolamento. Quindi che si voglia cercare di modificare le cose per fare i primi della classe non va bene, vediamo 
un po’ i le risposte ai quesiti che ho posto se qualcuno è in grado di potermele dare. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Carnevale, ha fatto l'intervento per dichiarazione di voto. Non ci sono altri interventi per 
dichiarazione di voto, quindi pongo in votazione la proposta di deliberazione numero 48/2022 del 14/4/2022 
avente ad oggetto "assunzione del debito maturato fuori bilancio sentenza numero 6853 del Consiglio di Stato". 
Prego.  
Chiudiamo la votazione. 
17 favorevoli. 
0 contrari. 
1 astenuto. 
Quindi é approvato il debito fuori bilancio. 
 
L'immediata esecutività, prego. 
Possiamo chiudere la votazione. 
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17 voti favorevoli. 
0 contrari. 
1 astenuto. 
Anche l'immediata esecutività è stata votata. 
Prima di dare lettura del terzo punto, vorrei fare una comunicazione. L'avrei dovuta fare in precedenza, chiedo 
scusa. Una comunicazione di servizio che riguarda il consigliere Pannone, il quale con una nota indirizzata 
all'ufficio di presidenza ha dichiarato che a decorrere dall'8 giugno di aver aderito al gruppo consiliare del Partito 
Democratico. Ecco questo è quanto era necessario riferire all'Assise.  
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Continua il Presidente: 
Ora passiamo al terzo punto previsto all'ordine del giorno. 
"Proposta deliberazione numero 69 del 26 maggio 2022, avente ad oggetto: approvazione del Documento 
Unico di Programmazione DUP 2022-2024 ai sensi dell'articolo 170 del decreto legislativo 267/2000". 
Rispetto a questa problematica, sindaco, avevamo concordato in conferenza capigruppo che lei facesse un 
intervento. Quindi le do la parola.  
 
Il Sindaco:  
Buongiorno signor Presidente. Buongiorno alla Segretaria Generale, la dottoressa Manzo. Saluto tutto lo staff del 
Consiglio, così come saluto tutte le consigliere e i consiglieri presenti e quelli collegati. Saluto gli assessori e le 
assessore presenti e saluto tutti i cittadini e le cittadine che ci stanno seguendo in streaming. E faccio l'augurio 
sempre di buon lavoro ai rappresentanti della stampa qui presenti e quelli che ci seguono. Credo di non aver 
dimenticato nessuno, perché è buona norma sempre avere educazione e rispetto e salutare tutti quando si inizia 
una Assise comunale. Dunque la relazione sul documento unico di programmazione, in base anche agli accordi 
che sono stati in qualche modo stabiliti in occasione della conferenza dei capigruppo io farò una relazione più 
generale, cui seguirà poi la relazione sul bilancio previsionale da parte dell'assessore al bilancio il dottor 
Mellacina, e poi ogni assessore farà un intervento più specifico, ma comunque ovviamente sintetico per ovvie 
ragioni di tempo. Il documento unico di programmazione sappiamo che rappresenta un po' la guida operativa 
dell'ente perché vengono in pratica definiti gli obiettivi strategici e gli obiettivi destinati poi a orientare poi tutta 
l'attività amministrativa. La programmazione e quindi di conseguenza poi la definizione degli obiettivi in pratica 
mette insieme le responsabilità degli attori coinvolti, la responsabilità politica degli amministratori, la 
responsabilità poi - diciamo - gestionale nei confronti degli amministratori stessi e la responsabilità di fatto dei 
cittadini che nel momento in cui sono chiamati ad eleggere poi i loro rappresentanti in pratica fanno una scelta 
sull'orientamento e sulle linee di indirizzo e sulla visione della città. Il documento unico di programmazione poi 
ha di fatto due sezioni. Una sezione strategica, che ha una durata pari alla durata delle linee di mandato; e una 
sezione operativa di durata triennale che coincide con quella del bilancio di previsione. E dobbiamo sempre 
ricordare che tutti gli obiettivi strategici vanno sempre contestualizzati. Vanno contestualizzati su vari assi, 
intanto quello che è l'andamento economico-finanziario-sociale del paese, del sistema paese e del sistema 
europeo e del sistema di tutto il pianeta, definiamolo così. Così come anche va contestualizzato nell'ambito delle 
situazioni territoriali, perché poi dopo chiaramente la compatibilità e la sostenibilità del documento di 
programmazione, frutto poi della sintesi per ciò che riguarda le linee programmatiche di mandato, la 
programmazione regionale, il patto di stabilità interno ai vincoli, deve poi trovare per ogni singola missione la 
capacità poi di spesa, e la sintesi di tutto questo poi va a realizzare un po’ gli obiettivi strategici. Riguardo alla 
sezione operativa vanno ricordati due aspetti: uno che i contenuti richiamano la relazione previsionale e 
programmatica; e l'altro aspetto è che ospita i tre documenti di programmazione. E cioè il Piano Triennale delle 
opere pubbliche, il fabbisogno del personale e il piano delle alienazioni. Per ciò che riguarda la situazione e la 
contestualizzazione del momento storico che stiamo vivendo, non voglio stare qui a ripetermi l'abbiamo già detto 
in occasione di altri interventi in precedenti Consigli Comunali. Comunque non possiamo non ricordare ciò che è 
stata l'emergenza sanitaria che ha condizionato un po' le scelte, ha condizionato in maniera importante le scelte 
politiche e amministrative, ad iniziare proprio dagli enti locali. Scelte che appunto sono state condizionate anche 
dal discorso relativo alla rivalutazione degli impegni economici che di fatto gli enti locali hanno dovuto in qualche 
modo sostenere per supportare la crisi economico-sociale che ne è scaturita e che nonostante comunque i Ristori 
che sono giunti dal Governo centrale comunque ha inciso in maniera importante la crisi anche sulle scelte 
amministrative. E in ultimo, in ordine di tempo, l'evento bellico, che riguarda il conflitto Russia-Ucraina, che sta 
determinando poi degli effetti indiretti anche sulle politiche degli enti e sui bilanci. Sappiamo tutti quanto 
l'incremento del costo dell'energia e anche la difficoltà di reperimento delle materie prime quanto incida in 
maniera importante anche sui bilanci. Si è fatto una media a livello Anci di una incidenza di circa il 20 - 30%. E 
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questo è un dato importante che non possiamo dimenticare e non possiamo sottacere e che ci vede tutti 
coinvolti, perché chiaramente anche un appalto che è stato definito magari lo scorso anno e che può risentire 
anche delle indicizzazioni Istat, degli impatti inflattivi, sapete benissimo quanto può incidere magari un appalto di 
10 milioni con un aumento poi del 20- 30% alla luce insomma dei fattori che abbiamo elencato. Ma va ricordato 
poi l'importanza della possibilità di sviluppo attraverso il piano nazionale di ripresa e resilienza e vanno ricordati i 
tre assi strategici attorno ai quali poi anche un documento unico di programmazione deve essere orientato. E i 
tre assi strategici ve li ripeto e ce li ricordiamo, riguardano l'innovazione, la digitalizzazione, la transizione 
ecologica e l'inclusione sociale. Ecco su questi temi adesso poi entreranno più nello specifico gli assessori, però io 
voglio ricordare quanto sia importante il discorso della transizione ecologica proprio alla luce di quanto ho 
precedentemente detto riguardo all'incremento dei costi energetici. Quindi è ovvio che la politica verso la 
transizione energetica, che deve partire proprio dagli enti locali e Latina deve esserci e ci sarà e sarà presente in 
questa fase di transizione, deve essere orientata sicuramente nello sviluppare politiche che vadano nella 
direzione delle energie rinnovabili e nella direzione in assoluto dell'efficientamento energetico che, ovviamente, 
riguarda anche il tema della mobilità. E quindi riguarda un tema della sostenibilità diciamo energetica e 
ambientale a tutto tondo. In tutto questo poi quando parliamo di transizione che riguarda la transizione 
ecologica non possiamo poi dimenticare l'importanza e l'impatto della forestazione urbana, delle politiche di 
forestazione urbana, proprio perché tutti questi rappresentano poi dei tasselli e degli anelli di una catena 
interconnessa. Voglio anche ricordare il discorso del personale che rappresenta... anzi prima del personale vorrei 
un attimo fare un passaggio sul discorso del patrimonio, perché abbiamo parlato appunto delle possibilità e delle 
risorse economiche che sono a disposizione degli enti locali e che sono sicuramente ridimensionate in 
conseguenza degli accadimenti di questi ultimi 2-3 anni e che ha visto anche poi un ridimensionamento più 
generale da 10 anni a questa parte per quanto riguarda gli enti locali. E sul discorso del patrimonio è importante 
la linea di indirizzo che va nella direzione della valorizzazione e della dismissione degli immobili che non sono utili 
ai fini istituzionali. E per far questo bisogna fare un elenco dei beni non strumentali all'esercizio delle funzioni 
istituzionali e che vanno in qualche modo definiti attraverso il piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari 
e attraverso una razionalizzazione anche dell'utilizzo del nostro patrimonio anche ai fini dell'attività 
amministrativa. Quindi è importante sottolineare l'operazione che si sta facendo per quanto riguarda il discorso 
della ex Banca d'Italia e anche la ricerca di soluzioni di altri immobili affinché si possa in qualche modo 
efficientare e rendere poi disponibili spazi per l'attività amministrativa, cercando di eliminare anche il peso delle 
locazioni passive che, sapete benissimo, rappresentano insomma un gravame per l'ente e se é possibile 
dobbiamo cercare di evitare. Per quanto riguarda l'aspetto del personale, ecco voglio ricordare che, come 
abbiamo già espresso nelle linee di mandato, è chiaro che il ridimensionamento numerico e la necessità invece di 
adeguare le risorse del personale in tutti i settori, perché poi il tema non riguarda un settore specifico che può 
essere in particolare sofferenza ma in tutti i settori, poi rappresenta ormai una priorità di questa fase di mandato 
che abbiamo concordato con tutti anche i partiti che fanno parte dell'attuale coalizione. Sappiamo benissimo 
quanto avere una maggiore disponibilità di risorse umane, di capitale umano nell'espletamento dell'attività 
amministrativa possa essere poi un investimento. Facciamo anche l'esempio della situazione che riguarda 
l'edilizia residenziale pubblica. E' il tema per il quale le risposte devono essere date in tempi congrui altrimenti 
poi ci sono anche rischi di natura giuridica per l'amministrazione stessa. Chiudo dicendo che il documento unico 
di programmazione è un documento che è in continuità chiaramente con la precedente esperienza, con la 
precedente consiliatura, ma che - come ho già detto - é ulteriormente valorizzato dalle proposte fatte dai partiti 
che fanno parte della coalizione. Ma il caposaldo rimane sempre la centralità della persona e il rispetto dei diritti 
della persona e la capacità di erogare servizi soprattutto alle fasce più deboli. E quindi ne approfitto per fare 
anche un passaggio riguardo il discorso del bilancio previsionale, rimane sempre una voce importante quella che 
riguarda i capitoli di spesa per i servizi sociali, perché poi dopo nell'ambito dei servizi sociali rientrano poi tutte le 
linee di indirizzo che riguardano le politiche del lavoro, che riguardano l'interculturalitá, che riguardano il disagio 
e la devianza giovanile. E sappiamo benissimo anche, sempre in tema di contestualizzazione, quanto questi due 
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anni di pandemia siano stati molto pesanti nei riguardi dell'equilibrio di crescita nella fase di formazione dei 
nostri giovani, quindi mettendo la persona al centro attraverso poi la continuazione della politica di integrazione 
socio-sanitaria. Perché adesso da qualche anno ormai dobbiamo pensare appunto in termini di integrazione 
sociosanitaria e non di servizi staccati tra servizi sociali e servizi sanitari, soprattutto nelle categorie più deboli. 
Così come l'importanza della parità di genere, ma tanto poi su questo sarà sicuramente l'assessora Pierleoni a 
relazionarvi in maniera un po' più dettagliata. Concludo dicendo e ribadendo quanto poi ci siamo già detti nella 
presentazione delle linee di mandato all'inizio di questa consiliatura, che ha avuto sicuramente momenti anche di 
contrapposizione con toni anche un po' più forti, però ecco dobbiamo sempre ribadire e ricordarci la 
responsabilità che abbiamo sulla base della scelta che i cittadini hanno fatto e sulla base appunto del contesto 
storico che stiamo vivendo. Con l'approvazione del bilancio previsionale, come auspico ovviamente che sia, e con 
l'approvazione del DUP inizia la reale fase operativa di questa consiliatura. Ed è una fase operativa che 
quantomai in un momento come questo è necessaria, é necessaria in base alle risposte che devono essere date 
in termini di erogazione di servizi ma anche in tema che riguardano l'aspetto infrastrutturale e anche l'aspetto 
estetico. Abbiamo avuto anche delle difficoltà ma anche recenti, riguardo anche - ad esempio - alla gestione dei 
rifiuti. Difficoltà alle quali poi comunque si sta rispondendo e che rappresentano anch'esse stesse una fase di 
transizione. Fase di transizione che ci tengo a ripetere anche nell'ambito della gestione della raccolta dei rifiuti ci 
dovrà vedere alla fine dell'anno ad aver in qualche modo implementato in tutto il territorio il porta a porta. 
Voglio ricordare che adesso siamo più o meno al 40-50%, è l'equivalente della popolazione di Frosinone, come ha 
detto il nostro Direttore generale ingegner Ascoli, e quindi questo passaggio adesso della seconda e ultima fase ci 
consentirà poi di allinearci su percentuali di raccolta differenziata che poi porteranno anche a un risparmio 
riguardo la tariffa dei rifiuti. Vi ringrazio per l'attenzione e buon proseguimento dei lavori.  
 
Il Presidente:  
Grazie Sindaco. A questo punto come concordato in conferenza di capigruppo diamo la parola all'assessore 
Mellacina intanto che ci relazione anche lui sui punti che sono all'ordine del giorno. Prego.  
 
Assessore Mellacina: 
Grazie Presidente. Grazie a tutti quanti i consiglieri, ai colleghi di Giunta e al sindaco. Io ho pensato più volte nei 
giorni scorsi di come avrei dovuto articolare questa mia relazione introduttiva al bilancio che, come ci ha 
ricordato il sindaco, è un elemento importantissimo nella gestione dell'ente. Debbo dire che le riflessioni sono 
state più dure ma poi alla fine forse quello che ha prevalso è la mia storia professionale, e quindi voglio partire 
dalla fine. Perché dalla fine? Perché il bilancio, come voi sapete, é sottoposto al controllo dell'organo di revisione 
e io non posso non partire dalle conclusioni a cui giunge l'organo di revisione dell'ente. Perché l'organo di 
revisione è un organo terzo rispetto a chi la bozza di bilancio è chiamato a predisporla, ad approvarla in Giunta, 
come è stato fatto il 19 maggio, e poi il Consiglio che lo deve discutere, semmai emendare e, poi, licenziare. 
Ebbene a pagina 43 della loro relazione i Revisori ci dicono di aver rilevato una coerenza interna, una congruità e 
una attendibilità contabile nelle previsioni di bilancio. Quindi ci danno questi tre elementi: il bilancio è coerente, 
é congruo ed è attendibile. E quindi accertati questi tre presupposti fondamentali esprimono parere favorevole. 
Questo libera il campo, laddove ce ne fosse bisogno, da qualsiasi tipo di perplessità in ordine al rispetto dei 
principi che tecnicamente debbono essere rispettati nella redazione del bilancio. Ma non voglio annoiarvi con 
questo e passo quindi al secondo step: adesso vediamo che cosa ci dice questo bilancio di previsione. 
Sicuramente dà copertura al disavanzo straordinario accertato nel 2015, che ricordo a tutti noi è pari a 1.203.000 
euro. Noi per 30 anni ogni anno dovremmo prevedere la copertura di 1.203.000 euro per coprire i 36 milioni di 
disavanzo straordinario del 2015. Questo bilancio di previsione quest'anno ha dovuto altresì garantire la 
copertura di maggiori costi derivanti dall'aumento dell'energia elettrica di oltre 2.800.000 euro. E precisamente, 
per effetto del DL Ristori Energia, che ci ha riconosciuto 280.000 euro, l'impatto sul bilancio è stato di 2,6 milioni. 
Quindi questo bilancio ha dovuto garantire, contrariamente a quanto accaduto negli anni precedenti, la 
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copertura dei maggiori costi di energia per 2.600.000 euro. Ripeto 2.600.000 é un importo assunto al netto del 
decreto Ristoro. Questo bilancio dà copertura alla massima capacità assunzionale del triennio 2022-2024 dei 
dipendenti presso il Comune di Latina. Evidentemente a lordo dei pensionamenti questo piano, su cui poi 
l'assessora Lepori si soffermerà, prevede l'assunzione di 97 unità. Dà da copertura e manutenzioni straordinarie 
sull'intervento del nostro impianto stradale, attraverso un mutuo di 4.000.000 di euro e 2.000.000 di euro che 
saranno finanziati dalla legge 10 dal codice della strada parcheggi e parcometri. Su questo ci dirà e vi dirà, ci 
illustrerà la progettualità l'assessore Caschera. Dà copertura per 1.300.000 euro alle spese del taglio del verde 
pubblico. Ce ne parlerà di questo e anche di altro il collega Bellini. Dà copertura a circa 10 milioni di euro con 
risorse dell'ente da destinarsi al sociale. E di questo ce ne dovrà dare evidenza e dettaglio la collega Pierleoni. Ma 
ci sono anche delle spese, degli stanziamenti per 130.000 euro dedicati allo sport; promozione; impianti sportivi; 
contributi e patrocini. Ci sono delle spese che sono state destinate alla riqualificazione delle aree giochi sia nel 
centro che in periferia, per circa 200.000 euro. C'è una copertura per i piani di zona per 180.000 euro. C'è una 
copertura per incarichi di progettazione per 260.000 euro. Viene data copertura a manifestazioni culturali per 
circa 240 mila euro. Quindi artisti di strada, teatro e non dimenticando che quest'anno cade il novantesimo anno 
della fondazione della nostra città. Viene data copertura anche ad iniziative culturali nei borghi per 20.000 euro. 
Ebbene tutto questo si dà copertura a queste spese, nonostante l'aumento dell'energia importante, tutto questo 
nonostante ci sia stato l'aumento dell'energia di 2,6, nonostante ci sia stata la necessità doverosa di coprire la 
quota del disavanzo straordinario, evidentemente questo è stato fatto aumentando la Tari del 2%. Ma 
attenzione, la Tari del 2% che noi abbiamo aumentato ha quotato circa 500.000 euro come aumento e beneficio 
nel bilancio. E debbo ricordare a me stesso e a voi tutti che l'utilizzo dei Ristori Tari 2021 non utilizzati per 
500.000 da dedicarsi alle utenze domestiche e 1.200 a quelle non domestiche, farà sì che l'ente a fronte di 
500.000 euro di aumento darà Ristori per 1.700.000 euro. Non c'è dubbio che un problema di questo Ente, ce lo 
siamo detti quando abbiamo approvato il bilancio consuntivo, è bene che ce lo ricordiamo oggi, è il fondo crediti 
di dubbia esigibilità, che ha raggiunto i 148 milioni di euro e, quindi, ho voluto fare così una riflessione per 
poterla anche condividere con voi e fornire alcuni elementi, soprattutto sul versante della Tari. E tra i due tributi 
locali principali credo che sia questo che meriti molta attenzione. Ve l'avevo già anticipato ma oggi c'è qualcosa in 
più che posso dirvi. A me quando parlo di tributi mi piace conoscere l'importo che incasso più che l'importo che 
accerto. Perché il tributo è una tassa e quindi ho fatto un'analisi di quanto questo ente ha incassato a partire dal 
2018 al 2021. Cioè ho fatto, anzi scusatemi, dal 2015 al 2021. Cioè ogni anno fino a quando ho potuto sono 
andato indietro, ho visto quanto abbiamo incassato di Tari. Ovviamente prima non si chiamava Tari si chiamava 
Tarsu, c'è stata la Tia, c'è stato tutto un percorso, ma stiamo parlando sempre del tributo intimamente connesso 
alla raccolta del rifiuto. Ebbene, quando io parlo di incassato parlo sia dell'incasso sul residuo che dell'incasso sul 
corrente. Ma facendo questa scansione anno per anno io ho evidenza di quello che ho incassato a fronte di 
quanto ho maturato in competenza. Quindi noi nel 2015 passiamo da una competenza di 23 milioni per arrivare 
al 2021 dove la competenza é 25,8 milioni. Poi il 2022 lo dirò dopo. Quindi la competenza 23 milioni 2015; 25,8 
nel 2016; 27,6 nel 2017; 26,6 nel 2018; 25,8 nel 2019; 25,8 nel 2020; 25,.8 nel 2021. Ebbene, fra corrente e 
residui noi in questo periodo, eliminando il 2020 che é l'anno pandemico dove evidentemente la percentuale è 
per forza troppo bassa, oscilliamo da un 63% a un 79%. Che cos'è? Questa è la percentuale che si ottiene 
rapportando l'incassato sul corrente e sul residuo rispetto alla competenza. E l'ultimo anno è 68%; il 2019 67; il 
2018 70; il 2017 63; il 2016 74; il 2015 79. Quindi mi è piaciuto anche verificare questa situazione rispetto alla 
Regione Lazio. C'è stato il Ministero degli Interni nel gennaio 2019 ha pubblicato un osservatorio con dei dati che 
togliamo Roma, non consideriamo, perché Roma ha una situazione tari che é drammatica. Nel senso che c'ha 
percentuali invertite rispetto alle nostre sull'incassato. Incassa il 33% rispetto al totale. Quindi non é corretto 
forse per avere un'idea puntuale di considerare Roma. Quindi ho considerato i dati del Lazio senza Roma. Ebbene 
nel Lazio nel 2016, perché purtroppo l'osservatorio fa l'analisi sul 2016, la percentuale di realizzo in termini ideali 
é del 50%. 50% senza Roma. Vi posso anche dare evidenza di questo, perché me lo sono stampato, e quindi 
pagina 50, dove ci sono tutte le regioni d'Italia ovviamente, ma sul Lazio stiamo al 50 e 70%. Ovviamente ci sono 
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regioni più virtuose e altre che lo sono meno, non c'è dubbio. Però volevo capire come ci calavamo noi nel 
contesto regionale. Noi ci caliamo male in termini di percentuale, però questo non è sufficiente. Perché noi 
sappiamo che quando non incassiamo un tributo dreniamo risorse per l'ente perché dobbiamo aumentare il 
fondo crediti dubbia esigibilità. E quindi vediamo come é iniziato questo 2022. Il 2022 è iniziato bene, perché noi 
abbiamo incassato ad oggi 17.831.000 euro. Quindi abbiamo incassato già di più di quanto abbiamo incassato in 
tutto l'anno 2021, nonostante manchino 7 mesi alla fine dell'anno. Vi ricordo che da quest'anno è stata fatta una 
bollettazione che prevedeva una rateazione del tributo 31 marzo - 30 giugno - 30 settembre e il saldo 
necessariamente a fine anno post approvazione Pef. Nonostante quest'anno ci sia - come avete deciso voi con 
delibera consiliare - avete stabilito l'esenzione Isee e anche un'esenzione, o comunque una forte riduzione, 
significativa riduzione per le utenze non domestiche sulla quota variabile, che dimostrino di aver avuto un calo 
dei ricavi dell'esercizio dell'anno 2021 rispetto al 2019, e anche una rateazione. Quindi noi abbiamo 
fondamentalmente elementi, questi in aggiunta ad altri forse marginali, non ultimo quello di aver esentato gli 
enti religiosi dal pagamento del tributo per quegli immobili destinati ad attività sociali. Quindi sono tutti piccoli 
elementi o meno significativi elementi che avrebbero dovuto comportare una contrazione dell'introito. Viceversa 
così non é. Attenzione, anche io scendo nello specifico, io mi accorgo che il corrente Tari nell'anno 2022 incassato 
è pari a 6.725.000 euro, contro il corrente Tari 2021 di 6.560.000. Quindi questo per dire che il nostro tessuto 
economico sociale soffre. Diversamente questo Consiglio non si sarebbe posto il problema di sostenerlo sia sulle 
utenze non domestiche che quelle domestiche. Però ciò nonostante mi sembra che risponda all'appello in modo 
abbastanza puntuale, quantomeno si colloca in una posizione assolutamente virtuosa relativamente agli altri 
Comuni del Lazio. Segnalo in ultimo che anche in materia di accertamento l'ufficio Tari è passato da 365 
accertamenti fatti nell'anno 2019, però solo limitatamente a quelli per omessa o infedele presentazione di 
denuncia, a 9.585. Quindi l'attività di accertamento è aumentata moltissimo. Anche qui a me non interessa solo 
quanto accerto, mi interessa quant'e il tasso. Vado a chiudere. Nel 2019 l'attività accertatrice ha portato 304.000 
euro per omessa o infedele dichiarazione. Nel 2021 ne ha portati 1.288.000. Quindi non è finito, il lavoro si deve 
fare, il lavoro deve proseguire, perché si deve recuperare anche il giusto rapporto con il cittadino. Io avevo detto 
che avremmo provveduto a, seppur con difficoltà, a riaprire al pubblico gli uffici. Questo è accaduto. Si va con i 
bigliettini. I dipendenti si stanno molto sacrificando. Mi auguro che col piano del fabbisogno si potrà dare giusta 
implementazione alle forze dedicate a questo servizio. Però io ritengo che sul versante dei tributi quello che 
anche il Collegio dei Revisori ci dice, ma che sono il primo io al riconoscerlo, dobbiamo stimolare le entrate 
tributarie di questo ente, io credo che il percorso intrapreso sia un percorso positivo. E quindi ringrazio e chiedo 
scusa per aver sforato il tempo a me assegnato. 
 
Il Presidente:  
Grazie assessore Mellacina. Adesso diamo la parola inizialmente all'assessore Caschera per quanto riguarda la 
sua relazione rispetto al DUP. Prego assessore, a lei la parola.  
 
Assessore Caschera: 
Diciamo che rispetto ai due settori di competenza - che possono essere divisi in opere pubbliche,  manutenzione 
e decoro - anche rispetto ai tempi, farei una relazione più sintetica possibile. Diciamo che per quanto riguarda le 
opere pubbliche il totale dello stanziamento è di 20.856.061,03; di cui 18.884.000 da finanziamenti di Stato e 
Regione; 881 mila da mutui e 1.090 da bilancio corrente. Ora, rispetto a questo, se andiamo in grandi linee a 
delimitare quali sono le spese del bilancio, quindi estraendo quello dei finanziamenti e dei mutui, possiamo dire 
che per lo più abbiamo incarichi professionali e studi di progettazione per la Banca d'Italia per un importo di 
40.000 euro; incarico di progettazione studio e perizie per la scuola social impact di 40.000 euro; incarichi 
professionali studi e progettazioni in generale con perizie per 120.000; un incarico professionale relativo ai lavori 
di adeguamento e messa in sicurezza del plesso scolastico Vito Fabiani di Borgo Sabotino per 130.000; gli 
adeguamenti - questo già lo conoscete - relativi alla biblioteca comunale per 140.000; servizi di supporto al RUP 
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per 25.000, e anche su questo speriamo che possano essere implementati nel corso dell'anno. Un'altra voce di 
spesa rispetto sempre alle voci di bilancio sono gli 80.000 relativi al garage Ruspi, che già conoscete, per la 
bonifica dell'amianto. A questi saranno aggiunti i successivi circa 280 mila. Ci sono poi spese di servizio di 
prevenzione e di protezione per 70 mila e, a seguire, tutte piccole spese, che vanno dall'acquisto di beni di 
consumi fino al sistema di sicurezza comunale. Per quanto riguarda invece la manutenzione e decoro, diciamo 
che si dividono in 6 centri di costo. Il primo centro di costo, già relazionato dall'assessore Mellacina, é relativo 
all'energia. Sono stanziati all'interno di questo centro di costo le risorse utili al pagamento delle forniture 
dell'energia elettrica, del gas, delle utenze idriche e telefonia. Diciamo che l'importo complessivo del centro di 
costo è di 5.365.816. Se l'andiamo ad analizzare naturalmente anche alla luce dell'aumento dei prezzi di 
quest'anno, noi vediamo che avremo sempre in previsione una spesa di 2.078.000 euro per l'energia elettrica; 
1.686.000 per il gas metano; 1.328.000 per le utenze idriche e, a finire, 272.940 per la telefonia. Naturalmente su 
questo io poi faccio una relazione generale, se ci servissero risposte più precise e sono a disposizione. Il 
successivo Centro di Costo é quello relativo al pronto intervento e manutenzione. Sono stanziati all'interno di 
questo Centro di Costo le risorse economiche utili alla manutenzione ordinaria e straordinaria delle strade 
comunali, alle manutenzioni degli impianti semaforici, agli impianti orientati a garantire l'esercizio e le condizioni 
della sicurezza della viabilità. Questo Centro è previsto uno stanziamento di 6.236.160 euro. Abbiamo qui 
all'interno in entrata i 4 milioni già indicati dall'assessore Mellacina relativamente al mutuo. Abbiamo 1.357.000 
per proventi di parcheggio e parcometri; 428.000 per proventi di contravvenzioni e così i fondi di ristoro centrale 
nucleare, trasferimento diritto di superficie, quote assicurative e legge 10/77. All'interno naturalmente di questo 
Centro di Costo immaginate sono tutti relativi, senza specificarlo troppo, tutti i lavori relativi alla manutenzione 
della strada, quindi al rifacimento straordinario e ordinario e quello che riguarda anche la segnaletica. 6.236.000 
e rotti Centro di Costo pronto intervento. A questo naturalmente si aggiunge il successivo Centro di Costo 
relativo al pronto intervento e manutenzione degli impianti sportivi. Anche qui c'è un importo di 605.353,95. 
Anche qui 20.000 con la legge 10, 20.000 con il bilancio e 565.000 per finanziamento da Stato e Regione.  
All'interno di questo le spese per lo più sono per il palazzetto, la gestione e la manutenzione dell'impianto del 
palazzetto dello sport di via dei Mille. L'altro anche importante Centro di Costo é quello relativo all'edilizia 
scolastica, quindi alla manutenzione ordinaria e straordinaria degli edifici. Qui c'è uno stanziamento di 
2.213.651,36 all'interno del quale la spesa è prevista per la manutenzione ordinaria delle scuole materne, anche 
quella straordinaria e anche sia relativamente alle opere edilizie, sia relative agli impianti. Non è inserito qua 
naturalmente quanto è previsto per la sicurezza delle scuole, agli impianti antincendio se ne é parlato. Abbiamo 
richiesto tre milioni e mezzo circa un finanziamento per l'adeguamento dell'impianto antincendio all'interno dei 
plessi scolastici. Altro Centro di Costo é quello relativo al decoro e la qualità urbana e fontane. Qui l'importo è di 
264.855. Anche questo con legge 10 finanziato per 46.000 euro, 70.000 per condono, oneri di urbanizzazione 113 
e da bilancio 35.000 euro. Su queste naturalmente le spese riguardano non soltanto quindi le fontane ma anche - 
come è uscito anche dalla Commissione competente - tutto quello che riguarda le aree ludiche. Ultimo Centro di 
Costo é quello degli edifici pubblici, dove è previsto naturalmente una somma di 13.695.991. Anche qui per 
finanziamenti regionali per 12.551.000, e quindi il 91% della somma e, a seguire, legge 10 522.000; condono 233; 
trasferimento dello Stato 100 e da bilancio 58.400. Su questo naturalmente riguarda sia l'acquisto di beni, la 
gestione ordinaria degli impianti, incarichi di progettazione e manutenzione ordinaria degli immobili. Rispetto 
alla dinamica - per concludere - del DUP posso dire che noi abbiamo redatto un DUP abbastanza realistico. Cioè 
nel senso non siamo andati a fantasticare su quello che realizzeremo nel prossimo triennio ma siamo rimasti 
orientati molto sulla dinamica reale. E quindi su questo ci sono tantissimi interventi, ne abbiamo parlato più volte 
nelle varie Commissioni, e rispetto alle opere pubbliche noi riteniamo di portare quei 6 interventi conosciuti da 
tutti, spesso ripetuti, che sono porta Nord, sono la pista ciclabile Nascosa a via del Lido e le altre quattro 
all'interno del periodo previsto del 30 giugno 2023. Naturalmente su questo non bisogna nascondere che 
l'aumento dei costi delle materie prime ha riportato tutto una serie di situazioni di difficoltà, ma comunque 
contiamo di procedere in maniera spedita. Si vengono ad aggiungere naturalmente anche nuovi interventi, come 
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quello della Casa della Musica. Sapete che è stato pubblicato il bando per la progettazione, sono state presentate 
10 proposte. Queste 10 proposte di progettazione sono alla verifica dell'ufficio Gare e nei prossimi giorni 
sapremo chi sarà il progettista. Relativo al resto credo di finire qui. Certo è che altri ha interventi che, come 
conoscete, si vanno ad aggiungere, che non sto qui a ripetere, già tante volte ribaditi, sono quelli relativi alla 
rigenerazione urbana, quindi il parco Falcone e Borsellino, fino allo skatepark. A questo noi però pensiamo di 
aggiungere tutti quanti i nuovi finanziamenti che speriamo di ottenere a seguito di tutti i nuovi bandi che 
abbiamo presentato. Quindi rispetto a quello del completamento della Casa della Cultura, quindi con il termine 
del Cafaro e degli altri, fino arrivare ai nuovi impianti sportivi di cui nei prossimi giorni uscirà la graduatoria per i 
nuovi impianti Q4 e i lavori straordinari alla piscina comunale. Posso terminare qui salvo diverse osservazioni. 
Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie assessore Caschera. (Il consigliere Zaccheo interloquisce a microfono spento).  
 
Assessore Caschera: 
Allora nello specifico diciamo questo, in modo che glielo dico uno per uno e finiamo la storia. Abbiamo parlato 
che per l'edilizia scolastica ci sono 2.213.651,36. Se le andiamo a specificare per ogni singola voce abbiamo 
135.000 per la manutenzione ordinaria delle scuole materne; 270.000 la manutenzione straordinaria degli 
immobili delle scuole materne; 170.000 relativamente agli edifici di pertinenza delle scuole; 232.000 
relativamente alle abitazioni principali con la Tasi destinata alla manutenzione di scuole comunali; 430 la 
manutenzione straordinaria degli immobili delle scuole elementari; 436 mila e rotti la manutenzione edifici 
scolastici comunali relativamente agli impianti; 540.000 manutenzione edifici scolastici comunali rispetto alle 
opere edili. (Il consigliere  Zaccheo interloquisce fuori  microfono). 2.213.651,36.  
 
Il Presidente: 
Dopo questo chiarimento direi di passare la parola all'assessora Pazienti, che dovrà relazionare sulla parte di 
competenza sia circa il DUP che anche per il bilancio. Prego assessore.  
 
Assessore Pazienti: 
Grazie Presidente. Buongiorno agli altri Assessori, al Sindaco, a tutti i Consiglieri e alle persone presenti. Allora, 
per quanto mi riguarda io sarò abbastanza breve e piuttosto pragmatica nel senso che l'assessorato alla pubblica 
istruzione, politiche culturali, politiche giovanili e rapporti con l'università, servizi demografici e statistici ed 
elettorali copre 3 distinti servizi comunali che sono esattamente: la pubblica istruzione, le politiche giovanili, 
cultura turismo e sport nonché ufficio demografico e statistica. Il percorso di programmazione economico 
finanziario dell'assessorato si è sviluppato in una consapevolezza di risorse economiche che sono piuttosto 
limitate rispetto al fabbisogno quindi le richieste sono state orientate secondo una visione di ottimizzazione negli 
anni. In particolare per il servizio della pubblica istruzione e le politiche giovanili le maggiori richieste riguardano 
gli assetti delle scuole comunali relative al sistema 06 specificamente ai servizi di gestione degli asili nido 
comunali e il supporto alle attività didattiche. Per essere precisi è stata ovviamente inserita all'interno della 
previsione la previsione di 250 mila euro per il ripristino dell'orario di uscita delle scuole d'infanzia fino alle 16:00 
per tutte le scuole; esattamente la spesa stimata è di 250 mila euro per il periodo che va da settembre a 
dicembre e poi ci saranno ulteriori 500 mila euro da mettere per il prossimo esercizio finanziario per coprire il 
periodo che andrà da gennaio a giugno. Il servizio di supporto alle attività didattiche per le scuole dell'infanzia 
paritarie comunali che ha subito un incremento minimo, ma insomma necessario, e siamo arrivati a 768 mila 397 
virgola 19 euro a fronte dell'anno precedente che era di 660 mila euro con una previsione per gli anni successivi 
che si attesta ancora al calo di 660 mila euro per ora ma quest'anno intanto in questa previsione abbiamo 
previsto il rialzo. Ancora, il contributo ai sensi della Legge 62 del 2000 interventi alle scuole materne non statali 
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esattamente al sostegno educativo si attesta sui 154 mila a 180 euro con previsione di rialzo almeno a 160 mila 
euro per i prossimi anni; quindi, come vedete, è un’ottimizzazione negli anni. L'obiettivo è quello di, accanto a 
una domanda di flessibilità dei servizi educativi soprattutto nei tempi, negli orari, nella tariffazione, nella 
modalità di fruizione che sono i punti principali che sono quelli più richiesti dalla cittadinanza, lo scopo è quello di 
offrire i servizi extrascolastici su tutte le scuole paritarie del Comune alla fine della consiliatura. Quindi per il 
prossimo anno l'obiettivo è quello di portare almeno, ovviamente questo è un discorso di scelta politica, almeno 
una scuola sperimentalmente ad allungare i tempi, e in parte erano anche previsti questi obiettivi, nella mozione 
che era stata presentata, era l'allungamento dei tempi cioè riportare i tempi delle uscite delle scuole dell'infanzia 
alle ore 16:00 rispetto a quelle del bando contenuto adesso che arrivano fino alle ore 14:00 e prevedere una 
sperimentazione con l'obiettivo di arrivare a coprire poi tutte le scuole o comunque, secondo dei sondaggi che 
vedremo per la richiesta, per l'allungamento dei servizi extrascolastici sul territorio in tutte le scuole almeno fino 
alle ore 18:00. Chiaramente sarà un obiettivo piuttosto ambizioso ma almeno con una scuola si può provare a 
partire. Sempre per il sistema scuola si rileva l'invarianza nei costi relativi ai servizi di ristorazione scolastica. Voi 
sapete che il bando scade a copertura, quindi tutto il 2023, nel 2023 quindi i costi sono rimasti invariati almeno 
sino all’annualità 2023 per poi bandire la nuova gara per l'anno scolastico ’24-’25. Esattamente noi abbiamo in 
previsione un milione 931 mila 342 virgola 59 euro a fronte del milione 886 mila e rotti dell'anno scorso e con 
una previsione per l'anno 2024 a 2 milioni e 200 mila euro. Sottolineo che il discorso dei costi della mensa è stato 
volutamente mantenuto invariato anche a fronte di un eventuale denatalità scolastica che è molto forte 
semplicemente perché il Ministero dell'Istruzione non uno sta concedendo la richiesta di istituzione di nuovi 
tempi pieni alle scuole. Le scuole hanno chiesto il tempo pieno più di una volta non soltanto per la scuola 
primaria ma soprattutto per le scuole del primo grado. Il Ministero dell'Istruzione sta facendo una politica di non 
concessione del tempo pieno, allora si è pensato al di là del bando comunque di mantenere invariati i costi delle 
mense scolastiche perché potrebbe essere un'idea per favorire, appunto, uno degli obiettivi previsti anche nel 
DUP cioè quello di realizzare gli hub scolastici quindi cercare di aprire le scuole il più possibile al territorio 
facendo il giro intanto dall'altra parte cioè, vale a dire, consentire alle scuole di cominciare a dare dei progetti che 
possano in qualche modo prevedere anche con l'organizzazione loro interna, con ricorso agli enti del terzo 
settore come le scuole fanno sempre per le attività extrascolastiche e fruire, come se avessero il tempo pieno, 
dei servizi della mensa che il Comune può, a questo punto, garantire a seconda delle progettualità che dovessero 
arrivare. Per cui è stata proprio una scelta voluta quella di mantenere comunque il costo come se, soprattutto a 
partire dalle sezioni dell'infanzia, la denatalità non ci toccasse. Inoltre un altro obiettivo… voi sapete che c'è 
comunque nell'appalto, nel bando della mensa scolastica della ditta della Dussmann una forte attenzione a 
quello che è la filiera della somministrazione dei pasti nonché il discorso all'educazione alimentare e alla 
sostenibilità e all'ambiente. L'obiettivo adesso che la Dussmann sta, e che vogliamo che raggiunga su tutte le 
scuole, sta perseguendo è quello di favorire l'installazione presso le scuole servite dalla mensa comunale di 
speciali erogatori di acqua potabile con lo scopo di eliminare l'utilizzo dell'acqua in plastica anche attraverso l'uso 
di contenitori riutilizzabili. Il contenitore riutilizzabile ovviamente è a carico dell'azienda che già ha cominciato a 
fornire… questo è un discorso che è già in itinere e diverse scuole lo stanno per seguendo, sta dotando tutti i 
bambini delle scuole in cui viene installato l’erogatore di acqua potabile di borracce ricaricabili chiaramente tutto 
inserito nei percorsi specifici di educazione alimentare che i docenti stanno facendo. Stessa attenzione viene 
fatta sugli alimenti perché si deve portare… Latina è piazzata benissimo nella graduatoria, ancora non è uscita 
quest'anno la classifica della qualità del cibo nel senso di educazione alimentare sana e stiamo cercando di alzare 
ancora il contenuto attraverso un'educazione, appunto, a scuola che possa abituare i bambini a mangiare 
sostanze che sono intanto di prodotti territoriali A chilometro possibilmente non dico zero ma comunque locali e 
comunque vada assolutamente sani soprattutto aumentando l'uso di frutta, verdura fresca, tutto fresco e 
abituare i bambini a mangiare legumi cioè togliendo quindi tutto ciò che può essere fritto o comunque il discorso 
del fast-food che comunque non è esattamente una materia di educazione alimentare. Insomma o rieducare o 
educare soprattutto dai più piccoli per abituare a un percorso di questo genere e in questo nell'appalto era già 
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presente, in verità, noi stiamo molto attenti perché la Dussmann effettivamente sta facendo un ottimo lavoro e 
questo è l'obiettivo. Poi ci sarebbe ancora molto da dire ma vado veloce. L'attività, invece, relativa all'area delle 
politiche giovanili è soprattutto finanziata da contributi esterni sino all'anno 2023. Diciamo che l'obiettivo 
principale delle politiche giovanili è il riferimento degli spazi che non è esattamente un discorso che riguarda il 
bilancio di questo assessorato però sicuramente è un discorso che riguarda le politiche che questo assessorato 
deve perseguire. Quindi ora in parte con l'uso del tamponamento, diciamo così, provvisorio sono stati fatti 
protocolli di… d'accordo anche grazie all'assessorato del Welfare, che ringrazio ancora, con i centri anziani ma 
chiaramente è un discorso che va agganciato anche alle politiche universitarie con convenzioni, iniziative e 
protocolli di (inc.). Su questo noi ci baseremo molto sui bandi che sono in continua uscita col Ministero 
dell'Istruzione col Ministero dell'Università della Ricerca; voi sapete che adesso sono separati Mi e MUR ma i 
bandi sono continui. Comunque per essere precisi le iniziative a sostegno della partecipazione giovanile per 
quest'anno prevedono circa 11 mila euro, stessa cosa per il forum giochi, almeno abbiamo messo mille euro ma 
sono tutte somme che comunque sono destinate ad essere variate per acquisizione di finanziamenti esterni, non 
partecipiamo molto noi, viene molto da fuori. Vedrete che comunque ancora da finanziamento esterno sono già 
presenti 66 mila euro per il progetto, per la riqualificazione straordinaria urbana e sicurezza periferie Latina 
anche città di mare che prevede l'intervento fuori orario col servizio civile universale; stessa cosa 75 mila euro, 
ancora 75 mila euro successivi che sono tutti afferenti a finanziamenti esterni. Poi ovviamente io rimango a 
disposizione se volete per ogni progetto i vari dettagli perché vado un po' a lungo qui. Stessa cosa è previsto il 
finanziamento di uscita imminente l'attività di supporto ai centri estivi che partiranno con il finanziamento della 
DIPOFAM del Dipartimento delle Politiche Familiari di cui stiamo attendendo i finanziamenti effettivi. Per quanto 
riguarda servizio cultura, turismo e sport il bilancio prevede all'interno già uno stanziamento per quello che 
riguarda l'organizzazione della stagione teatrale autunnale, autunno – inverno, anche se non sappiamo quando 
partirà, come, dove, comunque in bilancio lo abbiamo lo stesso previsto. Diciamo che le manifestazioni culturali 
per la prestazione dei servizi l’abbiamo previsto intorno ai 90 mila euro e le manifestazioni invece culturali circa 
25 mila euro che dovrebbero prevedere, di concerto con altre iniziative concordate anche col settore delle 
politiche giovanili, il centro, le periferie e gli eventi ovviamente sportivi che vanno segnalati e inseriti in 
programma. Puntiamo come obiettivo ad avere una programmazione che vada almeno l'anno prima per l'anno 
successivo in modo tale da avere un calendario abbastanza chiaro e anche una facilità di riferimento degli artisti 
perché non è che possiamo fare una stagione all'ultimo minuto in quanto non ci sono, anche volendo avere le 
risorse economiche, le disponibilità delle compagnie; questo per gli spettacoli dal vivo ma va bene anche per 
l'organizzazione poi della città. L’imminente riapertura del teatro comunale, ovviamente, deve prevedere, 
qualora dovessimo riaprire la stagione teatrale autunno-inverno, anche la programmazione per quanto riguarda 
le spese di vigilanza e sicurezza del teatro e la programmazione dell'attività stessa proprio con l'organizzazione 
della manifestazione compreso il personale. Comunque all'interno di questa situazione dovrà essere previsto poi 
uno studio di fattibilità che sarà relativo alla miglior forma di gestione del Palazzo della Cultura, che è un discorso 
da fare a parte, che ovviamente dovrà recepire le risultanze delle valutazioni di eventuali comitati tecnici, quello  
che si deciderà e che chiaramente darà vita a varie forme di finanziamento, sponsor e ingressi di partner. Dentro 
troviamo ancora la gestione della biblioteca comunale con le sue sedi distaccate che vedrà una serie di azioni 
volte a superare l'attuale fase di lavorazioni per l'ottenimento delle necessarie certificazioni; all'interno è stato 
previsto un adeguamento, appunto, con gli spazi culturali espositivi e ricreativi, questo pure è un 
cofinanziamento di circa 36 mila euro e la gestione stessa delle biblioteche è stata attestata intorno a 11 mila 
euro. Vi faccio presente che sono in uscita bandi continui per quanto riguarda la gestione delle biblioteche 
nonché degli arredamenti, degli spazi di apprendimento. L'obiettivo è quello ancora di continuare la promozione 
della lettura che sta avvenendo con grosso successo continuando ad implementare le 2 azioni che sono la 
biblioteca diffusa, che è già partita del bookcrossing cioè le biblioteche all'aperto, e l'allestimento di questi spazi 
è partito con 3 spazi effettivi e vorremmo, ovviamente soprattutto per quanto riguarda le periferie ma anche 
nelle zone del centro, aumentare le postazioni. Nati per leggere è uno sviluppo di eventi a Latina Scalo in 
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particolare, il Mago dei Libri presso gli asili comunali, la presentazione e la promozione presso gli Istituti 
Comprensivi, le scuole dell'infanzia che fanno un magnifico lavoro all'interno, la campagna di formazione rivolta 
agli educatori scolastici e ai genitori per la formazione continua per i centri di ascolto e l'abitudine alla lettura, la 
campagna di comunicazione per spiegare esattamente ed invitare la cittadinanza che sta rispondendo 
pienamente a questa installazione, per esempio, del bookcrossing e del Nati per Leggere in cui ci aiutano 
moltissimo le scuole a partecipare sempre più numerosa, la saletta di presentazione che è già pronta presso la 
sede della biblioteca centrale con l'integrazione del regolamento della biblioteca nello specifico allegato e gli 
incontri con gli editori locali, gruppi di interesse e quant'altro per promuovere questa comunicazione. Ancora è 
vivo il progetto di Libri per Tutti per la promozione della lettura in collaborazione con i servizi sociali. Vi dico in un 
nanosecondo un servizio demografico statistica che dal punto di vista delle richieste si basa su circa 18 mila euro 
per coprire la parte, come vi ho già ampiamente illustrato, del servizio interinale finché non sarà coperta 
completamente la necessità dei posti con le procedure concorsuali o ordinarie, nel frattempo con il lavoro 
interinale, perlomeno ricorso nelle more della conclusione delle procedure concorsuali, e la ristrutturazione 
tecnica degli uffici. Vi ricordo che all'interno di questa ristrutturazione tecnica è ovviamente previsto lo 
spostamento delle sedi, così come abbiamo detto, o dello stato civile, nei locali del centro. Quindi all'interno 
sono stati previsti nel bilancio previsione i servizi di guardiania, l'acquisto dei prodotti diversi per l'erogazione dei 
servizi stessi e l'erogazione dei servizi per un totale di 28 mila e 500 euro. Lo stesso acquisto delle attrezzature 
degli uffici adesso si attesta sui 18 mila euro ma ovviamente bisogna vedere dove andiamo e quanto servirà 
ancora una volta effettuato definitivamente la scelta sui locali che poi ospiteranno anagrafe e stato civile. 
L'obiettivo comunque più forte è rendere tutte le sedi, quella centrale e quelle decentrate, autonome per tutte le 
procedure e quindi la formazione del personale. Inoltre bisogna ridefinire le funzioni di front office e back office 
del servizio attraverso il sistema automatizzato nel senso che terremo in considerazione tutte le procedure che 
possono essere attuate per diminuire il più possibile l'accesso delle persone in maniera fisica al front office, 
chiaramente con adeguate situazioni di supporto e anche di preparazione e formazione della cittadinanza. 
Ancora il servizio per la celebrazione dei matrimoni prevede già in totale 9 mila 357 virgola 52 euro ma a questo 
va aggiunto il progetto incentivante che è già in corso quindi è già stato trasmesso per i successivi adempimenti 
di competenza. L'ultima iniziativa, e poi chiudo e chiedo scusa per lo sforamento ma più veloce di così non ce la 
posso fare, c'è una bella iniziativa che è a costo zero che sarà svolta in collaborazione all'interno delle formazioni 
per i cittadini con il servizio Pubblica Istruzione e Politiche Giovanili che è chiamata Progetto Giovani Cittadini 
Consapevoli e si tratta del lancio di una campagna di sensibilizzazione e consapevolezza attraverso social, video, 
gruppi di interesse giovanili, il forum dei giovani, dei diritti legati all'elettorato attivo e passivo e a quelli civili 
conseguenti al raggiungimento della maggiore età. Quindi con l'occasione si costituirà anche il momento per il 
rilascio della tessera elettorale ai neomaggiorenni, quindi ai ragazzi soprattutto, per informarli anche dei diritti da 
cittadino e delle procedure che noi attiviamo, ovviamente magari con un augurio per raggiunta maggiore età ma 
dando loro anche gli strumenti per poter esercitare in maniera informata i loro diritti. In occasione ovviamente 
delle campagne elettorali della modulistica in uso noi avremmo, a questo punto si spera, un calo effettivo 
dell'afflusso nel momento topico, poco prima dell'inizio delle campagne elettorali e in questo modo si dovrebbe 
(non udibile) tutto questo. La chiudo qua. 
 
Il Presidente: 
Grazie Assessore. Credo soltanto un chiarimento ma istantaneo del Consigliere Zaccheo. 
 
Consigliere Zaccheo: 
Soltanto una brevissima informazione. Se ho capito bene, se non ho sentito bene, dunque servizio mensa 
mantenimento invariato, ci sono direttive da parte del Ministero che non concede il tempo pieno, vado errato?  
Quindi è così. Lei ben sa che quello è un servizio a domanda individuale e deve avere copertura, come tutti i 
servizi a domanda individuale e quindi ci saranno sicuramente dei problemi. Va be’, lo farò dopo l'intervento, 
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volevo essere certo che questa fosse la sua affermazione. 
 
Assessore Pazienti: 
Gli organici che sono già arrivati, quelli di diritto ma anche quelli di fatto nelle scuole, hanno già evidenziato 
presso le scuole la non concessione del tempo pieno laddove è stato richiesto per le nuove istituzioni. Quindi già 
è stato detto alle scuole che non saranno consentite sezioni o classi neanche di primaria o di infanzia… va be’, 
sono già le sezioni e tempo interno… eh ma questo è del Ministero dell'Istruzione però, il Comune non c'entra. 
Allora, per andare… e questo, infatti, è il senso dell'intervento, per andare ad evitare la ricaduta così grossa è 
proprio questa l'intenzione di non tagliare noi il servizio mensa in modo tale che se anche non ci fosse e non ci 
sarà il tempo pieno dato, a fronte della richiesta delle scuole con una progettualità extracurricolare il Comune 
comunque passerà al servizio mensa. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Assessora. Ascoltiamo adesso la presentazione dell'Assessore Bellini, prego Assessore. 
 
Assessore Bellini: 
Grazie Presidente. Buongiorno a tutte e a tutti, a chi ci segue da casa, ai media, i giornalisti presenti. È chiaro che 
lavorare in un contesto come quello attuale per un amministratore è veramente cosa ancora più complessa, si 
presentano alle sfide ordinarie di tutti gli enti del nostro paese una sfida in più che il nostro paese non subiva da 
anni, un incremento delle spese energetiche che porta e nel pubblico e nel privato e nei contratti di gestione 
pubblici e in quelli privati a delle continue ritrattazioni, rivisitazioni dei prezzi e dei costi in rialzo. Questo non 
sfugge a nessuno e con questo ogni amministratore deve fare i conti perché sennò ci racconteremo un'altra 
storia. In questo contesto io devo ringraziare il lavoro svolto dall'Assessore Mellacina ma da tutta la Giunta in 
questi mesi perché nonostante questo stato di crisi, con un inflazione che schizza a un più 6 e 8% si riescono a 
fornire e a continuare doverosamente a essere ottimisti nel fornire ai nostri cittadini dei servizi all'altezza e 
sempre nel continuo lavoro di migliorare questi servizi. In questo contesto, dicevo, come obiettivi delle mie 
deleghe io partirei da il verde e l'igiene urbana. In questo contesto noi siamo alle soglie del nuovo accordo 
quadro per la gestione del verde e questo nuovo accordo quadro sarà strutturato su una gara che andrà non a 2 
anni ma a 2 più 1 quindi strutturata su 3 anni. Quel più 1 perché? Per tenere anche in tensione le aziende, le ditte 
che lavoreranno con noi nel caso la ditta lavorerà nel giusto modo con l'amministrazione e con la giusta 
attenzione avrà diritto, o meglio, potrà essere esteso il contratto per un altro anno e questo è un modo per 
cercare di mantenere alto il livello di qualità del servizio. I dati buoni che porto in questo consesso sono legati alle 
cifre di questo accordo quadro che passa, parlo del biennale, passa da un milione e 900 mila euro il tetto minimo 
di questo accordo quadro, da un milione e 900 a 2 milioni e 200 e con un aumento del tetto massimo che passa 
da 3 milioni di euro a 4 milioni. Questo per noi è buono, molto buono, perché ci siamo trovati con alcune ditte 
data la mole di lavori, di lavorazioni da fare a essere arrivati al tetto massimo di spesa di questo accordo quadro e 
quindi a trovare difficoltà, appunto, ad effettuare delle lavorazioni in più che sarebbero state necessarie. Questo 
tetto portato a 4 milioni, sempre grazie a degli equilibri di bilancio che ce lo permettono, ci dà più respiro per 
migliorare anche qui il servizio da rendere ai cittadini. Gli impegni su ABC. È chiaro che per noi il tema numero 1 
riferito al verde è e rimangono ancora oggi le piantumazioni nonostante le 3 mila e 600 piante in questi anni 
messe a dimora sul nostro territorio, per noi in un contesto ambientale come è quello attuale, l'albero, la 
piantumazione dell'albero e la sua cura sono e divengono innanzitutto un'infrastruttura di salute pubblica perché 
di questo trattiamo; l'albero e la sua piantumazione sono per noi viste in questo modo e per questo l'attenzione 
anche nel nuovo accordo quadro con l'offerta migliorativa sarà sempre e comunque in questa direzione cioè 
permettere a Chi vorrà lavorare col Comune di Latina di offrire, nell'offerta migliorativa, piantumazione di alberi 
come è stato nel passato. ABC. Gli impegni che abbiamo con ABC stanno portando all'apertura di 2 isole 
ecologiche, quelle di Chiesuola imminente e quella di Latina Scalo con la chiusura dei lavori anch’essa imminente 
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e poi tutto l'iter per il passaggio alla sua apertura; prevede tutto un piano di comunicazione che sta per partire; 
prevede un progetto presentato nelle misure del PNRR di 20 milioni di euro volto alla realizzazione di 
impiantistica di primo livello per la valorizzazione dei rifiuti e questo nell'ottica di un servizio che deve… di 
un'impiantistica che deve far scopa con la modalità di raccolta che ci siamo dati che porterà, all'interno di questa 
impiantistica, un prodotto non più rifiuto molto qualitativamente alto e che ci permetterà un guadagno per le 
casse del Comune e quindi la possibilità di diminuire la TARI grazie a questa infrastruttura che andrà 
ulteriormente a selezionare questo prodotto volto quindi alla vendita sul mercato di questo prodotto puro. È 
chiaro che in questo contesto il Comune oltre il PNRR deve fare la sua parte perché i beni di via dei Monti Lepini 
sono beni di proprietà comunale e quindi ci mette la Fish, è una Fish che arriva di un milione e 200 mila euro 
volta alla valorizzazione anche qui delle strutture e dei beni del Comune di Latina e che quindi andrà ad aiutare la 
progettazione e a completare le somme necessarie per completare le opere. Andiamo alla mobilità. La mobilità è 
per noi un tema importantissimo, la transizione ecologica passa per la mobilità e la nostra città ha bisogno di 
continuare la sua evoluzione verso una mobilità più efficace. Entro la fine di giugno sarà affidato il PUMS. Il PUMS 
porterà a un piano urbano e della mobilità sostenibile; all'interno di questo piano ci sarà il piano generale del 
traffico urbano, ci sarà il piano urbano della sosta, ci sarà il piano della logistica, ci sarà il piano della ciclabilità. 
Quindi un a pianificazione come non si è mai fatta nel nostro Comune e che deve essere fatta. Poi ovviamente 
anche il piano del trasporto pubblico locale. Sono previste entro il mese di luglio gli appalti quindi gli appalti per 2 
piste: la L1 e la L2 e un lavoro di realizzazione di una zona a 30 chilometri orari di tutto l’interno della 
circonvallazione, quindi tutta la circonvallazione sarà portata a 30 chilometri orari di velocità massima con una 
serie di accorgimenti strutturali già finanziati che andranno in appalto a luglio. Un altro tema molto importante 
per noi riguardo la mobilità è quello legato al trasporto pubblico di massa e nel dettaglio il trasporto pubblico di 
massa tra innanzitutto la tratta più frequentata a Latina che è quella tra Latina e Latina Scalo. In questo contesto 
abbiamo lavorato con una ricognizione degli atti di ciò che era il vecchio progetto della metro Latina, che 
sappiamo tutti essere ancora in ballo con un contenzioso da 30 milioni di euro, abbiamo affidato ad una advisor 
legale un'attività di supporto a RUP che ci permetterà di avere un parere che ci darà la possibilità di dire se 
possiamo o non possiamo progettare, e noi ci auguriamo ovviamente di sì, progettare un nuovo progetto, un 
project review, che metta sul tavolo delle opzioni sostenibili economicamente per la realizzazione di questo 
trasporto pubblico di massa tra Latina e Latina Scalo. Un altro tema fondamentale e che andremo ad affrontare 
in questi mesi sarà la realizzazione di nuovi avvisi pubblici per quanto riguarda e il Bike Sharing e i monopattini 
che verranno quindi… verranno quindi realizzati 2 nuovi bandi su questi 2 temi ed è chiaro che questo è per 
quanto riguarda appunto la mobilità. Cerco di stringere sul patrimonio. Si sta procedendo con una ricognizione 
che è importante quanto importante è il patrimonio dell'ente. Ne parlavamo ieri nella commissione… era l'altro 
ieri, ero convinto che fosse ieri. Riguardante, appunto, beni immobili, riguardante terreni e fabbricati, partendo 
in via prioritaria dagli immobili già assegnati in concessione o in locazione negli anni precedenti tra i quali 
abbiamo i beni confiscati alla criminalità organizzata, le attività commerciali e beni del Comune dati ad 
associazioni. Stiamo recuperando con un'azione di lettere e diffide al pagamento a recuperare tutti i crediti che 
devono essere riconosciuti all'ente per queste locazioni. Di quelli già oggetto di intervento abbiamo il bar del 
palazzetto dello sport che è stato già riassegnato, il bar Poeta ma anche altre situazioni di questo genere. 
Abbiamo il progetto dell' ex tabacchificio di cui stiamo aspettando gli esiti, è un progetto del legato al PNRR, ma 
anche i 28 alloggi per 4 milioni di euro e i 28 alloggi per un milione di euro legati all’ERP, all'Edilizia Residenziale 
Pubblica, anche questi 28 alloggi frutto di un progetto sviluppato all'interno del patrimonio. Sono stati individuati 
i terreni inseriti nel piano delle valorizzazioni e delle alienazioni che saranno oggetto di avviso pubblico. L’ultimo 
dato, quello diciamo più positivo per quanto riguarda il patrimonio, è la trasformazione del diritto di superficie in 
diritto di proprietà che ha permesso al Comune di incassare 830 mila euro l'anno scorso e 430 mila euro fino a 
oggi in questo anno finanziario. Ho terminato, grazie. 
 
Il Presidente: 
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Grazie Assessore. Diamo la parola al Vicesindaco, l'Assessora Pierleoni, grazie. 
 
Assessore Pierleoni:  
Buongiorno a tutti. Cercherò di essere il più breve possibile perché altrimenti andiamo lunghi e siamo tutti 
stanchi. Allora, il bilancio di previsione per le azioni di Welfare del Comune di Latina ammonta complessivamente 
a 38 milioni 684 mila 451. Voglio ricordare che sulla base della normativa regionale i servizi di Welfare sono 
erogati in parte a livello distrettuale e in parte a livello comunale. Per quanto riguarda i servizi a livello 
distrettuale vi ricordo che il Comune di Latina svolge il ruolo di Comune capofila nel distretto Latina 2 che 
comprende i Comuni di Norma, Pontinia, Sabaudia e Sermoneta per un bacino complessivo di circa 175 mila 
utenti. Inoltre voglio specificare anche che il Comune di Latina svolge un ruolo di Comune capofila anche per 
alcune specifiche a livello di sovrambito che comprende, oltre al distretto Latina 2, anche il distretto Latina 1 e 
Latina 3. Le specifiche sono: la violenza di genere, l'Alzheimer e il dopo di noi. Per quanto riguarda tutti questi 
servizi che rientrano, diciamo, nel piano di zona rientrano i servizi cosiddetti LIVEAS cioè che sono 
obbligatoriamente garantiti a livello distrettuale; ne cito qualcuno che sono: il segretariato sociale, il servizio 
sociale professionale, il punto unico di accesso, il pronto intervento sociale, il dormitorio permanente invernale, il  
centro famiglia mediazione familiare, assistenza domiciliare educativa minori, contributi economici per la 
disabilità grave e gravissima, la SLA, L'Alzheimer, l'autismo, dopo di noi, vita indipendente per circa 400 utenti, 
l'affidamento familiare e i contributi per malati psichiatrici che sono circa 40 utenti. Tutte le previsioni di spesa 
annuale è riportata nel piano di zona che è stata approvato ad agosto del 2021. Per quanto riguarda invece i 
servizi di Welfare a livello comunale a carico delle risorse del bilancio comunale ci sono 10 milioni e 845 mila 812 
virgola 81. Ne cito solo i più importanti: i servizi semiresidenziali hanno una spesa complessiva di 2 milioni 442 e 
sostengono le spese di funzionamento per i 3 centri diurni per disabili dove sono presenti 74 utenti e 11 in lista 
d'attesa, 2 centri minori con 84 minori e non c'è nessuna lista d’attesa, i servizi domiciliari con una spesa 
complessiva di un milione 420 mila 848, coprono le spese per 235 persone per l'assistenza domiciliare di cui 148 
anziani 39 disabili. Voglio specificare che per questo servizio c'è una compartecipazione di spesa di entrata che è 
pari a 35 mila euro. I servizi di assistenza domiciliare integrata coprono 45 persone e questo è un servizio 
completamente gratuito quindi è privo di compartecipazione da parte degli assistiti. Poi abbiamo servizio mensa 
per i centri diurni a domicilio e sono previsti 200 mila euro, il servizio mensa è a compartecipazione da parte del 
beneficiario in base al proprio reddito; anche qui è prevista un’entrata di circa 65 mila euro. Il servizio 
integrazione scolastica abbiamo una spesa prevista di un milione 983 e 116 80. Il servizio il servizio assistenza 
all'autonomia e alla comunicazione per i minori che frequentano le scuole dell'obbligo scolastico assistiamo 340 
minori che frequentano 14 istituti scolastici, non ci sono liste d’attesa ed è un servizio completamente gratuito. Il 
servizio di facilitazione alla frequenza per i bambini rom del campo Al Karama è prevista una spesa di 16 mila e 
500 euro. I contributi per le rette del ricovero anziani disabili e donne vittime di violenza hanno una spesa 
complessiva di un milione 583 mila 500. 38 sono le persone attualmente inserite in comunità alloggio e case 
famiglia. Il Comune sostiene la parte della retta secondo il reddito dell'anziano e ammonta a 163 mila e 500 euro. 
8 sono i disabili adulti collocati in delle strutture e la spesa è di 350 mila euro. 85 sono le persone attualmente 
inserite nelle residenze sanitarie assistenziali e il Comune sostiene una quota di 920 mila euro ma il 50% della 
spesa sostenuta dal Comune è debitamente rendicontata e rimborsata dalla Regione Lazio. 8 persone in strutture 
di riabilitazione per una spesa complessiva di 150 mila euro, anche qui il 50% viene sostenuta dal Comune e 
l'altro 50% solo dopo rendicontazione viene rimborsata dalla Regione Lazio. Circa 7, perché variano, sono le 
donne con i figli che sono inserite nelle nostre case rifugio, la retta totale è a carico del bilancio e ammonta a 40 
mila euro annui. Poi, i contributi economici ai cittadini bisognosi abbiamo 230 mila euro di cui sono suddivisi così: 
contributi straordinari pari a un massimo di 2 mila euro annui a cittadino una tantum e sono previsti circa 60 
nuclei familiari;  contributi finalizzati pari a un massimo di 300 euro per 12 mesi e prevista circa per 20 persone 
assistite. Si compenserà ovviamente nel caso in cui non l'economia non fossero… insomma, non bastano, con i 
finanziamenti di contrasto alla povertà che ci arrivano dalla Regione Lazio ma che ad oggi non abbiamo la 
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quantificazione. Per quanto riguarda invece il servizio minori la spesa prevista è 800 mila euro, completamente a 
carico del bilancio del Comune, e andiamo ad assistere 700 utenti prevalentemente a seguito di provvedimento 
da parte dell’autorità giudiziaria. Le rette di ricovero per i minori in strutture di accoglienza, quindi nelle case 
famiglia, è di un milione e 600; attualmente abbiamo collocato 70 minori di cui 33 sono minori stranieri non 
accompagnati. Il costo della retta giornaliera è pari a 100 euro per minore straniero non accompagnato e 70 euro 
ci vengono rimborsati dal Ministero quindi di fatto a noi ci costa 30 euro al giorno. La compartecipazione invece 
all'affidamento familiare per i minori residenti del Comune di Latina attualmente sono in carico 31 e la spesa 
prevista è di 50 mila euro. I servizi a favore degli immigrati sono interamente eterofinanziati, il Comune anticipa 
esclusivamente le spese, una volta rendicontate vengono interamente rimborsate a valere sui fondi nazionali 
europei; all'incirca si registrano 2 milioni di euro l'anno. Poi ci sono diversi progetti innovativi e sperimentali che 
vengono finanziati sui fondi europei o del dipartimento delle pari opportunità, Ministero dell’Interno, Ministero 
del Lavoro e delle Politiche Sociali. Altri interventi per il contrasto alla povertà vengono erogati al Comune dal 
Ministero delle Politiche Sociali e dalla Regione Lazio, questi ultimi devono essere rendicontati, ad oggi stiamo 
utilizzando un avanzo vincolato di finanziamenti incassati di circa 800 mila euro. No, non l'ho detto è pari a 630 
mila euro. 
 
Il Presidente: 
Grazie Assessora. Continuiamo l’illustrazione del bilancio ascoltando l’Assessora Simona Lepori, prego. 
 
Assessore Lepori: 
Grazie Presidente. Allora, partiamo delle spese relative al personale dipendente. Abbiamo una spesa lorda per il 
2022 pari a 23 milioni 972 mila 838 virgola 17 euro. All'interno di questo importo ci sono disaggregate le seguenti 
voci: retribuzione di personale, stipendi netti 10 milioni 276 234 virgola 04 ed è relativo al pagamento degli 
stipendi dei dipendenti in forza presso l'ente; poi ci sono importi previsti per assunzioni del 2022 e sono 3 milioni 
291 mila 464 virgola 08. Il Comune di Latina quindi, come abbiamo già discusso in commissione, nel 2022 
procederà alle assunzioni attraverso le procedure concorsuali di un dirigente amministrativo contabile, di 4 
istruttori direttivi di vigilanza categoria D, 3 istruttori di vigilanza categoria C, 4 istruttori direttivi tecnici categoria 
D, 3 istruttori tecnici categoria C, 4 istruttori amministrativo contabili categoria C, 4 istruttori direttivi 
amministrativo contabili categoria D. Le procedure concorsuali saranno… oltre alle procedure concorsuali ci 
saranno anche scorrimenti di graduatoria e gli importi previsti per l’annualità 2023-2024 sono di 4 milioni nel 
2023, 4 milioni 604 mila 256 virgola 38 e nel 2024 invece 4 milioni 850 mila 981 virgola 64. Nel 2022 le assunzioni 
per scorrimento di graduatoria di altri enti saranno relativi a 4 istruttori direttivi amministrativo contabili di 
categoria C, 3 istruttori direttivi tecnici categoria D, 3 istruttori di vigilanza categoria C. Saranno poi effettuate, 
così come abbiamo detto in commissione, le progressioni economiche verticali che saranno destinate ai 
dipendenti interni all’ente con un sistema di procedura comparativa prevista dal DL 80 del 2021. Poi, come 
dicevo prima, il totale delle spese di 23 milioni 972 mila 838 euro sono lordi, a questo importo vanno sottratti 2 
milioni 915 mila 922 virgola 62 euro che sono relativi a voci che non vanno computate nella spesa complessiva 
del personale, riguardano le spese sostenute per le assunzioni in quota d'obbligo delle categorie protette e sono 
882 mila 518 euro, oneri derivanti da rinnovi contrattuali 526 mila euro, rimborsi da altre amministrazioni per 
comandi 156 mila euro, spese rimborsate da altre amministrazioni per attività censuarie statistiche 13 mila, 
spese per missioni 17 mila, spese per formazione personale 53 mila, spese per incentivi personale tecnico 954 
mila e 500, contributi assistenziali e previdenziali 230 mila, IRAP alle voci precedenti 82 mila. Quindi una spesa 
netta di 21 milioni 056 mila 915 virgola 55; ovviamente le spese del personale riguardano solamente le uscite. 
Per quanto invece riguarda la toponomastica sono state assegnate risorse per 140 mila euro, risorse con il quale 
l'ufficio intende procedere alla digitalizzazione dell’attività toponomastica. La digitalizzazione che si andrà ad 
interfacciare con il sistema dell'ufficio tributi e dell'ufficio catasto per avviare così una più precisa ricognizione del 
territorio a (inc.) servizio al cittadino più efficiente ed efficace attraverso una migliore e più precisa 
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individuazione dello stesso. L’attività ordinaria della toponomastica si autofinanzia invece con le entrate generate 
dalla tassa degli esami progetto. Per quanto riguarda invece il SUAP. Allora, per quanto riguarda le entrate noi 
abbiamo il servizio farmacia comunale che ha una previsione di entrata da proventi di gestione che anche per 
quest’anno viene confermata intorno a un milione 150 mila euro, viene anche confermato uno stanziamento di 4 
mila 050 per entrate derivanti dallo svolgimento dei progetti in farmacia, screening, controlli all'udito, controlli al 
diabete da parte delle case farmaceutiche. Le entrate per il rimborso delle spese istruttoria per il servizio 
commercio, agricoltura, artigianato, commercio su aree pubbliche e Polizia amministrativa sono anche queste 
confermate negli importi e nel caso del servizio commercio viene previsto anche un tendenziale aumento per gli 
esercizi 2023/2024 legato alla ripresa economica del post emergenza epidemiologica. Per le entrate invece 
derivanti dall’edilizia produttiva nel 2022 è stato previsto un milione e 500 mila euro di oneri di urbanizzazione 
mentre negli esercizi successivi si prevede un importo un pochino inferiore pari a un milione generato dalla crisi 
economica che sta in qualche modo disincentivando gli investimenti edilizi degli Imprenditori. Per quanto 
riguarda invece le uscite, il servizio farmacia conferma le previsioni di spesa degli anni precedenti quindi gli 
acquisti di farmaci, servizi pagamenti di tasse e di quota associativa A.S.SO.FARM mentre per quanto riguarda le… 
c’è la necessità all'interno della farmacia di sostituire le attrezzature informatiche che sono obsolete quindi è 
stato previsto uno stanziamento di 6 mila euro al fine di provvedere alla sostituzione di questi apparecchi. 
Sempre all'interno della farmacia si è rotta la cassaforte e quindi c’è la necessità di sostituire anche quella ed è 
stato previsto uno stanziamento di 3 mila euro. Per il SUAP invece sono stati stanziati 30 mila euro per la 
promozione di prodotti a chilometro zero, 10 mila euro per gli interventi in capo al commercio, l'idea è quella di 
valorizzare le botteghe storiche, 8 mila euro per provvedere all'acquisto anche qui di materiale informatico e di 
arredi per l'ufficio. Io ho terminato. 
 
Il Presidente: 
Bene Assessore Lepori. Allora, la parola adesso per relazionare sul DUP e sul bilancio contestualmente 
all’Assessore Calì, prego Assessore. 
 
Assessore Calì: 
Buongiorno a tutti, sarò veramente molto schematica. Per quanto riguarda il mio assessorato comprende diversi 
servizi, ambiente inteso proprio come transizione ecologica, lavori pubblici ossia politiche energetiche, sempre 
lavori pubblici perché asserisce la progettazione e la programmazione europea e infine il demanio con la Marina. 
Darò delle cifre sintetiche e complessive per quanto riguarda più che altro le entrate e poi ci tornerò sopra, farò 
questa osservazione generale. E’ un assessorato che vive principalmente di finanziamenti nazionali e comunitari e 
regionali, quindi è un assessorato che vive principalmente di progetti, le risorse comunali sono, diciamo, residuali 
quindi vive in questo assessorato la progettazione vera e propria. Per quanto riguarda la transizione ecologica 
restano in piedi 2 grandi progetti per il rifacimento la difesa coste perché vedono nel 2022 la conclusione di 
alcuni interventi e in particolare quello della difesa coste, a fine anno si aspetta la Regione il progetto definitivo.  
Cito proprio anche per la vostra consapevolezza e conoscenza che ci saranno anche delle voci di spesa a costo 
zero come quella del Porto Canale Rio Martino, mi sto riferendo alla concessione, ma anche in particolare delle 
convenzioni con università e CNR che ci servono particolarmente per i monitoraggi ambientali, essendo a scopo 
di studio ricerche avranno un'importanza notevole per il supporto alle bonifiche ambientali. Cito 2 piccole spese 
che riguardano da una parte il Trattamento Sanitario Obbligatorio sia le pulizie delle caditoie pari a 120 mila euro 
e poi il riconoscimento, insomma, la conferma dei 250 mila euro per la tutela degli animali e si fa riferimento a 
canili e gattili. Riguardo il demanio abbiamo già utilizzato tutte le poche risorse a disposizione, faccio riferimento 
al bando dei bagnini, abbiamo 22 bagnini anche perché dovevamo ottemperare alle richieste di bandiera blu 
ossia la sorveglianza e al salvataggio ogni 100 metri, bagni e docce che stiamo completando. L'utilizzo dei restanti 
100 mila euro a nostra disposizione andranno ad attivare tutti quegli interventi manutentivi, mi sto riferendo alla 
riparazione anche di passerelle che in questo momento dobbiamo sanare, ma anche quelli migliorativi di 
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interventi ossia i paletti di delimitazione per contenere la sabbia e la ciclabile, insomma sono tutte opere di 
manutenzione che andremo a fare. Europa, ufficio Europa, abbiamo il grande progetto UPPER, come sapete, 
stiamo portando a rendicontazione la gestione dei tirocinanti e un altro supporto che riguarda la rendicontazione 
del progetto che, come sapete essendo un progetto europeo, ha dei ritmi abbastanza serrati. Sempre riguardo a 
grandi progetti faccio riferimento a Latina anche città di mare. Abbiamo l'esecuzione dell'intervento numero 8 
per 700 mila euro, un altro intervento è di You Speak Italian per altri 100 mila euro e soprattutto il piano delle 
coste a cui tengo moltissimo perché si tratta di un atto di indirizzo cioè pari a 120 mila euro, saranno risorse 
destinate a progettare una pianificazione sostenibile e quindi è un piano… cioè sarà dedicato.. affidare al Comune 
un proprio piano Coste questo perché anche si intende coniugare gli usi balneari, la protezione degli arenili, la 
valorizzazione del territorio, la cooperazione tra pubblico e privato con l'obiettivo di realizzare completamente 
uno sviluppo sostenibile della Costa. Poi c'è il progetto MediAree, e concludo, il progetto MediAree è in 
collaborazione con Anci; noi abbiamo a che fare con ben 8 partner, Comuni del pontino, ed è un progetto di 
governance, ripeto, in collaborazione con Anci e le risorse sono gestite da Anci ma noi usufruiamo poi di 
personale cioè di esperti a supporto per portare avanti questo progetto, ripeto, che è MediAree con governance 
quindi sono sempre risorse europee. Io ho concluso. 
 
Il Presidente: 
Grazie Assessore Calì. Allora, abbiamo come ultimo intervento, l'Assessore Coco che è collegato da remoto per 
problematiche di salute. Quindi prego Assessore a lei la parola. 
 
Assessore Coco:  
Grazie Presidente. Buongiorno a tutti, io chiedo scusa ma ieri ho fatto un tampone e sono risultato positivo per 
cui stamattina ero con la febbre a 38, adesso credo di non avere la febbre ma con la voce ho qualche problema. 
Per quanto riguarda l’assessorato all'urbanistica io sentivo prima che si è parlato di condono edilizio di queste 
pratiche che già sono in questi archivi da tanti anni ed è un problema reale perché noi oggi abbiamo circa 6 mila 
pratiche edilizie non evase. Abbiamo implementato di 2 unità l'ufficio, adesso è stato fatto un bando e verranno 
implementati ulteriori 2 tecnici per cui contiamo di raddoppiare il numero di rilascio delle concessioni in 
sanatoria che attualmente vengono rilasciate; adesso se ne rilasciano 250 concessioni l'anno, in parte sono state 
anche semplificate alcune procedure per cui credo che già questo numero già quest'anno con parità di personale 
dovrebbe anche aumentare. Poi un altro obiettivo è all'interno del DUP quello del recupero dei nuclei abusivi 
perché noi abbiamo tantissimi nuclei perimetrati che non hanno opere di urbanizzazioni, non sono dotati di 
opere di urbanizzazioni per cui ci sono semplicemente queste case sanate però poi non hanno strade, non hanno 
illuminazione pubblica, non hanno fognature, non hanno spazi verdi, non hanno parcheggi eccetera, per cui 
diciamo all'interno del bilancio è stata prevista anche una somma. Tra l'altro ci sono già dei gruppi che stanno 
lavorando per cui contiamo tra il 2022 e il 2023 di chiudere tutti quante queste perimetrazioni dei nuclei abusivi. 
E’ chiaro che all'interno di questo assessorato, diciamo, l'ufficio di piano ha un ruolo centrale per cui avendo 
messo i 180 mila euro per quanto riguarda l'ufficio di piano all'interno del bilancio questo ci garantisce di portare 
avanti la rielaborazione dei piani annullati. Ad oggi l'ufficio di piano si è occupato di R3, R6 e Borgo Podgora, a 
breve andranno in commissione urbanistica e quindi inizierà l'iter per approdare poi in consiglio comunale. Però, 
ecco, non appena verrà approvato questo bilancio inizierà la riprogettazione degli altri 3 piani cioè R1, Latina 
Scalo e Borgo Piave. Con questi ulteriori 3 piani, l’R7 che praticamente non è mai stato approvato dalla Giunta 
comunale, si chiude tutto quel discorso dei piani, praticamente la revisione dei (inc.) con questo si andrebbe a 
completare. Per cui queste risorse che sono state messe in bilancio sono praticamente importante. Poi l’ufficio di 
piano in realtà non è che si è occupato semplicemente della rielaborazione dei PPE annullati, in realtà ha curato 
anche il piano del commercio e poi si è occupato anche del piano per l'individuazione delle aree non idonee 
all'installazione di impianti fotovoltaici, si è occupato della rigenerazione urbana per cui non è che l'ufficio di 
piano si occupa soltanto di questo. Poi adesso noi abbiamo anche da portare a compimento il piano strategico 
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cioè voi sapete che sono stati presentati 2 studi, uno dall'università di Latina facoltà di ingegneria e l'altro dalla 
LUISS, uno per quanto riguarda più l’aspetto urbanistico e l’altro invece l'aspetto economico, adesso questi 2 
documenti nel bilancio sono previste delle somme, questi 2 documenti vanno fusi e si dovrebbe licenziare 
diciamo questo piano strategico. Ripeto, anche questo probabilmente sarà sviluppato all'interno dell'ufficio di 
piano. Poi sempre all'interno del Documento Unico di Programmazione c'è il tema della riqualificazione della 
città. Noi abbiamo i contratti di quartiere di Latina Scalo che per questa annualità ci sono 3 milioni 891 961 mila 
euro, poi c'è il PinQua di Nicolosi e Frezzotti che c'è un milione e 200 mila euro, e poi c'è il PinQua A Gonfie Vele e 
i palazzoni dell’Ater che c'è un milione e 900 mila sempre per questa nuova annualità; poi ci sono altre risorse per 
le annualità successive insomma. Ecco, questi diciamo sono un po' gli obiettivi. È chiaro che per quanto riguarda 
l'edilizia privata non trova capienza, voglio dire, ma non c'è proprio risorsa all’interno del bilancio però ciò non 
toglie che uno degli obiettivi di questo assessorato è quello di semplificare quelle che sono le procedure 
soprattutto per ridurre i tempi perché quanto è stato riportato negli interventi precedenti, purtroppo, è un 
problema serio cioè noi abbiamo pratiche che rimangono all'interno degli uffici per troppo tempo quindi 
dobbiamo cercare in tutte le maniere di ridurre questi tempi di attesa cioè di dare dei tempi certi ai cittadini 
perché non possiamo tenere pratiche… io ho trovato pratiche che non vi so dire l'hanno ma certo che il Comune 
non fa una bella figura, insomma. Per cui lo sforzo che stiamo facendo all'interno dell'edilizia privata è quello di 
riprendere tutte queste pratiche, ce ne sono diverse, e istruirle per portarle a compimento, insomma. Io mi 
scuso, non riesco proprio a parlare per cui… ecco, poi abbiamo il Pepa (trascrizione fonetica) che è un altro 
obiettivo esteso a tutto il territorio, il consiglio ha già approvato quello relativo alla parte centrale della città, 
adesso si sta lavorando a tutto quanto il territorio. 
 
Il Presidente: 
Assessore è stato esaustivo, nonostante il problema che ha, è riuscito ugualmente a relazionare; l’Assise la 
ringrazia di questo. Detto questo,  mi pare che gli Assessori abbiano concluso i propri interventi, di conseguenza a 
questo punto apriamo il dibattito sul punto in questione. Quindi invito i Consiglieri a prenotarsi. Allora, la prima 
prenotazione è quella dell'Onorevole Zaccheo a cui do immediatamente la parola. 
 
Consigliere Zaccheo: 
L’ha detto l'Assessore Mellacina,  il bilancio è la programmazione della vita di una città, ci sono centinaia di 
pagine che siamo andati a leggere e questa mattina ci sono stati interventi per circa 3 ore degli Assessori per cui 
io mi auguro che così come è accaduto nel bilancio preventivo, nelle linee programmatiche ci sia la possibilità… io 
per la verità proprio per essere ligio e non sentire rampogna da parte di nessuno per la prima volta nella mia vita 
mi sono scritto un intervento però gli interventi degli Assessori meritano anche alcuni chiarimenti per cui io sarò 
molto veloce senza neanche commentare quanto ho scritto però poi qualche domanda a me interesserebbe farla 
perché non è detto che l’opposizione… lei ricorderà Presidente, mi attaccavate pure, perché io c'avevo sempre 
un occhio attento verso l'opposizione e meno verso la maggioranza, non è detto che l'opposizione dica sempre 
qualche cosa di sbagliato o voglia andare contro il governo della città, a volte ognuno per le esperienze che ha 
maturato nella professione, nell’attività politica amministrativa, cerca di andare a scrutare insieme per dare una 
rotta migliore alla nostra città. Per cui la invito Presidente a considerare questo aspetto cioè se soltanto io devo 
rispondere agli interventi di ogni singolo Assessore, sono intervenuti per 3 ore insieme al Sindaco, lei capisce che 
non mi può dare una limitazione d'intervento. Poi c'è tutto l'impianto e poi c'è qualche riferimento alla Corte dei 
Conti, ai Revisori dei Conti, ai conti consuntivi perché non è che questo bilancio di previsione cade dall'alto, c'è 
una continuità amministrativa di 6 anni e di cui vorremmo un attimino anche discutere e confrontarci perché io 
rispetto la professionalità dell’Assessore Mellacina che ci tiene sempre a puntualizzare che lui è un tecnico, nulla 
da eccepire per quanto riguarda l'impianto della previsione di bilancio sotto il profilo tecnico, magari poi 
discuteremo dell'anima del bilancio nella sua complessità, di come viene impostato questo bilancio che 
certamente non è materia del tecnico di bilancio né del dirigente in bilancio ma questa è materia della politica 
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del governo della città. 
 
Il Presidente: 
Allora, iniziamo la fase del dibattito e quindi invito coloro che ne hanno interesse a prenotarsi per gli interventi.  
 
Consigliere__________: 
Sempre mozione d'ordine e per avere le idee più chiare. Quindi di fatto è stata fatta la richiesta che rispetto ai 20 
minuti ci sia più elasticità, giusto? Quindi cioè rimaniamo con più elasticità oppure ci diamo dei tempi certi più 
elastici da subito?  
 
Il Presidente: 
Allora visto che dal mio punto… ovviamente il regolamento prevede sulla discussione sul bilancio 20 minuti, in 
questa fase stiamo discutendo eventualmente del DUP quindi non sono previsti 20 minuti ma siccome in 
conferenza capigruppo avevamo detto di inserire anche contestualmente il punto sul bilancio e quindi a questo 
punto garantire 20 minuti assolutamente, poi non penso che ci sia da parte dei Consiglieri una protesta se si va 
oltre i 20 minuti visto l'importanza dell'argomento e visto che prendiamo in considerazione di fatto tutti e 2 gli 
aspetti, quello relativo al DUP e quello relativo al bilancio. Quindi, ecco, per quanto mi riguarda dare la possibilità 
di sforare i 20 minuti non mi sembra che sia… poi presumo che non tutti facciano interventi che vanno oltre i 20 
minuti. C'è una richiesta espressa dell'Onorevole Zaccheo, ribadisco, i 2 punti si stanno discutendo 
contestualmente come abbiamo detto in conferenza capigruppo quindi quando approveremo poi la proposta del 
bilancio di previsione sicuramente non verranno utilizzati le tempistiche previste dal regolamento perché già si 
interviene adesso, insomma. Quindi, allora, vediamo di prevedere con senso di responsabilità da parte di tutti 
una tempistica lievemente maggiore rispetto ai 20 minuti previsti se è necessario però. Allora, si è prenotato il 
Consigliere Faticoni, prego. 
 
Consigliere Faticoni: 
Grazie Presidente. Mi riallaccio brevemente farò quindi questo commento sul bilancio preventivo, questa 
dichiarazione sul bilancio preventivo e sul DUP unendo le 2 cose e riparto per quanto mi interessi le dichiarazioni 
dell'Assessore Mellacina ovvero terminava con la parte finale del giudizio dei revisori legali cioè un giudizio sul 
bilancio preventivo positivo. Chiaramente nessuno mette in dubbio che il bilancio non rispecchi la situazione 
veritiera e corretta. Io vorrei entrare invece più sul dettaglio su altri aspetti sottolineati dai Revisori altrettanto 
importanti perché riguardano delle criticità finanziarie dell'ente. Innanzitutto che l’ente, come espresso 
chiaramente anche dai revisori legali, giunge l'equilibrio di parte corrente attraverso l'utilizzo dell'avanzo di 
amministrazione presunto il che potrebbe essere sintomatico di una situazione non ottimale. Questo perché? 
Perché nell’avanzo di amministrazione presunto, cito da cosa è composto, quindi questi 13 milioni e 477 mila 
euro, è formato dall’avanzo accantonato al fondo rischi contenziosi, c'è anche l'avanzo di ripartizione del fondo di 
equilibrio comuni, l'avanzo vincolato per il Covid-19, l'avanzo vincolato per dei trasferimenti  (inc.) funzioni per 4 
milioni e 668 mila euro, altrimenti l'equilibrio complessivo sarebbe stato cioè la somma algebrica tra entrate e 
spese di parte corrente sarebbe stata di almeno 16 milioni 333 mila euro. Si arriva al pareggio quindi con i 13 
milioni e 477 mila euro del risultato presunto e le entrate di parte capitale destinate a spese correnti di 3 milioni 
719 mila e le entrate di parte corrente destinate a spese di investimento ovvero 863 mila. Da questo punto di 
vista chiaramente l’ente soffre questa situazione di squilibrio di parte corrente ma oltretutto vediamo che il 
fondo cassa al primo gennaio 2022 è per due terzi vincolato, su 69 milioni abbiamo 46 milioni di cassa vincolata 
ciò presuppone un'importante vincolo, un importante impedimento alle capacità di spesa dell'ente. Diciamo che 
quello che è sintomatico è che il Comune nella sua accezione economica è un'azienda di erogazione servizi e 
inizia l'esercizio, quindi al primo gennaio… cioè finisce al 31/12 con più soldi di quelli con cui inizia al l’1 gennaio 
cioè inizia, per esempio, il 2021 con 60 milioni e termina il 31/12 del 2021 con 69 milioni che significa che invece 
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di spendere i soldi li incrementa. Perché li incrementa questi soldi? Perché chiaramente abbiamo una quota 
importante di residui, di cui abbiamo già parlato in sede di rendiconto, non solo attivi ma anche passivi, e utilizza 
come giustificazione chiaramente un fondo cassa corposo, sostanzioso, tant’è che questo è riportato anche nella 
risposta che l’ente dà alla delibera 75 della Corte dei Conti, 75 2021, che può far fronte e ha questi rischi 
potenziali grazie a un fondo cassa corposo ma ciò non si traduce chiaramente in spesa e servizi per i cittadini. Per 
quanto concerne… poi chiaramente vediamo sempre un utilizzo consistente del fondo pluriennale vincolato che, 
come diceva chiaramente nel consiglio comunale relativo al rendiconto 2021, l'Assessore Mellacina è una partita 
di giro però le somme non prenotate all'interno del fondo pluriennale vincolato generano economie e quelle 
economie rientrano nel risultato di amministrazione però. Questo va detto. Dunque se non erro nel 2021, nel 
rendiconto 2021, l'economia era all’incirca 12 milioni di euro. Per quanto concerne poi, e questo è un aspetto 
anch’esso prudenziale, il fondo contenziosi ricordiamo che del 2021 è 19 milioni di euro. Oggi si è parlato 
giustamente si è trattato e si è votato un debito fuori bilancio che riguarda la materia urbanistica e non è un caso 
isolato bensì ve ne sono molti di questi pericoli, diciamo, o rischi di contenzioso per l’ente. Quindi forse è anche 
da valutare l'ammontare complessivo del fondo contenzioso di 19 milioni. Poi un ragionamento prettamente 
teorico che negli ultimi giorni mi ha mi ha sfiorato, le entrate del Titolo 1. Le entrate del Titolo 1 sono aumentate 
negli anni e sono passati dal 2017 da 90 milioni e 781 mila euro al 2021… quindi dal 2017 90 milioni e 781 mila 
euro, nel 2021 raggiungono 98 milioni e 452 mila euro; se non erro nel rendiconto 2016 stavano a quota 80 
milioni di euro quindi possiamo dire che in 5 anni sono aumentate di circa 17-18 milioni di euro a fronte di una 
riscossione che si è andata riducendosi cioè che è passata a fine… è arrivata nel 2021 a 52 virgola 57%. 
Chiaramente si è fatto riferimento al contesto regionale, allora anch'io faccio riferimento al contesto regionale e 
ci (inc.) i dati di rendiconto del Comune di Aprilia. Il Comune di Aprilia ha entrate di Titolo 1 pari a 44 milioni di 
euro, un incassato di 40 milioni di euro e residui attivi per 4 milioni di euro per l'entrata del Titolo 1. Aprilia è 
all'incirca 80 mila abitanti, Latina è una volta e mezzo Aprilia, allora io non mi spiego come il Titolo 1 di Latina  sia 
più del doppio, l'entrata di Titolo 1, l’accertamento di entrate del Titolo 1 del Comune di Latina sia più del doppio 
di quelle del Comune di Aprilia. Ad Aprilia c'è un settore industriale particolarmente florido e, considerando che 
le entrate del Titolo 1 sono quasi tutte riconducibili, in gran parte o quasi tutte riconducibili, a entrate di tipo… a 
tributi di patrimoniale, la cosa… si fa in fretta a puntare il dito contro, diciamo, gli evasori ma una cosa 
fondamentale è: possono pagare, non vogliono pagare o non riescono più a pagare? Perché il patrimonio magari 
si eredita o si acquista e diventa un asset mentre invece le tasse, i tributi si pagano con il reddito quindi con i 
ricavi. Quindi questa è una situazione da attenzionare. Ma io vorrei che l'amministrazione attenzionasse questa 
evoluzione del Titolo 1 negli anni, questo incremento sostanzioso del Titolo 1 che è più del doppio di quello di 
Aprilia che non è nient’altro che inferiore a Latina di una volta e mezzo per quanto concerne il numero di 
abitanti. Finendo poi una considerazione di carattere puramente teorico, chiaramente oggi utilizziamo l’ente 
utilizza lo strumento delle Milleproroghe quindi chiaramente va oltre il 31/12 per l'approvazione del bilancio al 
31 marzo, è stato approvato in Giunta il 19 di maggio, oggi siamo qui il 10 giugno e approviamo il bilancio 
preventivo. Al di là del Covid, escludendo il Covid, negli ultimi anni sistematicamente il bilancio del Comune di 
Latina è stato approvato dopo il 31/12 negli anni pregressi, non è un fatto solo dell'ultimo periodo e ascrivibile 
all'ipotesi Covid, quindi oggi ci troviamo ad approvare un bilancio preventivo a maggio-giugno, diciamo giugno, 
che deve programmare una spesa 2022 per cui ci rimane un orizzonte temporale dell'anno 2022 di 6 mesi. Quindi 
il 2022 come programmazione finanziaria possiamo, non dico compromesso ma quantomeno è dimezzato nel 
suo orizzonte temporale. Poi per quanto concerne… questi sono riferimenti chiaramente di natura anche 
costituzionale e non solo il DL GS 118/2021 ma l'articolo 81 della Costituzione che è riformato dall'articolo 1 della 
Legge Costituzionale 1 del 2012 ci impone. Per quanto concerne il DUP queste criticità, diciamo, di parte corrente 
incidono poi sulla capacità assunzionale dell'ente chiaramente perché le entrate di parte corrente finanziano le 
spese di parte corrente. Volendo fare un'analisi comparativa con il DUP del 2018, cioè quindi partendo con il DUP 
2018, 2020 arrivando fino al DUP 2022-2024, vediamo che le unità quindi il personale in servizio era pari a 524 
unità nel 2018, erano state… vi erano impegni per l'assunzione di 41 unità. Nel 2019 con il DUP 2019-2021 il 
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personale in servizio passa da 524 a 519 unità. Anche qui vi è tra quella delibera 64 del 2019 che fa riferimento a 
al fabbisogno di personale tra cessazioni di rapporti di lavoro e assunzioni si arriva alla fine a un differenziale 
positivo di 28 unità. Quindi nel personale del 2019 di 519 unità si dovevano sommare 28 unità. Finiamo nel 2020 
e le unità in servizio in quel momento diminuiscono e passano a 496 unità. Nel DUP 2020-2022 anche qui vi è un 
impegno assunzionale di 83 unità nell'anno successivo si passa da 496 a 484 unità. Quindi nel 2021 ci ritroviamo 
con altre 12 unità in meno, un impegno assunzionale di 74 unità. Arriviamo al 2022, data odierna del DUP 
odierno, con 477 unità, 7 unità in meno. Allora, io non dico che c'è una volontà a non assumere più che altro io 
credo che vi sia una non possibilità ad assumere cioè o assumere in base agli impegni che un'amministrazione si è 
prefissata perché queste problematiche ci sono. Vedendo poi per quanto riguarda la sezione operativa giusto dei 
cenni perché questo alla fine oggi vediamo. Per quanto concerne gli obiettivi, l’obiettivo congiunto tra 
assessorato transizione ecologica e attività produttive c'è il riferimento alla Marina cioè qui ci sono persone più 
esperte di me per quanto concerne la Marina però vedo un’attenzione esclusiva al lato sinistro cioè Capo 
Portiere Rio Martino con una ZTL, con il rischio di incorrere un'altra volta nella problematica infrastrutturale, di 
necessità di infrastrutture e servizi per un'altra ZTL perché se non si fanno i parcheggi poi diventa problematico 
fare una ZTL sul lato sinistro cioè Capo Portiere Rio Martino, non so, le macchine dove le lasciamo? Il servizio 
navetta parte direttamente dalla città, probabilmente li prende a casa e li porta al mare perché la vedo 
problematica; non voglio essere polemico ma è semplice realismo. Per quanto riguarda l’assessorato ai lavori 
pubblici gli interventi previsti sono quasi esclusivamente quelli del bando Latina anche città di Mare finanziati nel 
2017 dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri. È stata ottenuta una proroga, cerchiamo di portarli a termine, 
non rischiare un definanziamento perché il Ruspi sta ancora così, doveva essere ultimato in 200 giorni, via 
Massaro non è pervenuta quindi speriamo che queste opere vengano portate a termine. L'assessorato del verde 
pubblico e dell'igiene urbana, mobilità trasporti e patrimonio è un obiettivo per il 2022 della raccolta 
differenziata a 50% e la chiusura del ciclo rifiuti attraverso l’istituzione di (inc.) provinciale ad hoc. Oltre ai 
problemi operativi che noi abbiamo evidenziato, sollevato, ho fatto presente all'amministrazione per quanto 
concerne il sistema di raccolta porta a porta e il problema dei costi relativi al servizio TARI, in merito ai costi e 
relativi al servizio TARI ci auguriamo di non vedere altri aumenti dei costi TARI perché la situazione rischia 
sostanzialmente di diventare ingestibile. Il censimento del patrimonio comunale ho visto che è stato riportato tra 
gli obiettivi, menomale perché al fine di razionalizzare ed efficientare l'utilizzo del patrimonio immobiliare 
dell'ente perché sennò ci ritroviamo con situazione immobiliari come quella della Banca d'Italia cioè noi 
acquisiamo un immobile per cui contraiamo un mutuo e sostanzialmente allo stato attuale io non ho ancora 
capito cosa dobbiamo fare con Banca d'Italia; diventerà una sede di hub fissi per la formazione oppure ospiterà 
anche gli uffici comunali? Cioè quando si fa un investimento di 3 milioni io penso che qualcuno, un 
amministratore, un delegato, un dirigente sa come utilizzerà quell’asset che decide di comprare. Poi chiaramente 
finisco con l'assessorato all'urbanistica, c’è il Pepa sperimentale che riguarda il Ruspi, ZTL e teatro tra gli obiettivi 
ma non erano previste all'interno del bilancio somme per i lavori, per la sua realizzazione, solo per la 
progettazione. Noi abbiamo presentato un emendamento per questo, ne andiamo fieri perché rappresenta una 
problematica importante per tutte quelle persone con disabilità. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie a lei Consigliere. Allora, la parola adesso al Consigliere Gianmarco Proietti, prego Consigliere Proietti. 
 
Consigliere Proietti: 
Grazie Presidente, grazie anche al Sindaco, agli Assessori e ai miei colleghi Consiglieri per questa giornata, per 
aver la possibilità di discutere insieme un documento che è fondamentalmente un documento politico. Si dice 
che il bilancio è il libro della programmazione amministrativa per eccellenza, che certamente senza una visione 
politica rischia di essere un mero elenco di provvedimenti puntuali anche abbastanza incerti, e spiegherò il 
perché. Ma il primo ringraziamento per avere l’opportunità di discuterne… noi abbiamo passato 2 bilanci di 
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previsione in condizioni discusse, in condizioni decisamente estreme, no? Quello del 2020 e quello del 2021, 
quindi con un meccanismo… oggi ci ritroviamo insieme e quindi a discuterne, a parlarne, a confrontarci e credo 
che sia… non possiamo non avere la… a comprenderne a valutarne la grande ricchezza di questa possibilità dopo 
il periodo che abbiamo attraversato perché altrimenti magari l'ansia della quotidianità anche del risultato ci 
invita sempre a resettare e non fare una continua memoria da dove stiamo venendo in questo contesto anche 
economico, politico e amministrativo. Veniamo dal dopo pandemia che è stato uno degli elementi, l'evento più 
disastroso, non lo dico io ma l’hanno detto persone molto più capaci di me ed esperte di me, più disastroso dal 
dopoguerra ad oggi e non solo dal punto di vista economico ma anche politico e soprattutto relazionale, a parte 
quello sanitario che mi sembra evidente. Allora, se il documento è il documento politico per eccellenza perché, 
l’hanno detto prima di me i miei colleghi Consiglieri, merita quindi una discussione culturalmente onesta, senza 
scendere a tifoserie o a visioni esclusivamente di parte e senza neanche cedere nella narrazione che rende 
protagonista di oggi le vecchie amministrazioni, non basta più. Il bilancio di previsione è un documento che parla 
di presente e parla di futuro e quindi noi oggi dobbiamo avere questo tipo di narrazione, questo tipo di 
prospettiva insieme. Oggi dobbiamo leggere in questi numeri la città che l'attuale amministrazione ha in mente 
senza alcun alibi e anche con grande coraggio perché è il coraggio che solo la buona politica può infondere. E 
allora occorre fare delle valutazioni. Prima di tutto quello di cui stiamo discutendo, l’ha detto bene l'Assessore 
Mellacina, è un bilancio corretto, costruito su previsioni certe; questo fa sì che possiamo discutere politicamente 
e liberamente e non è una cosa banale questo che ho detto, secondo me. A questo serve la solida base tecnica, a 
darci la libertà a noi di poter scegliere perché la politica si fonda sulla libertà di scelta e non… una scelta fondata 
sulle possibilità fornite della tecnica e della scienza, dove non c'è scelta non c'è possibilità politica. L’Assessore 
Mellacina ci ha illustrato un bilancio fatto con serietà e anche grande senso dello Stato e io mi sento di 
ringraziarlo; non è ordinario che un professionista affermato e riconosciuto limiti la sua attività professionale per 
servire la propria città. Con lui ringrazio chiaramente anche il Ragioniere capo, il Dottor Vicaro, che vedo che è lì a 
fianco, chi ha con professionalità e cura preso su di sé il servizio finanziario chiaramente in un momento 
difficilissimo, questo è bene che l'aula consiliare… io non finirò mai di dirlo finché sarò Consigliere, in un 
momento difficilissimo. Fu un'impresa umanamente complessa ma portata avanti anche con professionalità e 
senso critico. L’ente io credo che debba adottare delle politiche del personale tali da valorizzare e sostenere 
anche tutte le persone così preparate che abbiamo. I Revisori dei Conti ci confermano, appunto, quanto sto 
dicendo dandoci degli adeguati suggerimenti; suggerimenti che sono stati esposti in maniera trasparente e sono 
anche stati fatti cuore dell'intervento che mi ha preceduto. Io ci tengo a sottolineare 2 passaggi della visione 
politica che tento di cogliere dal bilancio di previsione. Prima di tutto… oltre chiaramente sottolineando quanto 
detto con sapienza e competenza dagli Assessori che hanno illustrato le loro entrate e spese. Prima di tutto 
l'istruzione perché mi è molto a cuore chiaramente. Noi dobbiamo avere una capacità anche di poter guardare il 
futuro che è già presente perché a volte noi ci confrontiamo con gli uffici che hanno una visione… quando parlo 
di istruzione io parlo di un presupposto politico fondamentale perché dopo la pandemia avevamo detto alla città 
che dovevamo ripartire dalla scuola e questo… abbiamo le nostre fatiche in questa ripartenza, non lo possiamo 
nascondere, abbiamo delle fatiche sulle manutenzioni, abbiamo delle fatiche sulla gestione degli spazi, abbiamo 
delle fatiche sull'organizzazione del personale anche sulle scuole paritarie, chiaramente quelle comunali, fatiche 
che oggi noi ci diciamo con questo bilancio vogliamo affrontare e rispondere. E allora però su questo non devono 
esistere più alibi, e parlo ai dirigenti però, non parlo più agli Assessori che fanno da giunta tra noi e i dirigenti. 
Oggi non può esistere “Non me l'ha detto l’Assessore di fare una cosa, di rinunciare di passare un mutuo, un altro 
oppure un finanziamento, un altro” oggi quello che è scritto nel bilancio è l'indirizzo fondamentale, non esistono 
altri e devono essere completati entro il 31 dicembre dell'anno e se non sono completati entro il 31 dicembre 
perché il bilancio è triennale devono avere la capacità e l'arguzia senza aspettare l'Assessore o il consiglio che gli 
dica le cose, perché sono professionisti e sono altamente qualificati forse più di me, sicuramente più di me, di 
prenotare quelle somme perché poi quell’avanzo che noi oggi andiamo anche a stabilire non deve avere quel 
valore così alto perché quello è un limite ma non è un limite della politica però. La politica non è l'alibi al tecnico, 
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il tecnico mi dà la libertà di fare la politica ma la politica non dà più alibi ai tecnici soprattutto se dobbiamo 
ricostruire una città in questa visione. E allora lo dico anche agli Assessori: non fate da confronto, non fate da 
paravento sui nostri dirigenti perché sono professionisti efficaci e in gamba ma lo devono anche dimostrare, e 
parlo anche alla segreteria generale, non ci sono più alibi in questo. Approviamo il bilancio, le quote ci sono e ci 
sono per fare tanto, lo avete detto voi. E allora quelle quote che sono… il bilancio è un bilancio di competenza, 
non è un bilancio di cassa e quindi se un bilancio di competenza… sono previsioni, quelle previsioni sono indirizzi, 
sono indirizzi politici chiari e quindi quegli indirizzi politici chiari vanno perseguiti con tutta la professionalità e 
l’attenzione che meritano, non esiste più altro, non esiste più altro dialogo in questo, si deve fare, si deve fare 
tutto quello che ci avete raccontato e che non ce l'avete raccontato voi per dirci, lo so ed è chiaramente ben 
scritto in un libro che è il nostro bilancio di previsione e nel DUP dove ci sono tutti gli obiettivi che non possono 
non essere perseguiti. Poi ci può essere la complessità della quotidianità che ci dà anche la difficoltà di 
raggiungere questi obiettivi ma devono essere perseguiti con tutta la forza necessaria e questa amministrazione 
oggi si gioca tanto nella città. Parlo di innovazione perché la notte di patrimonio, la nostra visione degli spazi 
scolastici, la nostra visione di spazi culturali non può prescindere da una visione che è innovativa. Faccio un 
esempio? Se un istituto c’ha 100 studenti i nostri tecnici ci dicono “Bene, devono avere 4 classi” punto, non di più 
e li dividiamo. È una visione ottocentesca, novecentesca forse tarda ma non di più. Oggi nelle scuole servono 
spazi per lo studio individuale, sì, anche a scuola per lo studio di gruppo, in lavori di gruppo, per l’attività 
laboratoriale, per attività di lettura, sono spazi ampi e non possiamo non fornire alle scuole una visione di questo 
tipo. E allora devo aspettare che sia il dirigente scolastico a dirmelo? No, è la politica che deve guardare al futuro 
e deve proporre una visione di futuro, se proponiamo quello che già c'era noi non serviamo a nulla. E allora il 
bilancio mi deve parlare una lingua nuova, mi deve dare una visione nuova della città e non dobbiamo aver 
timore perché lo dico… basta al passato, le vecchie amministrazioni, gli errori, le cose, io non ne parlo più, non ne 
ho mai parlato, ma non ne parlo in questa sede perché noi dobbiamo dare una visione di futuro a Latina, una 
visione che nasce oggi e quindi mettiamo un punto. Però su questa visione ci dobbiamo  stare tutti perché non mi 
curate l’esistente, perché questo altrimenti dà un bilancio che non dà risposte perché oggi le risposte che si 
chiede a noi della politica, si chiede di dire “Ditemi dove devo andare e non da dove vengo” o “Ridammi un'idea 
di dove stavo” ecco quello che noi dobbiamo… ecco la politica che noi dobbiamo inserire nella dialettica anche 
dei numeri del bilancio. La progettazione di scuola Social Impact che c'è lì e ci sono i fondi è una cosa che parla di 
questo futuro perché parla delle scuole che sono poli di tutto il territorio e sappiamo come il territorio, i 
quartieri, i borghi vogliano avere non uno spazio ma un luogo educativo, un luogo di relazione che possa essere 
gestito non dal Comune perché poi parli o col dirigente scolastico o con l'amministratore comunale che ti dice 
“Ma chi mi paga i bidelli o chi mi dà il personale per tenere aperto?” No, perché cambia la visione, questa è la 
risposta che mi davano 20 anni fa, che dovevano darmi 20 anni fa, oggi si parla una nuova lingua, si parla di un 
auto corresponsabilità degli studenti, si parla delle associazioni che entrano. La scuola Prampolini, parlo col 
Consigliere Valletta, rivivrà durante l'estate per un'iniziativa fatta da un comitato lì. Questa è la scuola che noi 
abbiamo in mente, che dobbiamo avere in mente, che dobbiamo finanziare con delle progettualità perché tutta 
Italia, tutta Europa parla di questo e Latina deve avere una visione che è anche Europea, non guardare sempre 
ciò che è stato anche perché la sua storia è ricca, è importante ma è piccola. Dire che a Latina si è sempre fatto 
così è un po' un eufemismo, si è sempre fatto così, a 90 anni è una storia ricca… io credo che questa città abbia 
più futuro che passato e quindi dobbiamo guardare il là e avanti. Allora, dobbiamo andare avanti guardando la 
politica anche nella logica del dialogo perché oggi l'approvazione del bilancio è il documento di programmazione 
ma noi non possiamo più andare avanti a dire “Io, io, noi, noi, voi, voi” perché la città, io lo ripeto, sembro anche 
forse un po’ ridicolo probabilmente, ma la città ha voluto altro e noi dobbiamo andare oltre quello che è la 
propria idea che diventa assolutamente noiosa; io sono noioso se guardo soltanto alle mie di idee ma per 
contaminarmi e per andare oltre… questa è la politica che io voglio leggere in questo bilancio, sapere cosa ne 
pensa un altro che è differente da me perché su quelle logiche di bilancio, su quelle voci di bilancio ci deve essere 
una convergenza che fa essere veramente ricchezza per la città se guardiamo avanti, se costruiamo un elemento 
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di pacificazione della storia e della città e sappiamo costruire una politica che è relazione e dobbiamo abitare 
quei luoghi della relazione ed è difficile perché veniamo da culture e da formazioni differenti, politicamente 
differenti. Ma noi se non osiamo anche questo, e anche questo è la capacità di futuro, contaminarci e poter dire 
“Facciamo un passo verso un pensiero che è anche differente che non può continuare a non essere il mio ma 
posso vedere la realtà e la città da un altro punto di vista” e questa è la ricchezza che noi possiamo mettere in 
campo se riusciamo ad approvare questo bilancio e da domani andare avanti, non guardare più indietro. Questo 
lo dico alle forze della coalizione come le dico alle forze della minoranza, la città ci ha chiesto di costruire un 
percorso insieme, questa è la realtà. Il 17 16 non è le prove di forza continuo, è un orizzonte di senso che ci ha 
detto “Cerchiamo di costruire dei percorsi di condivisione.” Concludo perché il mio è un intervento prettamente 
politico affidandomi per tutta la dimensione tecnica agli assessori che hanno parlato prima di me. Ma Don 
Lorenzo Milani, che mi piace citare, parlava… i ragazzi di Don Lorenzo Milani, perché dire che l'ha detto lui è 
un’offesa ai suoi studenti di Barbiana, diceva “Il problema degli altri è uguale al mio, sortirne insieme l'avarizia, 
sortirne da soli è l'avarizia, sortirne insieme è la politica.” La prima frase… siccome Don Milani non è proprio un 
autore o un educatore da Baci Perugina ma è qualcosa di molto più profondo, la prima frase “Il problema degli 
altri è uguale al mio” è di una complessità e di una durezza, di una difficoltà enorme perché sentire che quel 
problema che può non riguardarmi è invece anche il mio di problema, il problema della città e che oggi noi lo 
andiamo a trascrivere in numeri è un'operazione difficilissima; il farsi carico, in latino è tollere, che non è togliere, 
è proprio portare su di sé questa città e se non lo facciamo insieme questa fatica non regge, non ce la facciamo. E 
allora il problema degli altri è uguale al mio; è un indicatore straordinario della politica che noi dovremmo 
mettere in campo; sentire il problema dei cittadini come il nostro e sforzarsi in tutti i modi di poterlo affrontare, 
di doverlo risolvere per dare quelle risposte anche perché il problema degli altri è uguale al mio, questa è la 
politica che noi dobbiamo mettere in campo, non possiamo metterne altra perché oggi altra sarebbe una prova 
di forza inutile che non darebbe risposta a quei cittadini. Io, ribadisco, oggi abbiamo un passo fondamentale il 
Documento Unico di Programmazione e il bilancio di previsione può essere veramente uno spazio di 
convergenza, un luogo di convergenza perché la politica diventi effettivamente la possibilità di dare risposte a 
una città che oggi ce le sta chiedendo con grande insistenza. Grazie.  
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Proietti, è iscritto l'onorevole Zaccheo, prego onorevole. 
 
Consigliere Zaccheo Vincenzo: 
Mi ha fatto molto piacere sentire l'intervento del Consigliere Proietti, e quando fa la citazione di Don Milani e 
dice “il problema degli altri è anche il mio” e giustamente usa il termine “contaminazione”, perché soltanto 
attraverso la contaminazione non riusciamo a capire i problemi degli altri perché li facciamo nostri. Ho detto che 
per la prima volta,  42 anni che sono un Consiglio Comunale, cercherò di leggere proprio andare nel merito nel 
cuore di quelle che sono considerazioni di natura politica sul Bilancio di previsione . Tengo subito a precisare una 
cosa la stragrande maggioranza di concetti che andrò a leggere li ho estrapolati dai Revisori dei Conti, dalla Corte 
dei Conti, dalle relazioni degli Assessori  e quindi hanno fondatezza, e anche da dichiarazioni di illustri 
rappresentanti del partito di maggioranza relativa, penso alle dichiarazioni del Consigliere de Amicis, dove dice “è 
necessario un tempestivo recupero dei crediti tra i costi del PEF dei rifiuti gravano ancora troppe spese legate al 
fondo crediti di dubbia esigibilità arrivata ad una cifra vicino a €3.000.000, una spesa che incide in maniera 
importante sull’ammontare compressivo dei 16 milioni di euro, relativa agli accantonamenti crediti della tariffa 
rifiuti, che potenzialmente non saranno più riscuotibili; ma d'altronde che una parte di queste somme non sono 
più esigibili e sono andati in perenzione o rischio di andare in perenzione non è stato un facile profeta, l'ha 
censurato anche la Corte dei Conti. Una spesa, oggi, a carico della fiscalità legata alla raccolta di rifiuti è non di 
una fiscalità generale, è addebitata sulle spalle di cittadini che pagano Tari anche per chi non la paga”. A me fa 
piacere che, con ritardo, il Consigliere de Amicis ha scritto su un quotidiano locale queste sue ha rilasciato queste 
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sue dichiarazioni, ma in fin dei conti era lo sforzo che io ho fatto nel corso del Conto Consuntivo per fare una 
radiografia di quello che era non soltanto il Conto Consuntivo, ma anche pregressi che sono stati per l'appunto 
annotati, censurati dalla Corte dei Conti. E quindi nell'affrontare il Conto Consuntivo, ho usato un termine per 
rendere un po' l'idea, che questa Amministrazione purtroppo per quello che emerge è campione di iniquità 
fiscale, se non pensiamo che 43% dei cittadini pagano i tributi e 57 non li pagano, e il 43% che paga i contributi 
non ha il giusto ristoro che spetterebbe di servizio alla prima città del Lazio dopo Roma, sicuramente ci troviamo 
in una iniquità fiscale. Ho parlato di dubbia esigibilità perché non è un termine, è un termine che viene usato 
dalla Corte dei Conti è un termine che è stato usato dai Revisori dei Conti, e che per certi versi aleggiava nell'aula 
questa mattina da chi è intervenuto prima di me. Io esprimo apprezzamento per lei Assessore,  perché 
indubbiamente la sua professionalità l’ha messa in campo, vorrei far notare all’aula che non si proroga di 24 ore 
48 ore, però il l'impianto del Bilancio di previsione in Giunta è arrivato il 19 di maggio. Se noi facciamo un'analisi, 
una valutazione, mi rivolgo proprio a lei che è un tecnico della materia, a lei al Dirigente, voi capite che diventerà 
operativo fra una quindicina di giorni, luglio, chiaro dottor Bigaro? E che significa luglio-agosto-settembre, 
assestamento di Bilancio, cioè la vita della nostra città è in 4 mesi, 4 mesi! Mi sembra un po' poco per la prima 
città del Lazio con l'estensione territoriale che può rappresentare una potenzialità, qualora in questa città ci fosse 
la pianificazione, la programmazione, una visione, Gianmarco Proietti, che non è utopica, è realistica quella della 
Marina di Latina, in un unicum, 255 ettari che cosa ne vogliamo fare? Di un nucleo di fondazione che ne vogliamo 
fare? Di idea di città, di dare tutti insieme un impulso, sono gli assist sui quali ci possiamo sicuramente ritrovare 
tutti quanti negli interessi della nostra città. Quindi questo Assessore Mellacina  non è il primo Bilancio, questo è 
il sesto Bilancio. E per fare un'analisi corretta noi dobbiamo andare a vedere….non credo che sia corretto dare 
spalle agli altri colleghi Consiglieri, abbia pazienza, siccome a me ne dite di tutti i colori, poi lei dialoga mentre io 
intervengo…poi per carità…. 
 
Presidente: 
…Consigliera Muzio ..per cortesia… 
 
Consigliere Zaccheo Vincenzo: 
…. Preidente, ma lei esiste in quest’aula? 
 
Presidente: 
…e la sto richiamando all’ordine Consigliere… 
 
Consigliere Zaccheo Vincenzo: 
… ma continua ogni tanto a parlarmi….vabbè!  
Torniamo a noi; quindi dicevo Assessore noi nel predisporre l'impianto dell'esercizio finanziario 2022/2024, lei 
sicuramente ha fatto un confronto anche con i Bilanci di Previsione pregressi e anche coi Conti Consuntivi 
pregressi, nella previsioni di competenza 2018, il Titolo IV entrate in conto capitale e di 48 milioni, accertati 
9.926.000 incassati 6.465.000. Previsioni di competenze spese a Titolo II 47.966.000 impegnati 5.617.000, 
pagamenti di competenza € 4.259.000, rendiconto previsione 2019/2021 previsioni di competenza 2019 entrate 
40 milioni, accertati 7.196.000 incassati 6 milioni. Previsione di competenza di spese €135.000 impegno 
8.135.000, pagamenti 5 milioni a fronte di una previsione 135; Rendiconto previsionale 2021/2023 previsioni 
competenza di Titolo IV entrate in conto capitale 37 milioni accertati 7.903.000. Nei raffronti summenzionati, che 

cosa risulta in maniera lapalissiana, una discrasia, una discrepanza, tra le politiche di programmazione e quelle di 
gestione, o più semplicemente, da quanto viene previsto, soprattutto in termini di competenza e  poi quando a 
Rendiconto accertato, impegnato, incassato e pagato. Tale divario che rigore in tutta la consiliatura è sintomatico 
di un impianto previsionali inattendibile ed incongruente che purtroppo è concretamente visibile nella 
condizione economica in cui versa la città, non sfuggirà a nessuno uno degli ultimi dati Istat di 15 giorni fa 
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presentato alla Camera dei Deputati il reddito pro capite di Latina e €2000 sotto la media nazionale, quindi c'è 
qualche problema, arrivo a dire per onestà intellettuale non è che tutti i problemi di questa città li può risolvere 
Amministrazione comunale, sarei un folle a pensare una cosa del genere. Però sicuramente se come diceva 
giustamente l'Assessore Cola al quale poi farò riferimento nel mio intervento, c'è qualche problema perché se a 
fronte di 6000 pratiche di condono edilizio, i lei Assessore mi ha fatto una battuta 30 forse sono un po' troppi 
sono 29 e mezzo, 28, vabbè comunque è una massa non indifferente con 6000 condoni bloccati, con le 
conseguenze di quella sentenza che abbiamo questa mattina licenziato nel debito fuori Bilancio, e quello lo sai 
cosa rappresenta? Economia per i professionisti, per le imprese, e oltretutto la possibilità al cittadino di avere 
dopo 10-15- 20 anni una risposta e condonare magari un’ abitazione che si è fatta con tanti sacrifici e dare un 
plusvalore all'abitazione stessa, perché è condonata,  lei me lo insegna Assessore all'Urbanistica del Comune di 
Velletri? Allora io credo che questa situazione ,la continuità degli esercizi finanziari è uno dei parametri collegati 
al principio dell'equilibrio pluriennale del Bilancio di cui all'articolo 81 della Costituzione esigenze che ogni 
Rendiconto sia geneticamente collegato alle risultanze dell'esercizio precedente, anche perché se parliamo di 
continuità mi sappia non c'è stato un Commissario Prefettizio, non c'è stato altro, quindi a maggior ragione quella 
articolo della Costituzione è pregnante in questo Bilancio di previsione. Come si evince dalle note integrative del 
Bilancio previsione 2022-2024 e precedenti, l'equilibrio di corrente viene raggiunto tramite l'utilizzo dell'avanzo 
di amministrazione presunto, chiaro? Costituito dal fondo contenzioso dei proventi dei parcometri eccetera, 
eccetera, eccetera, eccetera, lei ha citato un passaggio dei Revisori dei Conti io me lo sono letto tutto perché poi i 
Revisori dei Conti nascondono la volte criticità, e come ha detto giustamente il Consigliere Gianmarco Proietti 
dicono che i conti sono in ordine, per carità facciamoli stare pure in disordine in queste condizioni, naturalmente 
è una battuta. L'Organo di Revisione al Bilancio previsione 2022-2024, e non è stato citato da lei Assessore, dice 
che le spese correnti ammontano a 171.895.00 mentre, attenzione, le entrate correnti di e tre i titoli sono 148 
milioni, quindi inferiori  le entrate correnti alle spese correnti per circa 13.477.000, l'importo di oltre 13.477.000 
come si riesce a fare a fronte? L spese correnti destinate agli accantonamenti, al fondo contenzioso, l'avanzo 
vincolato, ai contributi regionali e statati, più di qualche Assessore, lo stesso Sindaco, ma non vuole essere 
assolutamente una critica, anche Gianmarco Proietti hanno fatto riferimento alla crisi, al Covid,  ma ci rendiamo 
conto che finanziamento finalizzato per i nostri concittadini non è stato utilizzato in pieno Covid, ce ne rendiamo 
conto di questo? Quindi credo che qualche cosa di benessere messo, Gianmarco Proietti, non soltanto 
sull'indirizzo che se ci deve essere dove è molto flebile, devo dire io le chiedo scusa Assessora Lepori, ogni tanto 
ognuno di noi ha bisogno di un bicchiere d'acqua sono uscito un minuto e mezzo, lei mi ha detto che ha parlato 
del SUAP e il turismo, ma onestamente il futuro di questa città è rappresentato dal turismo, e in quel minuto e 
mezzo lei ha inteso parlare di turismo, credo che c'è qualche cosa che non quadra in una prospettiva futura della 
nostra città. Ma io non ho sentito un volo pindarico da parte di nessuno, cioè la Marina di Latina nel suo unicum, 
nel suo insieme, al  piano regionale della portualità si vuol dar seguito, insieme si può vedere qual è la migliore 
soluzione? E invece noi questa mattina abbiamo perso un'ora per parlare di riaprire un ponte che blocca lo 
sviluppo della nostra città e soprattutto di quel territorio, c'è qualche problema? Allora io dico se noi leggiamo 
dinamica finanziaria su indicata, come già detto in occasione della discussione in aula del Rendiconto di gestione 
2021 certificati di fatto, io Assessore Mellacina, io sono abituato un po' antico ai vecchi termini, quando usato il 
termine pre-dissesto è chiaro che quando saltano tre parametri e il quarto sta per saltare, a casa mia negli anni in 
cui ho iniziato la partita doppia al Vittorio Veneto si chiama pre-dissesto, ma comunque rimaniamo nell'ambito di 
quello che dice la Sezione Controllo della Corte dei Conti, va aggiunta anche l'analisi dei parametri deficitari e 
strutturali, l'ho detto prima, e quindi ci troviamo in una situazione di pre-allarme. La Corte dei Conti di che cosa si 
preoccupa? Naturalmente quello ho rilevato dalla sezione staccata della Corte dei Conti, a tal proposito vorrei 
dire, guardate c'è una sentenza della Corte dei Conti a camere riunite che censura o meglio va incontro non 
soltanto su un eventuale provvedimento che definisce non corretto sotto il profilo amministrativo, non soltanto 
nei confronti di chi vota a favore, ma anche chi è presente in aula che determina il numero legale. E che dice la 
Corte dei Conti, l'aumento considerevole dei residui attivi che raggiunge quasi quota 300 milioni di euro, relativo 
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all’accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità, è noto come la contabilità armonizzata imponga 
obbligatoriamente agli Enti Locali l'accantonamento al fondo dei crediti di dubbia esigibilità, per evitare che gli 
stessi utilizzino tale potenziale entrata come mezzo di copertura della spesa che è impossibile farla. Tale massa 
imponente di risorse viene sottratta alla collettività più i residui attivi aumentano, maggiori saranno gli 
accantonamenti al fondo, o meglio, più l’Ente non riscuote e più deve accantonare, il che significa, se mi 
consentite che lente è ingessato, questa è l'unica possibilità e l'unico termine che mi viene da utilizzare. Dice 
anche la Corte dei Conti nel Rendiconto di gestione 2021 ,sono quelli di natura tributaria i più alti, Tari, IMU, ma 
anche contravvenzioni e parcometri, tale criticità si ripercuote negativamente sulle entrate correnti che 
dovrebbero coprire spese correnti, ma come visto già in precedenza determinano invece lo squilibrio finanziario 
di parte corrente. La contrazione delle entrate correnti si ripercuote in maniera più dettagliata sull'acquisto di 
beni e servizi, sul pagamento di retribuzioni e del personale impiegato, voi avete detto questa mattina che 
assumerete un certo numero di persone ma se permane questa situazione ho dei dubbi. In sostanza vengono 
meno i principi cardine della contabilità armonizzata, come l'attendibilità, la coerenza, vi è disarmonia tra le 
previsioni e le rendicontazioni, come avrò modo di argomentare tra Bilancio di previsione e il DUP. L'organo di 
revisione rileva che l’equilibrio di parte corrente è stato raggiunto con l'utilizzo di avanzo amministrazione 
presunto che potrebbe essere sintomatico di una situazione non ottimale, in cui le spese correnti sommate alla  

quota capitale di ammortamento dei mutui e prestiti non trovano diretta copertura nelle entrate correnti. Mi 
pare che questo è già stato detto ampiamente in precedenza, siccome avete detto che affronteremo alcune 
notazioni sul DUP, il DUP viene praticamente impiantato sul PNRR, a me farebbe piacere di questo Piano di 
Ripresa e Resilienza, innovazione, i borghi, i giovani, una domanda: ma il Comune quanti progetti ha presentato e 
quante sono le risorse che possono entrare perché lì si parla di una massa, e sarei ben felice se riuscissero ad 
essere intercettate quelle risorse, però io vorrei dire che oltre a PNRR ci sono anche altri capitoli di entrata da 
altri enti dallo Stato, dalla Regione, io non ricordo mai che in questa Amministrazione si siano perse delle risorse, 
capisco la mancanza del personale, ma io credo che è importante anche, oltre al personale, dettare delle linee di 
indirizzo e di programmazione. Allora Assessore credo di averlo detto a lei e l'ho detto più ripreso in questa aula, 
che noi andiamo verso il Centenario per cui noi insieme a Fratelli d'Italia ed altri amici, abbiamo presentato un 
emendamento per impiantare nel Bilancio di Previsione un capito pesce Centenario, credo che sia stato bocciato 
questo emendamento, vorrei ricordare che quando ci fu il cinquantenario di Latina era Sindaco Corona, Corona-
Redi  ci fu un passaggio di consegne, 5 anni prima qui ne mette 10 l'Assessore Pazienti, 5 anni prima iniziamo a 
fare subito, che cosa? Il patrocinio del Presidente della Repubblica il quale venne in occasione del 
cinquantenario, il patrocinio del Presidente del Consiglio il quale venne, ma poi illustri scienziati di fama 
nazionale ed internazionale che facevano parte del Comitato Tecnico Scientifico. Voi prevedere un comitato di 
esperti per la programmazione storica del Centenario, e a me qui me ne duole che c'è il Consigliere al Centenario 
il Consigliere Ranaldi, che si fa a dare una delega se poi non c'è, ma attenzione il capitolo il primo a doverlo 
inserire nel Bilancio è il Comune di Latina perché nel momento in cui va ad intercettare risorse dalla Regione, dal 
Governo Nazionale deve dire “ma noi già abbiamo istituito il capitolo nel Bilancio”, anche perché se il privato, 
una multinazionale, l'Europa, la Regione, il Governo vogliono mandare risorse su quale capitolo le inseriamo? Sì, i 
si fa presto sicuramente, però io credo che era uno scatto di orgoglio che doveva avere, poi io conosco la cultura 
e la sensibilità dell'Assessora  Laura Pazienti e quindi naturalmente è stato un refuso, ma può essere l’Assessore 
fa refuso, il Dirigente non se ne accorge, la Giunta non se ne accorge, e scrivete che praticamente Latina si 
candida quale capitale Europea della Cultura 2032, ma è chiaro che non può che essere un errore, perché dopo 
Matera nel 2019 l'Italia potrà sperare di entrare nel circuito di Capitale 4uropea della Cultura solo nel 2033, no 
nel 2032 quindi vi invito a correggere questo refuso. Poi qui parliamo, naturalmente quando si parla delle PNRR 

poi si parla di centro diurno per gli anziani che non hanno un’autosufficienza e ancora vanno in avanzo vincolato, 
sportelli di ludopatia, risorse che sono ancora in avanzo vincolato, vale a dire che erano in Bilancio Previsione 
2019-2020-2021 e non sono state spese, dopo di noi avanzo vincolato Assessore al Welfare, dopo di noi avanzo 
vincolato, lei capisce che è un delitto per fasce sociali più deboli, più fragili, tutte queste voci avanzo vincolato. 
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Teatro D'Annunzio Naturalmente, io tifo che si apra al più presto anche per quanto riguarda  l'apertura del teatro 
e non soltanto del teatro D'Annunzio anche del Cafaro sala conferenze e quant'altro, ed io le faccio gli auguri 
Assessore perché ne abbiamo parlato e faccio soprattutto gli auguri alla nostra città che le riesca ad intercettare 
quelle risorse del Ministero degli Interni che sono circa, se non vado errato, €6.000.000 che ci consenta di me c'è 
tutto l'immobile del Palazzo della Cultura, perché è brutto che si può fruire soltanto del D'Annunzio e non si può 
fruire del Teatro dei Mille, del Cafaro o quant'altro. Poi c'è questa l'ha detta già Lab di formazione di eventi per 
orientamento al lavoro e mettete Latina Expo, scusate io non so di chi sia la competenza, ma Latina Expo non è 
del Comune è della Provincia, avete fatto un accordo di programma, un protocollo d’intesa? Ma credo che non 
può essere fatto, non può passare sopra la testa del Consiglio Comunale, e anche su questo io credo che una 
concertazione con la Provincia, ma la Provincia è come il Comune di Latina ha un Bilancio non è  che ce la dà 
gratis, perché altrimenti anche il Presidente della Provincia viene inseguito dalla Corte Conti, quindi questo gioco 
di prendere Latina Expo e di prendere eventualmente per appuntamenti e calendarizzazione deve coincidere 
anche con gli impegni dell'Amministrazione Provinciale, non è che possiamo decidere noi su un  bene della 
Provincia di fare qualcosa. Poi, la Banca d'Italia, fateci capire perché un giorno si dice una cosa, l'altro giorno si 
dice un'altra, l'ultima audizione che c'è stata ci vogliono mettere gli uffici, io onestamente non ci capisco tanto, 
ma l'Assessore ai Lavori Pubblici sa che io lo allertai circa la possibilità di acquisizione di acquisto di alcuni 
immobili, con riscatto dei canoni precedentemente pagati, c'era un famoso decreto Tremonti che nessuno ha mai 
utilizzato. Nel Piano Triennale delle Opere Pubbliche precisamente al quadro delle risorse necessarie alla 
realizzazione del programma è prevista una dotazione complessiva di €36.000.000, se non vado errato, Assessore 
se sbaglio, quota parte di questa dotazione quella più consistente è rappresentata da altra tipologia per € 29 
milioni, c'è da osservare che molti altri Comuni, per esempio come Terracina, quella somma è di gran lunga 
superiore rispetto a quella del Comune Latina con le dimensioni territoriali di gran lunga inferiori. Poi i 30 milioni 
di investimento per la realizzazione opere pubbliche con una previsione complessiva di impegni di spesa di circa 
176 milioni, non è troppo esigua come quota destinate agli stessi, cioè se c'hai 176 milioni e ne utilizzi 30? Boh, 
non lo so, Comune di Terracina credo 46, il Comune Aprilia qualche cosa di più, e allora mi viene spontaneo, 30 
milioni su 176 i restanti 146 milioni di euro, cosa andate a finanziare, ce lo volete dire? Rimangono 146 milioni di 
euro, cosa andate a finanziare con quei 146 milioni di euro? Poi sul piano delle alienazioni c'è qualche problema 
veramente 2022-2024, uno stimato di 8.511.000 prevede un incasso di un €1.795.000, come mai si passa da uno 
stimato del 2021-2023 di 12 milioni con 19 milioni beni da alienare con 2022-2024 euro 8 milioni dove i beni di 
alienazioni diventano 17 non più 19, considerando che il valore dei due beni mancanti era 839 per un podere 
credo che sia quello dove c'era la sede in località Le Vergini credo uno sia quello e poi un altro  podere, per un 
totale di €1.700.000. Avete per caso una sovrastima nel Bilancio nel Bilancio di previsione o una sottostima del 
2022-2024, cioè non riesco a capire come mai queste somme sono così ballerine. 
 
Presidente: 
Onorevole siamo quasi a 30 minuti, veda lei. 
 
Consigliere Zaccheo Vincenzo: 
Sì vabbè, dovrei dire tantissime cose però io credo che sia importante quando rispondo al Consigliere Gianmarco 
Proietti, devo dire ho apprezzato soprattutto la passione che ha messo nel suo intervento, dobbiamo stabilire che 
cosa farne di questa città, una città turistica? Una città universitaria? Una città dei servizi? Secondo me ci vuole 
un minimo di cabina di regia delle forze politiche, non serve convocare tante Commissioni che forse a volte non 
licenziano neanche il dovuto, ma io credo che sia importante anche valutare alcuni aspetti, per esempio le opere 
pubbliche, lo diceva prima, Assessore 6 milioni delle strade quanti chilometri fate di strade su 400? Me lo dica: 6 
km, 7 km? E gli altri 494 km chi ci pensa ? Con gli incidenti stradali, con le risorse perse dal Ministero,  o meglio 
andate al fondo vincolato, e quindi cercate di sbloccarle e impinguare quei 6 milioni, diventeranno 7, 
diventeranno 8, però credo che a qualche cosa servirà. Come devo dire alla signora Laura Pazienti, alla 
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professoressa Laura Pazienti, prima o poi andate subito, la firmiamo anche noi, ad una variazione di Bilancio, 
perché è un Assessore senza portafoglio e ha delle deleghe importanti, ma voi vi rendete conto per la cultura e 
per lo sport €90.000 e €125.000 la città di 130.000 abitanti, una città di giovani, mi pare un po' poco, anche per 
quanto riguarda tutto il resto che lei dovrà gestire, e un grazie a lei e all'Assessore anche lavori pubblici, per aver 
tempestivamente, coi tempi naturalmente che aspettano a questa Amministrazione e a tutte le Amministrazioni 
d’Italia, preso a cuore il ripristino della sede dell'anagrafe dello stato civile, è una cosa importante che questo 
serve non soltanto a dare dignità al nucleo di fondazione, ma a acconsentire al nostro collega Malandruccolo di 
sposarsi nel palazzo comunale anziché andare a Sermoneta. Allora credo che sia importante quando si è parlato 
brevissimamente e naturalmente alcuni spot Bellini, io sono, se lei mi fa una cortesia la invito, l’accompagno io, 
questa sera vengo a vedere i 50 anni, la mostra dei 50 anni del Fronte della Gioventù e là vedrà che anima 
ambientale avevano quei ragazzi negli anni ’70. Allora transizione ecologica, attenzione quello che ha votato 
l'altro ieri il Parlamento Europeo ci mette in mano alla Cina, di questo ne siamo consapevoli, no? Quindi molto 
probabilmente la comunità europea si deve adeguar, altrimenti tutta l'Europa si mette in mano alla Cina, con 
tutti i risvolti che possiamo immaginare. Le do una notizia, Assessore, la pista ciclabile qui sotto non è a norma, 
faccia fare una relazione al Comandante dei Vigili Urbani perché non è a norma è fuori legge, glielo dico sono 
caduti l'altro giorno delle persone ci sono più gli incidenti che ci sono stati in questi anni che le biciclette che ci 
vanno, io che sono un cultore della ciclabilità, me ne dovete dare atto, la prima pista ciclabile Latina mare è stata 
realizzata durante la nostra Amministrazione, ma io mi auguro che questa città possa avere non una, ma 10, 100, 
piste ciclabili, ma la pista ciclabile non è che facciamo a testa e croce dove l’ andiamo a fare, anche per quello ci 
vuole una visione, una programmazione lei mi insegna che le piste ciclabili devono essere fatte non in aperta 
campagna dove ci sono i pericoli, ricorda quel cittadino di Roma che è stato ucciso, io me lo ricordo perché la 
figlia venne ad un comizio vicino al Colosseo, quindi Pierleoni, Bellini, noi siamo in attesa di avviare, tutti avete 
fatto richiamo al Bilancio di Previsione la cui vita è molto breve, naturalmente lunga vita alla nostra città, 
all’Amministrazione, per carità, però se mi consentite, quando lei parla Bellini del tabacchificio, ve sono accorti 
dopo 6 anni, il tabacchificio sta lì da 12 anni, me la consente una vis polemica, perché poi per carità per me va 
bene che venga utilizzato per lo scopo per il quale l'abbiamo acquistato, e devo dire che fu un'operazione 
veramente ottima per l'Amministrazione comunale, perché insieme all’acquisto noi riuscimmo  a pagare anche 
un contenzioso che l'Amministrazione aveva col Monopoli dello Stato  per i parcheggi che erano stati fatti lì 
vicino.  
Poi all'Assessore Calì,  Assessore Calì io sarò sempre a suo fianco  quando naturalmente c'è da tutelare gli 
interessi della nostra città, del nostro lungomare e della nostra costa. Ho letto quell'articolo che è allarmante 
rispetto ad un provvedimento di Giunta che voi avete assunto, e se non ho cattiva memoria ogni tanto e 
ripetitivo il WWF che scende in campo, la invito a lei, al Sindaco , a tutta la Giunta, abbiamo la facoltà di 
ingegneria, abbiamo degli esperti della materia vediamo qual può essere l'assunzione migliore, ma non è 
possibile che quando la Giunta assume un provvedimento che posso anche “condividere” nella bontà 
naturalmente scientifica del provvedimento che andate ad assumere, si alza uno e dice “non va bene”, allora 
dobbiamo continuare a flagellare la Marina di Latina in queste condizioni? Assolutamente no. Ringrazio tutti e mi 
scuso con la signora Muzio, ho un problema oggi sono sotto antibiotici ho un’otite forte, per cui questo vostro, 
mi dava fastidio, mi turbava ma non vuole essere né mancanza di rispetto da parte vostra, di questo ne sono 
convinto, e  né da parte nell’aver detto “per cortesia per cortesia”, credo di averlo detto con garbo, e se ho 
sbagliato chiedo scusa a lei ma a tutta l’aula, perché questo è uno stile di un uomo che ha sempre avuto la 
cultura delle Istituzioni. 
 
Presidente: 
 Grazie onorevole. 
 
Consigliere Muzio Annalisa: 
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Brevemente, io anche credo di parlare un po' a nome  di tutti, tutti abbiamo la cultura delle Istituzioni, rispetto 
massimo io mi ero girata semplicemente per dire una cosa alla collega, ma ho sentito, secondo me, diversamente 
da tutta l'aula, dalla prima all'ultima parola. Quindi grazie. 
 
Presidente: 
Bene, la parola adesso alla Consigliera Fiore, prego Consigliera. 
 
Consigliere Fiore Daniela: 
Mi associo al Consigliere Proietti nel ringraziare l'Assessore Mellacina e Dirigenti del servizio per il lavoro che 
hanno svolto nel completare questo documento così importante che ci apprestiamo a valutare oggi. Nell’ 
esaminarlo noi oggi definiamo quelli che sono i nostri obiettivi strategici e ne troviamo la trasposizione contabile  
nel nostro Bilancio. La lettura del contenuto del nostro impegno in ciascuno dei settori ci riporta a quello che è il 
nostro impegno e della progettualità delle linee di mandato, attorno ad esse si snoda tutto quello che è 
l'impianto del DUP ed attorno ad esse si trovano gli impegni di spesa che sono trasfusi nel Bilancio di previsione. 
Chiaramente questo è un documento che parla e racconta dove vuole andare la nostra maggioranza, una 
maggioranza composita che va dal Partito Democratico ai 5 Stelle, ai civici fino a una parte importante della 
destra che ha deciso di sostenere un programma che si snoda attraverso degli obiettivi fondamentali che 

andiamo a condividere e a sostenere approvando il Bilancio di previsione di oggi. Questa è una maggioranza che 
è composta da anime diverse ma utilizzando una terminologia che ha coniato il Consigliere Coluzzi ci definiamo 
non a caso maggioranza programmatica perché ci fondiamo su quelli che sono gli impegni che noi andiamo ad 
assumere oggi. Ed in questo impegno il lavoro e il contributo che ha dato il Partito Democratico sia alla struttura 
delle linee di mandato, sia all'individuazione degli obiettivi che sono riportati nel DUP e sia all'individuazione di 
quelli che sono gli impegni di spesa di Bilancio è una traccia che noi siamo di segnare e di tracciare. Una traccia 
che racconta quello che il Partito Democratico vuole imprimere all'azione politica e amministrativa di questa 
città, e a quello che noi vogliamo portare come cambiamento in quelli che sono gli anni a venire. Chiaramente 
noi sappiamo di trovarci in una fase delicata perché Bilancio che si colloca in una fase storica particolare, siamo in 
un'epoca che ancora è post-pandemica, l'Assessore prima ci parlava di quelli che sono gli impatti anche a livello 
di aumento dei costi dell'energia sul nostro Bilancio. Sappiamo che è un Bilancio che è caratterizzato da una certa 
rigidità che ci arriva dal peso che noi abbiamo di quell’ accertamento straordinario del 2015 con 36 milioni di 
euro da ammortizzare nel trentennio e che pesa ogni anno €1.200.000 sul nostro Bilancio, siamo consapevoli di 
quella che è la responsabilità di dover accantonare correttamente nel fondo crediti dubbia esigibilità le diverse 
criticità che riguardano la riscossione e l'accertamento dei tributi in un'Amministrazione comunale, ma cogliamo 
in questo Bilancio un fondamentale segnale di ripartenza ed è su quello che io mi voglio concentrare, gli impegni 
che noi prendiamo trovano riscontro nella relazione positiva dei Revisori dei Conti, che come diceva l’Assessore 

Mellacina in precedenza, hanno rinvenuto in questo Bilancio  le caratteristiche di coerenza e attendibilità 
contabile, tutto il contrario di quello che nel l'intervento del Consigliere Zaccheo ci parlava invece di incoerenza e 
inattendibilità delle previsioni. Non è questa l'epoca nella quale si fanno previsioni inattendibili, questo 
appartiene al passato della nostra città, perché questa Amministrazione ed in questo il Partito Democratico ha 
rinvenuto nel programma del Sindaco che abbiamo sostenuto, un tratto comune di coerenza e di armonia, è 
quello della sostenibilità, le spese che noi ci apprestiamo a sostenere ed approvare, hanno la caratteristica di 
essere delle spese realistiche che sono sostenibili, e questo ci consente di confidare che tutte quelle opere che 
sono state esposte dai nostri Assessori  che hanno illustrato nei vari settori di competenza, quelli che sono i 
campi di intervento e ci hanno fatto vedere quali sono le cose che noi abbiamo immaginato per la città di Latina, 
siano cose che effettivamente noi possiamo confidare di vedere realizzate per il bene della nostra città. Dal punto 
di vista dell'accertamento delle entrate è qualcosa che come Presidente della Commissione Bilancio abbiamo 
avuto modo di verificare in maniera costante con uno studio di vari aspetti, dal punto di vista delle entrate noi 
siamo contenti di poter dire che dal punto di vista dell’IMU sono state mantenute le agevolazioni che c’erano in 
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precedenza. Dal punto di vista della Tari siamo riusciti a contenere l'aumento della spesa entro la soglia del 2%, 
prevedendo quelli agevolazioni e quelle esenzioni che consentiranno di portare sollievo alle fasce più deboli 
come i nuclei familiari con ISEE inferiore a €15.000 o €20.000 intanto di famiglie con un carico familiare più 
pesante, che so andare incontro alle attività commerciali che hanno avuto delle perdite in epoca Covid , e che 
sono riuscite a prevedere anche la rateazione del tributo, che sicuramente ci consentirà di avere una maggiore 
capacità di incasso, una delle criticità di cui si parlava in precedenza, era quella delle evasioni fiscali e della scarsa 
capacità di riscossione dell'Ente, la rateazione metterà in condizione le persone di poter pagare con maggior 
facilità, quello che è il peso tributario pro capite. Ed è chiaro che tutto questo ci conforta soprattutto nella misura 
nella quale noi abbiamo già verificato che la capacità di riscossione dell’Ente, rispetto a questo tributo nei primi 
mesi del 2022 ha già superato come ammontare complessivo quello che è stato l'incasso del 2021, questo ci dice 
che noi siamo nella direzione giusta, al contrario di quanto si diceva in precedenza, ho sentito parlare di 
interventi che parlano di iniquità fiscale, questa maggioranza previsto all’interno del Regolamento della Tari tutte 
le agevolazioni e le esenzioni che consentano di avere la tutela delle fasce più deboli della società, perché 
l'iniquità fiscale è un concerto che chiaramente non ci appartiene. All'interno degli interventi degli Assessori  noi 
abbiamo trovato quelle che sono le nostre indicazioni dal punto di vista programmatico che riguardano interventi 
importanti per la città, mi riferisco agli interventi sulle aree giochi, è un nostro interesse tutelare quelle che sono 
le fasce più importanti, dal mio punto di vista, quelle dell'infanzia, è uscito recentemente un articolo che parlava 
di una statistica nella quale città di Latina, tra molte altre in Italia, sembrava non essere brillante come 
prestazioni per quanto riguarda i servizi offerti alle fasce di età relative all'infanzia. Mi fa piacere trovare in 
questo Bilancio uno degli investimenti più cospicui, proprio in questo settore, sia quello che riferiva l'Assessore 

Caschera in merito alle aree giochi attrezzate e soprattutto quello che diceva la Assessore Pazienti in merito ai 
servizi offerti ad una fascia prescolare che è molto delicata e che riguarda sia la tutela dei minori e sia la tutela 
delle famiglie con impegni di lavoro che hanno necessità comunque di servizi e di supporto. Abbiamo visto che 
c’è un investimento molto importante nel settore della cultura che ci fa sperare in una ripresa dell'attività 
culturale nella città in parallelo con quella che noi sappiamo essere la riapertura prossima del teatro D'Annunzio, 
della biblioteca comunale, l'Assessore Caschera ci parlava della possibilità di uscire entro la fine dell'anno 2022. 
Nel Bilancio leggiamo anche un investimento molto importante per quanto riguarda la tutela ambientale e la 
sostenibilità ambientale, le cui risorse aumentano in maniera significativa e rilevante. Tutto questo passa poi 
attraverso un altro intervento fondamentale che è quello dell’ampliamento delle risorse di personale, perché 
leitmotiv delle nostre Commissioni fino ad oggi è stato quello della difficoltà di operare con una contrazione di 
personale che parte da provvedimenti di carattere nazionale che dal 2008 hanno imposto la contrazione delle 
assunzioni a fronte dei pensionamenti. E’ chiaro che con l’aumento di personale contiamo di poter portare una 
maggiore efficienza nel servizio offerto ai cittadini, una maggiore attenzione all’attuazione di quelli che sono gli 
interventi che noi andiamo a mettere in campo e a progettare, anche per quanto riguarda la situazione del PNRR 
e le indicazioni che i Revisori dei Conti ci danno, dicendo attenzione sono fasi che vanno monitorate nella loro 
esecuzione, perché altrimenti i risultati possono sfuggire di mano. Noi come Partito Democratico confidiamo di 
poter trovare in questo Bilancio un segnale di crescita che passa attraverso l'impegno di ciascuno di noi. e che 
vedrà questo impegno realizzato attraverso le opere che noi ci apprestiamo a votare. Grazie  
 
Presidente: 
Grazie Consigliera Fiore, è iscritto il Consigliere Anzalone, prego Consigliere Anzalone. 
 
Consigliere Anzalone Mauro: 
Grazie Presidente, in sede di Bilancio penso che sia doveroso oggi l’intervento in qualità anche di Presidente della 
Commissione, Cultura, Pubblica Istruzione e Sport. Intanto ringrazio gli amici della stampa presenti, un saluto al 
Sindaco, agli Assessori  e a tutti i Consiglieri Comunali. Il Bilancio rappresenta il DNA di ogni maggioranza che si 
rispetti rappresenta quel punto di svolta per ogni Amministrazione pubblica, una maggioranza coesa, come ha 
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detto qualche secondo fa l'avvocato Fiore, una maggioranza che spazia dal PD a Forza Italia, una maggioranza per 
il bene della città una sorta di Governo Draghi, in un periodo dove purtroppo ancora paghiamo le spese del 
Covid, oggi anche quelle di una guerra che non accenna a smorzarsi. Io ho letto cifre importanti, cifre importanti 
indirizzate alla scuola, alla pubblica istruzione, agli asili nido,  saluto con piacere la dottoressa Pazienti che in 
questi mesi si è adoperata tantissimo, ha lavorato alla stesura di questo Bilancio, è riuscita insieme ai suoi uffici a 
trovare somme importanti, somme importanti l'ha specificato anche l’Assessore Caschera, delle somme che 
verranno saranno tra breve destinate alla messa in sicurezza di scuole, asili nido, luoghi dove i nostri bambini 
crescono, ed è giusto che siano messi in sicurezza, è giusto che i loro genitori possono portarli e starsene 
tranquilli. Somme importanti che riguardano la cultura, gli eventi sportivi, nel Bilancio l'Assessore Caschera non è 
entrato in profondità,  ma lo dico io, ci sono circa €40.000 con le quali verrà finalmente fatta la pubblica 
illuminazione al CONI, il CONI è una struttura importante, fiore all'occhiello della nostra città che ci invidiano in 
tanti e che finalmente in questo luogo ci si potrà andare ad allenarsi e perché no, in estate fare dei meeting 
anche nelle ore notturne, una cosa che è mancata per troppo tempo nella nostra città, e speriamo che a breve, 
ma sicuramente sarà così con queste somme si potrà dare luce a questa cosa. Il prolungamento degli orari in 
alcune scuole è una cosa importante, ci sarà una scuola che sarà pilota, una cosa mai fatta a Latina e di questo 
Assessore devo riconoscerle un impegno costante e duraturo, a lei e ai suoi uffici. E’ una battaglia che Forza Italia 
porta avanti da tanto tempo, grazie anche al carattere di Peppino Coluzzi sul personale, finalmente l’Ente inizierà 

con queste somme che ci sono in Bilancio ad assumere nuovo personale, quindi ad andare a coprire quelle lacune 
che purtroppo effettivamente ci sono in alcuni uffici, e di questo, fatemi dire da esponenti di Forza Italia, sono 
orgoglioso, perché è una battaglia che abbiamo fatto dal primo giorno insieme a …(inc.) insieme all'avvocato 

Muzio è un traguardo importantissimo per il benessere della nostra città. Somme importanti per il commercio, 
ringrazio l'Assessore Lepori che si è spesa per alcune questioni importanti, bisogna dargliene atto che non ho 
fatto mai un passo indietro e ha lottato per avere queste somme in Bilancio. Un ringraziamento particolare agli 
uffici e all'Assessore Francesca Pierleoni, che voglio ricordarlo in questi mesi non sempre si evidenzia, lo voglio 
fare io oggi in questo Consiglio Comunale importante, perché i servizi sociali sono una parte importante di ogni 
Amministrazione pubblica, noi negli ultimi mesi da quando è esplosa l'emergenza della guerra Ucraina e Russia 
abbiamo accolto tante famiglie, soprattutto tanti bambini e in accoppiata l'Assessore Pierleoni con Assessore 

Pazienti hanno lavorato affinché oggi quei bambini che già sofferenti di una guerra, di una crisi umanitaria 
potessero essere accolti nella nostra città. Voglio ringraziare oltre alle Assessore  e agli uffici anche quelle tante 
famiglie che in questi mesi, in queste settimane, hanno aperto le loro porte delle loro case e hanno accolto con 
tanto amore e tanto affetto i tanti bambini bisognosi. Somme importanti sempre nei servizi sociali per le persone 
svantaggiate, persone vittime di violenza, purtroppo  continuiamo a leggere ogni giorno persone maltrattate, 
specialmente donne in maniera ignobile e vigliacca subire delle violenze, l'Assessore Pierleoni sta lavorando bene 
in questo senso e io la ringrazio. Sulla sicurezza stradale €4.000.000 sono una cifra importante in questi 
€4.000.000 ci sarà finalmente la messa in sicurezza di arterie importanti la nostra città c'è via Epitaffio, c'è via 
della Stazione, arterie che necessitavano da tempo di una messa in sicurezza. Somme importanti per il verde, 
ringrazio l’Assessore Bellini con il quale già da qualche mese siamo partiti con la piantumazione di alberi, piantare 
alberi significa rispettare l'ambiente e ossigeno alla nostra città in un periodo dove purtroppo il clima che sta 
ribellando proprio all'egoismo dell'essere umano, a Latina Scalo è stato fatto Assessore un lavoro eccelso, 
piantati centinaia di alberi nel parcheggio della stazione ferroviaria, un lavoro che ha avuto il plauso di tutte le 
Istituzioni e le stazioni competenti. Abbiamo piantato anche con le poche risorse che avevamo, ma adesso in 
Bilancio ci sono finalmente e partiremo a spron battuto, abbiamo piantumato gli alberi nelle scuole, perché 

dobbiamo far capire ai bambini che gli alberi e dare spazio al verde è importante, un segno di educazione 
personale e di educazione civica. E tante altre voci importanti che finalmente daranno alla nostra città un lustro 
che attendeva da tanto tempo. Io Sindaco voglio ringraziare, lo faccio personalmente, tutti gli Assessori  che 
hanno partecipato alla stesura di questo di questo Bilancio importante, la dottoressa Pazienti, Simona Lepori, 
Adriana Calì, Remigio Coco, Dario Bellini, Francesca Pierleoni, Pietro Caschera, ma fatemi ringraziare colui che è 
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stato il motore di questo documento importante che darà il via, una nuova linfa alla città, un lancio anche 
importante dal punto di vista politico amministrativo, un ringraziamento di cuore all'Assessore Massimo 
Mellacina che ha lavorato intensamente nelle ultime settimane e che nelle ultime settimane è stato assillato 
fortemente, ovviamente sempre con l'obiettivo del benessere della città, da me e da Forza Italia che hanno 
chiesto, ovviamente un impegno forte ed economico, e l'Assessore ha risposto presente con delle somme che 
saranno destinate a delle zone importanti della nostra città. Grazie  
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Anzalone; Consigliere Pagliari prego. 
 
Consigliere Pagliari Alessio: 
Grazie Presidente. Saluto tutta l’aula, il Sindaco, gli Assessori, Segretario, oggi il gruppo al completo, fa piacere 
anche avere uno scambio diretto con gli Assessori.  Io non entro nel merito dei dati ringrazio come al solito devo 
dire, lo ribadisco ma è dato oggettivo, il collega Mario Faticoni che con un atteggiamento puntuale, preciso, va 
sempre ad analizzare tutti i dati. Ho prestato molto non lo vedo adesso il collega Proietti un intervento 
sicuramente politico molto caloroso, a tratti quasi da opposizione devo dire, nel senso che lui ha rappresentato 
tutta una serie di problematiche, su questo mi permetto di criticare una cosa, sembra quasi in alcuni passaggi 
uno scarico di responsabilità dalla politica alla parte amministrativa, invece no, la politica deve mantenere la 
propria responsabilità anche sull'azione amministrativa e questo purtroppo dobbiamo registrare che in passato 
non è sempre avvenuto, perché? Perché chiaro se pensiamo ai fondi che sono stati persi per PNRR sulle scuole, 
tutta una serie di questioni ma il problema dei problemi e ci poniamo oggi: ma tutto questo ricapiterà? Allora 
anche il Collegio dei Revisori ha evidenziato questo aspetto, cioè si sta lavorando sul controllo di gestione?  

Questo è fondamentale, perché altrimenti il rischio che possano riverificarsi quelle situazione è alto, è grave, 
perché è stato citato anche dai colleghi, sì l' attenzione ai giochi, ai bambini, intanto la classifica del Sole 24 Ore ci 
riporta all’ 84esimo posto come città a misura di bambino, certo non è una posizione invidiabile. C'è stato 
ovviamente un mancato utilizzo dei fondi messi a disposizione anche da un punto di vista sociale anche nel 
passato, ed ovviamente io su questi dati mi riferisco alla passata Amministrazione, però sono dati oggettivi,  
Perché i voucher sociali e su questo però allo stesso tempo ringrazio l'Assessore Pierleoni perché ha trovato delle 
soluzioni e mi ha assicurato che a breve verrà comunque stanziati e soprattutto utilizzati, perché sono stanziati, 
sono utilizzati e dati a disposizione delle famiglie. Però quello che troviamo a volte è la mancata coordinazione a 
fare i servizi, questo è un problema che riscontriamo, a volte ci sono dei problemi che richiedono una 
competenza interdisciplinare e lì troviamo degli ostacoli, mi riferisco ad esempio a la questione dei senza fissa 
dimora, non può essere un problema solo dei servizi sociali, perché bisogna coinvolgere tutti i servizi preposti ai 
lavori pubblici perché se bisogna intervenire rimuovendo delle panchine, la Polizia Locale, l’ABC, questo è un 
discorso che ci vede coinvolti tutti, tutti dobbiamo intervenire su questo e a volte manca questa sinergia 
nonostante gli sforzi che comunque sono stati fatti ultimamente, su questo devo anche, mi permetto di 
ringraziare attività che è iniziata, l'abbiamo fatto ieri in Commissione, con la Polizia Locale che abbiamo visto che 
sono partiti, anche se tardi ma sono partiti gli interventi misti, tra pronto intervento sociale e Polizia Locale, cioè 
noi dobbiamo dare risposta ai cittadini anche da un punto di vista della sicurezza. E su questo mi riferisco anche 
ad altre zone della città il quartiere Nicolosi che tutti i giorni arrivano segnalazioni di non solo degrado ma di 
microcriminalità, e allora mi domando anche che fine ha fatto il progetto delle Vele, ne abbiamo sentito parlare 
tanto ma poi sono mesi che non se ne sente parlare, quando partirà questo progetto del Nicolosi, delle Vele, 
della riqualificazione. Poi, sono contento - non certo personalmente - ma come gruppo anche dell'attività che è 
stata fatta in Commissione all'unanimità sulla questione Al Karama, Al Karama è problema fondamentale non 
possiamo girarci indietro, io ho apprezzato molto la proposta che ringrazio pubblicamente in Consiglio della 
Consigliera Celentano che ha proposto l'istituzione di una Commissione Speciale prevista dal Regolamento, 
dobbiamo dare seguito a questo, dobbiamo dare risposte concrete perché lì c'è una situazione desolante, e forse 
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il termine non è appropriato. Quindi invito su questo il Sindaco, gli Assessori  competenti a dare un'azione 
concreta su questo, ma ho visto e ringrazio della partecipazione l'Assessore Pazienti, Assessora Pierleoni, rispetto 
a questo. Però ecco, tutti insieme, diamo un contributo perché poi anche i lavori pubblici anche qui il discorso 
che facevo prima, sono coinvolti. Sulla questione del decoro urbano si sono aumentati fondi eccetera, ma anche 
qui c'è una situazione che non è chiara, la situazione che c'è oggi, l’abbiamo detto anche degli interventi 
precedenti negli altri Consigli la situazione delle strade, diamo subito delle risposte, cioè strada Nascosa, strada 
del mare Borgo Grappa Rio Martino la situazione dei marciapiedi, cioè c'è qualcosa che ormai in maniera 
indistinta tra la città, la periferia, i Borghi. La questione Capo Portiere c'è un canneto lì deve essere effettuato 
uno sfalcio immediato c'è un alto pericolo, l'Assessore lo sa, so che si sta impegnando però cerchiamo di 
accelerare questo prima che succeda qualcosa di grave, lì ci sono anche le colonnine di ricarica delle auto 
elettriche. A proposito del mare ovviamente siamo tutti contenti della piantumazione delle nuove piante le 
washintonia,  ma abbiamo notato che sono in sofferenza idrica, è chiaro che probabilmente, Assessore ho delle 
foto poi gliele faccio vedere ed ho anche un parere dell’agronomo, se vuole glielo fornisco. C’è una situazione, 
sono in sofferenza idrica, è un’ opinione che posso permettermi di avere, poi io sono sempre pronto ad essere 
confutato rispetto a quello che dico. La questione della biblioteca, sembrerebbe, che siamo usciti definitivamente 
dal circuito dell’OBR, allora quale futuro per la nostra biblioteca, la città universitaria, il personale che si è 
dedicato dobbiamo dare anche qui delle risposte rispetto a questo. La questione del personale, sì, siamo contenti 
che c'è finalmente un piano delle assunzioni ma a volte si è ancora un pochino, non dico si perde il tempo ma si 
perdono occasioni anche per soluzioni alternative, ci sono i PUC, c’è il reddito di cittadinanza, ma vogliamo tutti i 
servizi metterci in moto e far lavorare queste persone, non è possibile che oggi il reddito di cittadinanza sta 
diventando un problema perché è diventato pure assistenzialismo, non c'è più nessuno che vuole andare a 
lavorare, ma poi andare in giro per le varie attività non trovano persone per poter lavorare? E questo è un 
problema perché finirà questo reddito di cittadinanza, dopo il secondo rinnovo, e noi ci ritroveremo un problema 
anche se non è competenza diretta ovviamente di un Consiglio Comunale la questione del reddito di 
cittadinanza, ma se queste persone oggi non lavoreranno, domani non lavoreranno, dopodomani non 
lavoreranno, diventeranno un problema anche per i servizi sociali, perché saranno un peso ovviamente, con tutta 
una serie di problemi e di disagi e doglianze che possono questo aspetto comportare. L'associazione vittime della 
strada ha chiesto di firmare un protocollo, è fermo, sono tutte possibili risorse a costo zero per l'Amministrazione 
e possono essere impiegate per tutta una serie di servizi tra cui quello del famoso nonno Vigile, anche su questo 
so che la Consigliera Celentano si è sempre battuta anche nella precedente consiliatura, però a tutt’oggi ci 
troviamo con la mancanza di questo servizio molto importante quanti davanti le scuole. Gli uffici comunali, a 

volte sembra quasi assurdo questo che sto per dire, però secondo me la base anche dell'attenzione che viene 
data, a che cosa mi riferisco? Ma è possibile che la sala Rita Calicchia si trova con dei cavi volanti senza nessuna 
sicurezza, non viene fatto un cablaggio, riceviamo anche ospiti importanti, serve qualche centinaio di euro lì di 
spesa, ma vogliamo impegnarci per poter mettere in condizioni normali, parliamo di sicurezza magari in quella 
sala e poi quella sala manca delle condizioni minime di sicurezza, la sala di Rita Calicchia. Per non parlare delle 
dotazioni informatiche, servirebbe poco per adeguare in una fruizione migliore,  al di là del fatto siano o non 
meno valide, non entro nel merito della questione delle miste, non miste eccetera, questo è un aspetto che in 
questo momento non mi compete, ma se vengono fatte deve esserci la possibilità di una fruizione corretta. 
Finisco per dire che noi ovviamente anticipando quello che abbiamo presentato oggi, ovviamente la nostra è 
un’opposizione, ma è anche costruttiva perché ci teniamo alla fitta e all'interesse dei cittadini, e proprio sui 
problemi che sono stati evidenziati in più passaggi sia sul Bilancio Consuntivo, ma su questo Previsionale, sui 
crediti inesigibili, su quelli di dubbia esigibilità, anticipo che abbiamo consegnato oggi, depositato una mozione 
per la riduzione delle aliquote delle tariffe tributarie quanto previsto dal decreto rilancio del 2020 convertito in 
legge con la legge 77/2020, che prevede la possibilità di una riduzione fino al 20% delle aliquote per i soggetti che 
provvederanno a fare l'addebito diretto in conto corrente, e questo credo che possa essere un vantaggio per gli 
uffici comunali per gli stessi contribuenti, e possa, ritengo in maniera determinante, contribuire anche alla 
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difficoltà, perché poi non è detto che siano tutti evasori consapevoli, magari ci sono persone che in questi anni 
hanno voluto la difficoltà di poter effettivamente contribuire, c’è a chi non è arrivato neanche il bollettino, il 
problema dell’ ufficio Tari auspichiamo che venga mantenuto aperto nel più breve tempo possibile, adesso credo 
che sia già aperto, ma questo è stato uno dei problemi principali dal punto di vista dei crediti non evasi con la 
Tari,  la difficoltà del cittadino aveva per interfacciarsi con l'ufficio. Grazie  
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Pagliari. E’ iscritta a parlare la Consigliera Fanti, prego Consigliera Fanti a lei la parola. 
 
Consigliere Fanti Patrizia: 
Il collega mi diceva “non troppo lungo però”, ed io cercherò di adeguarmi al consiglio che mi è stato appena dato. 
Voglio dire che veramente sarà breve l’'intervento e che in qualche misura mi ha i impressionata l'intervento di 
Proietti, nel senso che sembrava davvero che egli, non dico chiedesse, ma avrebbe comunque desiderato che ci 
fosse un maggiore coinvolgimento in questa votazione. Io mi sento di dire che in tutte le Commissioni mi sembra 
che questo sia molto chiaro, c'è un coinvolgimento di tutti gli appartenenti a questa parte del Consiglio Comunale 
che io non definisco di minoranza, perché il vostro numero è uguale al nostro, quindi di quale minoranza 
parliamo, non c'è. Però dico anche che molte volte, anche quello che viene detto, e che è frutto di un 
ragionamento più complesso, di confronti, di lavori già esperiti, di tutta una serie di esperienze non sempre è 
apprezzato, qualche volta viene anche assorbito con un certo fastidio, e questo dispiace ovviamente, perché poi  
non vedersi apprezzati per il lavoro e per quello che viene fatto, ovviamente, non è che possa far piacere. Io dirò 
anche prima di dire tutte le cose più particolari che non posso votare un Bilancio al quale non abbiamo 
partecipato, perché il desiderio di Proietti che è quello della condivisione su larghi obiettivi, che  vi assicuro non 
sono solo i vostri non bisogna essere progressisti per pensare ad un divenire che guardi molto bene all'ambiente, 
che guardi con attenzione alla qualità della vita, che guardi ad un cambio dello stile di vita che ormai è diventato 
che ognuno di noi, questo è come dire, è ormai nel Dna di ognuno di noi, chi più chi meno, ma questo è il 
sentimento. Non possiamo votarlo perché non abbiamo potuto partecipare fino in fondo alle scelte, e 
chiaramente quando questo è negato e la partecipazione non c'è, non vi può essere riconoscimento, è una 
conseguenza molto naturale. Poco fa, per esempio, io posso di aver sentito come voi il collega Coco che diceva 
che porterà alcuni piani particolareggiati in Commissione, ma noi ancora non abbiamo parlato neppure del rilievo 
esatto di quello che c'è nei territori interessati dei piani particolareggiati che saranno, ma che comunque esistono 
già, non conosciamo nemmeno i criteri perché non ne abbiamo mai parlato, e quindi proprio  con una visione 
strettamente scolastica non sappiamo bene di che cosa si tratti. Allora io penso che quando si deve condividere 
bisogna avere  la possibilità di partecipare ad un processo, e se tu invece pensi di portare le cose già fatte, è 
evidente che non c'è l'intenzione, non c'è il volere in questo senso, e quindi come si può partecipare ad un 
procedimento, bisogna che se così fosse bisogna che si cambino anche gli atteggiamenti, i modi di fare e tutto il 
resto. Vorrei anche puntualizzare alcune cose, ecco per quanto riguarda quello che io vedo come professionista, 
almeno oltre alla questione dei piani vediamo un ufficio condono che notoriamente non può dare risposte a 
quello che è, e non può dare gli incassi che invece questo Comune avrebbe necessità. Non è possibile  
intravedere un progetto che guardi alla marina in uno sviluppo turistico; siamo arrivati al 10 di giugno è inutile 
che ci raccontiamo qualche bugia, basta che tutti insieme facciamo un piccolo viaggio verso la strada litoranea e 

rimaniamo così sconcertati, amareggiati, non c'è una raccolta, ci sono le canne, la pista ciclabile ha le sporgenze 
delle alberature, cioè come la pulizia della spiaggia che potremmo fare tutti i mesi dell'anno, perché quella è la 
grande attrattiva, è stata anche bocciata come emendamento. Allora, Anzalone, se non c'è il progetto è chiaro 
che poi le cose giustamente non hanno una loro riferibilità, e quindi non c'è il progetto e queste sono le 
conseguenze. Mi voglio tardare poi soltanto un istante con sulla questione dei servizi sociali, il fatto che ci siano 
tanti avanzi vincolati lascia perplessi, sono tempi in cui gli avanzi vincolati non dovrebbero esserci, abbiamo 
necessità di darli i servizi in un momento così difficile ci sono persone che hanno perso il reddito, che hanno delle 
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difficoltà, ci sono progettazioni che sono in itinere da tempo che sarebbero il fiore all'occhiello per questa 
Amministrazione, e dunque potremmo, se le cose fossero guardate in un modo più attento poter pensare anche 
ad una qualità della vita, ad un numero di questa città che appartenga ad una classifica che ci veda un po' più su 
di come stiamo. Poi voglio fare una piccola precisazione sulla Tari, è stato detto l'aumento è solo del 2%, però il 
servizio non è neanche coerente col prezzo vecchio, ma poi noi la guardiamo la città? Abbiamo i contenitori che 
strabordano, nelle periferie dove ci sono piccoli centri, piccoli negozi, sono 20 giorni che non scaricano i 
contenitori, e ai piedi dei grandi contenitori e c'è tutta una popolazione anche animale poco confacente. Allora 
2% abbiamo aumentato, però il servizio purtroppo è quello che è, io non lo voglio dire l'aggettivo perché non ho 
il desiderio di accendere il fuoco, però purtroppo questa è. Allora se noi l’aumentiamo poco dobbiamo avere 
anche la capacità di efficientare il servizio che abbiamo, se noi efficientiamo il servizio che abbiamo, anche se lo 
aumentiamo del 4%, io penso che le persone sono più contente, così non andiamo avanti. Noi abbiamo il litorale 
con il deposito sui marciapiedi del pattume, se io voglio una visita e voglio mostrare il mio litorale è meglio che 
giro da un'altra parte e lo porto verso Sabaudia questo mio amico, perché anche come Amministratrice dice “ma 

questa allora quando parla  non l’ha sentirà mai nessuno”, io ho l'impressione che sia proprio così. Vi ringrazio  
 
Presidente: 
Abbiamo adesso la Consigliera Celentano, prego Consigliera Celentano a lei la parola. 
 
Consigliere Celentano Matilde: 
Grazie Presidente, un saluto a tutta l'aula. Ho ascoltato attentamente gli interventi che mi hanno preceduto e 
ringrazio in particolar modo il Consigliare Mario Faticoni, Mario ti ringrazio per l'intervento tecnico e dettagliato, 
ringrazio anche l'onorevole Zaccheo, ringrazio anche Alessio Pagliari e la Consigliera Fanti del mio stesso partito. 
Inizierò col dire che sono 2 anni, io sono Consigliera della passata consiliatura e sono due anni che abbiamo 
discusso questo Bilancio in remoto, pesantissimo, Bilancio di Previsione in remoto in videoconferenza e questa è 
la prima volta dopo 2 anni che ci troviamo qui a portare il Bilancio in aula consiliare, quindi siamo tutti un po' 
emozionati. Aristotele nei suoi scritti “La politica” diceva che l'uomo è un'animale sociale e quindi l'uomo tende 
ad aggregarsi con gli altri individui per costituirsi in società, forse due anni di pandemia ci hanno reso un po' tutti 
asociali, parlare dietro un video e trovarci qui visa vì, sicuramente non è la stessa cosa, Ma con la pandemia 
molte abitudini nostre sono cambiate, ma per fortuna si comincia a vedere la famosa luce in fondo al tunnel, ed 
eccoci qui finalmente riuniti in questa aula. Il primo appunto che dobbiamo fare a questo Bilancio che ci sentiamo 
di fare, è come sempre, nonostante le parole del Consigliere Proietti, complimenti anche per il suo intervento 

molto enfatico, molto sentito mi è piaciuto guardi veramente complimenti, ma nonostante le sue parole da parte 
di questa maggioranza non c'è stata tutta questa condivisione. Ma la mancanza di condivisione da parte vostra 
ormai stai diventando strutturale, il Consigliere Proietti parla che bisogna guardare oltre, parla dell'importanza 
della contaminazione vedere la città da un altro punto di vista, la città ci ha chiesto di costruire il percorso 
insieme, peccato che siamo due parallele che non si incontrano mai, a me tutti questi percorsi condivisi fino 
adesso non li ho visti, oltre che all'invio di una copiosa documentazione in una Commissione Bilancio convocata il 
venerdì per il lunedì, non mi sembra che questo Bilancio sia stato opportunamente discusso e spiegato nelle 
Commissioni con gli Assessori  di competenza. Mi ricordo che precedentemente i vari DUP venivano portati nelle 
Commissioni specifiche e c'era una condivisione, magari facevamo anche le nostre proposte non venivano 
direttamente portati il giorno del Consiglio in Bilancio, ma c'era una opportuna condivisione anche precedente, 
perché in questo modo avremmo potuto anche confrontarci, approfondire e perché no portare delle nostre 
proposte, ma non mi risulta che ciò sia stato fatto o meglio non nelle Commissioni alle quali ho partecipato io. 
Noi registriamo come sempre un Bilancio blindato, inviato sterilmente per via pec, salvo una chiamata da parte 
del Sindaco pochi giorni fa che ci diceva quanto budget avevamo a disposizione per gli emendamenti per i gruppi 
di opposizione, la condivisione è stata questa una chiamata del Sindaco che ci dice avete a disposizione un tot di 
budget. Ma il Bilancio di un Comune, come è stato giustamente detto da chi mi ha preceduto, non deve essere un 
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Bilancio puramente tecnico e contabile, qui non solo si fanno delle scelte, qui si rende esplicita e si lascia capire la 
logica politica di chi amministra e di chi governa. Se un Bilancio viene presentato e concepito come quello di oggi, 
come uno strumento puramente contabile, vuol dire che si è rinunciato all’elaborazione di una progettualità 
strategica, e cioè di un futuro. Ma questa è una questione di natura culturale e politica. Nonostante in questo 
Bilancio abbiamo il parere favorevole dei Revisori di Conti e gli equilibri sono stati salvaguardati ed è stato 
rispettato l'obiettivo di pareggio, ci sono sicuramente attenzionare, perché non basta rimanere attivi se si rimane 
fermi come in questo Bilancio, se si rimane nell’ ordinario e si perdono le opportunità, perché così aumenta la 
sofferenza economica e cresce il degrado sociale e culturale, non si può non rilevare che le cifre di questo 
Bilancio non contengono nessuna indicazione di quale sia la direzione di sviluppo per la città. La direzione di 
sviluppo non ce l'avete fatta capire nemmeno 6 anni fa, e tanto meno la capiamo adesso, questo Bilancio ne è la 
conferma. Per quanto riguarda le entrate è opportuna una ricognizione per accertare la fondatezza e la certezza 
dei residui, con la valutazione dell'anzianità degli stessi soprattutto impegnarli in spese correnti, sembra che solo 
il 17% delle entrate previste da accertamento dell'Imu vengono incassate, pagina 236 della nota integrativa, 
nonostante abbiamo un fondo cassa cospicuo di 69 milioni di euro, pagina 239 della nota integrativa. Tra le 

problematiche da attenzionare è quella dell’evasione e la mancanza di una politica di recupero dei crediti, anche 
il Collegio dei Revisori invita l’Ente a dare un maggiore impulso al recupero dell'evasione dei tributi locali. Il fondo 
dei crediti di dubbia esigibilità dal 2021, obbligatorio per l'intero importo, vede due voci spiccare su tutte, la 
prima è l’Imu che nel 2021 mostra una differenza abissale tra accertato di 18 milioni di euro, 18.798.000 euro e 
incazzato solo 1.238.000 euro con un accantonamento di circa 13 milioni di euro. Segue la Tari con un accertato 
del 2021 di 25.866.000 euro incassato 6.560.000 euro con un accantonamento di 9.500.000 euro. Questo cosa  
porta inevitabilmente ad un aumento del PEF che arriva a 26.400.000 euro con un aumento di ben 520.000 euro 
rispetto alle previsioni del 2021, che era di 25.800.000. Quindi si deduce che nonostante la raccolta differenziata 
sia partita e si diminuiscono i rifiuti indifferenziati, il PEF anziché diminuire aumenta e aumenta anche la spesa 
nelle tasche dei cittadini. C'è poi il tema dei servizi a domanda individuale nel quale il Collegio invita l’Ente a 
verificare la possibilità di rivedere aumentare le percentuali di copertura per quanto concerne gli impianti sportivi 
che è dell’81%, le mense scolastiche 54%, 32% delle mense non scolastiche, il 27% dei mercanti e fiere, il 40% 
teatri, musei, spettacoli. Il Collegio inoltre invita l’Ente a migliorare le misure per il pagamento dei debiti 
commerciali e la riduzione dei debiti pregressi. Oltre che i numeri la città però è lo specchio fedele della 
mancanza di programmazione, di visione di questa Amministrazione, non avete avuto il coraggio di investire su 
realtà importanti che sono state sempre le promesse chiavi della campagna elettorale di LBC, ora diventata 
maggioranza di programma, come cultura sport, smart city, decoro urbano, i borghi, il personale sono sei anni 
che vengono messe le cifre per l'assunzione per i concorsi del personale e puntualmente non vengono fatti, 
vediamo quest'anno se verranno fatti. Decoro, vivibilità, non si riesci riesce nemmeno a programmare un 
decente stralcio dell'erba prima dell'estate, erba alta in molte zone, sembra che il problema sia dovuto 
all'accordo quadro che è suddiviso in tre lotti, quindi in certe zone, come le scuole si può avere il taglio dell'erba e 
nella zona a fianco limitrofa, essendo  assegnata a un'altra società c'è l'erba altissima. Anche lo straccio del verde, 
problemi inerenti al cambio di Dirigenti, il valzer dei Dirigenti, il cambio di Dirigenti nel settore ambiente, il valzer 
dei i Dirigenti  ormai è diventato un mantra di questa Amministrazione per giustificare le sue mancanze, e il 
problema è il personale, il problema è i Dirigenti che ci cambiano settori e cambiano ambienti. Tagliare l'erba 
prima dell'estate, le strade percorribili e sicure senza buche, pulire i canali, disinfestazione, derattizzazione, 
decoro urbano, qui si tratta di normale Amministrazione che andrebbe fatta a prescindere. Ci sarebbero state 
delle risorse per fare degli interventi mirati, ma manca il coraggio e soprattutto un'idea di città, l'impressione è 
ogni tanto che ci sia qualche idea isolata e qualche Assessore armato di buone intenzioni, ma poi non segue nulla 
di concreto, per la mancanza di un disegno complessivo e di conseguenza anche la credibilità delle soluzioni. In 
poche parole non ci fate capire la linea di indirizzo della città, invece proprio in questo momento sarebbe 
importante saperlo, perché proprio dai periodi di crisi profonda come una pandemia prima durata due anni e una 
guerra adesso con tutti i rincari che ci sono stati, che si progetta il futuro di una città e del nostro territorio. Anzi 
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l'impressione che sia in questo turismo, ambiente, cultura, infrastrutture è che non ritenete importanti una 
politica territoriale proiettata il rilancio del territorio latinense. Siamo una città che non riesce a uscire 
dall'isolamento nonostante la posizione strategica che abbiamo, siamo sull'asse Roma-Napoli e pure siamo isolati 
non si riesce ad uscirne, non abbiamo l'alta velocità della Roma- Latina non se ne parla, non abbiamo, non avete 
mai preso una posizione netta, non sono stati progettati i collegamenti alternativi, oltre all'isolamento non si è 
lavorato nella ridefinizione della città come leader di un uso integrato delle risorse territoriali, un arredo urbano 
che la rende più accogliente e gradevole, un'organizzazione capillare delle manutenzioni, manutenzioni che non 
siano basate come avviene adesso sulle segnalazioni o richieste di privati cittadini, ma con un piano di 
razionalizzazione degli interventi, di prevenzione, di pericoli e di ammaloramenti. Non bisogna aspettare che il 
ponte crolla e venga transennato, ci vuole una capillare organizzazione degli interventi di prevenzione da 
monitorare. Oltre che l'acquisto della Banca d’Italia non vedo interventi per salvaguardare il patrimonio storico e 
culturale della città, come la valorizzazione dei borghi e degli edifici storici che abbiamo, che sono un patrimonio 
storico e culturale per la città. Abbiamo nei bordi come a Borgo Faiti dei monumenti storici in decadenza, 
transennati da anni, molte il restauro degli stessi è affidato alle associazioni e raccolte private, dovrebbero essere 
un fiore all'occhiello il monumenti che abbiamo nei borghi, perché rappresentano la nostra storia di Città di 
Fondazione di cui andarne fieri, invece sono abbandonati nel degrado totale perché quello che manca e la cultura 
proprie origini. Non si dovrebbe mai dimenticare ciò che rappresenta per tante persone un Monumento ai Caduti 
che nella piazza principale di un borgo, ma per questa Amministrazione le periferie non hanno diritto al decoro. 
Come il Monumento ai Caduti di Latina Scalo che oltre essere invaso dalle immondizia e dall’erba alta è diventato 
anche un deposito di biciclette vecchie. La rispettabilità di un'Amministrazione si evince anche dal riguardo che si 
ha nei confronti di un monumento simbolo di una collettività, un luogo di commemorazione ai caduti di tutte le 
guerre che invece diventa diventano simboli di sciatteria amministrativa ed incuria. Per non parlare della cultura, 
il patrimonio artistico, storico, attività culturale che si intrecciano con turismo, formazione e benessere sociale 
qualità di vita e sviluppo, il punto è che richiede studio, programmazione ed elaborazione, qualità sconosciute a 
questa Amministrazione. Il teatro ancora chiuso, biblioteca chiusa e fuori dei servizi regionali, manca una 
valorizzazione della rete museale, per arrivare alle scuole che rappresentano un  patrimonio prezioso, perché la 
partita del futuro si gioca sul piano dell'Istruzione della conoscenza e della formazione, invece siamo stati capaci 
di perdere i fondi dedicati alla loro messa in sicurezza. Latina è ferma, è ingessata da 6 anni, è in decadenza 
economica e sociale, un Bilancio  senza coraggio, senza interventi concreti, una maggioranza di programma che 
non ha mai cercato la mediazione e la collaborazione con le forze di minoranza. Un Bilancio nel quale noi non ci 
riconosciamo e non si riconosce il gran parte delle persone che rappresentiamo come centrodestra. Grazie  
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Celentano; il Consigliere Carnevale prego Consigliere Carnevale. 
 
Consigliere Carnevale Massimiliano: 
Grazie Presidente. Credo che a me sarà l’onere di richiudere il giro degli interventi, e così come preso d’impegno 
farò anche la dichiarazione di voto, in modo tale che diamo un’accelerata a tutto quanto l'iter per la votazione 
del DUP. Chiedo scusa ma preferisco rimanere seduto perché comunque c'ho tutta una serie di la fogli sparsi che 
sarebbe comunque difficile rimettere tutti quanti in ordine, perché ho cercato in qualche maniera di seguire, per 
quanto possibile, quelli che sono stati gli interventi che mi ha preceduto, ho preso qualche appunto, anche se 
Presidente non le faccio mistero che sarebbe opportuno, dal prossimo anno, magari, valutare l'ipotesi di fare due 
sedute di Consiglio Comunale, la prima dove vengono fatte le relazioni e le esposizioni da parte degli Assessori, in  

modo tale che ogni Consigliere ha la possibilità di metabolizzare, valutare e poi una successiva in cui si fa il 
dibattito e si arriva alla votazione, sarebbe la cosa forse più opportuna. Entrando proprio in quello che è appunto 
il punto odierno rispetto al DUP, e come ben scritto nella relazione che ho avuto modo di leggere dal Segretario 
Generale, così come è stato ricordato bene dal Sindaco, è stato rappresentato che il DUP si compone di fatto in 
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due parti ben distinte fra loro. In particolare la sezione strategica del DUP rappresenta il testamento politico 
dell'Amministrazione, in quanto descrive le scelte di valore che guidano l'azione, gli obiettivi di fondo che si 
intendono raggiungere nell'arco del mandato. Quindi diventano centrali quelli che sono gli obiettivi strategici che 
rappresentano degli impegni assunti, sia con gli elettori sia e soprattutto da parte del Dirigente nei confronti degli 
Amministratori, e costituiscono quindi obiettivi strategici, così come è stato detto proprio dalla stessa Segretaria 
Generale nella sua relazione, ad esempio l'aumento della sicurezza sul territorio, però quando parliamo di 
aumento di sicurezza sul territorio, evidentemente qualche problemino c'è, dal momento stesso che sappiamo 
perfettamente che rispetto a tutta una serie di percorsi che sono stati fatti nel corso di  questi 6 anni per 
migliorare, potenziare quello che era proprio la videosorveglianza la presenza di anche di Polizia Municipale sui 
territori, quindi con l'implementazione di quelle che erano nella datazione del sia in termini di risorse umane sia 
in termini anche di dotazioni come il taser che abbiamo chiesto più volte di poter dare ai Vigili Urbani. sia ancora 
la possibilità di mettere un presidio all'interno delle autolinee nuove che in qualche maniera andava a creare una 
sorta di salvaguardia rispetto a una zona particolarmente sensibile della città; tutte idee e proposte che 
comunque non hanno mai avuto seguito da parte di questa Amministrazione. Ancora parla di equità fiscale, 
equità fiscale che poi dopo mi riservo di approfondirlo dopo quando parleremo proprio del Bilancio, anche 
perché anticipiamo e sappiamo tutti come è stato messo in evidenza anche da chi mi ha preceduto, che parliamo 
oggi sì o no del 50% di quello che riesce ad essere riscosso dall'ente, evidentemente questo ha poco a che fare 
con quello che è proprio il principio dell’equità. Fino ad arrivare all' incremento del …(inc).. e soprattutto della 
raccolta differenziata, questo della raccolta differenziata è stato toccato anche oggi da parte del Sindaco laddove 
ha ricordato che sostanzialmente siamo a una cifra che oscilla tra 40 e 50%, che non è proprio la stessa cosa il 40 
o il 50% , facevo  prima la battuta alla mia collega è come hai 40-50 anni, non è la stessa cosa, è molta e ben 
diversa, e comunque sicuramente molto lontana rispetto a quella che è prevista nella relazione del direttore 
generale dell’ABC che è stata data qualche giorno fa lo scorso Consiglio Comunale e ancor di più lontana di quella 
che è stata valuta dalla Provincia, dove dobbiamo ricordare che in merito alla tariffa Tari, anche quest'anno il 
Comune di Latina, quindi i nostri contribuenti, essendo stata accertata una raccolta differenziata al di sotto del 
30%, al di sotto al 30%, esattamente il 29,15%, la tariffa è gravata dell’aliquota dell’imposta sulle … ambientali, 
ovvero il tributo provinciale per la tutela e protezione ambientale nella misura del 5%. Quindi i nostri 
concittadini, noi tutti, anche quest'anno saremmo costretti qualche maniera a dover far fronte non soltanto la 
tariffa nella sua interezza ma è aumentata del 5% ,come dicevo dato che è fra le altre cose in contrasto con 

quello previsto nella relazione che parlava nel 34, 23%,  pagina 7 della relazione di accompagnamento, però in 
merito a questo mi pare che nessuno ha chiesto chiarimenti o si è avuto modo di verificare perché questa 
discrasia. Da ultimo, visto che siamo in tema, è bene ricordare che sarei anche interessato e sarebbe anche 
interessante capire realmente, visto che oggi si è parlata di maggioranza non più programmatica maggioranza 
granitica, maggioranza coesa, io no capisco invece rispetto a quello che deve essere il futuro dell’ABC, laddove 
voi chiaramente, e mi riferisco a LBC, PD, parlate del piano industriale che deve essere portato a compimento 
così come previsto è votato in Consiglio Comunale, un piano industriale che prevede un raccolta differenziata a 
Monte, invece il Capogruppo di Forza Italia in quest’ aula in occasione della Commissione ha detto che non va 

bene, che la raccolta differenziata deve essere pensata a valle, quindi di fatto non si capisce qual è questa linea di 
indirizzo precisa che questa maggioranza coesa realmente abbia in tema di rifiuti, in tema di ABC, in tema di 
raccolta differenziata, cambia tutto, viene stravolto completamente un piano industriale. Comunque tornando al 
DUP, nella prima parte la sezione operativa devono essere analizzate le condizioni operative, e qui viene 
delineato il quadro delle risorse a disposizione nel triennio di riferimento come giustamente è stato fatto notare 
dal Sindaco, alla luce proprio della situazione socio economica del quadro legislativo e delle scelte in materia di 
aliquote e tariffe tributi locali. Avere contezza delle risorse disponibili è presupposto fondamentale per 
individuare gli obiettivi operativi che l'Amministrazione si impegna a realizzare appunto proprio nel triennio. 
Chiaro che qui ci interseca profondamente con quello che è il Bilancio di previsione, laddove i medesimi aggregati 
trovano nei documenti contabili una doppia chiave di lettura, strategica programmatica nel DUP, e finanziaria 
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appunto nel Bilancio di previsione come detto e ridetto anche prima in occasione di un confronto con il 
Consigliere Proietti. Quindi entriamo un po' in quello che è il vivo del Bilancio di Previsione 2022-2024, e diciamo 
subito che per noi è un Bilancio che soffre di un grave squilibrio di competenza, soprattutto ovviamente facciamo 
riferimento al 2022, quindi di un grado di inattendibilità previsionale che riteniamo quantomeno preoccupante. 
Le previsioni di entrata sia per quanto riguarda di spesa corrente sia per quanto riguarda il conto capitale 
denotano un’insufficienza di flussi finanziari per la copertura dei correlati impegni di spesa, ancora una volta così 
come avevamo già evidenziato ed osservato nell'analisi del Rendiconto 2021 gli equilibri finanziari vengono 
raggiunti solo ed esclusivamente grazie al saldo finanziario del fondo pluriennale vincolato, nel 2022 è previsto 
addirittura un aumento rispetto al 2021 pari a 99.000.000 di euro, di cui come è già stato detto in precedenza 84 
milioni riguardano entrate in conto capitale, queste entrate già accertate, come spiegato dal resto nella relazione 
a pagina 11, sono destinate al finanziamento di obbligazioni passive dell'Ente già impegnate, ma esigibili in 
esercizi successivi a quello in cui è accertata l'entrata. Ora se tale importo tende a crescere vuol dire 
semplicemente che siamo in presenza di invii sistematici per far quadrare i conti, senza che nessun intervento si 
traduca in concreto i riutilizzo di risorse. Se andiamo invece a pagina 30 sempre delle reazioni di Bilancio 

previsionale troviamo un fondo crediti di dubbia esigibilità di parte corrente di enorme entità, pari a circa 154 
milioni e di parte capitale 72 milioni, per un totale di 227 milioni, anche qui siamo in netto aumento rispetto al 
2021, soprattutto la parte corrente del fondo è un indice di scarsa capacità di riscossione dell'Ente, e veniamo a 
quanto stavamo dicendo prima, di crediti tributari che non vengono neppure di tempestivamente riscossi per 
poter finanziare la spesa corrente, legata soprattutto al pagamento delle retribuzioni dei dipendenti e alle 
utenze, ricordiamo infatti dal consultivo dello scorso Consiglio Comunale che c'è viaggiavamo intorno al 47-48% 

se non vado errato, per semplificare aumenta il fondo di crediti dubbia esigibilità, peggiora il disavanzo di 
Amministrazione disponibile, ciò vuol dire che non si potranno coprire i debiti fuori bilancio, ovvero anche 
eventualmente estinguere anticipatamente i prestiti. Le previsioni di cassa, le previsioni di cassa sono di poco 
sovrastimate  nel versante soprattutto dei tributi, abbiamo c'è circa 110 milioni di euro per il Titolo I, quindi 
parliamo di tasse e tributi, soprattutto ci riferiamo Imu e Tari; 37 milioni di euro per trasferimenti e 47 milioni di 
euro per entrare extratributarie. Se osserviamo invece quanto è stato effettivamente incassato nel 2021, a 
Rendiconto quindi, notiamo che mancano 40 milioni di euro per i tributi, 17 per i trasferimenti e 37 milioni di 
euro per multe e contravvenzioni. Se poi andiamo ad osservare quelle che sono le previsioni di cassa delle 
entrate del Titolo IV in conto capitale, quindi entrate per trasferimenti, permessi a costruire, condono edilizio, 
sono previsti addirittura 70 milioni di euro nel 2022 mentre nel 2021 ne sono stati incassati soltanto 6.475.000. E’ 
evidente l’inattendibilità di tali previsioni sul conto delle entrate, che sono di gran lunga inferiori alle spese 
previste, in ogni caso sarebbe interessante capire quali coperture finanziarie utilizzino, perché il divario tra 
entrate e spese è enorme, e non possono quindi per entità e per incoerenza inficiare il principio di veridicità del 
processo di programmazione nel suo complesso. Pertanto è chiaro che il giudizio sul Bilancio di Previsione seguirà 
quello che già dato sul Rendiconto di gestione 2021 tra previsione e rendicontazione non vi è coerenza ed 

attendibilità. Interessante poi anche andare a soffermarci qualche in merito a quanto è stato detto nel corso del 
Consiglio Comunale, in particolare Assessore Bellini ci ha dato dei buoni dati, in quanto parla di sempre 
sull'accordo quadro, quel famoso accordo quadro, che sono anni che ci viene detto che c'è l'accordo quadro che 
però i frutti ogni anno si vedranno il prossimo anno, passa da un1.900.000a 2.200.000 sul biennale, con un tetto 
massimo da tre a quattro milioni. Sì però io dico, rispetto a questo, non è forse arrivato il momento in cui 
incominciamo a pensare tutti quanti, quanto vi è stato detto, suggerito, serenamente 5 anni fa da diversi 
Consiglieri in merito all'opportunità di sgravare parte di questo onere al Comune per prevedere delle piazze ,dei 
parchi , che potessero essere dati in concessione con la possibilità di lasciare ovviamente anche l'onere a chi 
gestirà queste eventuali e varie strutture di poter tenere pulita, e quindi provvedere a tagliare l’erba in queste 
aree? Sono anni che lo diciamo, ma non lo facciamo, quindi probabilmente potremmo pensare che questo 
sarebbe un intervento volto a sgravare questa Amministrazione, sono soldi importanti, sono tante somme e di 
fatto comunque nonostante queste somme non abbiamo ancora raggiunto l'obiettivo. Sulla ricognizione del 
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patrimonio immobiliare l'abbiamo detto, anche su questo sono anni che diciamo che ci sono beni che di fatto 
non vengono messi a frutto, ed è un peccato, ma ci abbiamo tantissimo, altre a quello che abbiamo visto l'altro 
giorno, Borgo Sabotino, Borgo Sabotino è un immobile comunale con contratto scaduto nel 2017, quindi 5 anni fa 
che è occupato senza titolo e che è occupato senza che venga corrisposto nulla al nostro Ente. Se noi pensiamo al 
mercato di via Verdi, stiamo a decidere che ci vogliamo fare, ma sono anni che quel mercatino non produce euro, 
sono anni che quel mercatino 22 box che avrebbero potuto dare un’entrata molto importante a questo Ente, non 
producono nulla! Quindi anche qui “faremo, faremo, faremo,” ma ad oggi non abbiamo fatto nulla.  E approfitto 
anche per fare delle domande, non sono stato in grado di rintracciare nulla relativo al canone unico patrimoniale,  
che è richiamato nella proposta di delibera a pagina 4, dove si parla di canone unico patrimoniale per quanto 
riguarda la quota che deve essere data da Acqualatina, che se non vado errato parliamo di €1 ad utenza sia 
residenziale e sia commerciale, che se moltiplicata per gli ultimi 5 anni rappresenta un importo molto 
importante, ma  probabilmente è stata colpa mia, Assessore saprà dirmi dove posso andare ad individuare e a 
trovare questa somma, perché sarebbe un peccato se non fosse annoverata tra quelle che dovrebbero essere le 
entrate del nostro Ente. Urbanistica, sull'urbanistica abbiamo detto questa mattina, si è fatto finta di niente ma il 
problema, come certificate dall'Assessore Coco, 6000 pratiche edilizie inevase, con un potenziale rischio che 
potrebbe esserci perché siamo tutte quante nelle medesime condizioni per la quale è stata fatta la sentenza al 
Consiglio di Stato che ci ha condannato questa mattina a pagare €3.000, se facciamo una moltiplicazione €3000 
per 6000 non lo so, credo che venga una somma abbastanza importante lo stesso Ente. Se invece li giriamo il 
problema e pensiamo che vengono evase attualmente 250 concessioni all'anno su 6000, io ho fatto un conto ci 
vogliono 24 anni prima che riusciamo ad evadere tutte quante le richieste e le istanze di condono di sanatoria 
giacenti presso il nostro Comune, e che questo inevitabilmente si traduce in cosa? Si traduce nell'incapacità di 
questo Ente di fare cassa, e questo vale tanto per gli oneri di concessione in sanatoria, tanto per gli oneri di 
costruzione. Perché sono tre o quattro mesi,  mi fa piacere che il Presidente della Commissione Urbanistica è qui, 
ma sono tre o quattro mesi che ho sollevato una questione da portare in Commissione Urbanistica ma ad oggi 
ancora non è successo. Poi abbiamo l'edilizia in questo Comune che oltre ovviamente ad essere in forte 
sofferenza per problema dei piani particolareggiati che sappiamo nella situazione in cui oggi si trovano, 
addirittura oggi subisce un'ulteriore questione legata a una circolare e di fatto complica, complica per non dire 
blocca, qualsiasi tipo di iniziativa di demolizione e di ricostruzione in zona agricola, e nonostante sia obbligo, 
dovere della politica trovare una soluzione a questa cosa, perché il Comune di Latina forse l'unico tutta la 
Regione Lazio che ha una circolare che di fatto detta l'impossibilità di poter procedere con questo tipo di 
iniziativa, e ovviamente di conseguenza, rende impossibile il Comune di fare economia. Noi, e vado in chiusura, 
con l'odierna approvazione del DUP prima e di quello che sarà dopo il Bilancio di Previsione di fatto andremo a 
ratificare anche un tutta una serie di variazioni di Bilancio tra le quali, ad esempio, glielo dico Sindaco, perché Lei 
non era presente in quella occasione, quella del 29 marzo 2022, parliamo di spese di giudizio a seguito di un 
ricorso al TAR con sentenza notificata al 4 novembre 2021, anche qui faccio un breve richiamo a quanto detto 
questa mattina che sarebbe sempre interessante che qualcuno potesse far luce su qual è il meccanismo che 
determina la scelta, perché credo che non sia quello cronologico, di quale di queste sentenze devono essere 
liquidate prima rispetto ad altre. Una delle poche, di essere riconosciuta senza essere impugnata dal Consiglio di 
Stato alla stessa stregua di tantissime altre che sistematicamente vediamo arrivare in Commissione Bilancio e 
quindi in Consiglio Comunale. In particolare questa che oggi con la ratifica di fatto ne prendiamo atto e di fatto 
quindi entra nel Bilancio, intanto l'anomalia sta anche nell'oggetto, un’anomali formale parliamo “di variazione di 
Bilancio mediante applicazione di avanzo 2021”, beh un po' incompleta come terminologia, cioè “avanzo” di 
quale avanzo parliamo perché noi di fatto abbiamo registrato non un avanzo, ma un disavanzo, e come abbiamo 
potuto pare €118.000 con avanzo del 2021 se siamo in disavanzo? Quindi questa cosa sinceramente mi ha 
lasciato un po' perplesso. E poi non capisco perché tutte le sentenze divertano debiti fuori bilancio, quindi fanno 
l’iter classico, canonico: Commissione, accertato in Commissione, Consiglio Comunale, Giunta 60 giorni ratificate; 
invece questa no,  sembra che non è un riconoscimento debito fuori bilancio, e questa cosa sono curioso anche 
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questa mi venga spiegata, a meno che già sapevamo noi dall'inizio che poi era una cosa che si andava a perdere, 
quindi si dice che già si era prevista, perché prima del ricorso al TAR già lo sapevo che la perdevo; se no, 
sinceramente mi rimane difficile capire il perché. Da ultimo il Consigliere Anzalone, finalmente con le risorse 
messe in Bilancio si potrà assumere personale, ma non è così, perché vede anche gli anni passati le risorse sono 
state messe, quindi non è cambiato nulla, mi auguro che cambierà che le risorse che anche quest'anno sono state 
messe per il personale finalmente verranno spese. Quindi questa forse era la versione che in qualche maniera, 
perché obiettivamente c'erano €2.000.000 forse all'incirca lo scorso anno che non sono stati spesi e 
probabilmente allo stesso motivo  potremmo pensare di arrivare a spendere anche le risorse del PNRR che ci 
danno per le assunzioni a tempo determinato prima era di un anno e adesso sono arrivati a tre anni, che penso 
che una situazione nel personale critica come abbiamo noi oggi sarebbe sicuramente un aiuto non indifferente. 
Grazie 
 
Presidente: 
Bene Consigliere Carnevale, gli interventi sono finiti passiamo quindi alle dichiarazioni di voto, invito i Capigruppo 
se ci sono dichiarazioni di voto. Non ci sono dichiarazioni di voto. Pertanto procediamo alla votazione dalla 
proposta deliberazione numero 69/2022 del 26 maggio 2022 avente ad oggetto “Approvazione del documento 
unico di programmazione DUP 2022-2024 ai sensi dell’ articolo 170 del decreto legislativo 267/ 2000”. 
17 voti favorevoli. 
7 contrari. 
0 astenuti. 
La delibera è approvata 
. 
Per l'immediata esecutività della stessa, procediamo. 
18 voti favorevoli. 
6 contrari. 
0 astenuti. 
La delibera è immediatamente esecutiva. 
 
Ora dobbiamo votare la sospensione del Consiglio, gentilmente se aspettiamo un attimo la aggiorniamo alle sono 
le 3:20 alle 4:30, allora alle 5 precise non c'è l'ora di tolleranza. 
Votiamo la sospensione del Consiglio. 
21 favorevoli. 
0 contrari. 
0 astenuti. 
La seduta è sospesa ed è aggiornata alle 5. 
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Il Consiglio riprende. 
 
Il Segretario Generale procede all’appello. 
 
Risultano assenti: Antonnicola Gianfranco, Belvisi Roberto, Colazingari Massimiliano, Proietti Gianmarco, 
Ranieri Emilio 
 
Presidente: 
C'è il numero legale, possiamo proseguire con i lavori del Consiglio, passiamo al punto numero 4 dell'ordine del 
giorno.“Proposta di deliberazione numero 71/2022 del 27 maggio 2022 avente ad oggetto: “Bilancio di 
previsione finanziario 2022-2024 e relativi allegati. Approvazione”. 
 
Presidente: 
La parola all’Assessore per una breve relazione. 
 
 
Assessore Mellacina: 
Grazie Presidente, buon pomeriggio a tutti e riprendiamo i lavori. Io avevo all'inizio della mattinata fatto una 
relazione sul Bilancio di Previsione a cui sono seguiti gli interventi di molti Consiglieri, non voglio sottrarvi troppo 
tempo, però volevo se mi consentirete di fare alcune precisazioni ed ho ricevuto anche delle sollecitazioni, tra 
queste si è parlato di equilibrio corrente. Il Bilancio di Previsione che è stato sottoposto alla vostra approvazione 
contiene un allegato che è un allegato obbligatorio che mette in evidenza le diverse voci che lo compongono e lo 
tengono in equilibrio. E’ un errore dire che questo Bilancio è in equilibrio grazie all'utilizzo di avanzo vincolato di 
parte corrente per € 13.477.000, tali risorse sono state inserite per il pagamento di spese per cui erano 
finalizzate, cioè ci sono le entrate perché abbiamo scritto le correlate spese, fanno parte degli equilibri altresì 
anche le poste compensative di entrate in conto capitale per spese d’investimento come la Legge10/77 che 
finanzia anche le manutenzioni ordinarie e le entrate di parte corrente che finanziano le spese di investimento. 
Ma questi non sono magie del Bilancio oppure escamotage per consentire di trovare la quadratura e quindi 
l'equilibrio, io vorrei questi concetti provare a volgarizzarli, ma perché è questo il mio approccio. L'avanzo che è 
stato richiamato, cioè l'avanzo vincolato è l'ammontare di quelle spese che non sono state impegnate negli anni 
precedenti a quello in cui si redige il Bilancio di Previsione, quindi 2021 e precedenti, naturalmente negli anni a 
venire nell’2022 quelle spese che io avrei dovuto sostenere nel 2021 e negli anni precedenti le rimetto in Bilancio 
nel 2022, e quindi mi vanno insieme alle altre ad aumentare il monte spese e con che le finanzio? Con quelle che 
avrei dovuto utilizzare nell'anno precedente, ecco l’avanzo vincolato più le altre correnti, e quindi non è vero, se 
posso permettermi, che l'equilibrio in qualche modo viene messo in discussione. Riaffronto un'altra volta il tema 
del fpv , perché ritengo che non si riesca forse a comprendere l'impatto che questo ha in un Bilancio. 
L'applicazione del fpv deriva da una corretta applicazione ricevimento del principio contabile che attiene alla 
redazione del Bilancio, ed è quello che consente di aggiornare il cronoprogramma di un intervento , si genera 
quindi il fpv, si porta avanti negli anni e quando e se non sarà più utilizzabile va indicato in economia. Quindi non 
è vero che l'fpv garantisce l'equilibrio dell'Ente, perché l’fpv è sia in entrata che in uscita, ha un impatto neutro, è 
uno strumento che è stato introdotto nel Bilancio dal decreto legislativo 118/2011, al fine di consentire la 
avvicendamento della contabilità finanziaria a quella economico patrimoniale, e quindi questo impatto è neutro. 
Pertanto è normale che se noi andiamo a vedere le entrate che trovano un finanziamento per oltre 140 milioni di 
spesa al Titolo II per oltre 96 milioni sono fpv, ma questa è la funzione che c'ha le fpv. Sono stati riferiti dei dati 
del Comune di Aprilia, il Comune di Aprilia dichiarando di aver accertato per euro 44,6 milioni di incassi di cui 
34,4 a competenze e 6,2 a residuo. Confrontando questi dati con Latina che ne avrebbe accertati 98,4 milioni, di 
cui a competenza 51,7 di incassi a residuo 24,3. Onestamente non ho capito bene perché è stato portato questo 
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esempio, lungi da me da fare raffronti con altri Enti, però siccome i numeri mi stimolano mi limito a commentarli. 
Se noi la portiamo gli incassi del Titolo I del Comune di Latina a competenza e a residuo pari a 76 milioni - prendo 
i dati che sono stati citati - in rapporto al numero degli abitanti che sono 127.221, abbiamo un incasso pro capite 
di €597 che risulta superiore rispetto ai 552 euro che si registrano nel Comune di Aprilia, i 552 si ottengono 
rapportando 73.429 che è il numero degli abitanti del Comune di Aprilia ai 40,6 milioni di euro incassati per 
competenze. Approvazione tardiva del Bilancio di Previsione, lo dice la parola stessa il Bilancio di previsione per 
ottenere una giusta finalità dovrebbe essere approvate licenziato ancor prima che un esercizio inizi, altrimenti 
verrebbe meno il senso, il concetto, del Bilancio di Previsione, va però segnalato che negli Enti Locali oramai da 
diversi anni noi assistiamo alla proroga al 31 marzo del termine, il legislatore ha stabilito questa proroga perché 
ritiene, probabilmente ha ritenuto nel tempo, ed ogni anno lo ha ritenuto, che gli Enti non fossero nella 
condizione di fare un'attenta politica previsionale se non prima del decorrere dei primi 3 mesi. Ad ogni buon 
conto, è stato ricordato, ma lo voglio sottolineare, oggi noi abbiamo per questo annualità un termine ultimo di 
approvazione che è il 30 giugno, che siamo perfettamente rispettando, e vi dirò di più, che se noi avessimo 
approvato il Bilancio di Previsione a novembre saremmo stati costretti ad aprile-maggio a smontarlo e rifarlo 
daccapo, perché non avremmo certo potuto tenere in conto a novembre di quello che è accaduto, e cioè degli 
enormi rincari di energia e dei costi la materia prima. Si parla di residui attivi e sono stati richiamarti più volte i 
rilievi della Corte dei Conti, io lo voglio dire perché credo che sia dovrebbe essere la serenità di ciascuno di voi, 
l’Ente ha sempre risposto e chiarito tutte le questioni che la Corte dei Conti ha posto, senza ritenesse opportuno 
effettuare ulteriori chiarimenti e ad ogni buon conto sui residui attivi, ricordo anche che da 300 milioni del 2020, 
siamo passati a 295 nel 2021, quindi mi pare che il percorso anche in questo caso sia abbastanza virtuoso. Ho 
sentito poi parlare di mancanza di coerenza e di congruità nel Bilancio di Previsione, però dobbiamo metterci 
d'accordo, se citiamo la relazione dell'Organo di Revisione, o la citiamo o non la citiamo. La relazione del Collegio 
dei Revisori, e quindi non lo voglio dire io, lo dicono il Collegio dei Revisori che è un organo tecnico e terzo, dice 
esattamente il contrario, parla di coerenza e di congruità. Il Consigliere Carnevale ha posto due questioni, la 
prima questione, io la dico male Consigliere, mi perdoni “€1 per Acqualatina” per capirci, io non le nascondo che 
la pausa pranzo l'ho utilizzata per fare le verifiche, e quindi sono stato in ufficio e ho interloquito col dirigente dei 
tributi, dottor Vicari ,il quale mi ha mostrato tre comunicazioni datate 18 marzo 2022 destinatario ARERA, 
comunicazione 18 marzo 2022 ATO 4, comunicazione 24 febbraio 2022 Agenzia delle Entrate, l'oggetto di queste 
richieste è il numero di utenze attive per il territorio del Comune di Latina gestione servizi di pubblica utilità. 
Queste richieste sono state fatte e risollecitare proprio per avere contezza della platea dei contribuenti a cui 
poter formalizzare questa richiesta, richiesta che verrà iscritta in Bilancio in omaggio al principio di cassa una 
volta che io saprò e sarò in grado di individuare chi è il contribuente, si sta chiedendo, perché noi non abbiamo la 
mappatura anagrafica dei soggetti passivi, e quindi una volta che l'avremo potremmo dare corso a questa 
richiesta. Vado avanti perché di questione ne ha posta anche un'altra, ha richiamato tra le altre cose una 
deliberazione di Giunta la numero 62 del 29 marzo 2022, io non ho partecipato a questa Giunta, ma ho avuto 
modo di ricostruire nell'intervallo l’iter che è stato dedicato dai servizi e dagli uffici, ebbene questa è un’aggiunta, 
il Consiglieri chiedeva di rispondere a come si fosse pagato un debito fuori bilancio di € 118000 con una semplice 
delibera di Giunta attraverso l'utilizzo di un avanzo 2021 se l’Ente è in disavanzo. Anche in questo caso è sempre 
utile ricordare che l’Ente è in disavanzo al netto degli accantonamenti e dei vincoli, accantonamenti e vincoli che 
hanno una destinazione puntuale, tra questi c’è il fondo rischi contenzioso, ed è stato proprio quello che è stato 
utilizzato per dare copertura a questa variazione di Bilancio in esercizio provvisorio, che appunto prevede la 
possibilità di utilizzo di tali accantonamenti, che a Rendiconto, come è stato da molti ricordato, sono arrivati oltre 
19 milioni di euro. Il debito maturato fuori bilancio, questo debito in verità, non è stato riconosciuto, è stata 
solamente trovata l'opportuna copertura, infatti con proposta numero 55/ 2022 attualmente al vaglio del 
Collegio dei Revisori è debito fuori bilancio seguirà il suo consueto iter, cioè che vedrà impegnato questo 
Consiglio e solo dopo la relativa approvazione, con atto determinativo del Dirigente preposto potrà avvenire il 
pagamento relativo….(intervento fuori microfono)…. le variazioni di Bilancio vengono approvate dal Consiglio 
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dopo averle verificate…(intervento fuori microfono)… faccio dare risposta al Dirigente che ha più memoria storica 
di me . 
 
Presidente: 
La parola al dottor Vicari. 
 
Dirigente Vicari: 
Con la variazione di Bilancio, noi abbiamo dato copertura all’ accantonamento al fondo rischi di questa spesa, 
non è stato riconosciuto il debito fuori Bilancio. Debito fuori Bilancio con una proposta che ha fatto un po' di 
andirivieni tra gli uffici, la proposta 55 del 6 di maggio 2022 da parte del servizio è stato proposto il 
riconoscimento del debito fuori Bilancio. La domanda non l’ho capita bene Consigliere, in gestione provvisoria 
l'unico che è autorizzato a fare variazione di bilancio, perché il Consiglio ancora non approva il Bilancio di 
Previsione, quindi le variazioni possono essere fatte soltanto d'urgenza dalla Giunta, la rettifica non c’è perché 
siamo in gestione provvisoria e quindi questa variazione è assorbita dal Bilancio, quindi l’ha fatta la Giunta 
d'urgenza per trovare copertura nei 180 giorni dalla notifica della sentenza altrimenti maturavano gli interessi. 
Quindi la procedura che è stata seguita dal punto di contabile diciamo è la più corretta, però ovviamente anche 
avendo agito d'urgenza sono passati qualche mese per il riconoscimento del debito fuori bilancio, un paio di mesi 
che ancora non è riconosciuto…(intervento fuori microfono)..quest’anno due hanno avuto questo percorso, io si 
quante ne sono in itinere di riconoscimento non lo so, di quelle che hanno portato in esercizio provvisorio la 
necessità di accantonamento sono due. Poi c'è da dire che se avessimo approvato il Bilancio di Previsione l’iter 
era direttamente di Consiglio senza lo storno prima  
 
Presidente: 
L’Assessore ha relazionato sul punto, penso che la discussione c'è stata questa mattina ed è anche stata 
concordata in Conferenza Capigruppo, non so se ci sono dei Consiglieri che intendono relazionare o intervenire 
sul Bilancio. Il Consigliere Faticoni chiede la parola, prego. 
 
Consigliere Faticoni Mario: 
Grazie Presidente velocemente, il mio paragone con un altro Ente Locale, ovvero ho citato come esempio, perché 
sono andato a vedere il Rendiconto 2021 di Aprilia che ha 74.660 abitanti, cioè fa il rapporto 170%, cioè più una 
volta e mezza che due volte Latina. Allora va bene che l’incasso pro capite di Latina sia maggiore, la mia 
riflessione era che le entrate del Titolo I del Comune di Aprilia sono 44 milioni, il Comune di Aprilia incassa 40 
milioni ha residui attivi di 4 milioni quindi ha una percentuale di riscossione del 90,90%. Il Comune di Latina ha 
entrate di Titolo I di 98.452.000 al 2021, ha previste, accertare, quindi con una percentuale discussione al 52%, è 
questo quello che ho messo in evidenza non è tanto che il Comune di Latina possa incassare meno del Comune di 
Aprilia io ho citato un esempio, perché la riflessione è sull'andamento che io avevo fatto questa delle entrate 
accertate del Titolo I che passano dal 2017 al 2021 da 90.781.000 mila del 2017 a 98.452.000 del 2021. Quindi 
questa era la riflessione, nonostante Latina sia una volta e mezza Aprilia ha entrate accertate di Titolo I più del 
doppio di quelli del Comune di Aprilia, nonostante il Comune di Aprilia abbia una economia evidentemente 
caratterizzata da una vivacità maggiore rispetto a quella del Comune di Latina. Grazie  
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Faticoni, è iscritto il Consigliere Iavarone. Volevo comunque preannunciare rispetto a quelli 
che sono gli emendamenti pervenuti all'Ufficio Presidenza, per la precisione sono 40, 40 emendamenti quindi 
questo è un dato che volevo comunicare a tutti e quindi ovviamente, se non ci sono poi ovviamente interventi sul 
Bilancio nel senso più specifico, inizieremo a discutere degli emendamenti. Prego Consigliere Iavarone ha chiesto 
la parola. 



Comune di Latina – Consiglio Comunale -   Seduta del 10 Giugno 2022 
 

 

 

 [Pagina 60 di 126] 
 

Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN) 
 

Consigliere Iavarone Dino: 
Solo sull'ordine dei lavori, chiediamo di mettere ai voti la possibilità di invertire l'ordine di discussione degli 
emendamenti per semplicità, le dico direttamente i numeri, se è possibile, discutere prima gli emendamenti 
numero 22, 23, 24 e 25. Grazie  
 
Presidente: 
Quindi allora lei sta chiedendo l'inversione degli emendamenti secondo l'ordine cronologico quindi sta chiedendo 
l'inversione degli emendamenti 22, 23, 24 e 25. 
La richiesta, io la devo mettere ai voti ovviamente e quindi prego i Consiglieri partiamo con la votazione 
dell’'inversione degli emendamenti 22, 23, 24 e 25. Non è questione di enunciare, è una richiesta che devo 
mettere ai voti Consiglieri Carnevale, è una mozione d'ordine, perché non ha chiesto la parola prima? Io non 
voglio insistere però la doveva chiedere prima la parola.  
24 voti favorevoli 
0 contrario 
0 astenuti. 
Quindi alla proposta di invertire gli emendamenti inseriti nell'elenco quindi il numero 22, 23, 24 e 25, la proposta 
è accolta. 
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Continua il presidente: 
Allora adesso a questo punto rispetto agli emendamenti 22, 23, 24 e 25 bisogna iniziare la discussione, iniziamo 
dal 22 presentato dai Consiglieri: Celentano, Iavarone, Faticoni, Zaccheo, Scalco, Di Cocco, Chiarato, Fanti, 
Antonnicola che riguarda l'acquisto di divise della Polizia Locale per €30.000, relaziona la Consigliera Celentano, 
prego. 
 
Consigliere Celentano Matilde: 
La prima firmataria risulto io, mentre c’è è stato un'inversione il primo firmatario l'ideatore di questo 
emendamento e l'onorevole Vincenzo Zaccheo, quindi parla lui, perché sono andata io a presentarli e quindi nella 
mettere le firme ho messo prima la mia. 
 
Presidente: 
Prego la parola all’onorevole Zaccheo. 
 
Consigliere Zaccheo Vincenzo: 
Molto brevemente, intanto ringrazio per la sua correttezza, la sua linearità nei comportamenti della dottoressa 
Celentano. Come nasce questo emendamento, credo che l'Assessore Mellacina ricorda benissimo che durante 
un'audizione del corpo dei Vigili Urbani scesi dal palazzo e dissi “guarda questi si sono presentati e hanno chiesto 
per cortesia di dare una mano per la vestizione”, la vestizione che è una cosa diversa dalla divisa, come ben 
sapete. Io vi dico con onestà che l'ultima vestizione completa fu fatta all'incirca 20 anni fa, allora abbiamo 
pensato così di andare incontro alle esigenze e dare un po' di dignità alle nostre Vigilesse, ai nostri Vigili Urbani 
attraverso un emendamento che andasse proprio a coprire le spese per una nuova vestizione dei Vigili Urbani. 
Non voglio dilungarmi oltre, ringrazio tutti i Consigliere, e approfitto, con l'occasione poi io dovrò andare, e mi 
scuso, intanto per esprimere la mia solidarietà, la mia vicinanza all'Assessore Coco e soprattutto una pronta 
guarigione, e non so se ci sarà tempo per incontrare di nuovo il Consigliere Malandruccolo, si sposerà da qui a 
qualche giorno, gli faccio tanti auguri si va a sposare nel paese dei miei nonni e dei miei genitori, tanti auguri 
Malandruccolo. 
 
Presidente: 
Onorevole Zaccheo, grazie. Su questo punto ci sono interventi sull'emendamento da parte dei Consiglieri? Allora 
passiamo subito alla votazione dell'emendamento numero 22 presentato dai Consiglieri Celentano, Iavarone, 
Faticoni, Zaccheo, Scalco, Di Cocco Chiarano Fanti, Antonnicola riguardante l'acquisto delle divise per la polizia 
locale per €30.000. 
Procediamo alla votazione dell'emendamento 22. 
28 voti favorevoli, 
 0 contrari,  
0 astenuti;  
l'emendamento è approvato. 
 
Votiamo per l'immediata esecutività dell'emendamento,  
Con 28 voti favorevoli è stata votata anche l'immediata esecutività dell'emendamento. 
  



Comune di Latina – Consiglio Comunale -   Seduta del 10 Giugno 2022 
 

 

 

 [Pagina 62 di 126] 
 

Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN) 
 

Continua il presidente: 
Passiamo emendamento n. 23 presentato dai Consiglieri: Consiglieri Celentano, Iavarone, Faticoni, Zaccheo, 
Scalco, Di Cocco Chiarano Fanti; Contributi centri polifunzionali per gli per €20.000; relaziona la Consigliera 
Celentano, prego. 
 
Consigliere Celentano Matilde: 
Sono prima firmataria perché sapete la sensibilità che ho sempre dimostrato nei confronti della terza età, anche 
con la mozione approvata all'unanimità nella scorsa consiliatura Latina una città a misura degli anziani, per 
favorire l'invecchiamento attivo. €20000 e €2000 ad ogni centro anziani perchè i centri anziani sono 10, 
sappiamo le difficoltà che hanno incontrato ultimamente centri anziani post pandemia che sono rimasti chiusi, 
adesso con la riapertura non nuove regole, nuove normative, nuovi adeguamenti. Sappiamo l'importanza per la 
terapia occupazionale dei nostri anziani quanto si contano su queste strutture, sappiamo l'eccellenza che è il 
Vittorio Veneto a Latina è un centro anziani che ci invidiano in tutta la provincia, non è un centro anziani ma è un 
centro polifunzionale per tutte le attività che svolgono di tutto e di più, lingue, informatica, computer e molti di 
loro si autotassano proprio per fare di piccoli lavoretti, tipo aggiustamenti, potatura. Quindi penso che da parte 
di questa assise è un piccolissimo contributo di €2000 al centro anziani possa essere un importante segnale che 
diamo a questa fascia di età che va particolarmente attenzionata, perché gli anziani sono il nostro passato e 
vanno rispettati. Vanno rispettati perchè sono stati per quello che hanno fatto e meritano considerazione 
soprattutto nei loro centri di aggregazione, è un piccolo contributo €2000 per ogni centro anziano sono 10 e sono 
€20000 l'emendamento. Grazie  
 
Presidente: 
Grazie Consigliera Celentano. Ci sono interventi su questo emendamento? Non ci sono interventi passiamo alla 
votazione dell'emendamento numero 23. 
Procediamo con la votazione. 
28 favorevoli,  
0 contrari,  
0 astenuti; l'emendamento è approvato. 
 
Votiamo per l’immediata esecutività. 
28 favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti; approvata l'immediata esecutività. 
 
E’ rientrato anche il Consigliere Pagliari. 
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Continua il presidente: 
Passiamo emendamento numero 24 presentato dal Consigliere Valletta e Tripodi che riguarda il parcheggio 
fronte Plesso scolastico Chiesuola ampliamento adeguamento per un totale di €21.000 , relaziona il Consigliere 
Valletta, prego Consigliere Valletta. 
 
Consigliere Valletta Vincenzo: 
Grazie Presidente, buonasera a tutti. Questo emendamento nasce raccogliendo la richiesta dei cittadini e degli 
operatori scolastici su un plesso scolastico che si affaccia su una strada molto trafficata e molto pericolosa, con la 
Consigliera Tripodi avevamo fatto un passaggio anche con il Presidente della Commissione scuola che ringrazio 
che è stato disponibile a quantomeno ad ascoltare era la criticità, tant'è che poi abbiamo convenuto di 
presentare proprio questo atto, perché necessitano delle somme da poter poi impiegare quanto prima per 
mettere in sicurezza questo edificio scolastico. Sostanzialmente si tratta di un prolungamento, di un qualcosa già 
esistente che consentirebbe sia ai cittadini che agli operatori scolastici di trovare circa 25 posti auto in più 
rispetto a quelli che hanno di fronte la scuola che oggi sostano sulla banchina stradale, che chiaramente crea 
restringimento della carreggiata e crea un pericolo non trascurabile, quindi questo emendamento è stato fatto 
proprio perché va risolto, quanto prima questo problema, e chiaramente in maniera ragionata abbiamo pensato 
di individuare proprio uno dei plessi scolastici, forse l'unico, che si affaccia su una strada così enormemente 
trafficata. Quindi è una goccia nel mare però da qualche parte dovevamo iniziare, ringrazio il Presidente della 
commissione scuola che l’aveva inizialmente portato anche in Commissione ne abbiamo parlato ci siamo 
interfacciati con la Polizia Locale, quindi dobbiamo fare questo, dobbiamo dare risposte ai cittadini. Grazie  
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Valletta, la parola al Consigliere Anzalone. 
 
Consigliere Anzalone Mauro: 
Grazie Presidente. Io su questo punto che ha illustrato benissimo il collega Vincenzo Valletta io e Forza Italia 
ovviamente abbiamo subito dato parere favorevole, tra l'altro parlandone anche con l'Assessore Pazienti 
abbiamo convenuto a questa richiesta del Consigliere Valletta e Tripodi, perché come detto più volte in 
Commissione quando si parla di bambini, di scuola e cultura non devono esistere barriere politiche di ogni 
genere, quindi va benissimo, e Forza Italia e Vincenzo e Valeria vi ringrazio per aver posto all'attenzione questa 
problematica. Grazie  
 
Presidente: 
Grazie Consigliera Anzalone; è iscritta la Consigliera Coletta. 
 
Consigliere Coletta Floriana: 
Anche noi come Latina Bene Comune siamo assolutamente favorevoli all'emendamento, sappiamo bene la 
situazione lì di Chiesuola, abbiamo visto bene le difficoltà dei genitori dei bambini a parcheggiare, poi l’iter 
procedurale è passato in Commissione, condiviso, per noi l’iter è assolutamente favorevole, cerchiamo di favorire 
anche davvero in quella strada che è molto scomoda, quindi favoriamo i bambini e i genitori. Grazie 
 
Presidente: 
Grazie Consigliera Colletta, prego Consigliere Zaccheo. 
 
Consigliere Zaccheo Vincenzo: 
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Brevemente, non so se la somma serve a coprire l'intervento, però mi pare che siccome c'era una condivisione, 
diamo mandato all'Assessore, qualora non riuscisse a coprire quella somma l'intervento di integrarlo con ulteriori 
somme, visto che ci sono problemi di pericolo per i bambini e gli abitanti della zona. 
 
Presidente: 
Grazie onorevole Zaccheo. Non ci sono altri interventi passiamo alla votazione dell'emendamento numero 24 
presentato dai Consiglieri Valletta-Tripodi che riguarda il parcheggio fronte plesso scuola Chiesuola ampliamento- 
adeguamento, per un totale di €21000. 
Passiamo alla votazione. 
29 voti favorevoli, 
0 contrari,  
0 astenuti;  
l'emendamento è approvato. 
 
Votiamo per l'immediata esecutività . 
29 voti favorevoli, 
 0 contrari,  
0 astenuti;  
l'immediata esecutività è stata approvata. 
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Continua il presidente: 
Passiamo ora all’emendamento numero 25 presentato dalla Consigliera Celentano, Iavarone Faticoni Zaccheo 
Scalco Di Cocco Chiarato, Fanti, Antonnicola che riguarda l'abbattimento delle barriere architettoniche per 
€40.000; relaziona il Consigliere Iavarone, prego. 
 
 Consigliere Iavarone Dino: 
Grazie Presidente per la parola. Molto brevemente, sul PEBA c'è stata l'unanimità già sulla delibera il Consiglio 
Comunale poi c'è stato un batti e ribatti se era coperto finanziariamente, se c'erano i soldi, se non c'erano i soldi, 
cosa era coperto, quindi abbiamo dipanare insomma qualsiasi equivoco e quindi abbiamo chiesto di istituire un 
capitolo apposito per il PEBA, è come un salvadanaio, prendetelo come un salvadanaio, lo dico anche i colleghi 
della maggioranza di programma, se volete aggiungere altro, agli Assessori come è stato detto precedentemente, 
è a favore della città intera, è inutile ribadire ciò che tutti quanti abbiamo già condiviso. Grazie  
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Iavarone, la Consigliera Celentano prego. 
 
Consigliere Celentano Matilde: 
Già è intervenuto il Consigliere Iavarone, abbiamo condiviso questi emendamenti con il gruppo di Latina nel 
Cuore perché il discorso della disabilità è un discorso centrale che ci ha sempre interessato come gruppo e si è 
visto anche al Consiglio Comunale sul PEBA l’enfasi che c'era nel trattare questo argomento. Anche come ha 
detto il Consigliere Iavarone è un inizio, è un inizio con €40.000, affinché non ci devono essere i PEBA solo nel 
centro del centro storico e negli edifici comunali così come è stato approvato nell'ultimo Consiglio, ma ci 
dovrebbero essere anche in tutta la città, nei borghi, nei parchi perché è un sinonimo di evoluzione. La città deve 
essere fruibile per tutti. Grazie 
 
Presidente: 
Grazie Consigliera Celentano; prego Consigliere Carnevale. 
 
Consigliere Carnevale Massimiliano: 
Grazie Presidente. Questi €40000 vanno a sommarsi ulteriori €40000 di emendamento presentato l'anno scorso 
e votato all'unanimità su proposta dell'opposizione, quindi mi auguro che questa volta, essendo una somma più 
corposa riusciamo a dare seguito a quello che è stato l'inizio del percorso fatto lo scorso anno e poter essere 
incisivi e portare probabilmente a compimento qualche intervento importante sul nostro territorio. Grazie 
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Carnevale. Non ci sono altri interventi sull'emendamento, quindi passiamo alla votazione 
dell'emendamento numero 25 che riguarda l'abbattimento delle barriere architettoniche presentata dai 
Consiglieri Celentano, Iavarone, Faticoni, Zaccheo, Scalco, Di Cocco, Chiarato, Fanti, Antonnicola. 
Votazione. 
 
Consigliere Muzio Annalisa: 
presidente, sull’ordine dei lavori, posso chiedere 5 minuti di sospensione? 
 
Presidente: 
No, stiamo in votazione, non si può. 
Votazione:  
14 favorevoli,  
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12 contrari  
3 astenuti;  
l'emendamento è approvato. 
Passiamo alla votazione per l’immediata esecutività dell'emendamento. 
 
Consigliere Fiore Daniela: 
Presidente, possiamo chiedere una sospensione di 10 minuti? 
 
Presidente: 
Ma siamo in votazione, come facciamo, subito dopo lei può chiedere una sospensione, assolutamente. 
Votazione per l’immediata esecutività. 
 
Consigliere Campagna Valeria: 
Presidente, volevo dire una cosa, che dopo la fase della discussione serve anche la fase della dichiarazione di 
voto, perché non è detto che non è stata fatta la discussione non ci sia la dichiarazione di voto. 
 
Presidente: 
Va bene, ma non tiriamo fuori questi pretesti, lo potevate dire dall’inizio, adesso però non tirate fuori questa 
cosa. 
15 voti favorevoli,  
10 contrari  
3 astenuti;  
l’immediata esecutività è approvata. 
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Continua il presidente: 
Allora volevo anche chiarire, Consigliera Campagna che per gli emendamenti non è prevista la dichiarazione di 
voto; abbiamo appurato con la Segretaria Generale, non è una mozione. A questo punto c’era una richiesta da 
parte della Consigliera Muzio, prego. 
 
Consigliera Muzio Annalisa: 
Chiediamo una sospensione di 5 minuti Grazie. 
 
Presidente: 
Votiamo la sospensione che richiesta dalla Consigliera Muzio. 
 
Consigliera Muzio Annalisa: 
Sull'ordine dei lavori Carnevale , era solo una sospensione di 5 minuti, se è possibile bene sì o no. 
 
Presidente: 
Lei ha tutto il diritto di richiederlo. 
Votiamo per la sospensione. 
19 voti favorevoli,  
5 contrari,  
5 astenuti;  
la sospensione è accolta; sospendiamo il Consiglio per 10 minuti. 
 
Il Consiglio è sospeso. 
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Ripresa del  Consiglio. 
 
Il Segretario Generale procede all’appello. 
 
Risultano assenti: Coluzzi, Dellapietà, Ranieri, Zaccheo. 
 
Presidente: 
Vi è il numero legale, riprendiamo i lavori del Consiglio odierno. Abbiamo approvato gli emendamenti 21,22, 23, 
24 e 25 per i quali era stata chiesta l'inversione dell'ordine del giorno quindi adesso passiamo alla discussione 
degli emendamenti partendo dal numero 1, faccio presente che gli emendamenti dal numero 1 al numero 21 
escluso il 20 che è numero saltato, 20 emendamenti sono stati presentati dal Consigliere Carnevale, che 
riguardano una serie di interventi sul territorio, si era detto eventualmente in Conferenza Capigruppo di fare una 
sorta di raggruppamenti sempre se il Consigliere lo ritiene, per quanto riguarda la discussione, quindi adesso do 
la parola al Consigliere per capire come intende procedere rispetto alla presentazione di questi emendamenti, 
prego Consigliere Carnevale. 
 
Consigliere Carnevale Massimiliano: 
Grazie Presidente io sinceramente ero un po' preoccupato, perché come me era stato anticipato prima proprio 
da Lei, i primi emendamenti che sarebbero stati trattati erano quelli concordati con la maggioranza che dovevano 
passare, quando ho visto che il quarto c'era qualche problema mi sono un po’ preoccupato, però come si dice 
tutto è bene quel che finisce bene. Rimango un po' confuso, rimango confuso perché di fatto non capisco più 
dove inizia la maggioranza e dove finisce l’opposizione, io capisco che la società è fluida, si dice, ma non si capisce 
più niente, però forse incomincia ad essere un po' troppo. Vedere questa mattina avevo capito dalle parole della 
Capogruppo di Fratelli d'Italia che era stata respinta al mittente la proposta di concordare con la maggioranza 
alcuni emendamenti, però poi prendo atto che non è così, prendo atto che c'è una parte di maggioranza, anziché 
c'è la maggioranza, che con una parte di minoranza concorda alcuni emendamenti, ben venga. Vediamo qual è 
l’atteggiamento con i comuni mortali, con quelli che interpretano l'opposizione come opposizione, con quelli che 
tutelano territori che non sono merce di scambio, che non questo emendamento sì, questo emendamento no, 
però vi faccio vedere che l'ho fatto, no, no! I nostri emendamenti sono tutti sul tappeto, rappresentano istanze di 
territori, di comunità, di persone, di cittadini per i quali noi riteniamo che sono tutti meritevoli di essere votati e 
di essere approvati senza accordi, perché noi siamo trasparenti come lo siamo sempre stati dal giorno dopo le 
elezioni. Noi siamo minoranza, siamo opposizione, se c'erano le condizioni per fare un qualcosa di diverso, gli 
abbiamo detto al Sindaco che si poteva fare a determinate condizioni, con un quadro chiaro di tutto il centro 
destra, non è stato possibile perché non si è voluto fare, non è stato neanche possibile sfiduciare il Sindaco 
perché Latina nel Cuore e Fratelli d'Italia non hanno voluto sfiduciare, quindi la nostra posizione è di opposizione, 
dal giorno dopo che si è presa questa decisione fino a quando finirà questa Amministrazione. Rispetto a questo 
entrando poi nel merito di quelli che sono gli emendamenti, semplificherò la vita a tutti, alcuni li accorperò 
perché sono della stessa natura della stessa matrice, non tutti ovviamente. Il primo non so se può essere 
interessante, parliamo della rotatoria tra via Piattella e via Romagnoli è un problema che di fatto ingolfa intere 
comunità, perché tutti i Borghi da Chiesuola, Borgo Carso, Borgo Podgora, che confluiscono su via Piattella 
arrivano su quell’ incrocio bisogna portarci i generi di conforto per farli stare là fino a quando non hanno la 
possibilità di mettersi sulla strada principale. Quindi rispetto a questo ritengo che sia opportuno anche perché si 
va a intersecare proprio via Piave e via Romagnoli, dove sappiamo quello che sono le problematiche di traffico, e 
quindi abbiamo ritenuto che anche i cittadini di serie B, quelli che rappresentiamo noi, possono sperare ed 
ambire a vedere realizzata una rotatoria in quella zona. Grazie  
 
Presidente: 
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Quindi lei è in questa frase ha presentato solamente il primo emendamento giusto Consigliere Carnevale, poi 
seguiremo con le altre presentazioni, quindi a questo punto io apro il dibattito su questo emendamento 
presentato dal Consigliere Carnevale che riguarda la rotatoria all'incrocio via Romagna e via Piattella, via 
Persicara per €95.000 individuato con il numero 1. Ha chiesto di intervenire la Consigliere Celentano e poi diamo 
la parola all'Assessore, prego Consigliera. 
 
Consigliere Celentano Matilde: 
Grazie Presidente. Per onor di cronaca come Fratelli d'Italia abbiamo fatto un accordo con voi? Invito i 
Capigruppo della maggioranza, io non ho fatto nessun accordo con la maggioranza, noi come gruppo non 
abbiamo fatto nessun accordo, ci siamo mai interloquiti? Ho parlato con qualcuno di voi? No. Io l'unica cosa che 
ho avuto è stato una chiamata Sindaco il Dottor Coletta che mi ha chiamato e mi ha detto “se volete ci sarebbe o 
questa possibilità” e io non gli ho risposto né sì e né no, ed è la verità, gli ho detto “ne prendo atto e lo riferisco al 
mio gruppo”, io non ho fatto nessun accordo, lo dico e lo ribadisco, solo il Sindaco mi dato un budget, mi ha detto 
“ ci sarebbe questo budget” e io “le farò sapere”, ma non gli ho fatto sapere niente, l'ho riferito al mio gruppo è 
definito qui. Io parlo per me. 
 
Presidente: 
Come Presidente del Consiglio non ne so nulla, neanche il firmatario degli emendamenti, quindi potete 
immaginare come sto, qual è la mia posizione, avete visto la firma del Presidente del Consiglio? 
 
Consigliere Celentano Matilde: 
Penso che la maggioranza possa confermare che io non ho fatto nessun accordo, e penso che l’emendamento 
che abbiamo portato sul PEBA ne è riprova, visto che è stato votato pure dalla Lega e ringrazio una parte della 
maggioranza che si è astenuta e vi ringrazio anche a nome dei miei pazienti disabili, grazie. 
 
Presidente: 
 Allora siccome la Consigliera Celentano ha citato il Sindaco io devo dargli la possibilità di intervenire, prego 
Sindaco. 
  
Sindaco: 
Mi sembra doveroso intervenire altrimenti poi la versione che ha dato la dottoressa Celentano poi rischia di 
essere solo parziale. Penso che tutti i Capigruppo possano affermare e testimoniare che ho telefonato ad ognuno 
di loro ai Capigruppo, perché detto così sembra che ho telefonato sola alla Celentano, questo a chiarimento 
anche per chi ci ascolta, e anche per chiarire che non ci sono sotterfugi, ma semplicemente per una questione di 
gentlemen agreement politico abbiamo detto: c’è a disposizione una quota di budget anche per l'opposizione su 
alcuni emendamenti che possiamo condividere. Mi permetto anche di fornire anche una spiegazione, non so se 
in questo caso è dovuta, perché poi si interviene per fatto personale però è anche un fatto personale. Su questo 
emendamento c'è stato un semplice disguido interno, nessun accordo, il disguido interno non nasce dal fatto che 
chi ha votato contrario è contrario a mettere un capitolo di spesa per l’eliminazione delle barriere 
architettoniche, semplicemente nella valutazione che abbiamo fatto, e l'Assessore non ha avuto il tempo perché 
c'è stata una tempistica che è stata un po' stringente abbiamo saltato la risposta, la spiegazione del nostro 
diniego. Il nostro diniego derivava dal fatto che quelle somme possono essere attinte anche negli altri vari 
capitoli di spesa, pertanto abbiamo ritenuto non necessario mettere una somma specifica che questa adesso si 
va a sommare alle altre che comunque già c'erano. Purtroppo c'è stato un disguido interno, che può capitare, ci 
siamo chiariti adesso, quindi non è che chi ha votato favorevole ha fatto un accordo con tizio o con caio 
,semplicemente c'è stato un disguido, perché alla spiegazione non eravamo tutti presenti, può accadere, ci è 
dispiaciuto , abbiamo chiarito il fatto. 



Comune di Latina – Consiglio Comunale -   Seduta del 10 Giugno 2022 
 

 

 

 [Pagina 70 di 126] 
 

Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN) 
 

 
Presidente: 
Grazie Sindaco, ha chiesto la parola l’Assessore Caschera. 
 
Assessore Caschera: 
Grazie Presidente. Rispetto a questo emendamento l'ufficio ha dato un parere e credo anche abbastanza chiaro, 
nel senso che la somma di €95.000 non copre affatto la realizzazione dell'opera, però a questo posso dire che già 
c'è in atto una progettazione su quella rotonda, i fondi in Bilancio ci sono e nello specifico posso anche dire che si 
sta verificando, se è opportuna un'unica rotonda o due rotonde singole perché come sapete l'incrocio non è 
perfettamente parallelo. Quindi sul fatto che ci sarà la progettazione su questa rotonda è certo i fondi sono in 
Bilancio. 
 
Presidente: 
Grazie Assessore. Ci sono altri interventi su questo emendamento? Una replica del Consigliere Carnevale. 
 
Consigliere Carnevale Massimiliano: 
Semplicemente che prendo atto e mi fa piacere questa cosa, però eventualmente questi sono fondi che possono 
servire sempre per la realizzazione ma non sono completi, perché anche il PEBA, non penso che con €40.000 
siamo in grado di fare il PEBA, eppure è stato votato, quindi credo che non c'è nessun problema a prendere 
€90.000 come quota parte per iniziare i lavori di realizzazione della rotatoria. Grazie 
 
Presidente: 
 Non è che deve essere un dibattito tra i due però la prego, ecco brevemente se c'ha da fare un chiarimento 
penso sia utile al Consigliere Carnevale, prego. 
 
Assessore Caschera: 
 Però penso €95.00 per la realizzazione dell'opera che nel 2022 comunque è difficile che avvenga, mi sembrava 
azzardarlo fare. 
 
Presidente: 
Bene allora non ci sono interventi sull’ emendamento presentato dal Consigliere carnevale l'emendamento 
numero 1 che riguarda l’incrocio della rotatoria via Romagnoli, via Piattella, via Persicara per €95000. 
Quindi a questo punto dobbiamo mettere in votazione l'emendamento numero 1. 
Il Consigliere Pannone non c'è. 
13 favorevoli,  
15 contrario,  
0 astenuti.  
L'emendamento non è approvato. 
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Continua il presidente: 
A questo punto dobbiamo passare al secondo emendamento Consigliere Carnevale se vuole esporre secondo o 
raggrupparne più di uno veda lei, che riguarda l'illuminazione Parco Robinson via Virgilio per €20.000. 
 
Consigliere Carnevale Massimiliano: 
Questo non è altro che il prolungamento di ragionamento che ho fatto prima in  
 ordine alla discussione sul Bilancio, laddove si parlava di sicurezza e in particolare parliamo di un Parco Robinson 
che è stato fatto non più di 2 anni fa ricordo proprio in occasione dell'inaugurazione chiesi proprio 
personalmente di impegno da parte del Sindaco di in qualche maniera attenzionare maggiormente quel 
territorio, perché comunque è un territorio estremamente sensibile. Un territorio dove purtroppo negli ultimi 
anni c'è una grossa diciamo presente persone che comunque non riescono ad essere sotto il controllo proprio 
delle forze pubbliche che in diverse occasioni hanno dovuto fare gli interventi di massa importanti e, quindi in 
considerazione del fatto che le giostrine così come erano state messe prima sono state demolite nel giro di pochi 
mesi, le abbiamo dovute fare in un altro posto, che è leggermente più visibile ma comunque privo di 
illuminazione, per non vanificare la spesa che è stata fatta dall'Amministrazione e quindi rendere maggiormente 
sicura quell'aria, si è pensato di fare questa emendamento. 
 
Presidente: 
Grazie Consigliere carnevale è l'assessore che ci sono interventi dei Consiglieri al momento, l’Assessore Caschera 
per la replica, prego Assessore. 
 
Assessore Caschera: 
Anche qui questo intervento è già previsto, ma non è previsto tanto all'interno del Bilancio, ma è previsto nel 
quinto stralcio dei sette sull'illuminazione, quindi anche a voler impegnarlo andremo a ledere la 
contrattualizzazione che già c'è con Angy. Quindi è pur vero che è in partenza il quarto stralcio, perché il 28 scade 
il bando pubblico sulla nomina sulla presentazione delle proposte sul direttore dei lavori, speriamo che il quinto 
stralcio possa a venire presto ma comunque l'intervento già c'è e ha contrattualizzato con la società Angy. Grazie 
 
Presidente: 
Grazie Assessore Caschera , Massimiliano Carnevale per una replica prego. 
 
Consigliere Carnevale Massimiliano: 
Assessore il problema rimane sempre quello delle tempistiche, perché poi sai com'è, l’abbiamo visto al ponte 
Mascarello “No, no non facciamo l'emendamento, vi bocciamo l'emendamento perché tanto lo realizzeremo con 
Sogin”, sono passati 4 anni da quell’ emendamento, a firma anche di Forza Italia, bocciata dalla maggioranza, 
dopo 4 anni siamo ancora a discutere se come quando e perché. Quindi problema qual è questo sono sicure che 
so che entro l'anno possono essere impegnate, spese, realizzare, il resto è sempre un punto interrogativo 
Assessore, tutto qui. 
 
Presidente: 
Bene allora detto questo, non ci sono interventi passiamo quindi alla votazione del secondo emendamento 
presentato al Consiglio Carnevale che riguarda l'illuminazione il Parco Robinson di via Virgilio per €20.000. 
Votazione. 
13 voti favorevoli,  
16 contrari,  
0 astenuti;  
l'emendamento non è approvato.  
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Continua il presidente: 
Passiamo all'emendamento sempre presentato accorciare Carnevale che riguarda il marciapiede di 
collegamento Borgo Carso via Erodoto per €40000, prego Consigliere Carnevale, a lei la parola. 
 
Consigliere Carnevale Massimiliano: 
Presidente, volendo possiamo fare anche 3,4,5 e6 li possiamo discutere insieme anche se hanno qualche 
caratteristica diversa ma poca roba, nel senso che parliamo comunque della realizzazione di marciapiedi la 
differenza sostanziale e mette l’ emendamento numero 3 parla di un collegamento a Borgo Carso via Erodoto, un 
pezzo di strada che molto frequentata perché ci sono tutte le nuove costruzioni che portano al Borgo e dove 
sostanzialmente sono estremamente trafficate e fluide soprattutto da persone anziane, quindi lì i in teoria 
proprio per la messa in sicurezza delle strade e per la salvaguardia stessi si ritiene che sia indispensabile 
realizzazione di questo marciapiede. Gli altri tre invece insistono tutti sul Giunchetto, ora il problema è che 
sappiamo perfettamente che negli ultimi anni è l'unico piano che di fatto ha funzionato perché l’R10 e l’R11, in 
particolare parliamo di Giunchetto e Pantanaccio hanno visto completamente trasformare il loro territorio e 
purtroppo tutte le somme che sono state versate nelle casse del Comune per opere di urbanizzazione, quindi che 
sono stati pagati gli oneri da parte dei costruttori o dei privati che hanno realizzato immobili, di questo nulla è 
rimasto su quest’area. Ricordo perfettamente quello che era la proposta, pienamente condivisibile, fatta 
dall'allora Assessore Buttarelli allorché giustamente disse che bisogna fare un provvedimento dove almeno il 50% 
degli oneri di urbanizzazione che venivano corrisposti da un territorio dovevano essere spesi sul territorio, stesso 
almeno 50%. Purtroppo poi la storia di Buttarelli è andata come sappiamo il provvedimento non è stato fatto, ma 
la cosa peggiore che quelle aree oggi sono completamente sprovvisti di tutto, di tutto. Quindi credo che sia 
l'amministrazione incomincia a pensare che non è stata soltanto diciamo una cassaforte, un bancomat per poter 
prelevare i soldi e fare opere in altre parti della città, ma forse anche loro meritano un minimo di risposte da 
parte di questo Ente. Grazie. 
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Carnevale quindi ha relazionato anche direttamente sugli emendamenti 3,4, 5 e 6, però 
ovviamente le votazioni vanno fatte separatamente. Ha chiesto di intervenire l’Assessore, prego. 
 
Assessore Caschera: 
Anche qui il primo, il tre, marciapiedi di collegamento Borgo Carso e via Erodoto, ora €40.000 per la realizzazione, 
lo sappiamo benissimo che sono insufficienti per la realizzazione , ma c'è di più che alla base della realizzazione ci 
deve essere un progetto. Ora impegnare €40000 per la realizzazione di un progetto che forse, iniziandolo oggi, 
non arriverà nell'esecuzione nel 2022, diciamo che al di là della somma inconsistente, quindi non si potrebbe fare 
è stato ritenuto opportuno di non accettarlo. Per quanto riguarda invece il 4, il 5 e il 6, iIo sono andato più volte a 
vedere quel quartiere so benissimo qual è la situazione, e questo probabilmente anche per quelle riconosciuto 
urbanizzazione che a volte anche il privato deve realizzare e non realizza. Ma rispetto alla proposta numero 4 al 
marciapiede Monte Rosa il tratto di strada non è pubblica ma è privata, quindi sarebbe per noi impossibile 
procedere. …(intervento fuori microfono)..io come ufficio posso intervenire su pubblica su aree private no, allora 
se è pur vero che c'è un iter deve concludersi, quando sarà concluso, allora sì, potrò. Per quanto riguarda il 5, 
€40000 marciapiede via Monte Livata, una parte della strada anche qui è privata e comunque la somma stanziata 
sarebbe insufficiente alla realizzazione dell’opera, ritornando sempre sul fatto che la progettazione manca. Sul 
sei il marciapiede di via Monte Marano la strada anche qui ha in parte pubblica e in parte privata e le somme 
sarebbero insufficienti sempre come la precedente. 
 
Presidente: 
Prego Consigliera Miele. 
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Consigliere Miele Giovanna: 
Assessore io ho sentito tutte le sue motivazioni ovviamente nessuna di queste può essere condivisibile dal punto 
di vista politico, perché se una somma non sia non sia necessaria e non sia adeguata a coprire tutto l'intervento 
questo può essere sicuramente vero, ma così come abbiamo ragione sul PEBA si può aprire la strada per far sì che 
si possa prendere come priorità qualcosa e quindi considerare che già ci sono delle somme stanziate. Ma al di là 
di questo io mi riferisco però sempre alla vecchia Amministrazione, perché l'anno scorso credo abbiamo votato 
un emendamento all'unanimità di Borgo Grappa, e siccome siamo in tema di marciapiedi io mi sento di voler dire 
che effettivamente quella volta l'abbiamo votato, e comunque i marciapiedi sono ancora alla stregua della 
fantasia, quindi ha ragione lei a dire che forse non è il caso di votarli gli emendamenti perché poi magari non si fa 
nulla, anche se lì votassimo probabilmente non faremo nulla. E così vale anche per i punti del q4 e q5, che 
abbiamo votato all'unanimità tutti insieme tutti felici e poi alla fine i punti del q4 e q5 sono ancora chiusi, e potrei 
andare avanti ancora per tutti e cinque gli anni della vecchia Amministrazione. Per cui sono grata di essere un 
politico di serie B, sa perché Assessore? Perché io non mi sarei mai accordata con voi per €40000 per il mio 
partito, perché questa città non merita un accordo per €40000 per portare a casa una cosina per far vedere che 
partecipiamo, io sai che le dico? Che il Bilancio è una cosa importante, che gli emendamenti sono importanti, ma 
la politica ancora di più e io sto con la coscienza pulita lo sai perché? Perché lei ha bocciato gli emendamenti, lei 
ma non è lei, si possono degli emendamenti perché evidentemente non si reputano importanti e va bene così. 
Voi avete deciso quali sono le cose importanti e voi decidete quelle che non lo sono. Grazie 
 
Presidente: 
Grazie Consigliera Miele; è iscritto Consigliere Proietti, prego Consigliere Proietti. 
 
Consigliere Proietti Gianmarco: 
 Sì grazie Presidente, solo alcune precisazioni. Mi sembra chiaro perché, oggi il Bilancio ha una sua complessità, 
una sua visione, ce l’ha illustrata bene l'Assessore Mellacina ne abbiamo discusso ampiamente stamattina. 
Quando noi prendiamo una fonte, io non sono nessuno per insegnare niente a nessuno in questa sede, però se 
ne prendiamo il finanziamento dell’ avanzo, c'è stato spiegato anche questo, non è che quell'opera non è 
importante oppure nessuno vuole i marciapiedi oppure vogliamo condannare il Borgo Carso ad avere i 
marciapiedi, perché così così una narrazione forse un po' semplice. L'idea è che noi prendiamo dei fondi 
dall’avanzo che è stato riconosciuto, quando la maggioranza ha votato un Rendiconto, voi non l'avete votato il 
Rendiconto, quindi i € 6.200.000 l'abbiamo preso dall’avanzo, oggi lo dobbiamo trasferire dentro il Bilancio, c'è 
una capienza che va ridistribuita proprio a finanziare tutte le opere che oggi ci sono state raccontate, e che 
qualcuno di voi anche della minoranza ha detto ben vengano quelle opere che oggi ci raccontate. Allora delle due 
l'una, perché qui in non è che quel finanziamento, quei 6,2 milioni sono così liberi, in una cassa segreta nascosta 
e servono chissà a che cosa, ma servono a finanziare tutte le uscite che oggi ci sono state raccontate e che ci 
avete anche, alcuni ci hanno apprezzato. Allora oggi l'Assessore dice già è la fonte di avanzo, e quindi potrebbe 
condizionare, mettere tutto quello che è stato oggi narrato nella ricostruzione del Bilancio, in più non è 
sufficiente per realizzare quell’ opera, in più ci sono anche dei vincoli tecnici che le condizionano. Ecco che allora 
non è l'opera di per sé o il principio di per sé che non va accettato, ma è inserita in questo contesto quell’opera, 
non è che non si deve fare e non si può fare, perché l’Assessore ci sta dicendo che ci sono adeguati i fondi sempre 
presi probabilmente da quell’ avanzo vincolato che servono alla progettazione e mai, come in questo Bilancio ci 
sono fondi per la progettazione. Mi ricordo le discussioni in Bilancio quando veniva detto “basta Titolo I, mettete 
dei fondi a Titolo II, progettate, fate opere che possono essere durature e non soltanto qui e ora”, bene quando 
ci sono diciamo “no tornate indietro”. Allora ragioniamo insieme, siamo d'accordo su questo, la motivazione è 
stata spiegata chiara, ed è questo l'orizzonte di senso che ci deve caratterizzare, no alle opere, ma radicate, 
contestualizzate in quello che è questo Bilancio. Grazie  
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Presidente: 
Grazie Consigliere Proietti, è iscritto il Consigliere Chiarato prego a lei la parola. 
 
Consigliere Chiarato Andrea: 
Grazie Presidente, solamente per puntualizzare una cosa che credo che sia necessario ribadirlo di nuovo, qui non 
c'è nessun accordo tra il nostro partito di Fratelli d'Italia e la maggioranza, mi si possono dire tante cose a me, ma 
di certo che sostengo questa maggioranza proprio no. Noi votiamo coscientemente su degli emendamenti che 
crediamo che abbiano un valore, così come abbiamo votato quelli dei presentati dalla Lega, ma abbiamo votato a 
favore quelli presentati da noi, sfido chiunque a dire perché avremmo dovuto votare a €40000 messi sul PEBA. 
Tutto qui. La nostra posizione di opposizione è chiara, sfido chiunque a smentirmi in questa aula anche il Sindaco 
stesso, ma non credo, le posizioni sono chiare, noi siamo opposizioni, voi siete maggioranza e poi votiamo 
coscientemente ogni volta sui punti all'ordine del giorno. Grazie Presidente. 
 
Presidente: 
Grazie a lei , Consigliere Iavarone la parola lei. 
 
Consigliere Iavarone Dino: 
Grazie Presidente, ne avrei fatto volentieri a meno, però a questo punto manca solo Latina nel Cuore, quindi non 
mi esimo dall’intervenire, anche perché si è fatta ora tarda, preferirei parlare degli emendamenti piuttosto che di 
come vengono gestiti i rapporti in aula, o comunque presunte cessioni o altro, anche perché il Bilancio ancora 
abbiamo votato quindi io non capisco dove possa essere il dubbio del cambio, presunto, di posizione, boh non lo 
so. Ho ascoltato cose che sinceramente non ci trovo il senso, in ogni caso semplicemente volevo ribadire la 
posizione di Latina nel Cuore, che ovviamente è opposizione a questa maggioranza, è un’opposizione 
responsabile così come in questi sei mesi di riunioni in Commissione tanti punti sono passati all'unanimità, 
proposti dall'opposizione, proposti dalla maggioranza quando è qualcosa di valido non ci siamo mai tirati 
indietro, quindi non capisco qual è la polemica, abbiamo presentato emendamenti non in favore sotto casa di 
qualcuno, perché c'ho l'erba alta sotto casa, nessuno di noi ha fatto un emendamento del genere. Abbiamo 
presentato degli emendamenti che se non ci fosse stata la firma sotto li avrebbe potuto presentare chiunque, 
sono stati accolti ne siamo lieti, riteniamo che tanti degli altri emendamenti sono validi, certo poi ognuno fa 
politica col proprio metodo. Io sinceramente, è una considerazione personale, ci mancherebbe, però presentare 
qualcosa quando già so a prescindere che quella cosa non è fattibile, non ci trovo il senso, non capisco perché 
parlo, per farmi dire di no? Per far vedere che l'ho fatto, io ho presentato però me l'hanno bocciato? No, non ci 
sto, questa cosa non mi sta bene. Io presento cose in cui credo è che penso che possano essere utili e se le 
ritengo valide io non ho difficoltà a votare anche proposte che vengono da altre parti politiche senza nessun 
problema. Ho finito, grazie 
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Iavarone, Massimiliano Carnevale prego. 
 
Consigliere Carnevale Massimiliano: 
Poi chiudo però non è che poi c'è la regola del sospetto, perché lei è testimone che è stato detto che si sarebbero 
anticipati gli emendamenti che facevano parte dell'accordo tra una parte dell'opposizione e la maggioranza, a 
meno che Lei Presidente non ha detto qualcosa di diverso…. (interventi fuori microfono)… 
 
Presidente: 
….Consigliere Iavarone! un attimo, un attimo di silenzio, lo capisco però non è così che si fa, non si può 
intervenire in questi termini, la prego faccia finire il Consigliere Carnevale. 
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 Consigliere Carnevale Massimiliano: 
… rispetto agli emendamenti presentati che non sono soltanto quei quattro, parliamo di altri, ce ne sono altri 10, 
12 presentati, quindi guarda caso sono stati anticipati proprio quei quattro che prima che venissero discussi già si 
era detto che faceva parte dell’accordo e quindi erano quelli che passavano. Poi qua non è che, uno può anche 
smentire tutto, si può dire che sono nato sotto un cavolo però la verità è un'altra. Comunque, detto questo, nel 
merito sempre dell'emendamento, qui si sta dicendo di no a degli emendamenti che probabilmente non sono in 
grado di soddisfare tutta quella che è la richiesta per la loro realizzazione, ma quante cose, quante opere, quanti 
edifici, quanto tutto si può realizzare con degli stralci funzionali? Tutto si è fatto così, non abbiamo mai pensato 
che si può realizzare strade intere che vengono asfaltate oppure vengono realizzati i marciapiedi, ma 
l'illuminazione nella città di Latina è stata fatta parzialmente, venivano messi magari 6-7-8 lampioni e si avanti, 
quindi non è che era un impedimento insormontabile il fatto che la somma non sia sufficiente per la realizzazione 
di tutta quanta l'opera; primo. Secondo; parliamo che si sta dicendo di no a somme di €40.000 quando se ne 
sono spese €21000 per dare un incarico per resistere ad un ricorso al TAR, perché non poteva essere chiamata in 
causa la nostra Avvocatura, quindi noi abbiamo buttato €21000 per una presidenza di commissione e diciamo di 
no a persone che aspettano da 40 anni che vengono realizzati dei marciapiedi, da 40 anni! Grazie  
 
Presidente: 
Grazie a lei Consigliere Carnevale. Quindi non ci sono altri interventi, abbiamo detto Consigliere, ribadisco il 
concetto, che per quanto riguarda il terzo quarto quinto e sesto lei ha fatto i suoi interventi quindi possiamo 
procedere con la votazione. 
 
Passiamo alla votazione dell'emendamento numero 3 che riguarda il marciapiede di collegamento di Borgo 
Carso via Erodoto per €40000. 
Votazione. 
13 favorevoli, 17 contrari, 0 astenuti; l'emendamento non è approvato. 
 
Passiamo ora la votazione del quarto emendamento sempre presentato dal Consigliere Ccarnevale riguardante 
il marciapiede via Monterosa per €40000. 
Votazione 
13 favorevoli, 17 contrari, 0 astenuti ;l'emendamento non è approvato. 
 
Passiamo al quinto sempre presentato il Consigliere Carnevale riguardante il marciapiede di via Monte Livata 
per €40000 prego avviata la votazione. 
Votazione. 
13 favorevoli, 17 contrari, 0 astenuti ;l'emendamento non è approvato. 
 
Passiamo al sesto l'emendamento sempre presentato dal Consigliere Carnevale che riguarda il marciapiede di 
via Montemarano per €40000, avviamo la votazione. 
Assente la Consigliera Celentano. 
12 favorevoli, 17 contrari, 0 astenuti ;l'emendamento non è approvato. 
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Continua il presidente: 
Passiamo all’emendamento n.7 presentato sempre dal Consigliere Carnevale che riguarda la riqualificazione 
dell'ampliamento e marciapiede Borgo Montello, via Sterpara, via Minturno tratto centrale SS148, fermata del 
pullman studenti per € 90.000. 
Consigliere Carnevale, se lei ritiene che si possono raggruppare degli emendamenti altrimenti discutiamo questo 
intanto, ah lo fa il Consigliere Blevisi, quindi Consigliere Belvisi le faccio la stessa richiesta a lei, se ritiene che 
possono essere accorpati alcuni di questi emendamenti poi li votiamo successivamente, ma la discussione 
riguarderà solamente un emendamento, prego Consigliere Belvisi. 
 
Consigliere Belvisi Roberto: 
Grazie Presidente Allora. Questi sono emendamenti, sono dei progetti preliminari, se non ricordo male ma sono 
quasi certo che è così, presenta presentati diversi anni fa, e chiaramente è passato un po' di tempo fa. Sno sul 
Borgo Montello, Borgo Montello è un borgo fra i Borghi del nord che hanno ormai da 50 anni le servitù sia della 
centrale nucleare che della discarica, abbiamo delle economie che ristori sia del nucleare che della discarica, 
ristori che devono essere chiaramente in primis spesi sui Borghi. Borgo Montello è l'ultimo Borgo rimasto con 
marciapiedi parzialmente realizzati negli anni ’80, quindi soltanto con una stesa di asfalto e con un pezzo di 
marciapiede importante, pure qui circa 250 metri, che collegano alla fermata dei pullman dove i ragazzi 
prendono il pullman. Noi ogni giorno vediamo alla transumanza su strada provinciale, quindi anche ad alta 
percorrenza, di questi ragazzi che ad oggi non hanno nemmeno i marciapiedi per percorrere in sicurezza dalla 
loro casa, dalla loro abitazione, tutto il borgo è lungo 800 metri, non hanno nemmeno i marciapiedi per 
percorrerlo ed arrivare alla fermata del pullman che poi li porterà a Latina e nelle scuole e nei borghi limitrofi. 
Borgo Montello ricordo ha soltanto un asilo e una scuola elementare. Analoga problematica per quanto riguarda 
l'asilo, l'asilo che verte ormai in uno stato di degrado, era stato presentato un progetto con un piccolo 
ampliamento di una stanza polifunzionale, ma soprattutto un progetto di messa in sicurezza e di risanamento e 
restauro in quanto le condizioni, e chiedo all'Amministrazione poi di fare eventualmente un sopralluogo, in 
quanto le condizioni di degrado in cui verte quella piccola scuola dove una volta c'era l'asilo gestito dalle suore, e 
dove il sottoscritto in questo asilo bellissimo ha fatto i suoi tre anni di asilo, vederlo ridotto così veramente mi 
piange il cuore. Non ci sono tantissime risorse, però non capisco come con tutti i ristori che devono essere 
dedicati al Borgo, possa Borgo Montello ad essere l'ultimo borgo ad essere, non dico tutelato, ma avere quella 
dignità quel decoro minimo urbano, su un borgo che invece ha sopportato fino ad oggi le servitù pesanti. 
Sappiamo la situazione per quanto riguarda la salute, l’ incidenza per quanto riguarda le malattie soprattutto 
quelle tumorali che abbiamo nel nostro Borgo, non ci meritiamo anche questo, anche questo, lasciami passare il 
termine un po', è il borgo estremo, periferico, ci porta forse pochi consensi, non lo so, però non è giusto. Io 
ritengo che non è giusto almeno per la sicurezza dei nostri ragazzi che vanno a prendere il pullman e per la 
sicurezza dei nostri ragazzi su quella scuoletta piccola che è l'asilo nido che anche loro hanno la loro dignità, i 
genitori si lamentano stanno portando via anche loro bambini, quei pochi, perché quella scuoletta così non è 
effettivamente degna di una scuola. Gli importi richiesti sono minimi però sono per fare i minimi interventi, 
almeno iniziamo un'opera, soprattutto, e lo ribadisco, l'unica cosa che non posso accettare che non ci sono i 
fondi, perché i fondi del ristoro ci sono, ed ogni anno ci sono, ricordando che poi appunto un progetto 
preliminare è comunque presentato e se l'Amministrazione non ce l'ha lo posso tranquillamente ripresentare 
perché sta negli archivi con addirittura un protocollo. Grazie chiudo qui l'intervento. 
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Belvisi, mi pare di aver capito che lei è intervenuto almeno su due degli emendamenti il 7 e l’8, 
giusto? 
 
Consigliere Belvisi Roberto: 
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Li possiamo accorpare, anche il punto 9, e il punto 9 lo spiego molto velocemente, è un percorso ciclopedonabile, 
è un percorso che congiunge Borgo Montello e Borgo le Ferriere, è un percorso didattico che vede appunto 
collegare i due punti storici di interesse, appunto fra il castello medievale del Borgo del 1100 e … (inc.) quindi 
molto molto prima di dei Romani e i degli Etruschi, quindi una storia importante è un sito archeologico a tutt'oggi 
ancora in esplorazione. Questo percorso è un progetto pure depositato nel 2015 sempre presso gli sportelli forse 
non dei lavori pubblici ma dell'urbanistica, perché era un percorso culturale non aveva grossi impegni in quanto 
veniva delineato questo percorso, accompagnato da qualche panchina di sosta e da qualche cartello di scarico 
che rappresentava un po' la storia di questi due siti. Mi farebbe piacere, e sicuramente lo farò, non ho avuto 
modo e tempo di portarlo in Commissione, ma è un progetto veramente interessante che si esce solo tutto per la 
cultura e la storia di questi due borghi storici, i più storici di Latina, è un progetto molto bello e molto 
interessante. Grazie  
 
Presidente: 
Grazie a lei Consigliere Belvisi. Ci sono interventi da parte di due Assessori, prima Assessore Bellini. 
 
Assessore Bellini: 
Per quanto riguarda il percorso è presente Mi sentite è presente negli uffici del Comune un progetto importante 
che si sviluppa sul corso del fiume Astura che coinvolge Borgo Montello e le Ferriere intorno a Satricum e questo 
progetto è stato presentato in regione Lazio per accoglimento e per far parte appunto dei finanziamenti che 
verranno, noi speriamo, finanziati nei prossimi anni. Al di là di questo ne devo dire che lo porti come da 
cronoprogramma dei finanziamenti di Regione Lazio, finanziamenti europei di Regione Lazio, nel terzo 
quadrimestre di quest'anno usciranno misure per 70 milioni di euro che andranno a finanziare progetti di 
mobilità sostenibile, e noi contiamo di ripresentare in quell'occasione con la collega Calì, questo progetto 
all'interno di questo contenitore. Quindi per questo motivo ritengo che non sia in questa fase 5 utile spendere 
questi soldi, perché ci sono finanziamenti e verranno finanziamenti copiosi su questi temi, quindi è importante in 
questo momento raccogliere e proprio per la bontà di questi progetti andare però a non spendere fondi interni 
ma fondi europei su queste su queste questioni, che sapete mi sono molto a cuore allora. 
 
Presidente: 
Grazie Assessore Bellini, Assessore Caschera, prego. 
 
Assessore Caschera: 
I due emendamenti sono diversi, il sette e l'otto. Allora del settimo conosco bene, l'abbiamo anche affrontare 
insieme la problematica, è una problematica seria ma non possiamo non concordare che l'importo per mettere in 
sicurezza quel tratto di strada è un importo grande, che è pur vero ha bisogno di una programmazione che presso 
gli uffici non c'è. Ecco perché io credo che per il 7 la somma non sia sufficiente e che comunque anche forse fare 
un pezzo, un pezzo di progettazione non riusciremo a realizzarla per impegnarla nel 2022. Per quanto riguarda l’8 
invece è diverso, cioè nel senso che anche lì c'è un problema, l’ha ben descritto lei Consigliere, ma noi riteniamo 
che questo debba essere condizionato già, o meglio, le risorse in avanzo devono essere condizionare 
primariamente per completare le opere già progettate e in fase di realizzazione proprio presso l'asilo, tanto che 
queste risultano già aggiudicate. Quindi eventualmente nel caso in cui, come per altre opere dovesse esserci una 
somma che non c'è in copertura, sia certo che noi in qualche modo lo troveremo. 
 
Presidente: 
Grazie Assessore; è iscritto il Consigliere Pagliari, prego. 
 
Consigliere Pagliari Alessio: 
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Grazie Presidente. Volevo ringraziare il Consigliere Belvisi perché è stata finalmente messa attenzione anche i 
Borghi, Borghi che da troppo tempo sono abbandonati dall'Amministrazione, e quindi da borghigiano e anche da 
un punto di vista di Presidente della Commissione che si occupa di sicurezza trovo che questi interventi sono 
fondamentali , e al di là delle questioni tecniche portate avanti dall'Assessore, che ovviamente rispetto e 
ringrazio, io vorrei invitare un po' tutta la maggioranza a votare questi emendamenti, perché parliamo di 
sicurezza dei bambini, parliamo di un asilo, parliamo di marciapiedi, cioè questi ragazzi… però Presidente chiedo 
scusa, ma non riesco a concentrarmi… quindi dicevo, sono tutti emendamenti importanti che stiamo parlando di 
bambini, di ragazzi e che oggi rischiano tutti i giorni per poter andare a prendere il pullman per andare a scuola. 
Poi l'ultimo anche è interessante perché unisce gli aspetti sociali, perché la creazione di un nuovo percorso e crei 
anche aggregazione, unisce lo sport e su questo invito sicuramente l'attenzione sia la Consigliera Muzio, anche il 
Presidente della Commissione di promozione sportiva Mario Anzalone e la cultura ovviamente, perché stiamo 
parlando di percorsi su aree importanti, aree archeologiche anche noi stessi concittadini conosciamo bene, e 
quindi possono avere una valenza sia diretta ma anche per creare nuove forme di turismo e di aggregazione. 
Grazie  
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Pagliari, Consigliere Belvisi ma brevemente perché poi il dibattito è ammesso ma fino ad un 
certo punto, prego Consigliere Belvisi. 
 
Consigliere Belvisi Roberto: 
Quindi Assessore, se ho capito bene, non so se c’è la volontà o altro, per il punto 8 anche se i soldi sono 
insufficienti per fare tutto il tratto si può sempre iniziare, le mando io questa sera nuovamente via e-mail, via pec 
il progetto preliminare dei marciapiedi di Borgo Montello. Per quanto riguarda invece l'asilo non ho capito c'è 
una ditta è stata già incaricata… (intervento fuori microfono) ..aggiudicata, va bene. Invece per il terzo punto mi 
ribadiva che è meglio inserirlo in un progetto, però anche qui accolgo l'invito di Francesco ti manderò il progetto 
che è molto interessante, lo invierò anche a lei Assessore Bellini, chiederò poi in chiusura proprio alla vostra 
sensibilità eventualmente di votare favorevole, grazie  
 
Presidente: 
Grazie Consigliere Belvisi, a questo punto gli interventi sono conclusi e passiamo quindi alla votazione 
dell'emendamento n 7 presentato sempre Consigliere Carnevale anche se ha relazionato il Consigliere Belvisi 
concernente la riqualificazione e ampliamento marciapiede Borgo Montello, via Sterpara…eccetera eccetera 
tratto centrale ss148 fermata del pullman studenti per €90.000. 
Votiamo. 
13 voti favorevoli,  
17 contrari  
 0 astenuti;  
l'emendamento non è approvato. 
 
Passiamo ora all'emendamento numero 8 presentato sempre dal Consigliere Carnevale ma poi rappresentato dal 
Consigliere Belvisi che riguarda la messa in sicurezza dell'asilo nido di Borgo Montello con ampliamento per 
stanza polifunzionale per €90.000; passiamo alla votazione. 
13 voti favorevoli,  
17 contrari  
0 astenuti;  
l'emendamento non è approvato. 
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Passiamo all’emendamento n. 9 sempre presentato dal Consigliere Carnevale: progetto pista ciclabile pedonale 
Montello Ferriere percorso didattico e culturale museo Le Ferriere per €60.000; passiamo alla votazione. 
13 voti favorevoli,  
17 contrari  
0 astenuti;  
l'emendamento non è approvato. 
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Continua il Presidente: 
Passiamo ora all’emendamento numero 10 presentato sempre dal Consigliere Carnevale che riguarda il 
basamento del monumento Marinai piazzale dei Navigatori Foce Verde, ancora donata dalla Marina per 5 mila 
euro. Consigliere Carnevale vuole rappresentare lei oppure c'è qualche altro Consigliere? Mi chieda la parola 
Consigliere Pagliari. Prego. 
 
Consigliere Pagliari: 
Grazie Presidente. Intanto aspettavo questo momento perché oggi è una data importante, mi permetto di 
ribadire… ne abbiamo parlato prima in privato con il collega Gianluca Bono, oggi 10 giugno è la festa della Marina 
e ritengo quale miglior giorno questo per emendare e dare il via a un monumento tanto atteso. La città di Latina 
si estende tantissimo sul mare, ha un lungomare sicuramente dalle potenzialità enormi e dedicare… Presidente Io 
non lo so se quando parlo… 
 
Il Presidente: 
Attenzione anche per una questione di rispetto nei confronti del Consigliere che sta intervenendo. 
 
Consigliere Pagliari: 
Grazie. Dicevo. Quindi che sia importante dedicare un monumento in un luogo fra l'altro che ha un nome adatto, 
piazzale dei Navigatori Foce Verde, l'ancora già c'è, è stata donata dalla Marina, si trova attualmente a Gaeta 
nella base navale dove fra l'altro oggi si festeggia, c’è la festa, abbiamo anche un orgoglio comunque da cittadini 
della provincia di Latina di ospitare questa festa e quindi penso che possa essere importante là questa azione che 
mi rendo conto è quasi provocatoria la cifra, è vero, non basta, sicuramente l'Assessore dirà che è insufficiente 
però… mi conferma il collega da tecnico, in questo caso si è messo la maglia da tecnico, e mi dice che la cifra è 
comunque congrua ma in ogni caso auspico che possa essere un regalo che ovviamente non viene fatto al 
sottoscritto o al gruppo della Lega ma viene fatto alla città. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere Pagliari. E’ iscritto il Consigliere Ranieri, prego Consigliere Ranieri. 
 
Consigliere Ranieri: 
Questo emendamento che è stato presentato risponde, secondo me, molto bene ad una proposta appunto di 
apportare una modifica a uno schema complessivo del bilancio che va a dare un contributo, diciamo, intelligente 
a un disegno complessivo che è già previsto e quindi io, diciamo, personalmente penso che sia importante dare 
questo segnale. Già con l'amministrazione scorsa ci sono state proprio delle lettere del Sindaco in tal senso che 
aveva dato il suo benestare, i lavori della piazza sono andati anche un po' lunghi e non è stato come voi 
conoscete bene messo in ordine anche (inc.) però era previsto un posto, è stato delineato, è stato, con l'aiuto 
azione Nazionale Marinai d'Italia e con il gruppo che si occupa, adesso non mi sfugge il nome, insomma dove ci 
sono anche molti il club… va be’, adesso scusate ma ho un buco rispetto a quello che è… Giacomo Ippoliti, 
Armando Bragaglia che sono dei soci della Lega Navale, ecco, non mi veniva, della Lega Navale e quindi mi 
sembra importante. Inizialmente questo progetto che venne sistemato era un progetto un po' esagerato, come 
possiamo dire, invece è stato riportato con l'idea di mettere quest’ancora, come avviene e come è c'è in tante 
parti d'Italia cioè se voi andate a vedere questi monumenti ai marinai questa ancora rappresenta tantissimo, 
diciamo, sia per un motivo istituzionale che per un motivo vogliamo anche importante di staticità eccetera. 
Quindi a piazzale dei Navigatori questo rientra in un disegno complessivo importante. Aver messo poi la 
capitaneria di porto una piccola base dentro il Vasco Da Gama è un utile completamento e se vi ricordate il 
Sindaco ha scritto anche ai massimi vertici nazionali rispetto a dotare Latina di una capitaneria di porto e devo 
dire che il Covid ha fermato un po' perché non è arrivata una risposta al comando centrale, sono arrivate risposte 
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dalla capitaneria di Civitavecchia. Scusate, non conosco tutte le forme organizzative però senz'altro noi abbiamo 
a cuore il fatto che con lungomare così lungo il Sindaco si è sempre speso affinché possiamo portare a Latina una 
servitù importante della capitaneria di porto perché non si fa solo il servizio al mare ma risponde all'esigenza 
della balneazione, del commercio e di quant'altro. Quindi quando un emendamento come questo è un piccolo 
mutamento che rappresenta in uno schema complessivo corretto, l'emendamento è facile da votare, ha senso, 
risponde a una logica e la logica è quella di dare dignità non solo ai marinai d'Italia ma anche alla piazza dei 
Navigatori. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere Ranieri. È iscritto il Consigliere Belvisi. 
 
Consigliere Belvisi: 
Grazie Presidente. Allora, io volevo apprezzare le parole dette dal Consigliere Ranieri, apprezzo anche la volontà 
espressa dell'approvazione per quanto dichiarato di questo emendamento ribadendo da tecnico la congruità per 
la realizzazione del basamento. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere Belvisi. Consigliere Bono a lei la parola, prego. Si rivolga alla presidenza e al Sindaco, spero che 
si riesca a concentrare. 
 
Consigliere Bono: 
Capisco la stanchezza, ci mancherebbe altro, sono le 8:20, va bene dai. Allora, io mi unisco a quanto detto dal 
collega Pagliari ex marinaio, io lo sono attualmente e questa è una giornata particolarmente importante per me; 
anche se non indosso l'uniforme ce l'ho nel sangue e nella pelle avendo 34 anni di servizio e avendo partecipato a 
numerose attività di natura operativa e navale. Penso che questo monumento sia un piccolo riconoscimento 
soprattutto ai colleghi periti in servizio, ai colleghi mutilati in servizio, ai colleghi che per motivi diversi sono stati 
costretti ad abbandonare il servizio e alle famiglie che sopportano in silenzio il sacrificio di persone che per mesi 
si allontanano dalle proprie famiglie. Quindi io ritengo che questo monumento darà un punto di riferimento per 
chi… anche se a Latina la m viene vissuta in maniera distante, abbiamo un porto importante ma ci sono persone 
che pendolano tutti i giorni da Latina a Roma e sono marinai, marinai d'Italia. I 5 mila euro sono un simbolo ma 
mi conforta il fatto che le somme sono già stanziate in bilancio e in più ho recepito in questi mesi anche 
confrontandomi con diversi soggetti interessati che verosimilmente l'opera potrebbe addirittura essere donata. 
Quindi, ecco, credo che il fatto che sia in bilancio, che magari ci sarà pure qualche cittadino che interverrà in 
maniera spontanea mi conforta e ritengo che questa cifra, per quanto possa essere simbolica, possa essere 
impiegata anche per altre cose più importanti. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere Bono. Allora, la Consigliera Fiore può intervenire, prego. 
 
Consigliere Fiore: 
(non udibile) ad apportare una modifica a quello che è uno strumento di previsione che noi stiamo adottando. 
Quindi, senza nulla togliere la proposta del Consigliere Pagliari, noi abbiamo rilevato che quelle somme sono già 
stanziale nel bilancio di previsione e che quell'opera comunque sarebbe coperta. Quindi solo per questo motivo il 
nostro voto sarà un voto contrario e sicuramente l’Assessore, che vedo si è ha prenotato, saprà illustrarci in 
merito. 
 
Il Presidente: 
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Grazie Consigliera Fiore. Né il Consigliere Ranieri e né il Consigliere Pagliari possono rintervenire sul punto, mi 
sembra che… a meno che non si siano sbagliati… lei ha chiesto di nuovo intervenire Consigliere Ranieri? Non è 
che ci può essere un dibattito. Lei ha rappresenta l’emendamento molto egregiamente… e quindi? L'ha fatta la 
presentazione poi c'è… non è così. Intanto l’Assessore Caschera. 
 
Assessore Caschera: 
Intanto parliamo spesso di questo monumento ma forse, diciamo, non tutti lo conosciamo. Al di là dell' ancora, 
quest’ancora deve essere posizionata su una superficie di circa 4 metri 80 per 3 con un massicciato di 80 
centimetri e una gettata di cemento armato per tutta la superficie. Quindi possiamo immaginare che o si hanno 
tutte le risorse o altrimenti una piccola risorsa sarebbe, diciamo, impossibile realizzarla. Le somme sono in 
bilancio quindi su questo, diciamo, diamo una tranquillità generale, dall'altro lato poi dico che… speriamo perché 
stiamo affinché queste somme possono essere utilizzate per altro perché è prevista nella probabilità una 
sponsorizzazione. 
 
Il Presidente: 
Grazie Assessore. E allora Consigliere Pagliari. 
 
Consigliere Pagliari: 
Grazie Presidente. Io ringrazio l'Assessore di queste rassicurazioni, adesso io non so se tecnicamente comunque 
anche se si vota in maniera favorevole vorrà dire che poi verrà meno e quella somma può essere stornata, questo 
è un impegno in più. La mia è una sorta, ovviamente prendetela nel senso buono ovviamente, di accelerazione, 
quasi una provocazione perché so che è da un po' di tempo che questo progetto è stato presentato e c'è una 
certa aspettativa da parte dell’ANMI e dei marinai. Allo stesso tempo volevo ringraziare per le belle parole che 
sono state da parte del collega Emilio Ranieri e ovviamente dell’ex collega, anche se lo siamo sempre, da marinai 
attualmente il servizio Gianluca Bono. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie. Allora, c'è il Sindaco che ha chiesto di intervenire. Consigliere Belvisi lei è già intervenuto in precedenza. 
Va bene, riprema il pulsante così glielo fornisco. 
 
Consigliere Belvisi: 
Molto velocemente. La Consigliera Fiore dice che questi importi già sono stati stanziati nel bilancio quindi il 
basamento è già previsto? Perfetto. Era giusto un chiarimento per ribadire, grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere Belvisi. E’ iscritto il Sindaco. 
 
Il Sindaco: 
Visto che è una proposta… cioè riguardo l'obiettivo siamo tutti sicuramente d'accordo, poi come è stato spiegato 
adesso dall'Assessore Caschera c'è già un percorso individuale e ci tenevo anche a chiarirlo, così a beneficio di 
tutti. Credo che fosse proprio febbraio-marzo dello scorso anno quando nella circostanza con l’associazione 
Nazionale Marinai proposi loro l'idea di mettere un monumento in piazzale dei Navigatori visto che abbiamo un 
monumento all'aviatore, abbiamo un monumento agli alpini, abbiamo anche un momento per i bersaglieri e 
allora mi sembrava giusto colmare questa mancanza e chiesi loro la disponibilità a trovare un ancora che fosse 
simbolica. Pertanto fu fatta richiesta al Ministero della Difesa, ho fatto domanda richiesta io personalmente, 
come Sindaco ovviamente, e quindi questa ancora è stata donata da parte del Ministero della Difesa e dobbiamo 
ringraziare, lo faccio anche qui pubblicamente, l'associazione Nazionale Marinai perché si è fatta carico di andarla 
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a prendere a Salerno e di portarla qui. Ecco, mi è arrivata la foto 2-3 giorni fa, l'hanno rimesso a posto quindi 
ecco… ci teniamo tutti. Io non ho fatto il militare semplicemente ero già padre quindi non ho avuto la possibilità 
però ero nei marinai quindi ho la tessera dell’associazione nazionale marinai. L'anno scorso non siamo riusciti a 
fare in tempo per l'estate ad inaugurarla però l'obiettivo è di inaugurarla per quest'estate quindi… l'Assessore è 
già al corrente, ho spinto molto perché ci teniamo tutti a questo punto a fare questa inaugurazione in piazzale 
dei Navigatori. Pertanto adesso il discorso dei 5 mila euro… bene ha fatto il Consigliere Pagliari comunque a 
metterlo qua, è stata un'occasione per dire che siamo tutti d'accordo su quest'opera, i soldi se li possiamo 
risparmiare perché magari sono state trovate un po' le risorse ben venga questo risparmio e quindi il voto non è 
contro la proposta ma è semplicemente per un'efficacia della… è un’ottimizzazione delle risorse. 
 
Il Presidente: 
Grazie Sindaco. Quindi passiamo a questo punto alla votazione dell'emendamento numero 10 presentato dal 
Consigliere Carnevale, anche se poi ha relazionato il Consigliere Pagliari, riguardante il basamento del 
monumento marinai piazzale dei Navigatori Foce Verde, ancora donata dalla Marina.  
Allora: 
13 favorevoli,  
17 contrari, 
0 astenuti.  
L'emendamento non è approvato. 
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Continua il Presidente: 
Passiamo ora all’emendamento numero 11 presentato sempre dal Consigliere Carnevale che riguarda la 
videosorveglianza dei borghi e zone della città ancora prive per 50 mila euro. Il Consigliere Carnevale penso che 
abbia delegato la Consigliera Miele a relazionare e a rappresentare l'emendamento, le do subito la parola se me 
la chiede. 
 
Consigliere Miele: 
Relaziona il Consiglieri Pagliari. 
 
Il Presidente: 
Perfetto, allora mi chieda la parola Consigliere Pagliari. Prego Consigliere Pagliari. 
 
Consigliere Pagliari: 
Grazie Presidente. Questa richiesta è ovviamente relativa alla sicurezza. Sappiamo tutti che il servizio di 
videosorveglianza è fondamentale soprattutto come deterrente per garantire ai cittadini maggiore senso di 
sicurezza. Abbiamo tutt'ora molte zone della città che sono scoperte così come anche dei borghi, solo alcuni 
hanno questo servizio. In passato, anche nel recente passato, ci sono state addirittura delle rapine nei borghi e 
aver avuto la possibilità di accedere poi alle immagini registrate dalle telecamere può essere fondamentale e 
ovviamente questo può essere d'ausilio anche alle forze di Polizia per indagini anche eventualmente richieste 
dall’autorità giudiziaria. Quindi abbiamo chiesto questa cifra che sicuramente può non essere sufficiente per 
coprire tutto ma è un primo passo per dare anche un segnale ai cittadini al fine di garantire un maggiore livello di 
sicurezza. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere Pagliari. Consigliere Belvisi. 
 
Consigliere Belvisi: 
Grazie Presidente. Soltanto per aggiungere il fatto che la sorveglianza è importante per una città soprattutto nei 
luoghi più difficoltosi in cui persone chiaramente non troppo corrette svolgono un ruolo, per così dire, non 
consono. Ribadisco poi il fatto, come diceva Pagliari, dei borghi. Per quale motivo, se andiamo a chiedere, alcuni 
borghi sono stati muniti di videosorveglianza mentre altri no? Non abbiamo tantissimi borghi però ci sono dei 
borghi che non c'è. Perché questa discriminazione? Per quale motivo alcuni borghi sì e alcuni borghi no? 
Ricordiamoci, abbiamo fatto anche in commissione, con Pagliari, una commissione congiunta ai lavori pubblici 
dove abbiamo sentito anche il nostro Comandante Passaretti che si era impegnato di inserire in bilancio dei fondi 
per implementare questo servizio. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere Belvisi. Consigliera Miele a lei la parola, prego. 
 
Consigliere Miele: 
Grazie Presidente. Allora, rispetto a questo emendamento ovviamente devo esprimere 2 parole perché è 
necessario ricordare che abbiamo delle zone della città che oggi sono veramente zone che possiamo considerare 
al limite. Abbiamo il quartiere Nicolosi che è in una situazione di degrado sociale imbarazzante, è al centro della 
città, quel luogo è l'ingresso si può dire della città e ci apre al centro della città e le persone che abitano in quei 
luoghi lamentano una situazione di abbandono veramente imbarazzante anche da raccontare. Ci sono papà di 
famiglia che sono costretti a tenere le tapparelle nelle case perché ad un certo punto della serata, della giornata, 
devono assistere altrimenti a cose anche inenarrabili. Quindi non è la prima volta che come centro-destra 
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presentiamo emendamenti rispetto alla videosorveglianza, soprattutto ricordo un emendamento fatto per parco 
Falcone e Borsellino che è altro luogo che di notte effettivamente è frequentato ed era frequentato da 
tossicodipendenti o comunque da persone che vivono situazioni di degrado e di fragilità sociale per cui eravamo 
stati sempre tranquillizzati dall'ex Assessora Briganti e da altri Assessori rispetto al fatto che esistevano dei 
problemi tecnici che erano sempre quasi pronti per la risoluzione e oggi ci ritroviamo a ripresentare l'ennesimo 
emendamento per dare un po' di sicurezza a una città che non dovrebbe essere sicura perché videosorvegliata 
ma sicura perché si agisce in altre maniere però questo abbiamo. Quindi ci auguriamo che almeno questa volta ci 
sia un po' di sensibilità. Ovviamente ci direte che il percorso è già iniziato, che si sta anche risolvendo. Poi io sono 
anche tranquilla quando me lo dite perché dopo 6 anni mi piace pure un po' sentirlo, ho bisogno di sentirlo 
quindi, ecco, aspetto che mi diciate questo. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie a lei Consigliera Miele. Allora, non ci sono altri interventi quindi direi di passare subito alla votazione. 
Prego Sindaco. 
 
Il Sindaco: 
Allora, in merito al discorso della videosorveglianza facciamo un po' il punto perché è stato fatto molto sulla 
videosorveglianza. In primis sono stati fatti due lotti su 3 di un progetto, appunto, di implementazione della 
videosorveglianza su tutto il territorio; sono stati fatti 5 interventi settorizzati sulla città con dei sistemi che 
inizialmente non erano coordinati. Abbiamo dovuto regolarizzate un contratto con l’azienda Zerotecnica che si 
occupa della manutenzione della videosorveglianza o, il contratto non era mai stato regolarizzato. Abbiamo 
regolarizzato per 12 mesi il contratto per il ripetitore nella torre Pontina e dopo i 12 mesi abbiamo attivato come 
ripetitore usando come un'infrastruttura la torre comunale e le piattaforme di proprietà di Acqualatina che sono 
localizzate più perifericamente. È stata fatta la remotizzazione dei dati che vengono acquisiti dalle varie 
telecamere dalla Polizia Municipale e la remotizzazione è stata fatta con la Questura e con i Carabinieri. Adesso 
questi due lotti hanno riguardato gran parte della città e parte delle periferie, adesso si procederà sulla marina e 
sui borghi. Sui borghi ci sono già delle torri… in alcuni borghi ci sono già delle videocamere, appunto già 
ovviamente remotizzate. Quindi diciamo che c'è di fatto un progetto e c'è un lotto che prevede già uno 
stanziamento di somme e di conseguenza degli interventi nell'ambito di questo progetto. In merito al discorso 
del quartiere Nicolosi cui faceva riferimento la Consigliera Miele, sì, noi dipingiamo un quartiere, questo 
quartiere che ha una situazione di degrado e non è sicuro. Ne approfitto quindi di questa circostanza, non voglio 
andare fuori tema ma rubo veramente un paio di minuti per dire anche secondo quanto è stato detto anche 
questa mattina per altre zone, i quartieri si rendono sicuri sicuramente attraverso la riqualificazione, certo anche 
attraverso il controllo e la sicurezza è chiaro che è preposta a chi ha questo compito. Approfitto anche di questa 
circostanza per dire che penso di avere presentato tutti voi nel consegnare ieri la mozione che era stata votata 
all'unanimità riguardo l'innalzamento di fascia della Questura e quindi voglio riportare in quest’aula anche i 
ringraziamenti del Questore che li ho fatti pubblicamente in conferenza stampa e così come del Prefetto però, 
insomma in qualche maniera, io ieri sono andato come Sindaco che rappresentava tutta l'aula consiliare. Quindi, 
dicevo, gli interventi che si stanno facendo sia in piazza Santa Maria Goretti attraverso i servizi sociali e sia in altre 
zone quale quello della passeggiata Pertini… io vi voglio sempre ricordare che per quanto riguarda le persone che 
bivaccano lì, che sono senza fissa dimora non è semplice spostarle perché sono persone che comunque vantano 
o reclamano il diritto di stare lì e questo anche il Questore in occasione dell'ultimo incontro che abbiamo fatto in 
piazza Santa Maria Goretti l'ha spiegato bene alla cittadinanza perché poi è facile dire “Non vogliamo vedere 
questa situazione perché sicuramente è un’immagine di degrado” però bisogna poi trovare una soluzione. La 
soluzione è lo strumento e non è semplice perché sono persone, non ce lo dobbiamo mai dimenticare. Sul 
quartiere Nicolosi nell'ambito del finanziamento che abbiamo ottenuto complessivo dei 27 milioni di cui 12-13 mi 
sembra che vadano al quartiere Nicolosi per la riqualificazione, ecco, parte ci auguriamo insomma anche perché 
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deve partire… mi sembra che fosse il Consigliere Pagliari che stamattina diceva “Ma non sappiamo nulla” beh, ma 
guardate che i tempi di assegnazione di gara d'appalto, forse il Consigliere Belvisi lo può testimoniare, è di 
qualche mese fa l’aver ottenuto il finanziamento… le gare d’appalto, secondo il PNRR, vanno chiuse tutte entro il 
2023. L’Ater sta andando avanti perché il progetto è un progetto che è già ben definito e invece per il quartiere 
Nicolosi è un finanziamento che abbiamo ottenuto come amministrazione. Quindi ci auguriamo che quello che 
rimane, a mio avviso, uno dei luoghi più belli anche della nostra città dal punto di vista architettonico che si possa 
intervenire per riqualificarlo e per ridare sicurezza. Voglio sottolineare anche che l’Ater ha deciso alcuni di 
assegnare alcuni appartamenti del quartiere Nicolosi agli studenti universitari in maniera tale da determinare una 
contaminazione positiva. Già penso che siamo tutti d'accordo nell'intervenire in questo senso. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Sindaco. Non ci sono ovviamente altri interventi, passerei quindi alla votazione dell’emendamento 
numero 11 che riguarda la videosorveglianza borghi e zone della città ancora prive per 50 mila euro. Quindi 
mettiamo in votazione l'emendamento. 
12 favorevoli,  
17 contrari 
0 astenuti.  
L'emendamento non è approvato. 
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Continua il Presidente: 
Passiamo all’emendamento numero 12 che è l'emendamento presentato sempre dal Consigliere Carnevale che 
riguarda il via Capograssa Migliara 43, via Ungaretti intervento congiunto con provincia, problematiche radici 
di pini per 50 mila euro. C’è il Consigliere Pagliari… Consigliere Pagliari poi vedo che in effetti anche il 13 è 
attinente a quello precedente, se lei riesce… così guadagniamo tempo, grazie, le do la parola. 
 
Consigliere Pagliari: 
Sì, grazie Presidente, stavo per suggerire anch'io questo accorpamento. Si tratta di interventi importanti di 
manutenzioni tra l'altro fra 2 zone vicine fra loro. Allora, per quanto riguarda la questione dei marciapiedi in 
realtà c'è già una richiesta in atto, è intervenuta anche la provincia, la provincia si è resa disponibile, ma parlo già 
di novembre, sono passati ormai andiamo verso i 9 mesi da quella disponibilità da parte della provincia che è 
competente per la manutenzione dell'area della carreggiata stradale ma sarebbe anche disponibile da quanto ha 
scritto ad intervenire per quanto riguarda i marciapiedi ma lì c’è anche un intervento relativo ai pini che abbiamo 
affrontato anche con l'Assessore Bellini questa situazione. Lo scopo di questo emendamento è anche quello di 
dare un là a questa azione perché è da troppo tempo che quell’area è in quelle condizioni e al di là dell'aspetto 
del decoro urbano, al di là dell'aspetto che comunque ci sono tante persone che transitano lì, bambini, madri con 
passeggini e persone anziane che rischiano tutti i giorni di inciampare e di farsi male, addirittura alcune piante 
hanno creato dei danni anche all'interno delle abitazioni private e soprattutto, un altro aspetto da non 
dimenticare, è il rischio sulla sicurezza stradale perché le radici che ormai stanno invadendo quota parte della 
carreggiata mettono in serio pericolo oltre agli automobilisti anche i motociclisti che dovessero transitare 
nell'area. Quindi è fondamentale fare questo intervento. Riguardo la piazza anche qui è da tantissimo tempo che 
è completamente abbandonata, c'è un monumento ai caduti che sta in condizioni indecorose, con parti di marmo 
staccato e quindi oltre ad essere indecoroso è anche pericoloso per il transito e il passaggio lì… se andate tutte le 
sere ci sono tantissimi bambini che utilizzano quell'area anche per giocare perché poi non dimentichiamo che 
poco vicino, a poca distanza c'è un'area giochi che di fatto è inutilizzabile e pericolosa e quindi questi bambini 
non sanno dove andare, l'unica zona che rimane è quella lì e averla in quello stato è molto molto rischioso. Allo 
stesso tempo abbiamo chiesto anche la possibilità di rifacimento completo, lì c sono le piante, c'erano delle 
famose palme che purtroppo il coleottero ha di fatto fatto seccare, vanno riviste; non c'è più un impianto di 
irrigazione funzionante. Quindi sono fondamentali degli interventi di riqualificazione di quell’area anche qui 
sempre per dare un segnale di risposta che i cittadini attendono da tempo. Allo stesso tempo, non c’entra con 
l’argomento ma è solo una battuta, siamo in attesa del quarto stralcio perché lì ci sono ancora dei lampioni non 
funzionanti e con la conversione ovviamente dei nuovi corpi illuminanti a led. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere. Prego Assessore Caschera, vuole replicare? 
 
Assessore Caschera: 
Diciamo che più volte ho riferito in commissione di quanto l'assessorato e l'ufficio era in contatto con il servizio 
lavori pubblici della provincia. Noi ci siamo più volte confrontati anche con i Consiglieri provinciali per dire che il 
tema di collaborazione sulle strade tra Comune e Provincia è ormai necessario. Naturalmente anche loro hanno 
una programmazione cioè nel senso che non era previsto una collaborazione immediata rispetto a quest'anno 
però abbiamo già comunicato una serie, su richiesta della Provincia, una serie di priorità che possono essere 
attuate. Naturalmente quest'anno tale collaborazione non potrà essere posta in essere. Relativamente invece 
all'emendamento 13 sul rifacimento della piazza l'ufficio dà parere favorevole. 
 
Il Presidente: 
Grazie Assessore. C’è il Consigliere Malandruccolo che è prenotato mi pare, prego. 
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Consigliere Malandruccolo: 
Grazie. Conosco molto bene la situazione lì del borgo e non posso che associarmi con il collega Pagliari che ha 
presentato l'emendamento. Per quale motivo? Perché è vero che le piazze dei borghi non godono di ottimo stato 
ma questo versa in una situazione davvero di ammaloramento grave perché, vado a memoria, io ricordo che 
forse è dalla fine degli anni ’80 che non si mette mano a quella piazza. Abbiamo i cigli che dividono la zona 
pedonale dai giardini che sono completamente divelti, alcuni sono rimasti lì quasi al monumento di sé stessi, c'è 
la pavimentazione che ormai è stata erosa dalla pioggia nel tempo e che quindi crea difficoltà alle persone che lo 
frequentano in quell’area pedonale, non è un giardino munito di irrigazione. Quindi diciamo che è una cosa che 
trova il suo apice poi in questo monumento ai caduti violato da queste da questi pezzi di marmo che ormai sono 
rotti da anni. Quindi anche leggendo il parere dei dirigenti e dei tecnici che nulla hanno obiettato io ritengo che 
sia da prendere in considerazione questa proposta anche alla luce di altri fattori, non ultimo il fatto che il giardino 
che dovrebbe essere dedicato ai bambini è un giardino che a una certa ora viene chiuso perché viene gestito dal 
centro sociale, oggi è in mano a degli anziani che non possono fare tutti i turni che sarebbero opportuni per 
consentire quantomeno in tutti gli orari diurni l’uso delle giostrine. Giostrine che è un eufemismo definire tali 
perché ormai sono talmente ammalorate che sono state recintate da un nastro che puntualmente viene tolto ma 
che sono veramente pericolosi e pericolanti. Quindi la piazza del borgo è diventata l'unica agorà per gli abitanti e 
per i bambini che ci giocano in situazione anche di scarsa sicurezza. Per quello invito i colleghi a votare 
favorevolmente sul punto 13. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere. Consigliere Belvisi vuole fare intervenire prima il Consigliere Coluzzi? Consigliere Coluzzi 
prego. 
 
Consigliere Coluzzi: 
Grazie Presidente. Borgo San Michele è uno dei borghi che ha le strutture storiche meglio conservate che 
abbiamo in circolazione per cui diciamo che è quasi doveroso risistemare la piazza perché è uno dei pochi borghi 
che è rimasto proprio integro rispetto alla situazione di fondazione. Per cui in invito anche io gli altri colleghi a 
votare a favore di questo intervento. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere Coluzzi. C'è il Consigliere Bono, prego Consigliere Bono. 
 
Consigliere Bono: 
Sì, mi associo a quanto detto dagli altri colleghi Consiglieri, in particolare all'analisi che ha fatto il collega 
Malandruccolo. Chiunque l'anno scorso in campagna elettorale, in particolare i candidati sindaci che hanno 
battuto i borghi e le periferie palmo a palmo, hanno contezza della situazione dei vari borghi, purtroppo 
sappiamo bene che non si può destinare somme ovunque, da qualche parte bisogna cominciare, questa somma è 
una somma interessante ed è esattamente un punto di partenza che può favorire i residenti di Borgo San Michele 
soprattutto in quella piazzetta che, come è noto, è ahimè in stato di parziale abbandono con un manto e con una 
piazza con sassi e terriccio che sono stati asportati nel tempo e che la pongono anche in parziale insicurezza. 
Quindi ben venga la destinazione di questa somma. Quindi il Movimento 5 Stelle voterà a favore. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere Bono. Non ci sono altri interventi quindi io… ah, Consigliera Celentano prego. 
 
Consigliere Celentano: 
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Naturalmente come gruppo di Fratelli d'Italia siamo contenti che si è raggiunta questa convergenza anche con la 
maggioranza da come ho capito dalle dichiarazioni di voto perché da come ho capito verrà votato, no? Mi è 
sembrato di intendere anche dall'intervento del Consigliere Malandruccolo. Anche Fratelli d'Italia è favorevole. 
Vedo che è 50 mila euro, e noi naturalmente siamo d'accordo perché si guarda avanti. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliera Celentano. Allora, passiamo alla votazione a questo punto dell'emendamento numero 12 che 
riguarda il rifacimento marciapiede strada centro borgo San Michele, via Capograssa Migliara 43, via Ungaretti 
intervento congiunto con provincia, problematiche radici di pini per 50 mila euro. Allora, passiamo alla votazione 
dell'emendamento numero 12. Occhio, non sbagliate a votare, sono 2, il 12 e poi c'è il 13 che è il rifacimento di 
piazza Borgo San Michele, quindi il 12.  
 
Allora, per l'emendamento numero 12,  
12 voti favorevoli,  
17 contrari, 
0 astenuti.  
L'emendamento non è approvato. 
 
Passiamo all’emendamento numero 13 che riguarda piazza di Borgo San Michele ripristino impianto di 
irrigazione per 50 mila euro. Prego invito i Consiglieri a votare.  
Allora,  
29i favorevoli,  
0 contrari 
0 astenuti  
quindi c’è unanimità.  
A questo punto, come giustamente diceva la Segretaria in precedenza, va votata l'immediata esecutività di 
questo emendamento quindi procediamo alla votazione per l’immediata esecutività.  
Allora, 29 favorevoli, zero contrari quindi è immediatamente esecutivo l'emendamento. 
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Continua il Presidente: 
Passiamo ora all’emendamento numero 14. Consigliere Anzalone se intende intervenire mi chieda la parola io 
gliela do e mi dica qual è la sua richiesta. Prego. 
 
Consigliere Anzalone: 
Volevo chiedere all’aula la possibilità di una sospensione di un'ora per riposarci e bere qualcosa di fresco, grazie. 
 
Il Presidente: 
Questa è una decisione che non posso certamente prendere io, posso mettere in votazione la sua richiesta, 
questo lo posso fare. Allora, mettiamo in votazione.  
Allora, a questo punto dobbiamo mettere in votazione la richiesta del Consigliere Anzalone di sospensione del 
consiglio per 45 minuti, una via di mezzo tra la mezz'ora e l'ora. Va bene dai, mezz'ora o 45 non è quello il 
problema, dai. Intanto votiamo la sospensione. Allora, votiamo la sospensione per 45 minuti.  
Allora, 20 favorevoli, zero contrari, 9 astenuti, sospendiamo per 45 minuti. Alle 9:45 ci ritroviamo qui. 
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Ripresa della Seduta 
 
Il Segretario Generale procede all’appello nominale per la verifica dei presenti. 
 
Il Segretario Generale: 
Vi è il numero legale. 
 
Il Presidente:  
Bene, grazie Segretaria. Allora, il numero legale è garantito quindi continuiamo. Proseguiamo con i lavori del 
consiglio odierno. Stavamo discutendo, appunto, della proposta di deliberazione del 27 maggio 2022 avente ad 
oggetto “Bilancio di previsione finanziario ’22-’24 e relativi allegati.” Stavamo, appunto, discutendo degli 
emendamenti, siamo arrivati all'emendamento numero 14 che è stato presentato sempre dal Consigliere 
Carnevale che non è in sede però c'è la Consigliera Miele che lo rappresenta, relativo alla realizzazione dell'area 
giochi fitness via Don Morosini per 25 mila euro. Quindi mi dica la Consigliera se lei intende intervenire su 
questo o c'è qualche altro Consigliere che può illustrare l'emendamento. Le do la parola immediatamente, un 
attimo solo, prego. 
 
Consigliere Miele: 
Grazie Presidente. Allora, lo presento io questo emendamento che nasce dalla mozione che abbiamo votato poco 
tempo fa rispetto a quella zona, la zona di via Don Morosini, che è una zona centrale della città e che comunque 
è stata oggetto di qualche discussione anche in consiglio comunale proprio per il degrado e per la situazione che 
vede con l'insistenza di persone che dormono in quelle zone perché senza fissa dimora. Siccome, proprio come 
diceva il Sindaco, è importante agire in prevenzione anche primaria qualche volta e secondaria prima di arrivare a 
pensare alla videosorveglianza come soluzione estrema sarebbe opportuno magari pensare di riqualificare quella 
zona anche con una realizzazione di area giochi e fitness proprio lì in modo che possa diventare magari un luogo 
più frequentato e quindi agevolare magari l'abbandono da parte dei senzatetto di quell'area che ovviamente 
anche di giorno ormai è un'area che purtroppo è veramente lasciata un po' a se stessa. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliera Miele. Non ci sono interventi prenotati a riguardo quindi direi di passare immediatamente alla 
votazione. Ah, c'è il famoso Assessore Caschera che si è prenotato? No, è famoso, sta diventando famoso, si 
prenota sempre. Prego Assessore. 
 
Assessore Caschera: 
In verità questa sera leggo con gli occhiali che mi ha prestato Carnevale quindi alcune volte vedo bene ed altre 
vedo male. Allora, rispetto alla problematica di via Don Morosini, insomma, è sotto gli occhi di tutti, ne abbiamo 
discusso in diverse commissione, nelle ultime settimane ci sono stati vari incontri anche con il Sindaco e i servizi 
competenti. Rispetto alla dimensione diciamo di adeguamento e di rivalutazione della zona credo che bisogna 
fare un discorso molto più ampio, questo è, però riteniamo che rispetto al parere tecnico tali risorse risultano 
insufficienti per la realizzazione. 
 
Il Presidente: 
Bene Assessore, la ringrazio del suo chiarimento. Quindi a questo punto c'è la Consigliera Miele, bene Consigliera, 
ha diritto a rintervenire. 
 
Consigliere Miele: 
Allora, io sono sempre contenta di sentire le parole dell'Assessore che mi rassicurano perché i cambiamenti 
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repentini mi farebbero stare un po' in difficoltà invece così sono più tranquilla di sentire dire che la somma è 
troppo piccola per poter realizzare le grandi opere che avete in mente. Sarebbe carino però sapere visto che 
immagino abbiate già dialogato e abbiate già programmato tutto che tempistiche ci sono per la realizzazione di 
queste grandi opere in via Don Morosini? Perché, per esempio, sono almeno 5 o 6 anni che quella è degradata, 
siccome di solito o mettiamo le targhe oppure facciamo inaugurazioni perché ci piace cambiare nomi, fare la 
toponomastica, a parte questo cosa abbiamo pensato di fare? 
 
Il Presidente: 
Non ho capito se questo è un question time o qualcos'altro. Comunque lei Assessore intende ancora fare dei 
chiarimenti? Molto brevemente. 
 
Assessore Caschera: 
Diciamo che se dobbiamo fare la narrativa e la storia di quella via potremmo ripartire già dal progetto che fece 
Zaccheo e che non è stato mai realizzato; quindi senza andare troppo indietro e rimanendo nella dinamica 
odierna io credo che la riflessione sia da una parte intervenire rispetto a quello che è una situazione di 
immediato, dopodiché una rivalutazione della zona anche nell'ottica della valorizzazione del mercato annonario 
dovrà essere fatta. 
 
Il Presidente: 
Grazie Assessore. Il Consigliere Belvisi, prego. 
 
Consigliere Belvisi: 
Allora è opportuna, per fare una battuta all'Assessore, possiamo avere eventualmente per gli altri emendamenti 
una variazione sul tema? Tipo “Troppo pochi soldi” o “Troppo tanti soldi” o “Non è nei nostri piani” cerchiamo un 
po' di variare. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere. Allora abbiamo il Vicesindaco Francesca Pierleoni, prego Assessore. 
 
Assessore Pierleoni: 
Eccomi. Allora, volevo rispondere… non ti do la stessa risposta, ti dico quello che stiamo facendo concretamente 
su via Don Morosini. Allora, su via Don Morosini di fatto stiamo… allora a livello sociale con il PIS abbiamo tutti i 
senza dimora già censiti quindi la maggior parte di queste persone sono comunitari perché sono rumeni con 
problematiche legate all’alcolismo, altri 3 ragazzi sono purtroppo extracomunitario fuoriusciti dai percorsi CAS 
ma sono ragazzi con problematiche psichiatriche quindi di fatto non possiamo agire su di loro perché abbiamo 
fatto richiesta al servizio centrale nazionale per poterli inserire in delle strutture ma purtroppo non c'è posto. 
Quindi ora abbiamo proposto di sperimentare un progetto di housing first. In realtà ce l'hanno già finanziato con 
il PNRR però prima che avviene la realizzazione passeranno degli anni sicuramente. Quindi il patrimonio ha 
individuato un appartamento che metterà a disposizione del Welfare, verranno individuate 2-3 persone senza 
dimora e faremo un primo sperimento di housing first con queste persone ovviamente se loro accettano di 
essere seguiti. Stiamo facendo anche delle azioni di contrasto organizzate con la Polizia locale, non solo su via… 
sì, adesso ci arrivavo alla parte di ABC. Dicevo, operazione di contrasto con la Polizia locale quindi stiamo facendo 
in orari diversi anche di sera delle visite con Polizia e PIS e, in accordo con ABC, visto che come ben sapete queste 
persone purtroppo dimorano e lasciano anche le masserizie, faremo queste attività di contrasto quindi ABC 
fisicamente toglierà le masserizie un giorno, 2 giorni, 3 giorni sperando che poi le persone in un certo senso 
cercheranno di farsi aiutare perché di fatto poi noi tutte le sere gli proponiamo, alcune volte vanno al dormitorio 
che è aperto tutti i giorni in via Villafranca, altri giorni non ci vanno. Quindi l'attenzione c'è e ci sono dei progetti 
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attivi. 
 
Il Presidente: 
Grazie Assessore. Non ci sono altri interventi dopo quello dell’Assessore Pierleoni quindi passiamo alla votazione 
del quattordicesimo emendamento che riguarda la realizzazione, appunto, dell'area giochi fitness via Don 
Morosini per 25 mila euro. Allora, prego Consiglierei di procedere con la votazione. 
Allora,  
17 contrari,  
11 favorevoli compreso il Consigliere Carnevale 
0 astenuti.  
L'emendamento non è approvato. 
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Continua il Presidente: 
Passiamo ora al numero 15, sempre presentatore è il Consigliere Carnevale, attraversamenti rialzati in zone 
particolarmente sensibili per 15 mila euro. Chiedo al Consigliere Carnevale chi dovrà illustrare l'emendamento. 
Allora, Consigliere Pagliari se è lei colui che dovrà illustrare l'emendamento la prego di prenotarsi così le do la 
parola.  
 
Consigliere Pagliari: 
Grazie Presidente. Allora, anche qui chiediamo, con questo emendamento, di mettere in sicurezza delle zone 
della città che necessitano degli attraversamenti pedonali rialzati perché abbiamo notato che in tante zone della 
città, purtroppo, la segnaletica orizzontale in molte situazioni si trova non idonea o comunque prima della 
corretta manutenzione quindi le strisce, la vernice sull'asfalto di fatto è quasi invisibile se non invisibile 
addirittura. Tenuto conto che ci sono delle strade molto pericolose, e mi riferisco a quelle… ne abbiamo trattato 
anche in commissione, nelle vicinanze delle scuole se ci riferiamo ad esempio a viale le Corbusier, ci sono delle 
zone legate vicino alla scuola Don Milani, ci sono davanti un po' a tutte le scuole, la questione legata alla zona 
anche del Q5, centro Nascosa c'è la necessità, vista l'alta velocità che purtroppo viene spesso effettuata dai 
cittadini comunque con scarso senso e rispetto del codice della strada. Quindi credo che siano importanti e 
fondamentali per aumentare il grado di sicurezza questi interventi che seppur minimali credo che comunque 
possano dare un segnale rispetto a quanto viene chiesto dalla cittadinanza. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie a lei Consigliere Pagliari. Consigliere Belvisi, prego. 
 
Consigliere Belvisi: 
Grazie Presidente. Assessore sempre una domanda, la sicurezza soprattutto davanti le scuole, anche qui abbiamo 
presentato alcune strade che non hanno né gli attraversamenti davanti alla scuola e né gli attraversamenti 
pedonali rialzati. Io penso che l'investimento non è così importante in un bilancio del genere da non pensare alla 
salvaguardia dei nostri ragazzi. I plessi scolastici non sono tantissimi quelli dove non ci sono gli attraversamenti 
ma sono anni che alcuni plessi scolastici non hanno attraversamenti. Se è necessario girare per il territorio e 
capire dove mancano gli attraversamenti davanti alle scuole io mi rendo disponibile e spero che anche voi della 
maggioranza programmatica potete fare eventualmente dei sopralluoghi sul territorio per vedere le situazioni più 
pericolose. Non chiediamo molto, chiediamo soltanto questo, un attraversamento pedonale davanti un asilo, una 
scuola elementare è importante e ci sono molte situazioni così. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie a lei Consigliere Belvisi. È prenotato l'Assessore Caschera, prego. 
 
Assessore Caschera:  
Chi più dell'ufficio dell'assessorato sa quante e quali sono le richieste su dossi, attraversamenti rialzati e 
dissuasori? Servirebbero da tutte le parti, questa è la verità, quello che posso dire io è che le somme rispetto a 
questi interventi sono all'interno dell'accordo quadro, quindi questo è soltanto una dinamica tecnica. 
 
Il Presidente: 
Grazie Assessore. Prego Consigliere Belvisi. 
 
Consigliere Belvisi: 
E’ importante che sta nell’accordo quadro, ripeto, abbiamo delle priorità, la sicurezza davanti alle scuole è una 
priorità, gli investimenti non sono molti, l'importante è che stanno nell'accordo quadro. Vigileremo in questo 
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senso. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie a lei. Allora, non ci sono altri interventi quindi direi di passare alla votazione dell'emendamento numero 
15 presentato dal Consigliere Carnevale che riguarda attraversamenti rialzati in zone particolarmente sensibili 
per un importo di 15 mila euro. Quindi procediamo con la votazione. 
Allora,  
11 voti favorevoli,  
17 contrari  
0 astenuti.  
L'emendamento non è approvato. 
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Continua il Presidente: 
Passiamo al numero 16 sempre presentato dal Consigliere Carnevale che riguarda il rifacimento dei marciapiedi 
di via Terenzio tratto incrocio via Giustiniano incrocio via Monti. Non so Consigliere se interviene lei o la 
Consigliera Miele. Prego Consigliera Miele mi richieda la parola. Se poi lei ritiene che si possa accorpare più di un 
emendamento veda lei. Abbiamo la realizzazione area giochi fitness piazzale dei Navigatori e rifacimento manto 
stradale via del Saraceno, non so se ritiene altrimenti veda lei, insomma, mi dica lei come vuole procedere. Okay, 
allora procediamo con il numero 16, prego.  
 
Consigliere Miele: 
Grazie Presidente. Allora siccome io già so che sono poche le somme che abbiamo chiesto per questo rifacimento 
di marciapiede volevo comunque dirvi che ogni giorno lì cadono persone soprattutto gli anziani, è un continuo, il 
marciapiede completamente disastrato ed è in via Terenzio tratto incrocio via Giustiniano incrocio con via Monti. 
È un tratto in condizioni veramente di estrema insicurezza per cui è chiaro che necessita di interventi immediati. 
Mi auguro che questi 30 mila euro possano essere una piccola parte per poter aprire il capitolo che permetta poi 
di fare il lavoro ma se così non fosse almeno trovate i soldi da qualche altra parte ma aggiustate il marciapiede. 
Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie a lei Consigliera Miele. Di nuovo l’Assessore Caschera, prego Assessore. 
 
Assessore Caschera: 
Condivido l’opportunità dell'intervento però è pur vero che come ufficio l'utilizzo della somma noi riteniamo che 
sia da valutare solo a seguito dell'applicazione dell'avanzo delle opere in corso. Questo è il parere che diamo. 
 
Il Presidente: 
Bene Assessore. Non ci sono altri interventi sull'emendamento numero 16 quindi a questo punto passiamo alla 
votazione dell'emendamento numero 16 che riguarda il rifacimento marciapiede via Terenzio tratto incrocio via 
Giustiniano incrocio via Monti per un totale di 30 mila euro. Prego di procedere con la votazione.  
Allora, 
11 voti favorevoli,  
17 contrari,  
0 astenuti. 
 L'emendamento non è approvato. 
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Continua il Presidente: 
Passiamo al diciassettesimo sempre presentato dal Consigliere Carnevale che riguarda la realizzazione di area 
giochi fitness piazzale dei Navigatori per 25 mila euro. Chiedo al Consigliere Carnevale se intende lui illustrare 
l'emendamento oppure se c'è qualche altro. Prego.  
 
Consigliere Carnevale: 
Presidente questo è praticamente un emendamento con il quale si pensava di dotare l'area di piazzale dei 
Navigatori che sappiamo, purtroppo, nonostante la previsione e i lavori che sono stati iniziati e non finiti su 
quell'area di poterla dotare di un minimo di attrattiva che permettesse, insomma, in qualche maniera che anche 
quella piazza fosse vissuta a pieno visto e considerato che tutto il resto di cui per anni si è parlato, ricordo il 
mercato che doveva essere fatto in area pubblica e quant'altro poi non ha più visto la sua realizzazione. Quindi 
abbiamo ritenuto importante in qualche maniera dare questo servizio in più, tutto qui. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere Carnevale. L'Assessore Caschera per la risposta. 
 
Assessore Caschera: 
Come già detto in commissione è stato nominato il direttore dei lavori e il primo intervento all'interno dell'ordine 
di servizio è proprio l'area ludica di piazza dei Navigatori. No, già c'è finanziata all'interno dei 130 mila euro, ne 
abbiamo già discusso anche il commissione.  
 
Il Presidente: 
Bene Assessore. Non ci sono altri interventi quindi passiamo alla votazione del diciassettesimo emendamento 
presentato dal Consigliere Carnevale riguardante la realizzazione area giochi fitness piazzale dei Navigatori per 25 
mila euro. Prego, procediamo con la votazione. 
Allora,  
11 favorevoli,  
17 contrari,  
0 astenuti.  
L'emendamento non è approvato. 
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Continua il Presidente: 
Andiamo avanti col numero 18 sempre presentato dal Consigliere Carnevale rifacimento manto stradale via del 
Saraceno per 50 mila euro. Consigliere Carnevale mi dica lei se intende illustrarlo o c'è la Consigliera Miele. Prego 
mi chieda la parola Consigliera. L'Assessore Caschera si è prenotato ancora prima del suo intervento. 
 
Consigliere Miele: 
Allora, strada del Saraceno è una strada altamente trafficata in zona Chiesuola, è una strada che… cioè i cittadini 
ci chiedono a gran voce veramente che venga fatto qualche intervento di rifacimento perché effettivamente in 
quella zona le ruote non è che scoppiano, strascoppiano. È inutile usare mezzi termini, è una strada che viene 
utilizzata giornalmente anche dai camion quindi assolutamente è un’urgenza quella di mettere a riparo i cittadini 
da dover comprare e cambiare macchine e ruote. Quindi sinceramente se potete almeno mettere 50 mila euro 
ma immagino che saranno troppo pochi, poi vedete voi, fateci sapere. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliera Miele. Prego Assessore. 
 
Assessore Caschera: 
Rimane sempre la solita cosa, via del Saraceno che conosciamo bene, è lunga 2 chilometri, con 50 mila euro 
credo che non riusciremo a fare neanche la progettazione. 
 
Il Presidente: 
Quindi l'Assessore ha dato una sua risposta. Prego Consigliere Carnevali. 
 
Consigliere Carnevale: 
Assessore sicuramente sono insufficienti però, torniamo sempre allo stesso discorso, si può realizzare una parte, 
comunque voglio dire… magari se noi in un anno pensiamo di mettere 500 mila euro per far via del Saraceno 
diventa un problema, però se noi pensiamo di realizzarne uno stralcio quest'anno e magari completarlo negli 
anni successivi è cosa diversa perché lì è un problema proprio di sicurezza stradale perché quando parliamo di 
una zona sì che è fuori dal centro cittadino ma molto trafficata e proprio per questo facilmente si incorre in 
sinistri, incidenti stradali. Quindi è una strada che comunque necessità, anche perché densamente abitata e 
popolata, di essere messa un minimo in sicurezza; anche l’illuminazione è molto esigua quindi, non lo so, io 
penso che sia proprio dovere da parte dell'amministrazione incominciare a ragionare anche se, esigua rispetto 
alla totalità, però di realizzarla. Ma anche perché è chiaro che se fosse stata intenzione per volontà o possibilità 
di poter mettere l'intera somma bisognava andare a variare pure quello che era il piano triennale delle opere 
pubbliche perché sappiamo che se è un intervento che supera i 100 mila euro deve essere inserito nel piano 
triennale delle opere pubbliche.  
 
Il Presidente: 
L’Assessore vuole replicare? 
 
Assessore Caschera: 
Io non vorrei passare qui da giudice perché noi abbiamo fatto un discorso, è giusto dirlo, generale rispetto a 40 
emendamenti presentati. Per di più i primi 20-30 emendamenti vengono tutti dall’avanzo. Noi a livello generale 
con quell’avanzo dobbiamo più che vogliamo andare a porre in essere e a terminare le opere che già sono in 
corso anche rispetto a tutta la problematica che c'abbiamo relativa all'aumento delle spese e delle materie 
prime. Non solo quelle in corso ma anche quelle che devono partire, e questo non è che lo stiamo inventando 
noi, basta vedere la dinamica nazionale, l’aumento del ferro, noi abbiamo grandi problemi quindi diciamo che 



Comune di Latina – Consiglio Comunale -   Seduta del 10 Giugno 2022 
 

 

 

 [Pagina 99 di 126] 
 

Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN) 
 

l'idea generale dell'ufficio anche nei pareri è utilizzare quell’avanzo per andare a colmare quelle perdite. 
Dopodiché noi diamo un parere rispetto a questo. In un'ottica generale come questa abbiamo deciso di 
impostare questa linea, tutto qua. 
 
Il Presidente: 
Bene Assessore. E allora non ci sono altri interventi, passiamo alla votazione del diciottesimo emendamento 
presentato dal Consigliere Carnevale che riguarda il rifacimento del manto stradale via del Saraceno. Procediamo 
con la votazione. 
Allora, 
11 voti favorevoli, 
17 contrari  
0 astenuti.  
L'emendamento non è approvato. 
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Continua il Presidente: 
Passiamo ora al diciannovesimo emendamento sempre presentato dal Consigliere Carnevale che riguarda il 
ripristino della viabilità e parcheggi anello ciclabile centro città per 20 mila euro. Chiedo al Consigliere Carnevale 
se c’è qualcuno che illustra l'emendamento altrimenti passiamo alla votazione, ditemi voi. Prego Consigliere 
Carnevale. 
 
Consigliere Carnevale: 
(non udibile – fuori microfono) quindi, voglio dire, che era un po' un accordo all'inverso di quello che c'è stato 
oggi qua in quest'aula, questo è successo negli anni e quindi giustamente è una cosa che un po' dispiace perché 
rimaneva come pietra miliare così come rimarrà il consiglio comunale come pietra miliare nei prossimi anni. E’ 
evidente che comunque così come concepito non soltanto è inutilizzato e inutile ma soprattutto come, ricordo 
bene, fatto notare dal Consigliere Enzo De Amicis che me lo ricordo ancora col suo nastrino che andava in giro 
per misurare la larghezza della pista dell'anello ciclabile dicendo che era pericoloso perché non era a norma, era 
fuori dalle previsioni del Codice della Strada, ha fatto tutta una relazione bellissima e quindi noi proprio 
prendendo spunto da quello che era stato il lavoro fatto dal Consigliere De Amicis abbiamo ritenuto che 
probabilmente sarebbe opportuno ripristinare una viabilità congrua intorno all'anello del nostro centro storico. 
Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie Consigliere Carnevale. Consigliera Miele, prego. 
 
Consigliere Miele: 
Allora, l'aspetto dell'anello ciclabile è solo uno degli elementi che ci devono portare a riflettere sulla ZTL, sulla 
mancanza dei parcheggi, sulla situazione che in via Oberdan è imbarazzante perché di fatto quella via crea 
problemi ai commercianti per via del fatto che magari tante volte non riescono ad avere neanche le 
autorizzazioni per poter mettere i gazebi ma in più è anche pericoloso per la sicurezza. Quindi quell’anello 
ciclabile non ha funzioni perché non ha funzioni. Adesso io lo so che voi ci direte che poi verrà collegata al resto 
della pista ciclabile che si sta facendo e che quindi avrà un senso ma il senso del centro storico? Allora, finché noi 
lasceremo questa città come modello di opere incompiute e di piccole cose fatte che poi non trovano 
giovamento perché non vanno a compimento, la città non può comprendere quello che si vuole fare. I 
commercianti, gli abitanti, tutte le persone che vogliono venire in centro hanno difficoltà e quell’anello ciclabile 
non ha motivo di esistere. Adesso io vorrei capire quando avete in mente di collegarlo con il resto delle altre piste 
ciclabili che so siano nei vostri pensieri perché se così non fosse, e se dovessimo aspettare altri anni, la città 
penso che prima o poi si dovrà rivoltare e io me lo auguro che i commercianti inizino veramente a pretendere 
qualche risposta in più perché sono troppo educati, perché questa città in centro sta morendo e non mi venire a 
dire che è l’e-commerce, che la gente non compra più on-line. Voi dovete fare in modo che la città possa avere i 
migliori giovamenti dai servizi che riuscite a dare, dopodiché si vedrà, l'economia farà il suo corso. Ma 
quest’anello ciclabile è inguardabile ed è anche pericoloso a tratti. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie a lei Consigliera Miele. Ha chiesto di intervenire Bellini, prego. 
 
Assessore Bellini: 
Stavolta abbiamo tolto il protagonismo all’Assessore Caschera, suo malgrado stasera dovrà fare il one man show. 
Allora, sono contento che affrontiamo questo argomento, cercherò di essere breve, e rassicurare i Consiglieri 
preoccupati per la funzione dell'anello ciclabile. L'anello ciclabile assume finalmente una sua, oltre che simbolica 
funzione, una sua reale funzione perché proprio in questi giorni sono partiti i lavori di realizzazione della pista 
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ciclabile per un importo di 350 mila euro che collegherà dietro le poste, quindi dall'anello ciclabile, 3 scuole di 
questa città, la Corradini su via Amaseno, via Bachelet ed il Grassi, quindi un raggio come era nel progetto ideato 
inizialmente l'idea di questo anello ciclabile cioè una piccola circonvallazione per le biciclette dalla quale 
partissero dei raggi verso le periferie. È questa la logica di quell’anello ciclabile. Ora finalmente, e quindi vado 
incontro alle preoccupazioni della Consigliera Miele, questo anello raggiunge la sua funzione e all'interno del 
bando che si sta realizzando in questi giorni è prevista anche la ristrutturazione di questo anello ciclabile. Quindi 
quello che noi vediamo adesso con una pavimentazione scolorita, in alcune parti tagliata dai tanti lavori di 
collegamento e emergenziali di Acqualatina verrà ristrutturata quindi riassumerà il suo colore importante 
differenze dal manto stradale viabilità normale, diciamo, quella automobilistica. È chiaro che in una città 
pianeggiante con tanti mesi all'anno di bel tempo le piste ciclabili sono una soluzione necessaria. È chiaro che 
questa soluzione necessaria non incontra quasi mai tutti favorevoli perché è ovvio, in alcune parti laddove esiste 
la pista ciclabile bisogna togliere dei parcheggi, sono scelte politiche che un politico che ha a cuore questa città, 
che ha a cuore anche… e che ha una visione del mondo in un senso, diciamo, sensibile alle tematiche ambientali 
deve fare i conti con… magari scontenterà quel negoziante che al posto della pista ciclabile ci avrebbe visto 
benissimo il suo bel gazebo per allargare la sua attività legittimamente però per una comunità che abita in una 
città pianeggiante con tanti bei mesi all'anno di bel tempo e che conserva, invece in contraddizione a questa 
logica la vorrebbe piena di piste ciclabili, conserva un dato triste che è quello di una delle città più motorizzate 
del nostro paese cioè con più auto per abitante nel nostro paese anche in funzione del fatto che è poi molto 
estesa, quindi senza voler colpevolizzare nessuno, ecco, questa della pista ciclabile io trovo che sia… delle piste 
ciclabili e di un piano di piste ciclabili io penso che sia una scelta necessaria. Proprio in questo senso e proprio per 
questa ragione una pianificazione anche dal punto di vista della ciclabilità della città la si sta facendo e quindi 
quella pista ciclabile non cade dall'alto ma cadrà e si includerà in una pianificazione che si sta realizzando per 
questa città. 
 
Il Presidente: 
Grazie Assessore Bellini. Non ci sono altri interventi rispetto all’emendamento numero 19 che riguarda il 
ripristino della viabilità e parcheggi anello ciclabile centro città per 20 mila euro. Quindi invito i Consiglieri a 
votare questo emendamento. Partiamo con la votazione. 
Allora,  
11 favorevoli,  
17 contrari,  
0 astenuti.  
L'emendamento non è approvato. 
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Continua il Presidente: 
Allora, passiamo all’emendamento… il 20 è un numero saltato quindi andiamo direttamente al 21, sempre il 
Consigliere Carnevale che si è superato quest’oggi, emendamento numero 21 che riguarda la manutenzione 
ordinaria del centro sociale di San Michele piano superiore per 5 mila euro. Allora, Consigliere Pagliari. 
 
Consigliere Pagliari: 
Grazie Presidente. Mi fa piacere, visto l'orario, si è creato anche un clima comunque un clima goliardico, 
conviviale, socievole e mi fa piacere. Al di là di questo siamo alle battute finali su questi emendamenti che 
sicuramente anche se importanti manifestano, almeno per quanto mi riguarda, una certa stanchezza anche nel 
relazionarli. Brevemente, il centro sociale anziani di Borgo San Michele che poi è identico anche a quello… ce ne 
sono altri, è un edificio di fondazione… con l'Assessore Caschera abbiamo avuto anche il piacere, insieme 
all'Assessora Pierleoni, di visitarlo e ha il piano superiore che di fatto è inutilizzato ma che sta comunque in 
buone condizioni, necessita solo di piccoli interventi probabilmente di messa in sicurezza dell'impianto elettrico e 
da un punto di vista delle tinteggiature, quindi piccoli interventi di ordinaria manutenzione. Quell’area può essere 
data, in prospettiva anche… sappiamo che a fine ottobre c'è stata una proroga sul cambio, c'è una Legge 
Regionale che prevede un cambio, diciamo, di destinazione dei centri sociali che dovranno essere riformati quindi 
ci dovrà sempre essere di più l'apertura anche ad altre realtà perché, faccio una parentesi, ovviamente i centri 
sociali spesso sono anche comunemente chiamati centri anziani; ecco, io l'ho detto in più occasioni, non piace 
questo termine perché devono coinvolgere sempre di più tutte le fasce d'età e ci deve essere proprio una sorta di 
passaggio, trasferimento proprio di conoscenza fra le generazioni. La possibilità di utilizzare anche il piano 
superiore permetterebbe anche il coinvolgimento di altre associazioni terze, magari di giovani. Ecco, apro una 
parentesi, senza con questo voler far polemica assolutamente, però parliamo del problema, io stesso oggi ne ho 
parlato della biblioteca al centro importantissima ma spesso ci dimentichiamo anche dei borghi che non sono 
sempre vicinissimi alla città con i collegamenti eccetera. Quindi dare la possibilità ai giovani anche nei borghi, e 
questa potrebbe essere anche una possibile destinazione quindi di creare un’aula biblioteca, di studio per i 
giovani può essere importante. Nell'ottica anche di trasformazione un po' di alcune strutture come si è 
sperimentato anche se ovviamente devono essere chiariti alcuni aspetti, mi riferisco alle case di quartiere, quindi 
potrebbero a tutti gli effetti anche queste strutture diventare una sorta di case di quartiere. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie a lei Consigliere Pagliari. Consigliere Belvisi prego. 
 
Consigliere Belvisi: 
Grazie Presidente. Allora, io volevo dare pure qui un consiglio all'amico Pagliari e anche a voi, ringraziare sempre 
per la sensibilità, possiamo invece di spendere tutti quei soldi per le manutenzioni possiamo fare come a Borgo 
Montello, lo chiudiamo proprio il centro anziano e l’abbiamo risolto. Grazie. 
 
Il Presidente: 
Grazie a lei Consigliere Belvisi. Assessore Caschera prego. 
 
Assessore Caschera: 
Brevemente. Il Consigliere Pagliari è a conoscenza di che cosa ha fatto l'amministrazione in questi mesi per i 
centri sociali. La prima cosa che abbiamo fatto è quello di girare tutti e 10 i centri sociali, di vedere le criticità dei 
centri sociali, di mettere all’interno del bilancio delle risorse che devono essere equamente distribuite tra tutti i 
10 centri sociali. Questa è la dinamica dell'ufficio. 
 
Il Presidente: 
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Non ci sono altri interventi, passiamo alla votazione dell'emendamento numero 21 che riguarda la manutenzione 
ordinaria del centro sociale San Michele piano superiore per 5 mila euro. Passiamo alla votazione. 
Allora,  
10 voti favorevoli,  
16 contrari,  
0 astenuti.  
L'emendamento è respinto. 
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Continua il Presidente: 
Passiamo ora al numero 26. L'emendamento 26, perché il 22 - 23 - 24 e 25 erano gli emendamenti che erano stati 
votati già inizialmente su richiesta del consigliere Iavarone. L'emendamento numero 26,  sempre presentato dal 
consigliere Carnevale,  riguarda il marciapiede via Galileo Galilei - via Nobel per 30 mila euro. Sempre il 
consigliere Carnevale illustra l'emendamento.  
 
Consigliere Carnevale: 
Grazie Presidente. Parliamo di Borgo Podgora che é su un'area residenziale sprovvista praticamente di 
marciapiede dove praticamente ci sono degli incroci a raso che sono estremamente pericolosi e dove ci siamo 
preoccupati prima di fare l'emendamento di verificare che é un marciapiede di pochi metri, così praticamente 
l'assessore ai lavori pubblici non aveva motivo di dire che le somme non erano sufficienti. Quindi abbiamo fatto 
questo sopralluogo con tecnici specializzati prima dell'emendamento, così con buona pace di tutti questa volta 
possiamo andare avanti. Grazie.  
 
Il Presidente: 
Grazie a lei consigliere. Prego consigliere Ranieri.  
 
Consigliere Ranieri: 
Io farei pure verificare se la licenza di costruzione prevedeva qualche lavoro, se quel pezzo di terreno è ancora di 
proprietà pubblica o privata.  
 
Il Presidente:  
Precisazione doverosa. Non ci sono altri interventi se non quello dell'assessore Caschera.  
 
Assessore Caschera: 
Anche perché sono stato interessato a Borgo Podgora perché nel tratto di strada, andando a Borgo Podgora a 
destra prima del centro,  c'è un ragazzo disabile che tutti i giorni è costretto ad percorrere la strada invece che il 
marciapiede. Ma questo  è uno dei tanti problemi che riguardano Borgo Podgora. Però al di là del merito di 
questo o di quello, noi abbiamo verificato che la somma in sé per sé per la realizzazione sono insufficienti.  
 
Il Presidente:  
Grazie assessore Caschera. Quindi non ci sono altri interventi, pongo quindi in votazione l'emendamento numero 
26 riguardante il marciapiede via Galileo Galilei - via Nobel per 30.000 euro. Prego. 
10 favorevoli. 
17 contrari. 
L'emendamento è respinto. 
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Continua il Presidente: 
Adesso passiamo al ventisettesimo emendamento. Consigliere Iavarone ha chiesto di intervenire? Prego.  
 
Consigliere Iavarone: 
Colgo pure l'occasione per aggiornare il collega Carnevale che mentre lui non c'era praticamente anche la Lega 
pare insomma sia passato l'emendamento della Lega. Quindi un bell'emendamento anche, da 50.000 euro. 
Quindi probabilmente hanno fatto un accordo mentre tu non c'eri, non lo so, informati. Informati. No, voglio 
continuare su questa falsariga perché c'è l'emendamento 27 che, in generale, é sulla sicurezza stradale e c'è una 
rotonda che porta a San Michele, perché da via delle Rose ci si arriva. Quindi è una zona molto attenzionata. 
Questo era un emendamento un po' più complesso dove c'erano dei sottopunti. Ho chiesto prima informazioni 
anche al dirigente perché, giustamente,  su un paio di punti, sulle campagne di sensibilizzazione e sulla sicurezza 
stradale c'è un parere che non é finanziabile con quel capitolo.  Quindi ne prendiamo atto. Però resta il fatto che 
il tema della sicurezza stradale é importante, ne abbiamo parlato più volte. E quindi il punto 27 mi soffermerei 
sull'importanza, adesso non so se magari nei programmi dell'amministrazione c’è già la possibilità di installare 
queste nuove rotonde.  Noi abbiamo segnalato via delle Rose - via Isonzo - via Epitaffio con l'incrocio di via Appia 
e, ovviamente, genericamente segnaletica orizzontale, luci, dissuasori e asfalto. Quindi é un emendamento in 
generale sulla sicurezza stradale, in particolare opere pubbliche come le rotonde. Quindi tutto qua.  
 
Il Presidente:  
Scusi consigliere Iavarone volevo comprendere rispetto agli emendamenti 27 - 28 - 29 - 30 fino ad arrivare al 33 
c'è un parere non favorevole.  
 
Consigliere Iavarone: 
Questo 27 lo lasciamo a parte. Questo del 27 lo presentiamo da solo.  Sugli  altri poi,  appena finita la  votazione  
su questo... 
 
Il Presidente: 
Allora lo devo presentare. Allora il 27 riguarda appunto - lei l'ha detto - la realizzazione delle due rotonde.  Quindi 
lei intende discuterlo questo a quanto ho capito?  
 
Consigliere Iavarone: 
Sì, esatto.  
 
Il Presidente:  
Benché ci sia il parere contrario dei Revisori. É una sua prerogativa, ci mancherebbe.  
 
Consigliere Iavarone: 
Sì sì. Anche perché poi alla fine vorrei sapere anzi se é possibile l'amministrazione se è previsto opere di questo 
tipo nelle zone che abbiamo segnalato.  
 
Il Presidente:  
Bene. Allora l'emendamento numero 27 c'è l'assessore Mellacina che vuole relazionare e rispondere? Prego.  
 
Assessore Mellacina: 
Grazie. Io volevo solamente precisare che in linea naturalmente assolutamente teorica un emendamento che 
reca un parere contrario dell'organo di controllo è votabile dal Consiglio Comunale. Questo é bene che si sappia e 
lo sapete probabilmente. Naturalmente c'è un regime di responsabilità che cambia. Cioè il votare un 
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emendamento favorevolmente con il parere contrario dell'organo di controllo determina un regime di 
responsabilità in capo a chi quell'emendamento lo vota, laddove poi l'emendamento  venisse approvato. Ripeto, 
dicevo, che un emendamento che viene portato all'attenzione del Consiglio ancorché accompagnato dal parere 
contrario dell'organo di controllo è sicuramente votabile. La differenza è che quando c'è l'emendamento con il 
parere contrario dell'organo di controllo determina un regime di responsabilità rispetto a chi quell'emendamento 
lo vota e semmai lo approva. Questa è una distinzione che non è un avvertimento, perché gli avvertimenti sono 
figli di un'altra cultura che non mi appartiene,  è solamente una precisazione che io debbo dare in ragione del 
ruolo che ricopro affinché voi possiate esprimervi e votare. Siccome il mio intervento lo voglio esaurire anche su 
tutti questi emendamenti, volevo soffermarmi perché ho avuto modo di scambiare anche un paio di battute fuori 
dalla ritualità del Consiglio. Il problema del Centenario purtroppo incontra un limite invalicabile sulle regole 
contabili, perché i principi contabili che regolano e disciplinano la stesura di un bilancio di  un ente pubblico non 
consentono l'accantonamento. Un'ultima annotazione, perché io poi facendo l'assessore al bilancio forse oggi ho 
parlato anche troppo, almeno rispetto alle mie abitudini. Ma il problema di un emendamento al di là del merito e 
della stanchezza che a una certa ora inevitabilmente arriva per tutti, é  che l'emendamento deve essere un atto 
modificativo completo. Che cosa vuol dire che l'atto deve essere modificativo completo? Non è che deve 
accendere una possibilità. Deve accendere ed avere una copertura contabile in termini di spesa da sostenere e di 
fonte che la deve coprire che sia realisticamente realizzabile nell'anno  di previsione, cioè in questo caso nel 
2022. Quindi dichiarare una somma insufficiente per il completamento di quella richiesta non si può concludere 
tecnicamente e dire vabbè intanto la inizio. Non funziona così. L'emendamento deve vivere di luce propria dal 
punto di vista tecnico. Qualsiasi emendamento al bilancio. Non può essere un sasso buttato in uno stagno. 
Un'opera può costare anche 1 euro, ma quell'euro deve essere sufficiente a progettare,  iniziare e finire l'opera. 
Tutto qui.  Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie a lei assessore. Quindi non ci sono altri interventi su questo emendamento, che é il numero 27, che 
riguarda "la realizzazione di  due rotonde a via delle Rose e via Epitaffio adeguamento statale punti luce 
sensibilizzazione tema sicurezza legalità interventi al manto stradale",  per un totale di 1.900.000 euro. Quindi 
dobbiamo metterlo ai voti. Partiamo con la votazione, prego.  
Chiudiamo la votazione. 
8 favorevoli. 
17 contrari. 
0 astenuti.  
L'emendamento numero 27 é respinto.  
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Continua il Presidente: 
Andiamo avanti col numero 28. Non so, consigliere Iavarone,  mi chiede la parola? Numero 28 che riguarda "il 
contributo per il quarto raduno interregionale dei Bersaglieri". Prego.  
 
Consigliere Iavarone: 
Sul numero 27 avevamo già avuto modo di avere questo chiarimento, però essendo un tema sulla sicurezza 
stradale abbiamo comunque voluto  portarlo all'attenzione dell'amministrazione.  Mentre invece per gli altri, per 
le motivazioni che ci sono state illustrate, dal 28 al 33, anche se i temi sono assolutamente di interesse come 
appunto il raduno dei Bersaglieri; il Centenario, che però avremo modo di parlarne in altro modo; pulizia delle 
spiagge per 12 mesi; contributi alle parrocchie e manutenzione oratori. Questi li ritiriamo. Dal 28 al 33.  
 
Il Presidente: 
Dal 28 al 33? Mi scusi consigliere Iavarone, siccome siamo un po' tutti stanchi, dal 28 al 33?  
 
Consigliere Iavarone: 
Sì, l'informazione base é che dal 28 al 33 li ritiriamo.  
 
Il Presidente:  
Perfetto. Allora dal 28 al 33 vengono ritirati gli emendamenti.  
Quindi a questo espressamente viene richiesto da coloro che hanno presentato gli emendamenti, pertanto 
ritiriamo fino al 33 gli emendamenti che ha appena citato il consigliere Iavarone.  
Quindi a questo punto possiamo passare all'emendamento numero 34, che è stato sempre presentato da 
Celentano, Iavarone, Faticoni, Zaccheo,  Scalco, Di Cocco, Chiarato,  Fanti eccetera,  che riguardano le opere di 
dragaggio a Rio Martino, per 120 mila euro. Mi dicano i consiglieri chi intende rappresentare l'emendamento e 
relazionare? La consigliera Celentano. Prego consigliera.  
 
Consigliere Celentano: 
Grazie Presidente. Questo emendamento sarebbe dovuto essere esposto dal consigliere Di Cocco, che era lui il 
primo firmatario, purtroppo non c'è e me ne faccio carico io. Il problema di Rio Martino è un problema anche 
questo storico e servirebbe una draga fissa come c’è a Porto Badino a Terracina,  perché il problema proprio 
come è fatto architettonicamente le barche si incastrano nei fondali. Quindi il consigliere Di Cocco insieme al 
gruppo di Fratelli d'Italia e di Latina nel Cuore, con il quale abbiamo condiviso tutti gli emendamenti, chiedeva di 
mettere in preventivo con questo emendamento 120.000 euro per il dragaggio di Rio Martino. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliera Celentano. Assessore Bellini a lei la parola.  
 
Assessore Bellini: 
Grazie Presidente. Il lavoro del dragaggio partito da pochi giorni nel porto canale di Rio Martino terminerà entro 
massimo una decina di giorni come da cronoprogramma. É stato finanziato con il protocollo d'Intesa siglato tra il 
Comune di Latina - il Comune di Sabaudia - Regione Lazio, quindi con il finanziamento del 1.100.000 che il 
Comune di Latina grazie all'intervento della Ragioneria che é sempre pronta a supportare il lavoro degli uffici e le 
richieste degli uffici rispetto a queste situazioni ci ha garantito la possibilità di anticipare i fondi di questo 
1.100.000 che quindi andranno rendicontati e poi Regione Lazio, ovviamente, restituirà le somme. É chiaro che 
l'opera dell'Ingegnoli finita di realizzare nel 2017, ha fin da principio l'esigenza di un dragaggio puntuale 
dell'imbocco del Porto. Dragaggio che da concessione, perché voi sapete abbiamo indetto una evidenza pubblica 
che ha permesso di individuare un operatore,  un gruppo di operatori privati che si occuperanno della gestione 
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del Porto Canale; all'interno della concessione c'è anche l'esigenza e quindi l'obbligo da parte dei concessionari di 
gestire il dragaggio del Porto Canale, in modo che diventi un'infrastruttura sicura tutti i giorni, 24 ore al giorno,  
tutti i mesi dell'anno. E quindi spetterà a loro da ora in avanti fare il dragaggio del Porto Canale. Per questo questi 
fondi in questo momento non ha senso spenderli ancora in quel luogo. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie assessore. Non ci sono altri interventi. A questo punto passiamo alla votazione dell'emendamento numero 
34 riguardante le opere di dragaggio di Rio Martino, per 120.000 euro. Prego i consiglieri di procedere con la 
votazione.  
8 favorevoli. 
17 contrari. 
0 astenuti. 
L'emendamento è respinto. 
  



Comune di Latina – Consiglio Comunale -   Seduta del 10 Giugno 2022 
 

 

 

 [Pagina 109 di 126] 
 

Elaborazione e Trascrizione a cura di: Microvision S.r.l – Via W. Tobagi, 12 - 94016 Pietraperzia (EN) 
 

Continua il Presidente: 
Passiamo al N. 35. Il 35 riguarda la manutenzione straordinaria dei parchi giochi esistenti per 200.000 euro. E poi 
ci sono degli altri che riguardano sempre parchi e aree Q4 e Q5, pista ciclabile e quartiere nuovo Latina. Non so 
se si può illustrare ambedue gli emendamenti in questo caso. Prego consigliere Iavarone.  
 
Consigliere Iavarone: 
Assolutamente sì Presidente. Emendamento 35 e 36. Appunto la manutenzione che sappiamo essere in questo 
caso il primo manutenzione straordinaria il secondo é anche l'ordinario,  e quindi chiediamo di inserire cifre 
specifiche per la manutenzione di questi parchi giochi, in particolare nel quartiere Q4 e Q5 e Nascosa.  
 
Il Presidente: 
Grazie  consigliere Iavarone. Quindi non ci sono interventi,  a questo punto passiamo alla votazione 
dell'emendamento numero 35 che riguarda la manutenzione straordinaria parchi giochi esistenti per 200.000 
euro. Prego i consiglieri di procedere con la votazione.  
8 favorevoli. 
17 contrari. 
0 astenuti. 
L'emendamento numero 35 è respinto.  
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Continua il Presidente: 
Passiamo alla votazione del numero 36, visto che il consigliere Iavarone già aveva illustrato lo stesso, che riguarda 
gli interventi di sistemazione parchi e aree Q4 e Q5 e  pista ciclabile quartiere nuovo Latina Nascosa e suo 
collegamento, per 220.000 euro. Prego procediamo con la votazione. 
Possiamo dichiarare chiusa la votazione.  
8 favorevoli  
16 contrari. 
0 astenuti. 
L'emendamento è respinto.  
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Continua il Presidente: 
Passiamo al numero 37, presentato sempre dai consiglieri Celentano, Iavarone, Faticoni, Scalco, Zaccheo, Di 
Cocco, Chiarato, Fanti. Che riguarda la manutenzione e sistemazione dei monumenti ai caduti e dei borghi, per 
200.000 euro. Quindi chi relaziona? Brevemente mi raccomando. La consigliera Celentano prego.  
 
Consigliere Celentano: 
Questo emendamento di 200.000 euro che abbiamo fatto insieme a Latina nel Cuore riguarda i monumenti 
storici che abbiamo ai Borghi,  di cui ho parlato anche prima. In particolare il monumento Borgo Faiti ai caduti 
che é transennato da anni e anche pericolante; un monumento che sta a Borgo Carso. Però a me piacerebbe che 
in tutti i Borghi c'è un monumento ai caduti o che rappresenta qualcosa della fondazione, che tutti i monumenti 
presenti nei borghi venissero valorizzato in un percorso culturale, perché si dice che latina è una città giovane 
senza tradizione e la tradizione può iniziare anche con questo,  con una ristrutturazione dei monumenti che ci 
stanno nei borghi e organizzare dei tour proprio con gli studenti per la visita dei monumenti storici che 
rappresentano la nostra storia le nostre origini e il nostro patrimonio. Quindi 200.000 euro per la valorizzazione 
dei monumenti che stanno nei borghi. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliera Celentano. Non ci sono interventi sull'emendamento, quindi a questo punto procedo subito 
con la votazione dell'emendamento numero 37, riguardante la manutenzione e sistemazione dei monumenti ai 
caduti e dei borghi, per 200.000 euro. Prego procediamo con la votazione.  
Possiamo chiudere la votazione.  
8 favorevoli. 
16 contrari. 
0 astenuti.  
L'emendamento é respinto.  
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Continua il Presidente: 
Passiamo al N. 38, sempre presentato dalla Celentano, Iavarone, Faticoni, Zaccheo, Scalco, Di Cocco, Chiarato e 
Fanti: abbattimento barriere architettoniche, per 20.000 euro. Se c'è qualcuno che vuole illustrare? Prego 
consigliere Chiarato, la parola a lei.  
 
Consigliere Chiarato: 
Grazie Presidente. Siccome per il gruppo di Fratelli d'Italia e Latina nel Cuore solo 40.000 euro per il Peba erano 
pochi, abbiamo deciso di rilanciare e mettere altri 20.000. Se qualcuno qua pensava che ci fosse un accordo,  
evidentemente l'accordo verrà certificato con l'approvazione anche di questi altri 20 mila euro, l'accordo sul 
Peba. Sono sicuro che voterete tutti quanti a favore insieme a noi su questo punto. Grazie Presidente.  
 
Il Presidente: 
Grazie a lei consigliere Chiarato. É iscritto il consigliere Proietti. Prego consigliere Proietti.  
 
Consigliere Proietti: 
Io capisco che ormai é tardi, é notte, però secondo me bisogna chiarire una cosa sulla progettazione del Peba; poi 
magari chi è più esperto di me potrà contraddirmi in altro tempo non adesso. Però non c'è bisogno di un fondo 
specifico, questo ci era stato già spiegato in Consiglio Comunale espressamente sul Peba, perché?  Perché nel 
momento - faccio un esempio - ci sono 500.000 euro per i giochi, perché la risposta all'altro emendamento dei 
200.000 già ci sono, ma la progettazione dei giochi dovrà essere fatta in funzione di quanto scritto nel Peba,  per 
cui deve essere accessibili in questo. Allora ogni cosa che noi stiamo andando a costruire oggi dovrà fare 
riferimento con i fondi specifici per quelle opere, farà riferimento alla progettazione contro le barriere 
architettoniche. Non è un fondo, un capitolo che si chiama "lotta barriere architettoniche" é la manutenzione 
anche, perché c'è il nuovo che deve essere fatto sul Peba. E la manutenzione,  i fondi delle manutenzioni che ci 
sono e ci ha illustrato l'assessore, devono essere fatti oggi in funzione dei Peba approvati. Quindi non è un titolo 
Peba che risolve la questione, é un capitale che risolve la questione del Peba, ma è tutto il bilancio che deve 
essere orientato, é tutti i capitoli che riguardano i titoli secondi e che riguardano le manutenzioni che devono 
essere orientati alla lotta delle barriere architettoniche. É un cambio di filosofia molto diverso. Se pensiamo che 
la lotta alle barriere architettoniche sia un obolo che si mette lì, ma non basterebbero 40.000, é una sciocchezza, 
20.000 é una sciocchezza. É un modo nuovo di progettare e di costruire le opere nella città. Questo è. Il che non è 
un capitolo solo di bilancio.  Scusate per l'ora e scusate per la precisazione.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Proietti. Consigliere Chiarato, prego ne ha facoltà.  
 
Consigliere Chiarato: 
Perché io ricordo quella Commissione urbanistica quando venne l'architetto Caponera credo. E in quella 
Commissione urbanistica,  dopo che votammo tutti quanti insieme per istituire un capitolo di spesa con il nome 
di Peba, all'unanimità, maggioranza e opposizione, l'accordo parte da là evidentemente, a domanda all'architetto 
su quanti soldi servissero per fare almeno le opere iniziali per il centro città sul progetto che lei aveva visionato, 
l'architetto ci rispose perlomeno per iniziare circa 120.000 euro. Quindi 40.000 + 20.000 sì é una goccia nel mare 
su tutta la città di Latina, ma inizia ad essere qualcosa.  Ecco perché noi abbiamo presentato questo 
emendamento. Grazie. 
 
Il Presidente:  
Grazie a lei consigliere Chiarato. Non ci sono interventi, procediamo alla votazione dell'emendamento numero 
38,  che riguarda l'abbattimento delle barriere architettoniche per 20.000 euro. Prego, procediamo con la 
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votazione. Consigliere Coluzzi, ormai stavo procedendo con la votazione. Va bene, non avevamo ancora attivato 
le procedure. Prego consigliere Coluzzi,  solo perché lei è un anziano di questo Consiglio le do la possibilità di 
intervenire. Prego.  
 
Consigliere Coluzzi: 
Presidente su questo punto, come abbiamo fatto in precedenza, ci asteniamo.  
 
Il Presidente:  
Bene. Procediamo quindi con la votazione, prego.  
Possiamo chiudere.  
8 voti favorevoli. 
13 contrari. 
4 astenuti. 
L'emendamento è respinto. 
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Continua il Presidente: 
Passiamo all'emendamento numero 39, sempre presentato da Celentano,  Iavarone, Faticoni, Zaccheo, Scalco, Di 
Cocco, Chiarato, Fanti: marciapiede strada Pantelleria, per 100.000. Chiedo ai consiglieri che hanno presentato 
l'emendamento chi di loro intende rappresentarlo. La consigliera Celentano, prego.  
 
Consigliere Celentano: 
Anche questo emendamento come primo firmatario aveva il consigliere Di Cocco che purtroppo se ne é dovuto 
andare,  e quindi nei limiti della conoscenza che ho di questo marciapiede lo illustrerò io. So che é un 
marciapiede che si trova nella Marina di Latina,  nel prolungamento della strada che poi diventa a senso unico e 
parallelo con via Massaro, che sicuramente si trova in condizioni devastate.  Inoltre c'è il passaggio pedonale dei 
bagnanti. Però chiediamo per questo marciapiede della Marina di Latina,  visto anche le condizioni in cui si trova 
la Marina di Latina, 100.000 euro per fare i passaggi pedonali e la ristrutturazione del marciapiede. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliera Celentano. Assessore Caschera,  prego.  
 
Assessore Caschera: 
Soltanto per fa notare che dalle verifiche effettuate la strada risulta privata.  Questo è quello che dice l'ufficio. Ad 
uso pubblico ma privata.  
 
Il Presidente: 
Prego consigliera Celentano. 
 
Consigliere Celentano: 
É una parte privata. La parte di fronte non è privata. Una parte é privata e una parte é pubblica, così mi ha detto 
lui. (L'assessore Caschera interloquisce fuori microfono). Non è l'emendamento che ho portato io come prima 
firmataria.  
 
Il Presidente: 
Grazie assessore. Quindi non ci sono altri interventi, passiamo alla votazione dell'emendamento numero 39.  
Chiudiamo la votazione.  
8 voti favorevoli. 
15 contrari. 
0 astenuti.  
L'emendamento é respinto.  
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Continua il Presidente: 
Passiamo al n. 40, sempre presentato dalla Celentano, Iavarone, Faticoni, Zaccheo, Scalco, Di Cocco, Chiarato, 
Fanti e Antonnicola: predisposizione e messa in sicurezza fermata Via Epitaffio in corrispondenza dell'Agenzia di 
Latina Formazione, per 100 mila euro. Il consigliere Iavarone intende intervenire sul punto. Prego consigliere 
Iavarone.  
 
Consigliere Iavarone: 
Grazie Presidente. In particolare sappiamo, purtroppo è stato anche scenario di un incidente mortale, e quindi è 
stato discusso anche in Commissione, in varie Commissioni questo punto, sono state fatte varie ipotesi per 
cercare di fare tutto il possibile affinché la strada sia più sicura, in particolare quell'attraversamento che serve 
Latina Formazione. Quindi nonostante sia una strada a veloce percorrenza, in quel punto in realtà c'è un traffico 
pedonale consistente. Abbiamo anche ipotizzato una corsa ad hoc, una deviazione della corsa dei bus che serve 
via della Stazione. In ogni caso riteniamo doveroso mettere in sicurezza la fermata dell'autobus con tutto ciò che 
è possibile fare,  ovviamente a norma del codice della strada. Sappiamo che é una strada a lunga percorrenza, 
quindi per gli attraversamenti pedonali e tutto quello che è previsto, però chiediamo 100.000 euro per la messa 
in sicurezza di quella fermata in particolare.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Iavarone. Consigliere Faticoni a lei la parola.  
 
Consigliere Faticoni: 
Grazie Presidente. Stiamo parlando di quello in questione di un emendamento diciamo delicato, che ha un parere 
tecnico e un parere contabile favorevole. E diciamo poi viene rimessa alla sensibilità della maggioranza in virtù 
anche, cioè per quello che è successo anche il 20 aprile, con l'incidente della studentessa che frequentava 
l'Agenzia di Formazione che si trova nel tratto opposto a quello della fermata. Rappresenta un tratto pericoloso 
per chi utilizza il trasporto pubblico locale. Se si fosse messa in sicurezza prima magari si riusciva ad evitare 
questa tragedia che è successa quasi un mese e mezzo fa. Grazie. 
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Faticoni. Sull'emendamento non ci sono altri interventi,  quindi procediamo alla votazione 
dell'emendamento numero 40: predisposizione a messa in sicurezza fermata via Epitaffio in corrispondenza 
dell'Agenzia Latina Formazione,  per 100.000 euro. Prego.  
10 favorevoli. 
16 contrari. 
0 astenuti. 
L'emendamento numero 40 é respinto. 
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Continua il Presidente: 
Arriviamo all'ultimo emendamento il N. 41, che è stato presentato dal consigliere Faticoni, che riguarda i 
contributi alle parrocchie della città, per 6.000 euro. Quindi a questo punto - presumo - al consigliere Faticoni per 
illustrare l'emendamento. Prego. 
 
Consigliere Faticoni: 
Grazie Presidente. É un gesto simbolico nei confronti di una istituzione, di più istituzioni che sono state un 
ammortizzatore sociale durante i 2 anni della pandemia e continuano a rappresentare un ammortizzatore sociale 
durante questo periodo caratterizzato dal conflitto tra Ucraina e Russia. Diciamo é un gesto simbolico quasi non 
di riconoscenza ma perché è una piccola goccia verso chi ha di meno e può rifugiarsi in questo luogo per cercare 
la speranza di andare avanti e pensare che il mondo è un posto migliore. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Faticoni. Prego assessore.  
 
Assessore Mellacina: 
Grazie. Alcune precisazioni. Qui viene fatta una richiesta per 6.000 euro. Diciamo che le parrocchie sono 30, ma 
quali sono le parrocchie? Perché bisogna anche capire se e in che misura sono contemplati anche gli altri credo 
religiosi. E in altri termini va anche considerato che noi abbiamo un regolamento che disciplina l'erogazione del 
contributo. Per effetto di questo regolamento ci sono dei presupposti ben precisi in presenza dei quali si può 
richiedere e, quindi, semmai, ottenere il contributo da parte dell'ente. I contributi che l'ente può riconoscere in 
favore dei soggetti richiedenti aventi i requisiti previsti dal regolamento sono imputati in uno specifico capitolo 
del bilancio, dove semmai vi sarà anche capienza nel rispetto delle previsioni regolamentari di riconoscere questi 
contributi. E quindi non possono dal punto di vista tecnico trovare accoglimento questo tipo di emendamento 
per queste ragioni che in sintesi, ripeto, si arriverebbe forse ad un contributo risibile, ma questa è una 
valutazione che spetta a voi e non a me, potrebbe essere anche 1 euro. Ma fondamentalmente c'è un problema 
di credo religioso e c'è un problema di regolamento. Il regolamento  approvato dal Consiglio Comunale deve 
essere rispettato fintantoché è in vigore e quindi quel regolamento non può creare degli automatismi di impegno 
di spesa, ma deve solamente essere rispettato ai fini dell'erogazione del contributo. L'ammontare complessivo 
dei contributi che l'ente può richiedere va imputato in bilancio,  e quindi non si può in bilancio creare una voce 
specifica destinata alle parrocchie.  
 
Il Presidente:  
Grazie assessore. Consigliere Faticoni, a lei di nuovo la parola.  
 
Consigliere Faticoni: 
Grazie Presidente. Ringrazio l'assessore per la delucidazione, però il Comune di Latina detiene ancora i fondi delle 
donazioni erogate dai cittadini, donazioni come atti di liberalità durante il periodo del covid, e sono somme 
accertate anche dall'economato. Dovrebbero essere 20.000 euro, che non sono stati spesi, sono stati mandati in 
avanzo. Quindi non lo, so se poi riuscirete a spendere anche quelle somma, rimarranno là perché non potranno 
essere spese. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie a lei consigliere Faticoni. Non ci sono altri interventi sull'emendamento, quindi passiamo alla votazione 
dell'emendamento numero 41, che riguarda i contributi alle parrocchie della città per 6 mila euro. Prego.  
10 favorevoli. 
17 contrari. 
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0 astenuti. 
Anche questo emendamento è respinto.  
 
Un attimo di silenzio che dobbiamo adesso fare un po' la sintesi. Allora dei 40 emendamenti di cui abbiamo 
discusso sono stati approvati il numero 13, il numero 22, il numero 23, il  numero 24 e il numero 25. Sono 5 
emendamenti su 40, che poi saranno parte integrante ovviamente della delibera relativa al bilancio previsionale. 
Ora ovviamente dobbiamo passare, perché il dibattito di fatto già c'era stato, alle dichiarazioni di voto rispetto 
alla delibera del bilancio in approvazione.  Quindi a questo punto io invito i capigruppo, se lo ritengono, a 
prenotarsi per le dichiarazioni di voto sulla delibera sul bilancio di previsione finanziario e quindi approvazione 
dello stesso. C'è la consigliera Campagna. Prego consigliera Campagna, per dichiarazione di voto.  
 
Consigliere Campagna: 
Ma proprio 2 secondi in chiusura, semplicemente per dire che ovviamente la nostra votazione sarà favorevole, 
ma al di là di questo la cosa importante penso del Consiglio di oggi é che è un momento - abbiamo detto e 
ripetuto, non mi voglio dilungare - però è chiaramente un momento importante, si votano gli atti di 
programmazione,  il DUP e il bilancio. Quindi è chiaro che oggi con questi atti andiamo ad aggiungere un ulteriore 
tassello importante all'avvio di questa consiliatura, che ormai é avviata da più di qualche mese, e oggi però diamo 
gambe solide e diciamo concretezza anche a tutto quello che in questi mesi su cui comunque abbiamo lavorato, 
ma tutti ormai il mantra che ci ripetevamo in queste settimane era teniamo duro e arriviamo al bilancio, 
arriviamo al bilancio, perché vedo l'assessore ai lavori pubblici che annuisce, perché é ovvio che con 
l'approvazione oggi abbiamo modo di riprendere con manutenzioni, cantieri, interventi e tutto quello che il 
bilancio prevede. Non dico molto altro, insomma non entro neanche nel merito, perché poi la discussione è stata 
fatta, di tutte le voci del bilancio, dicendo però che una quota importante - ora i colleghi della minoranza 
ridevano per tutti gli emendamenti che non abbiamo approvato - però in realtà in bilancio ci sono quote, ora non 
mi rimetto a dire tutte le cifre, dedicate alle manutenzioni, alle aree verdi, ai parchi giochi e tutto quello che 
ovviamente attiene al decoro e all'utilizzo anche degli spazi della città,  che siano spazi all'aperto o al chiuso. 
Quindi sicuramente sono delle voci importanti che sono nel bilancio. Un passaggio solo ci tenevo a fare, visto che 
prima diciamo nella fretta della discussione non sono intervenuta,  che anche LBC ma come maggioranza tutta 
abbiamo anche insistito,  in qualche modo ci siamo battuti affinché fossero comunque messi nel bilancio fondi 
destinati alla pianificazione e alla progettazione. Perché sappiamo che ormai anche le difficoltà della macchina 
amministrativa, i tanti bandi, i progetti, anche le sfide, le grandi sfide, una su tutte sicuramente é la Banca 
d'Italia. Quindi sulla Banca d'Italia,  sulla scuola Social Impact abbiamo anche destinato somme per la 
progettazione e a questo ci tenevamo, così come al piano dell'eliminazione delle barriere architettoniche - ora 
battute a parte - all'ufficio di Piano e a tutti quegli incarichi anche legati ai lavori pubblici e alla progettazione. 
Perché pensiamo che sia una cosa fondamentale, così come é fondamentale il piano delle assunzioni del 
personale, ce lo siamo detti tante volte. Concludo quindi dicendo che oggi con l'approvazione di questo bilancio 
noi come parte politica,  come Consiglio Comunale,  come organo sovrano di indirizzo facciamo il nostro ruolo in 
un clima anche comunque di collaborazione, di apertura anche piacevole che abbiamo apprezzato della giornata 
di oggi e che però quindi oggi ci mette nelle condizioni di passare alla seconda attività principale che ha il 
Consiglio Comunale. Se oggi abbiamo fatto l'indirizzo, da domani starà a noi tutti 32 consiglieri controllare che 
l'attività amministrativa e quindi in questo caso la Giunta esegua in qualche modo quelli che sono gli indirizzi 
votati oggi in questo bilancio. Alibi non ho ne abbiamo più, non che ci siano mai stati. Da oggi quindi aggiungiamo 
questo tassello nuovo e con l'approvazione del bilancio andiamo diretti e speriamo anche velocemente a poter 
realizzare tutti quegli interventi che nel DUP e nel bilancio oggi abbiamo previsto.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliera Campagna. Consigliere De Amicis per dichiarazione di voto.  
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Consigliere De Amicis: 
Prima di darvi la buonanotte io volevo ringraziare quelli che sono stati gli artefici di questo bilancio, cioè bisogna 
ringraziare gli assessori, i dirigenti di questa amministrazione, che hanno lavorato prima sul conto consuntivo e 
poi su questo bilancio di previsione. Io volevo dare rapidamente un benvenuto a Francesco Pannone che non 
vedo in aula, un benvenuto nel Partito Democratico a Francesco Pannone, e spero che il Partito Democratico sia 
una casa accogliente per lui. E poi per quanto riguarda invece questo bilancio, io direi che bisogna fare un 
controllo costante di quello che noi abbiamo approvato oggi con il documento unico di programmazione e poi 
con il bilancio di previsione, perché il controllo costante di quello che abbiamo detto e abbiamo approvato oggi 
sicuramente sta nelle nostre mani. Rispetto a un bilancio di previsione che ha riguardato una equità fiscale e una 
rivoluzione verde, digitalizzazione, sulla Marina di Latina c'è un impegno da parte di questa amministrazione alla 
riqualificazione di questa città. E poi ci sono dei problemi che dobbiamo tenere sott'occhio, cioè come la 
protezione di via Massaro, non possiamo andare oltre, e questo è un monito che faccio agli assessori tecnici, 
perché dobbiamo essere pronti a non perdere dei finanziamenti come c'è stato detto oggi da parte 
dell'opposizione,  ma sicuramente questi non li perderemo. Come la manutenzione e progettazione delle strade 
comunali per garantire quella sicurezza che tutta la città si attende.  Per quanto riguarda, poi mezzo intervento 
l'ha fatto per me Vincenzo Zaccheo quando ha parlato del fondo dei crediti di dubbia di dubbia esigibilità. Beh, su 
quello sicuramente l'assessore ne saprà di più e io ritengo che rispetto a questa massa di crediti il prossimo anno  
ci possa essere una discussione in merito, quanto caricarne sul bilancio di previsione e quanto caricarne sulla 
tariffa, sulla Tari. Ma queste sono tutte cose che io elenco di corsa, anche perché non è questo sicuramente il 
momento e l'ora per parlarne. Sicuramente avremo più tempo per parlarne. Preannunciando il voto favorevole 
del Partito Democratico.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere De Amicis. Consigliere Coluzzi,  prego per dichiarazione di voto.  
 
Consigliere Coluzzi: 
Grazie Presidente. Forza Italia partito di Centro alternativa alla Sinistra, in seguito all'esito delle elezioni e alla 
situazione che si era creata, considerato lo stato di pandemia in atto e l'attingimento alle risorse del PNRR, ha 
dato un'apertura di credito al Sindaco Coletta di un anno per verificare se era possibile mettere in piedi una 
amministrazione. Le richieste di Forza Italia sono state tutte accolte, soprattutto quelle per quanto riguarda il 
personale. Anche qui abbiamo poi dato dei suggerimenti, vediamo se verranno messi in opera. Intanto va un 
ringraziamento a tutti i dipendenti comunali che essendo in sottorganico del 300% stanno facendo un egregio 
lavoro e a loro va una grande ammirazione, un grande applauso. Poi dovremmo mettere in funzione tutti le 
azioni per far ritornare i funzionari che sono emigrati, non è possibile che noi creiamo i campioni e poi questi se 
ne vanno. E quindi dovremmo vedere in quale modo dovremo fare per farli ritornare. Poi un altro punto 
importante sulla quale daremo un grande contributo è sulla politica delle entrate. Non si é tenuto presente in 
questi periodi che la maggior parte delle famiglie che sono sul territorio di Latina sono famiglie monoreddito. Per 
cui anche grazie all'emendamento fatto da Forza Italia e da Fare Latina, che ha diluito in tre-quattro rate per 
esempio la Tari, già in questi primi 5 mesi abbiamo incassato tutto quello che abbiamo incassato l'anno scorso. 
Quindi se si spinge sulla maggiore realizzazione soprattutto per le famiglie monoreddito, io penso che le entrate 
potrebbero raggiungere il 90-95% e quello é un grosso vantaggio, perché se si raggiunge il 90-95% di entrate 
significa che si ha una fortissima riduzione del fondo crediti di dubbia esigibilità. Questo comporta che si 
libereranno grandi risorse per la spesa corrente, quindi sia per fare i mutui e sia per fare altri interventi. Poi per 
quanto riguarda l'università, noi c'abbiamo i locali della Banca d'Italia e del tabacchificio,  si potrebbe anche 
pensare di darla in comodato d'uso per 30-40 anni all'università e di dirci quali facoltà ci vuoi fare, in questo 
modo noi faremo il potenziamento della struttura universitaria e il Comune si solleverebbe da spese di gestione e 
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di manutenzione.  Questa è un'idea da verificare, però potrebbe essere abbastanza alla portata di tutti. Poi c'è un 
altro punto dove noi metteremo particolare attenzione è quello sulla trasparenza amministrativa, soprattutto per 
quanto riguarda l'urbanistica e soprattutto per quanto riguarda i cambi di destinazione d'uso. Su questo noi 
chiederemo formalmente che qualsiasi pratica sia portata  e faccia un passaggio almeno in Commissione e 
almeno un passaggio in Consiglio Comunale, anche se la pratica teoricamente potrebbe essere di stretta 
competenza del dirigente. Quindi questo è un punto che metteremo molto sotto osservazione e quindi noi ci 
auguriamo che questa amministrazione parta,  mancano 7 mesi all'anno che avevamo dato un concessione di 
credito politico al Sindaco e a fine anno valuteremo risultati e dopodiché faremo le opportune considerazioni. 
Quindi approviamo e voteremo favorevolmente  al bilancio di previsione.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Coluzzi. Consigliere Colazingari per dichiarazione di voto, prego.  
 
Consigliere Colazingari: 
É una dichiarazione di voto chiaramente in rappresentanza di Per Latina 2032,  ma è anche una dichiarazione di 
voto personale politica e tecnica. Questo bilancio,  che arriva abbastanza tardi,  perché è la prima volta da che mi 
ricordo io che siamo arrivati al 10 di giugno per l'approvazione e  quindi con un primo semestre quasi già 
completamente esaurito e di conseguenza con degli effetti che si vedranno soltanto sulla seconda parte 
dell'anno, quindi anche gli impegni ne risentiranno. E sono stato uno di quelli che ha voluto in maniera 
abbastanza forte che la seduta si svolgesse in questa data perché mi sembra che siamo andati fin troppo oltre e 
un'amministrazione in dodicesimi non è che lavora male, fondamentalmente non lavora, ed è un po' la 
sensazione che abbiamo avuto tutti di fermo su  questi primi mesi. Questo bilancio mi trova abbastanza 
d'accordo nella sua complessità, anche perché abbiamo dovuto fare i conti con delle diminuzione di entrate, a 
malincuore anche un aumento di alcune imposte e, forse, molto di meglio non si poteva fare. Qualcosa però la 
voglio rilevare dal punto di vista tecnico. La macchina funziona se la macchina è dotata. Non ci giriamo intorno,  
perché una macchina che non è dotata - e parlo da direttore del personale da 12 anni in una amministrazione 
pubblica - se non interveniamo con l'introitare il più possibile unità di personale possiamo parlare e discutere 
quanto vogliamo ma non andiamo da nessuna parte. Quindi ritengo che le risorse appostate in bilancio nel Piano 
Triennale dei fabbisogni di programmazione del personale siano abbastanza adeguate, ci porteranno a circa un 
centinaio di assunzioni nel triennio. Però penso che si possa fare anche qualche cosa di meglio. Anche perché il 
PTA - in acronimo - è uno strumento estremamente flessibile che può essere rivisto di volta in volta a seconda di 
quello che succede. Non mi trova assolutamente d'accordo per esempio una previsione di spesa orientata per sei 
mesi nel 2022 ad un direttore generale. Dal mio punto di vista non serve assolutamente a nulla. Perché faccio un 
esempio, ma nemmeno se viene Mario Draghi può fare i miracoli se su mille fanti poi alla fine ne ha scarsi 500. 
Per cui è una spesa che non ritengo assolutamente congrua e mi auguro che in sede di salvaguardia degli 
equilibri, più tecnicamente definita semplicemente come assestamento, già a luglio, che andremo di nuovo in 
aula per questo motivo, questa somma venga invece destinata a rimpinguare la somma a disposizione per il 
Piano Triennale delle assunzioni che porterebbe già un numero cospicuo di unità in più. Così come andrei a 
rivedere anche la struttura per quanto concerne delle spese magari anche legate alle attività di staff, che mi 
sembrano sopraelevate; e andrei anche a rivedere forse anche la struttura a livello funzionale con un impegno 
nuovo delle linee funzionali e anche delle attribuzioni degli incarichi dirigenziali, che in alcuni casi mi sembrano 
economicamente un po' spropositati in base anche a quello che realmente producono. Lo posso ben dire vengo 
da 5 anni di consiliatura fondamentalmente e debbo ammettere che le nostre politiche del personale nella 
consiliatura precedente non sono state del tutto adeguate. Qualche correità magari me la prendo pure, però io 
avevo un ruolo tecnico e non sono potuto intervenire troppo nella gestione, pur facendolo di mestiere in un altro 
ente. Poi io sposo una  visione della direzione del personale che è figlia di quell'uomo illuminato che era Adriano 
Olivetti che invece in questo Comune nel primo quinquennio è stata completamente disattesa, invece il 
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personale va gestito in maniera a mio parere diverso. Voglio ringraziare invece in questo primo inizio di 
consiliatura l'assessora Lepori, che con la sua consueta sensibilità, pur sprovvista, perché é ovvio non è che si 
improvvisa una cultura di una materia così complessa,  ha cercato di entrare in una linea maggiormente empatica 
di comunicazione, e credo che gli uffici ne abbiano già in qualche maniera positivamente risentito. Non ho mai 
negato il mio contributo,  pur non avendo deleghe specifiche su questo argomento, perché mi viene proprio 
naturale occuparmene. E in un quadro tecnico ritengo che questo sia un elemento assolutamente fondante ed 
indispensabile, noi non andiamo proprio da nessuna parte.  Voglio fare i miei complimenti anche all'assessora 
Pazienti che ha portato un verbo nuovo dopo 5 anni, ad esempio il ricorso, seppure in stato emergenziale, al 
lavoro interinale con i contratti di somministrazione. Non sono la Panacea però quando abbiamo dei settori in 
gravissima crisi e con una problematica da risolvere da un giorno quasi all'altro, il ricorso al contratto di 
somministrazione consente di avere nell'arco di una settimana-10 giorni personale pronto all'uso. E averla sentita 
in Commissione o in altri contesti parlare di questo mi fa capire che c'è dietro anche una conoscenza tecnica di 
ciò che può servire a settori come l'anagrafe o all'ufficio Tari, perché la cittadinanza e l'utenza va servita e non 
possiamo sempre dire che non abbiamo risorse. Basta questo mantra negativo, assolutamente necessita di una 
inversione di rotta. Sarò molto attento su questo aspetto e non lascerò passare sotto silenzio questa politica. Ho 
letto oggi sul giornale che il dirigente della parte giuridica del personale appronta le determine lunedì per dar via 
ai primi adempimenti per le assunzioni con lo scorrimento di graduatorie esterne, ne sono ben contento. Voglio 
anche ringraziare personalmente la nostra Segretaria Generale, la dottoressa Manzo, che è una persona che ha 
un grosso dono dal mio punto di vista, é l'orientamento al problem solving, che nelle pubbliche amministrazioni è 
una dote rarissima se non quasi inesistente. La sconto pure un po' io, perché a volte nel mio ente mi dicevano 
che ero troppo orientato al dato pratico. Ma il dato politico poi si deve tradurre sennò alla fine di che cosa stiamo 
parlando fondamentalmente. Quindi la sua impostazione la trovo un'impostazione che mira a ridisegnare anche 
la struttura per renderla più efficiente e anche ad eliminare tutta una serie di lungaggini burocratiche di cui forse 
abbiamo sofferto negli ultimi anni. Credo che questa cosa derivi anche dall'aver lavorato in Comuni un 
pochettino più piccoli dove l'orientamento alla soluzione pratica é necessariamente più veloce rispetto ad un 
Comune di media grandezza come questo. Che io sia un po' coscienza critica di questa maggioranza da qualche 
mese a questa parte si è visto, ma io ritengo che siamo qui per farle funzionare le cose in un tentativo di 
ottimizzare e creare, e mi limito quindi ad un intervento di natura tecnica visto anche un'esperienza 
professionale ventennale sotto questo aspetto e spero che sia ascoltata questa valutazione. Tra l'altro 
ultimamente ho ricevuto anche una delega abbastanza significativa su tutto il Comune, del  quale ringrazio il 
Sindaco per la delega agli affari istituzionali più Statuto e Regolamenti, che uno da me se lo aspetta pure. Voglio 
anche sgombrare il campo da una presunta polemica creata ad arte da altri con una mia rivalità con l'attuale 
Presidente del Consiglio Raimondo Tiero. Assolutamente no. Ho votato Raimondo Tiero al tempo anche per 
restituirgli un favore, perché Raimondo Tiero quando io venni eletto Presidente del Consiglio alla prima 
votazione,  quindi con maggioranza qualificata, fu uno di quelli della minoranza che votò. Quindi ci lega 
comunque un filo di rapporto tra gentiluomini e sono state congetture messe in giro ad arte da gente che 
evidentemente non ha a cuore il bene di questa amministrazione come invece io penso di avere. Quindi da 
questo punto di vista come consigliere agli affari istituzionali delegato massima collaborazione da parte mia si è 
già vista ed attuata. Credo di aver parlato anche troppo visto l'ora che è tarda e comunque preannuncio il voto 
favorevole personale e della lista per Latina 2032. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Colazingari per le belle parole che ha avuto nei miei riguardi. A questo punto do la parola alla 
consigliera Muzio,  per dichiarazione di voto. Prego.  
 
Consigliere Muzio: 
Grazie Presidente. Anch'io spendo due parole di riguardo nei suoi confronti. No, sarò brevissima perché 
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effettivamente l'orario ormai siamo andati oltre. Per dire cosa? Per dire che avendo una visione un po' generica 
sul bilancio, al di là del dato numerico che è strettamente numerico, mi piace pensare che dal numero poi si 
possa passare effettivamente alla messa a terra di tutto quello che ci siamo detti oggi e di quello che ci 
apprestiamo a votare. Questo perché? Perché dovremmo essere tutti orgogliosi di una cosa, del fatto che in un 
momento così difficile nel quale siamo, perché storicamente stiamo vivendo penso il momento peggiore degli 
ultimi 20 anni, sia per l' emergenza sanitaria ma adesso anche per quella della guerra, che é proprio inaspettata e 
che è inutile che ci ripetiamo cosa sta comportando dal punto di vista proprio dello stress e dell'esasperazione 
dei prezzi e delle materie prime e dell'energia. Quindi in questo clima chiaramente riuscire ad avere sotto gli 
occhi e comunque a licenziare e a votare un bilancio che secondo il mio modesto avviso in realtà è proprio ben 
integrato. Cioè non ci sono voci che non sono state previste o per le quali comunque ci sono poche somme 
previste.  Cioè mi spiego. Anche rispetto a quei capitoli di bilancio, quei settori che negli altri anni, negli anni 
precedenti, nella precedente consiliatura magari erano poco - come dire - considerati, ho visto invece uno sforzo 
che io considero veramente notevole soprattutto in questo momento storico. E mi riferisco chiaramente al 
capitolo che riguarda il settore sullo sport, perché oltre ai 60.000 euro messi per la promozione sportiva, che 
possono sembrare pochi ma che in realtà per una città come Latina che negli ultimi anni ha investito 
probabilmente molto poco sulla promozione, sono tanti. Per non parlare degli 80.000 circa - mi diceva assessore - 
rispetto agli interventi di manutenzione degli impianti sportivi e poi tutti i bandi ai quali partecipiamo e stiamo 
partecipando per quello che riguarda l'impiantistica ex novo. Quindi credo che la visione ci sia, almeno in questo 
settore si è sviluppata bene. Così come sul settore che riguarda la disabilità, i servizi sociali, perché 
fortunatamente per quest'anno è stato inserito proprio la somma ad doc per il disability manager. Quindi 
abbiamo condiviso - e mi rivolgo alla consigliera Celentano - perché so perfettamente che era anche una mozione 
fatta da lei nella scorsa consiliatura.  Quindi verrà messo finalmente al lavoro il disability manager proprio perché 
sono state previste e volute delle somme dedicate. Quindi mi pare evidente che questa maggioranza 
programmatica sia orientata fortemente ai temi del sociale e dell'inclusione. Dimostrazione ne é stata tutto il 
percorso fatto appunto per la realizzazione del Peba al centro ma poi che verrà chiaramente esteso anche alla 
periferia.  Anche rispetto alle somme di cui abbiamo parlato stamattina sull'aumento della Tari che è stata poi 
alla fine molto limitata, su questo anche io mi esprimo chiaramente favorevolmente,  perché non era detto che si 
riuscisse ad arrivare a questo obiettivo. Quindi diciamo che in linea di massima dal punto di vista dei numeri io mi 
aspetto adesso che ci sia immediatamente come dire  giro la chiave metto in moto e vado e parto, perché 
effettivamente l'aver poi insistito sul tentare di riuscire a finire tutto oggi, che non è che siamo in anticipo,  siamo 
in ritardo, però comunque tutto entro oggi, è stato motivato dal fatto che è necessario adesso lavorare. Bisogna 
effettivamente lavorare  e non ci sono più scuse, così come qualcun altro ha detto prima di me, non che prima ce 
ne fossero però adesso abbiamo anche le risorse finanziarie per poter effettivamente portare a casa quei risultati 
che la città si aspetta, dal più piccolo che sia anche decoro urbano minimo, fino al più grande e medio a lungo 
periodo. Credo che sia fondamentale questo. E questo é anche un altro passaggio che vorrei fare. É chiaro che c'è 
l'esigenza in questo momento storico di avere una condivisione con tutte le forze politiche. Guardate ve lo dico 
non perché la maggioranza altrimenti non decide o la maggioranza non è compatta. No, ve lo dico perché è una 
presa di coscienza di responsabilità perché una situazione simile 1) non si capiterà più. Nel senso che è possibile 
lavorare insieme; 2) perché c'è un clima di necessità e di emergenza che penso e sono convinta si possa superare 
soltanto facendo delle cose insieme e condividendole. Certo non sarà tutto, ma credo che sui temi fondamentali 
si possa fare un percorso condiviso. Su questo io l'ho sempre detto e ne sono oggi più che mai fortemente 
convinta. Quindi voto,  votiamo convintamente il bilancio,  siamo sicuri che questo sia il primo passo per 
effettivamente iniziare a lavorare seriamente e portare a casa dei risultati concreti.  Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliera Muzio. Consigliere Bono, per dichiarazione di voto a lei la parola.  
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Consigliere Bono: 
Il Movimento 5 Stelle voterà a favore. É stato già detto tutto, quindi vista l'ora sarò sintetico. Si deve partire, i 
cittadini si aspettano i servizi. Il bilancio, quello che è stato votato, ci consente di iniziare a mettere a terra e 
terminare lavori che sono ancora a metà strada. Adesso servono i fatti. Quindi chiudo il mio intervento così. La 
città di Latina si aspetta dei fatti.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliere Bono. Consigliera Celentano a lei la parola per dichiarazione di voto.  
 
Consigliere Celentano: 
Grazie Presidente. Dopo gli interventi dei capogruppo di maggioranza mi dispiace essere la prima voce fuori dal 
coro. Sarò la prima voce fuori dal coro ma abbiamo la presunzione di non esser affatto stonati. Perché come noi 
c'è una gran parte della città fuori che la pensa così. Dirò la prima voce fuori dal coro anche se ho apprezzato, ho 
l'onestà intellettuale di ammettere di aver apprezzato molto l'intervento del consigliere Colazingari,  con il quale 
prima ci siamo scambiati la reciproca stima. Perché accettare acriticamente un bilancio secondo me non è giusto. 
É giusto fare delle critiche quando le critiche sono giuste e sono costruttive. E ho apprezzato molto le sue 
considerazioni che ha fatto sul personale. Così pure come ho apprezzato anche l'intervento del consigliere 
Coluzzi, perché pure lui non ha accettato acriticamente un vestito cucito addosso, ma i vestiti vanno modellati 
secondo le esigenze personali. Quindi è così. Per quanto riguarda gli emendamenti naturalmente abbiamo 
apprezzato l'approvazione di emendamenti nostri. Vorrei fare dei conti. Noi li emendamenti li abbiamo 
presentati insieme al gruppo Latina nel Cuore e abbiamo incassato fra i Peba, "incassato" tra virgolette 
scusatemi,  ci avete approvato fra i Peba, i centri anziani e le divise, 90.000 euro per 2 gruppi. Mentre un altro 
partito questa sta qui, la Lega, un partito solo, gli avete autorizzato 71.000 euro. Cioè se un partito solo ha avuto 
approvati emendamenti per 71.000 euro e due insieme per 90.000, 45.000 euro a partito, forse non siamo stati 
furbi noi. Faccio il Mea Culpa a fare insieme. Forse ci conveniva fare separatamente magari portavamo una borsa 
della spesa più pesante a casa. Comunque al di là di questo ho apprezzato che ci avete accordato soprattutto 
l'emendamento dei Peba. E ho ringraziato personalmente  la consigliera Muzio, i consiglieri di Forza Italia, che si 
sono astenuti a questo emendamento. Però questi emendamenti non sono degli emendamenti per Fratelli 
d'Italia, così pure i 20.000 euro per i centri anziani. Questi sono gli emendamenti, soprattutto il Peba, sono per la 
città, sono per dare voce a una fascia di popolazione fragile che deve essere attenzionata: gli anziani, i disabili. 
Penso che sono emendamenti a beneficio della città e soprattutto verso una popolazione fragile che va 
attenzionata più delle altre. Al di là di questo le motivazioni per cui come Fratelli d'Italia voteremo contrari in 
poche parole a questo bilancio le ho espresse anche nell'intervento che ho fatto prima, perché per noi questo è, 
nonostante gli emendamenti, é un bilancio nel quale noi non ci riconosciamo, perché non è stato un bilancio 
partecipato; non è stato portato i vari DUP nelle rispettive Commissioni come era stato fatto in precedenza. Non 
abbiamo potuto dare il nostro apporto. Non c'è stata discussione. E quindi non è un bilancio nostro, non è un 
bilancio nel quale noi ci riconosciamo. Poi bisogna essere coerenti e conseguenziali alle proprie azioni,  non 
bisogna nascondersi dietro un dito.  Noi abbiamo votato contrari alle linee programmatiche;  abbiamo votato 
contrari al bilancio consuntivo al rendiconto di gestione, e per essere consequenziali, coerenti e obiettivi nelle 
nostre scelte voteremo contrari anche a questo bilancio. Grazie.  
 
Il Presidente:  
Grazie consigliera Celentano. Non ci sono altri interventi per dichiarazione di voto. A questo punto ha chiesto di 
intervenire il Sindaco in chiusura brevemente. Prego Sindaco, a lei  la parola.  
 
Il Sindaco:  
Grazie Presidente. Vista l'ora ovviamente non mi dilungo, anche perché di solito l'intervento del Sindaco precede 
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la dichiarazione di voto.  Ma visto poi le variazioni che abbiamo dato al Consiglio di oggi, chiedo questa possibilità 
andando anche un po' fuori della ritualità. Per me é il sesto bilancio della mia esperienza amministrativa e anche 
per qualcun altro che é dalla prima consiliatura, ed è il primo bilancio della nuova consiliatura che, come abbiamo 
già detto e appunto evito di ripetermi, si contestualizza in un momento storico particolare. Se gli ultimi due 
bilanci si contestualizzavano in piena pandemia, questo si è contestualizza in una fase di sviluppo associata poi al 
tema del conflitto bellico con tutte le conseguenze che sappiamo. Intanto permettetemi di ringraziare tutti gli 
uffici del bilancio e quindi ringraziare il dirigente,  il dottor Diego Vicaro  e l'assessore Massimo Mellacina per il 
lavoro svolto, che vi garantisco che non è stato facile in un momento come questo,  perché al di là della 
contestualizzazione storica è anche la contestualizzazione dell'inizio dell'attività amministrativa,  perché a giugno, 
quando si è eletti a giugno sapete poi c'è l'estate, c’è un bilancio già approvato dalla precedente 
amministrazione, per cui le colpe si danno tutte alla precedente amministrazione. Invece essere eletti a fine 
ottobre significa poi trovarsi a lavorare in una situazione di stallo. E quindi permettetemi anche di ringraziare 
tutte le assessore qui presenti e anche Adriana Cali che per motivi familiari é dovuta rientrare prima,  così come 
l'assessore Coco, a cui formuliamo gli auguri di pronta guarigione. E di ringraziarli perché hanno lavorato 
sicuramente in condizioni difficoltose. Così come ringrazio la Segretaria Generale, la dottoressa Manzo, per il suo 
prezioso contributo. Anche lei si è trovata in una situazione diciamo ad entrare in una dimensione nuova in cui 
c'erano tutte le varie componenti che di fatto erano ad una nuova esperienza. Così anche ringrazio il Presidente 
del Consiglio Comunale, anche per questa conduzione anche odierna che ci ha consentito di arrivare ad una 
conclusione in una clima di non palesi ostilità ma direi anche di una sufficiente armonia. Detto questo, i doverosi 
saluti, i doverosi e sinceri saluti, e ovviamente tutto lo staff del Consiglio qui presente, io credo che dobbiamo 
dare speranza. Dobbiamo dare speranza alla nostra città. E la speranza non deve essere un qualcosa che poi crea 
frustrazione perché ci diamo degli obiettivi che sembrano essere irraggiungibile. Ho sentito parlare oggi in tante 
situazioni "ah perché non si risolve in breve tempo questo, quell'altro". Diciamo che c'è stata una prima 
ministrativa che ha fatto determinate scelte che  a mio avviso doveva fare, che hanno riguardato insomma una 
situazione che si è lavorato sulla macchina amministrativa, si è lavorato su tanti altri aspetti, adesso questa fase 
qui é una fase in cui dobbiamo entrare nella dimensione della sostenibilità, della sostenibilità dei progetti. 
Sostenibilità ambientale, sostenibilità economica, sostenibilità anche antropologica, cioè mettere al centro 
veramente e realmente la persona, perché noi oggi ci troviamo a rappresentare una comunità che comunque 
esce o comunque tenta di uscire da un periodo di grande sofferenze. E quindi ci sono tante "S" tra cui appunto 
quella abbiamo detto della sostenibilità e quella della sicurezza. Anche oggi l'ho é un tema che ho sentito trattare 
più volte. Ma anche qui io chiedo sinergia,  perché quando siamo insieme sulla sicurezza significa appunto 
lavorare sulla riqualificazione dell'ambiente, perché la sicurezza - con tutto il rispetto e le abbiamo ringraziate 
come é giusto che fosse le Forze dell'Ordine - la sicurezza deve essere attuata attraverso una fase preventiva.  E 
allora nel momento in cui ci sono persone che hanno dei disagi psichici che vivono situazioni di non fissa dimora, 
abbiamo il dovere di studiare e trovare progetti, così come stiamo facendo, per far sì che queste persone 
comunque in qualche modo trovino una inclusione. E alla sicurezza dobbiamo aggiungere il concetto di sviluppo. 
Sviluppo che deve essere sempre uno sviluppo sostenibile. Il PNRR sappiamo é un'arma a doppio taglio, é  
un'opportunità enorme. Abbiamo circa 10 progetti in essere con finanziamenti che potrebbero arrivare e che in 
fieri, intorno ai 50 milioni di euro. Ma ce ne sono ancora altri che sono in fase di programmazione. E tutto questo 
però non si ottiene se non adottiamo un investimento sul personale che debba essere un investimento congruo. 
Si è parlato dal bilancio di almeno 97 assunzioni. Nella precedente consiliatura siamo arrivati alla massima 
capacità assunzionale. Latina deve essere anche attrattiva in qualche modo anche proprio per i funzionari e per i 
dirigenti. Poi é chiaro che c'è il dirigente e il funzionario che va via perché se vive un disagio qui, e altrettanti ne 
vengono da fuori perché vivono un disagio dalla loro provenienza. Questa è la dinamica del lavoro e dei rapporti. 
Per quanto riguarda il discorso dello sviluppo, voglio anche aggiungere  tutto ciò che riguarda - e vado anche alla 
chiusura - anche su questo chiedo a tutto il Consiglio Comunale sinergia. Sinergia nel senso che su determinati 
temi alziamo l'asticella, focalizziamo anche la criticità. Però la focalizzazione della criticità vorrei che fosse sempre 
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costruttiva e propositiva. E allora le difficoltà che ci sono state recentemente per quanto riguarda la raccolta dei 
rifiuti non sono difficoltà casuali o dovute a improvvisa incapacità di chi si occupa del Management o dei 
lavoratori stessi. É evidente che ci sono stati una serie di fattori che hanno determinato questa criticità. E allora 
su questo lavoriamo insieme, perché poi dopo vedere una città che ha una sua bellezza in termini di igiene 
urbana io credo che sia una soddisfazione per tutti ed è un livello minimo necessario che giustamente la gente 
chiede. Così come il discorso degli investimenti che si vogliono fare sui parchi, sulle aree giochi. Qualcuno oggi ha 
detto "diamo i parchi in concessione affinché poi ci sia anche la gestione da parte di chi ha la concessione e la 
gestione di aree verdi". L'abbiamo fatto per il parco Vasco de Gama. Ed è un'esperienza positiva. L'abbiamo fatto 
in parte per il Parco San Marco, dove c'è la gestione di un chiosco, ma che chiaramente non possiamo chiedere 
loro la gestione della grande superficie verde che c'è. Però,  ecco,  tutto questo comunque si chiama 
partecipazione. Così anche il Parco Faustinella. E quindi la politica della gestione del verde, della gestione dei 
Parchi è chiaro che deve essere una politica di partecipazione.  Latina è tra i 200 Comuni che ha i Patti di 
Collaborazione e adesso stiamo passando ai Patti di collaborazione nelle scuole e stiamo trovando, riscontrando 
da parte dei genitori una grossa voglia di partecipare, di dare il contributo. Certo qualcuno potrà leggere questo 
strumento come un segno di debolezza della macchina amministrativa nel non saper gestire adeguatamente le 
manutenzioni ad esempio anche degli edifici scolastici. Sì, ci sta. Ci sta. Io l'ho detto più volte,  con i colleghi 
Sindaci ce lo ripetiamo spesso, da 10 anni a questa parte gli enti locali hanno subito una riduzione delle risorse 
economiche a disposizione. Perciò si lavora molto sui bandi. Perciò la cultura o anche lo sport stesso non hanno 
avuto queste risorse in partenza da bilancio, proprio perché si ci riesce a finanziare attraverso la partecipazione ai 
bandi. É cambiata la politica della gestione degli enti locali. E quindi cambiando questa politica dobbiamo anche 
noi adattarci ad avere gli strumenti adatti per raggiungere gli obiettivi. Gli strumenti adatti significa avere 
capacità di progettazione. Concludo dicendo che la nostra città in qualche modo stiamo provando a lavorare 
sempre nel solco della città dei diritti. E la città dei diritti è la città del diritto allo studio. La presenza 
dell'università è una presenza importante. Proprio ieri ho avuto occasione di incontrare la rettrice dell'università 
La Sapienza e mi ha confermato la volontà di investire sulla città di Latina. Quindi Vi preannuncio anche ulteriori 
nuovi corsi di laurea. Questo significa investire su giovani e significa investire anche sull'innovazione digitale. 
Significa rendere questa città anche sempre più in Europa, perché poi dopo sul discorso dei finanziamenti é 
chiaro che il filo diretto con l'Europa diventa importante. E,  in ultimo, abbiamo parlato delle situazioni di disagio, 
del disagio giovanile. La città dei diritti significa città accessibile, significa città accessibile a tutti. E quindi 
abbiamo parlato del discorso dei disabili e del piano di eliminazione delle barriere architettoniche. E su questo 
lavoriamoci insieme, perché su questo tema deve necessariamente esistere una trasversalità. Così come la tutela 
degli anziani e così come la tutela dei bambini. Il dato che è venuto fuori che ci vede agli ultimi posti come 
provincia, però fa riferimento a degli indicatori particolari,  quali il numero inadeguato dei pediatri rispetto al 
rapporto col numero dei bambini; quale il numero inadeguato di mense. Ma sulle mense abbiamo investito 
molto. E quindi adesso al di là del discorso del periodo covid, su questo dobbiamo investire, perché consentiamo 
attraverso le mense anche di lavorare sulle Pari Opportunità. Questo lo dico come ultimo tema ma come tema 
anche questo centrale. Dobbiamo anche in qualche modo migliorare la nostra organizzazione sociale affinché la 
donna, affinché  venga in qualche modo ridotto il divario di genere. E lavorare sulle mense scolastiche significa 
anche in questo caso dare alla donna, alla mamma, alla madre maggiori opportunità nell'ambito delle situazioni 
lavorative. E in ultimo, concludo, parlando di speranza così come ho iniziato, perché gli investimenti nei settori 
che abbiamo detto e quindi anche gli investimenti nei settori industriali tra cui lo sviluppo - e c'è un progetto 
importante che può riguardare il distretto della salute sul quale avremo occasione di parlarne e di confrontarci in 
un tavolo tutti insieme - significa dare anche opportunità di lavoro. Perché poi dopo non dimentichiamo che la 
nostra Costituzione parte da questo articolo, e l'articolo 1 e l'articolo 3 della Costituzione vorrei che fossero 
sempre capisaldi e valori fondanti della comunità che andiamo a rappresentare. Grazie e buona ripresa.  
 
Il Presidente:  
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Grazie Sindaco. Quindi l'intervento del Sindaco è quello finale. Quindi le dichiarazioni di voto non ce ne sono 
perché già avevamo chiesto in precedenza. A questo punto possiamo passare alla votazione della proposta di 
deliberazione numero 71/2022 del 27 maggio 2022 avente ad oggetto: bilancio di previsione finanziario 22-24 e i 
relativi allegati - approvazione.  Ovviamente come emendata, integrata con gli emendamenti n. 13-22-23-24 e 25 
dell'elenco di cui avevamo discusso in precedenza. A questo punto pongo in votazione la proposta numero 71. 
Prego procediamo con la votazione. 
17 voti favorevoli. 
10 contrari. 
0 astenuti.  
La delibera è approvata. 
 
Per l'immediata esecutività della stessa procediamo con la nuova votazione.   
18 favorevoli. 
9 contrari. 
0 astenuti. 
Quindi é votata anche l'immediata esecutività.  
 
Il Consiglio termina qui. Ci aggiorniamo e buonanotte a tutti.  

================================================================================= 
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Il verbale sopra riportato costituisce la trascrizione integrale del dibattito sviluppatosi durante i lavori 
consiliari, con riferimento alla seduta del 10/06/2022 del Comune di Latina; e si compone, 
complessivamente, di nr.126 pagine, compresa la copertina e la presente dichiarazione, ed è stato 
elaborato dalla società: 
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